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Suomessa ei tilastoida vammaisuutta systemaattisesti. Näin ollen myöskään sellaista kokonaisvaltaista tilastodataa, johon vammaisten asemaa koskeva analyysi perustuisi ei ole saatavilla. Olemassa olevia vammaisuutta koskevia tilastoja ylläpitävät Tilastokeskus ja sosiaali- ja terveysministeriön alainen THL, joka julkaisee kuntien talous- ja toimintatilastoihin perustuvia vuosittaisia lukumäärätietoja palvelujen saajista sekä tilastoja kehitysvammaisten perhe- ja laitoshoidosta ja työnteosta. Tietoa palvelujen kysynnästä, tarjonnasta ja tarpeesta on tuotettu erillisselvityksillä. Erikseen ylläpidetään epämuodostumarekisteriä ja Näkövammaisten keskusliitto pitää näkövammarekisteriä. Tilastoviranomaisten lisäksi työ- ja elinkeinoministeriö, opetus- ja kulttuuriministeriö ja Kansaneläkelaitos tilastoivat oman alansa toimintaa. Käytettävissä oleva tilastotieto liittyy muun muassa erityisopetukseen, vajaakuntoisuuteen sekä vammaisetuuksiin ja kuntoutukseen. Tilastojen puutteet heikentävät eri hallinnonalojen suunnittelu- ja päätöksentekojärjestelmien mahdollisuuksia tarttua osallisuuden ja yhdenvertaisuuden epäkohtiin. Valtavirtaistamispolitiikan eteenpäin viemiseksi tulisikin kehittää nykyistä järjestelmällisempiä ja kohdistuneempia tiedonkeruutapoja ja tilastointia eri hallinnonaloilla. 

Myös laajempialainen yhteiskuntapoliittinen vammaistutkimus on maassamme vähäistä ja se on pirstaloitunut eri tutkimuslaitosten toimialoille. Vammaistutkimuksen koordinaatiotahoa ei Suomessa ole. Tilannetta parantanee tulevaisuudessa toimintansa aloittava vammaisprofessuuri, joskin myös sen resurssit ovat rajalliset. Hyvänä käytäntönä voitaneen kuitenkin mainita meneillään oleva ”Vammaisten elämä Suomessa” tutkimushanke, joka on vammaisjärjestöjen ja yliopiston yhteinen laaja-alaisesti vammaisten ihmisten elämänlaatua selvittävä hankekokonaisuus. 

Myös EU-tasoinen vammaisuutta tai vammaisten yhteiskunnallista asemaa koskeva tilastotieto on puutteellista, eivätkä maiden väliset tilastot ole aina keskenään vertailukelpoisia. 
Kansainvälisen tilastotiedon keräämiseksi tulisi luoda yhteiset tilastoinnin pelisäännöt, joilla vammaisuutta koskevaa tietoa on mahdollista kerätä ja kerätty tieto on vertailukelpoista. Vammaisia yksilöitä koskevaa rekisteritietoa ei tule kerätä. 
Suomi julkaisi vuonna 2010 Suomen vammaispoliittisen ohjelman. Se sisältää 14 teema-aluetta ja 122 konkreettista toimenpidettä vammaispolitiikan valtavirtaistamiseksi. Ohjelma perustuu YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteiden linjauksille. Ohjelmalla on tarkoitus tukea sopimuksen toimeenpanoa kansallisella tasolla, joskin YK:n vammaissopimuksen ratifioinnin puute heikentää ohjelman vaikuttavuutta. Tästä huolimatta ohjelma on työkalu vammaispolitiikan valtavirtaistamiselle ja sen mukaisesti vammaispoliittisia tavoitteita on sisällytetty eri hallinnonalojen strategioihin ja poliittisiin toimintaohjelmiin. Odotettavissa on, että toteutettujen toimenpiteiden tuloksena syntyy myös hyvien käytäntöjen levittämistä tukevia ohjeistuksia, suosituksia ja oppaita. Tätä hypoteesia näyttäisi tukevan myös Terveyden- ja hyvinvoinninlaitoksen vuonna 2012 tekemän seurantakyselyn tulokset, jotka löytyvät osoitteesta: www.vampo.fi 

Myös vammaisjärjestöt voivat hyödyntää vammaispoliittista ohjelmaa omassa työssään valtakunnallisella, alueellisella ja paikallistasolla. Suomessa on alueellinen ja paikallinen vammaisneuvostojärjestelmä. Neuvostot ovat vammaisjärjestöjen, omaisjärjestöjen ja viranomaisten yhteistyöelimiä Niiden toimintaa on pyritty kehittämään niin, että ne toimisivat sekä Suomen vammaispoliittisen ohjelman toimeenpanoa edistävinä eliminä, että myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteita koskevan tietoisuuden lisääjinä. Tätä työtään neuvostot tekevät järjestämällä mm. koulutustilaisuuksia edellä mainituista asioista ja keräämällä kuntatason tietoa vammaispolitiikan toteutumisesta. Myös alueelliset ja paikalliset vammaisneuvostot ovat tehneet omia vammaispoliittisia ohjelmiaan.

Suomi ei ole vielä ratifioinut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaa yleissopimusta. Siksi Suomen kansallisen vammaispolitiikan ehdottomana, ensisijaisena prioriteettina on ko. sopimuksen ratifioiminen. Ratifiointityö ei kuitenkaan ole edennyt tähän saakka toivotulla tavalla ja nopeudella. Tästä huolimatta tavoitteena tulee olla, että sopimus on vuonna 2014 Suomen parlamentin käsittelyssä ja se voidaan ratifioida.

EU on ratifioinut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen vuonna 2011. Vallalla on kuitenkin erilaisia tulkintoja sopimuksen toimeenpanoon liittyvän toimivallan käytöstä ja sopimuksen lainvoimaisuudesta kansallisella tasolla. 
Tätä voidaan pitää merkittävänä ongelmakohtana vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumisen näkökulmasta.

Suomessa kansalaisyhteiskunnan ja hallinnon välistä yhteistyötä tulisi kehittää YK:n vammaissopimuksen täytäntöönpanon osalta luomalla sähköinen seurantaväline, jonka avulla olisi mahdollista eritellä sopimuksen toimeenpanoa ihmisoikeusteemoittain tai artikloittain. Sopimuksen virallisen voimaantulon jälkeen valtion määräaikaisraportointi ja siihen liittyvä kansalaisyhteiskunnan varjoraportti tulisi sisällyttää myös osaksi tätä nettipohjaista seurantajärjestelmää.

Vammaisten henkilöiden osallisuus kehitysyhteistyöhön ja YK:sopimuksen kansainväliseen toimeenpanoon tulisi varmistaa sopimuksen 32 artiklan hengen mukaisesti. Asianosaisten mukana olo valtioiden kehitysyhteistyön suunnittelussa ja toimeenpanossa lisäisi myös merkittävällä tavalla erilaisten hankkeiden vaikuttavuutta. Näin ollen Suomen valtion ja muidenkin YK:n kansakuntien tulisi tukea vammaisten omien järjestöjen osallistumista yhteistyöhön ja budjetoida tätä varten pysyvä rahoitus. Erityisesti vammaisalan kehitysyhteistyön rahoitusta tulisi suunnata vammaisten henkilöiden sosiaalisten oikeuksien takaamiseen, köyhyyden vähentämiseen ja riittävän toimeentulon turvaamiseen tukemalla vammaisten henkilöiden työllisyyttä
Suomi on tukenut YK:n vammaisraportoijan tehtävää taloudellisesti, mitä voidaan pitää erinomaisena asiaintilana. Tämän lisäksi olisi toivottavaa, että Ulkoasiainministeriö nimeäisi hallinnonalalleen vammaisen henkilön vammaisasioiden neuvonantajaksi.
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