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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua ratifiointityöryhmän mietinnöstä.
Neuvosto pitää tärkeänä väkivallan torjumista ja väkivallan uhrien auttamista ja tukemista viivytyksettä. Työryhmän mietinnössä kartoitetaan laajasti väkivallan monia ilmenemismuotoja sekä tehtyjä linjauksia ja käytössä olevia toimintatapoja uhrien suojelemiseksi. Vammaiset henkilöt on kuitenkin lähinnä mainittu vain haavoittuvien ryhmien luettelossa ja vammaisiin henkilöihin kohdistuvan väkivallan erityispiirteet ovat jääneet miltei kokonaan huomiotta. Väkivaltaa kokeneiden vammaisten henkilöiden tarvitsema tuki ja apu ja siinä tarvittava osaaminen on jäänyt hyvin vähälle luonnehdinnalle.
Vammaisilla henkilöillä on muita suurempi riski joutua väkivallan kohteeksi. Esimerkiksi vammaisten naisten kohdalla riski on kaksinkertainen tai vieläkin suurempi vammattomiin naisiin verrattuna. Maailman terveysjärjestön WHO:n rahoittaman selvityksen mukaan yli neljännes maailman vammaisista lapsista on altistunut joko fyysiselle, seksuaaliselle tai emotionaaliselle väkivallalle tai laiminlyönnille. WHO:n tutkimuksen tekijät jäivät kaipaamaan tietoja siitä, kuinka suuri osa lasten vammoista on väkivallan seurausta. Selvitys antanee suuntaa myös Suomen vammaisten lasten tilanteesta.

Väkivallan muodot ovat usein sidoksissa vammaisen uhrin vamman laatuun.  Väkivallantekijä iskee uhrin haavoittuvimpaan kohtaan. Vammaisten naisten kansainvälinen verkosto (INWWD) on kartoittanut vammaisiin naisiin kohdistuvan väkivallan erityispiirteitä (kts. liite: Document on Vielence against Women with Disabilities 2010). Vammaiset naiset voivat kohdata sukupuoleen perustuvaa, vammaisuuteen perustuvaa tai sukupuoleen ja vammaisuuteen perustuvaa väkivaltaa. Väkivalta on toistuvaa ja pitkäaikaista. Myös tarpeellisen avun ja hoivan epääminen on vammaiseen ihmiseen kohdistuvaa väkivaltaa. Osa väkivallasta on institutionaalista, lakien mukaista, joka ilmenee esimerkiksi itsemääräämisoikeuden rajoittamisena. 
Väkivalta jää piiloon, koska yhteisö tai palveluntarjoaja voi vähätellä tai peitellä tapausta. 
Vammaiseen henkilöön kohdistuvasta väkivallanteosta ei useinkaan tehdä ilmoitusta viranomaisille. Syitä tähän on monenlaisia. Vammaisen henkilön heikon statuksen vuoksi uhria ei oteta vakavasti. Uhrin kielellinen tai kehityksellinen häiriö voi estää ilmoituksen tekemisen tai tilanteen hahmottamisen. Riippuvuus muista henkilöistä, kuten omaisista tai avustajista, voi myös vaikuttaa ilmoituksen tekemättä jättämiseen.

Vammaisjärjestöjen naisverkosto on esittänyt huolensa siitä, että Suomessa ei ole lainkaan esteettömiä turvakoteja. Verkosto on myös vaatinut, että turvakodeissa tulee olla vammaisille henkilöille heidän tarvitsemaansa tukea ja apua.

 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kiinnittää huomiota muutamiin yleissopimuksen ratifiointia koskevan mietinnön kohtiin vammaisten ihmisten näkökulmasta.

2 Nykytila
Nykytilannetta kuvaavassa luvussa voisi Euroopan unionin kohdalla olla maininta Euroopan parlamentin ja ministerineuvoston helmikuussa saavuttamasta sopimuksesta EU-kansalaisten suojaamisesta kotiväkivallalta kaikkialla EU:n alueella. Katso Liite: Commission proposal to protect victims of domestic violence EU-wide will become law (6.02.2013). Jäsenmailla on kolme vuotta aikaa muokata kansallista lainsäädäntöään direktiivin mukaiseksi.
4 Esityksen vaikutukset
Esityksen taloudellisia vaikutuksia on selvitetty kohdassa 4.1. Turvakotipaikkojen lisääminen Euroopan neuvoston suosituksen mukaiselle tasolle ja valtakunnallisen auttavan puhelimen toteuttaminen vaatii taloudellista panostusta. Mietinnössä on tuotu esiin vain väkivallan aiheuttamat välittömät kustannukset vuosittain. Arviot esimerkiksi lapseen kohdistuvan väkivallan pitkän aikavälin todellisista kustannuksista ovat jääneet huomiotta.
Vammaisjärjestöjen naisverkosto on esittänyt huolensa siitä, että Suomessa ei ole lainkaan esteettömiä turvakoteja. Verkosto on myös vaatinut, että turvakodeissa tulee olla vammaisille henkilöille heidän tarvitsemaansa tukea ja apua.

Naisille suunnatun valtakunnallisen ja maksuttoman auttavan puhelimen lisäksi tulee luoda myös lapsille suunnattu puhelinpalvelu. 
Esimerkiksi Ranskassa ´119 L´Enfance en Danger´- linjalle voi soittaa sekä lapsi itse tai kuka tahansa, joka on huolissaan lapsen terveydestä, turvallisuudesta tai tasapainoisesta kehityksestä. Lapsen tilanne selvitetään sitten vanhempien kanssa tai alueen viranomaistoiminnan puitteissa: http://www.allo119.gouv.fr/
Mietinnössä esitetään artiklan 10 edellyttämän yhteensovittamiselimen tehtävien jakamista rikoksentorjuntaneuvoston ja Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen kesken. Myös vammaiset henkilöt ja kokemusasiantuntijat tulisi osallistaa näiden tehtävien hoitamiseen YK:n vammaisten ihmisten oikeuksia koskevan yleissopimuksen hengessä. Suomi on allekirjoittanut tämän yleissopimuksen 2007 ja EU on ratifioinut sen vuonna 2010. Myös käsiteltävänä olevan yleissopimuksen 9 artiklassa korostetaan kansalaisyhteiskunnan ja kansalaisjärjestöjen mukaan ottamista toimenpiteiden toteuttamisessa.
4 artikla Perusoikeudet, tasa-arvo ja syrjinnän kielto

Artiklan 3 kohdassa todetaan, että seksuaalinen suuntautuminen ja maahanmuuttajatausta voivat vaikuttaa mahdollisuuksiin saada apua. Mietinnössä jätetään huomioimatta, että henkilökunnan asiantuntemus ja osaaminen vammaiskysymyksissä vaikuttaa merkittävästi vammaiseen henkilöön kohdistuvan väkivallan havaitsemiseen ja siihen puuttumiseen. Apua ja tukea tulee tarjota monikanavaisesti ja erilaisia kommunikaatiomenetelmiä käyttäen, kuten pistekirjoitus, viittoma- ja selkokieli. Tiedon tukimuodoista tulee olla saavutettavaa ja palvelupisteisiin tulee olla esteetön pääsy. Puhelin- ja nettipalveluiden tulee olla vammaiselle henkilölle saavutettavia.
Työryhmä on todennut mietinnössä, että 4 artiklan määräysten voimaansaattaminen ei edellytä lainsäädäntömuutoksia. YK:n vammaissopimuksen ratifioimiseksi muokataan yhdenvertaisuuslainsäädäntöä vammaisten ihmisten tosiasiallisen tasa-arvon ja yhdenvertaisten mahdollisuuksien saavuttamiseksi. Yhdenvertaisuuslainsäädäntöä tulee tarkastella myös kyseessä olevan yleissopimuksen näkökulmasta.
9 artikla Kansalaisjärjestöt ja kansalaisyhteiskunta

Selvitysmuistion mukaan väkivallan vastaista työtä tekeville järjestöille ja organisaatioille tehdään mahdolliseksi suorittaa työnsä parhaalla mahdollisella tavalla. Erilaisten avustusten jakamisen lisäksi tulee kansalaisjärjestöt, mukaan lukien vammaisjärjestöt, integroida mukaan yleissopimuksen toimenpiteiden toteuttamiseen vahva asiantuntemus ja kokemusasiantuntijuus huomioiden.
11 artikla Tietojen kokoaminen ja tutkimus

Vammaisiin henkilöihin kohdistuvan väkivallan todentamiseksi tarvitaan luotettavaa tilastotietoa ja tutkimustietoa. Yleissopimuksen ratifioinnin edellytyksenä tulee olla asianmukaisen tiedonhankintajärjestelmän luominen. Yhteistyö Helsingin yliopistossa syksyllä aloittavan vammaistutkimuksen professorin kanssa voisi olla osaltaan hyödyntämässä tarvittavan tiedon hankintaa.
13 artikla Valistus

Artiklan 1 kohta edellyttää sopimusvaltioita edistämään ja toteuttamaan valistuskampanjoita yhteistyössä sekä valtiollisten toimijoiden että kansalaisyhteiskunnan kanssa. Artiklan 2 kohta velvoittaa tiedottamaan yleisölle toimista, joilla pyritään ehkäisemään väkivaltaa. 
Väkivallan ehkäisyyn ja yleissopimuksen toteuttamiseen liittyvä tiedotus ja valistus tulee toteuttaa monikanavaisesti ja vaihtoehtoisia kommunikaatiomenetelmiä käyttäen. Vammaisjärjestöjen vammaisasiantuntemus ja kokemusasiantuntijuus tuovat osaltaan arvokkaan lisän valistustoimintaan. 
Valistuskampanjoissa tulee korostaa, että myös vammaisille ihmisille kuuluu oikeus elää ilman väkivallan uhkaa ja heitä tulee tukea oikeuksiensa ymmärtämisessä ja vaatimisessa.
15 artikla Ammattihenkilöstön koulutus

Sosiaali- ja terveysalan ammattihenkilöstön koulutukseen tulee sisällyttää vammaisasioiden tuntemusta, jotta henkilöstö kykenee havaitsemaan ja puuttumaan vammaisiin henkilöihin kohdistuvaan väkivaltaan. Ammattihenkilöstöllä tulee myös olla valmiuksia vaihtoehtoisten kommunikaatiomenetelmien käyttöön.
17 artikla Yksityisen sektorin ja joukkoviestimien osallistuminen

Mietinnössä todetaan, että sopimusvaltioiden on kannustettava toimiin, joilla lisätään kunnioitusta naisten arvoa kohtaan. Yhtä tärkeätä on korostaa vammaisten ihmisten ihmis- ja perusoikeuksien loukkaamattomuutta alhaisesta sosiaalisesta statuksesta huolimatta.

Myös lapsille tulee opettaa turvataitoja ja vahvistaa heidän omanarvontuntoaan. Tämä pitää toteuttaa lapsen ikäkauteen sopivalla tavalla ja vaihtoehtoisia menetelmiä käyttäen. Esimerkiksi Pariisissa toteutettiin muutama vuosi sitten nukketeatterinäytelmä insestistä. Pikku kakkosen nettisivut olisivat hyvä väylä tavoittaa nuorempia ikäluokkia.
18 artikla Yleiset velvoitteet

Mietinnössä todetaan tärkeäksi erilaisten tukipalvelujen tarjoaminen erityisesti haavoittuvassa asemassa olevien ryhmien tukemiseksi. 
Oikea-aikaisen avun ja tuen tarjoaminen edellyttää vammaiskysymysten tuntemusta ja taitoa kohdata vammaisia ihmisiä.
19 artikla Tiedottaminen

Jotta vammainen henkilö saisi tietoa hänelle kuuluvista tukipalveluista, tulee tiedottaminen toteuttaa hänelle sopivalla tavalla esim. viittomakielellä, etätulkkauksena, puhetulkkauksena jne. Esitteet ja nettisivut tulee toteuttaa myös selkokielellä.

20 artikla Yleiset tukipalvelut
Kaikille tarkoitetuista hyvinvointipalveluista ainakin kouluterveydenhuolto tulisi valjastaa yleissopimuksen toteutumisen edistämiseen myös vammaiset henkilöt huomioiden. Asenteellisista syistä johtuen sivuutetaan vammaiset nuoret esimerkiksi koulun sukupuolivalistuksesta ja katsotaan, ettei heillä ole mitään tarvetta saada tietää seksuaalisuuteen kuuluvista asioista.
21 artikla Avustaminen yksilövalituksissa ja ryhmävalituksissa

Valitusmenettelystä ja oikeusavusta tiedottamisessa tulee huomioida vammaisten ihmisten tarpeet ja toteuttaa se monikanavaisesti ja vaihtoehtoisia kommunikaatiomenetelmiä käyttäen.

22 artikla Erityistukipalvelut

Väkivallan uhreille tarjottavien erityistukipalveluiden saatavuutta arvioitaessa tulee huomioida, ettei esimerkiksi psykoterapiapalveluita ole tarjolla kaikilla paikkakunnilla. Myös vähälukuisten perheneuvoloiden palvelut vaihtelevat henkilökunnan rakenteen ja osaamisen mukaan. Psykoterapeuttien osaamiskeskuksilla voitaisiin parantaa terapiapalveluiden tasoa ja saatavuutta.
23 artikla Turvakodit

Turvakodeista tulee säätää lailla. Rakenteellisesti esteettömiä turvakotipaikkoja tulee olla riittävästi. Tietoa turvakodeista ja tukipalveluista tulee olla myös vammaisille ihmisille saavutettavassa muodossa.

Vammaisjärjestökenttä on toistuvasti mm. CEDAW- raportoinnin yhteydessä muistuttanut, ett ä turvakodit eivät tällä hetkellä ole esteettömiä eikä niissä ole saatavilla vammaisen naisen tarvitsemaa henkilökohtaista apua päivittäisistä toimista suoriutumisessa.
Vammaisjärjestöjen naisverkosto ehdotti tammikuussa 2013 Sosiaalihuoltolain uudistamistyöryhmälle, että turvakotien esteettömyys tulisi kartoittaa ja korjata puutteet vuoteen 2015 mennessä. Uudet turvakodit tulee rakentaa esteettömiksi. Lisäksi verkosto ehdotti, että turvakotipalveluista tiedotetaan tulevaisuudessa asiakkaan vamman vaatimalla tavalla. 
Tietoa tulee olla esimerkiksi selko- ja viittomakielellä, tukiviittomilla ja viitotulla puheella, kirjoitustulkattuna, tukikommunikaatiomenetelmillä, iso- ja pistekirjoituksena sekä sähköisessä muodossa ja luettuina äänitteinä. 
24 artikla Auttavat puhelimet

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa maksuttoman, ympärivuorokautisen auttavan puhelimen toteuttamista saavutettavassa muodossa. Myös lapsille tulisi olla oma linja, esimerkiksi Ranskan ´119 LÉnfance en Danger´ -linjan tapaan. Sinne voi soittaa lapsi itse tai kuka tahansa, joka on huolestunut lapsen terveydestä, turvallisuudesta tai tasapainoisesta kehityksestä. Asia selvitetään lapsen vanhempien kanssa tai aluehallintoviranomaisten toimesta.
25 artikla Seksuaalisen väkivallan uhrien tukeminen

Vammaisen ihmisen heikko itsetunto tai esimerkiksi puhutun kielen puuttuminen voivat vaikuttaa siihen, ettei väkivallan uhri pysty kertomaan tilanteestaan. Ammattihenkilöstö ja auttamisjärjestelmissä toimivat ihmiset tulee siksi kouluttaa havaitsemaan uhrin tilanne ja opettaa heidät puuttumaan asiaan.
26 artikla Lapsitodistajien suojelu tai tuki

Vammaisille lapsille tulee taata tarvittaessa esteettömät lastensuojelun palvelupisteet.

Ruotsin tapaan tulee lapsitodistajien saada myös asianmukaiset korvaukset väkivallan aiheuttamista kärsimyksistä.

28 artikla Ammattihenkilöstön ilmoitukset
Salassapitosäännökset eivät saa mennä uhrin edun edelle. Vammaiskysymyksiin kouluttautuminen antaa ammattihenkilöstölle valmiudet asianmukaiseen ja oikea-aikaiseen toimintaan vammaisen uhrin kohdalla.

33 artikla Henkinen väkivalta

Vammaisen ihmisen riippuvuus toisista ihmisistä tarkoittaa sitä, että pakottamisen ja uhkailun lisäksi voidaan häntä alistaa esimerkiksi kieltämällä tarpeellinen apu tai riistää taloudellisesti.

35 artikla Ruumiillinen väkivalta

Vammaisten ihmisten kohdalla fyysinen väkivalta kohdistuu usein henkilön arimpaan kohtaan. Tekopaikka on usein koti ja tekijä on tuttu omainen tai avustaja.

36 artikla Seksuaalinen väkivalta
Vammaisen ihmisen kohdalla ei tule pitää suostumusta edellytyksenä arvioitaessa seksuaalisen teon rangaistavuutta. Esimerkiksi henkisen tai kielellisen kehityksen vuoksi uhri ei ole ehkä pystynyt ilmaisemaan tahtoaan.
49 artikla Yleiset velvoitteet

50 artikla Välittömät toimet, ehkäiseminen ja suojelu

Tutkintaa, syytetoimia, prosessioikeutta ja suojelutoimia käsiteltäessä tulee pitää mielessä vammaisten ihmisten erityisen haavoittuva asema ja suojelun tarve.

51 artikla Riskinarviointi ja riskienhallinta
Ammattihenkilöstölle tulee antaa koulutusta väkivallan riskien arvioimisessa ja niihin puuttumisessa erityisesti vammaisten henkilöiden kohdalla. Lisäksi tulee luoda valtakunnalliset ohjeet riskien hallitsemiseksi.
56 artikla Suojelutoimet

Vammaisten ihmisten usein heikko sosio-ekonominen asema asettaa heidät hyvin riippuvaisiksi julkisista palveluista. Siksi välitön suojelu ja palveluista tiedottaminen uhrin tarpeen mukaisesti on erittäin tärkeää vammaisen ihmisen kannalta.

57 artikla Oikeusapu
Maksuttomasta oikeusavusta ja sen saamisen edellytyksistä tiedottaminen tulee toteuttaa vammaisen väkivallan uhrin tarvitsemaa kommunikaatiomenetelmää käyttäen.
67 artikla Osapuolten komitea

68 artikla Menettely

Vammaiset ihmiset tulee osallistaa mukaan osapuolten komitea eli GREVIO:n työskentelyyn mukaan ja hyödyntää vammaisten ihmisten vankka ammattitaito ja kokemusasiantuntijuus.

Lopuksi

Yleissopimuksen ratifiointia ja toimeenpanoa toteutettaessa tulee pitää mielessä vammaisten ihmisten, miesten, naisten ja lasten muita suurempi riski joutua väkivallan kohteeksi. Tarvitaan tiedotusta ja koulutusta vammaiseen ihmiseen kohdistuvan väkivallan havaitsemiseksi ja siihen puuttumiseksi. Tarvitaan tietoa ja valistusta vammaisen ihmisen suojan ja suojelun tarpeesta ja oikeista tavoista tarjota apua ja tukea. Lasten oikeuksien sopimus takaa myös lapselle oikeuden tulla kuulluksi ja ilmaista mielipiteensä. Vammaisen lapsen kohdalla tulee löytää ja hallita hänen tarvitsemansa kommunikaatiomenetelmä myös hänen mielipiteensä kuulemiseksi.
Jan-Mikael Fredriksson
Tuula Tuominen
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