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LAUSUNTO

SOSIAALIHUOLLON TYÖELÄMÄOSALLISUUTTA TUKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN JA PALVELUJÄRJESTELMÄN UUDISTAMISTARPEITA ARVIOIVAN TYÖRYHMÄN LOPPURAPORTTI

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua edellä mainittuun lakiuudistusehdotukseen. Neuvosto keskittyy lausunnossaan ensisijaisesti niihin lakiesityksen kohtiin, jotka koskevat henkilöitä, joiden työmarkkina-asema on heikko sairaudesta tai vammasta johtuen. 

Yleistä vammaisten työllisyystilanteesta 

Erilaiset vammaisten henkilöiden työllistymistä tukevat järjestelmät ovat suomessa lähtökohtaisesti kattavia. Käytännössä ne eivät kuitenkaan aina toimi vammaisen ihmisen työllistymistä tukevalla tavalla. Vammaiset työnhakijat tai tekijät voivat tarvita monelta eri taholta tulevaa samanaikaista tukea: vammaispalveluja, KELA:n, sosiaalitoimen- ja työhallinnon tukitoimia. Mikäli jokin tuen muoto jää toteutumatta, voi se huomattavasti vaikeuttaa vammaisen henkilön mahdollisuutta työllistyä. Siksi on tärkeää, että nämä tukitoimet muodostavat saumattoman, toisiaan täydentävän kokonaisuuden ja palveluiden järjestäjätahojen vastuu on selkeärajaista.   

 Tilastokeskuksen työvoimatutkimuksen (Taskinen 2012) perusteella 55 prosentilla Suomessa vakinaisesti asuvista 15−64-vuotiaista on yksi tai useampi pitkäaikainen sairaus tai terveysongelma ja 18 prosenttia kaikista työikäisistä kokee, että heidän pitkäaikainen terveysongelmansa tai toimintarajoite vaikuttaa heidän työmahdollisuuksiinsa.  

Työkyvyttömyyseläkkeellä olevien vammaisten ja osatyökykyisten henkilöiden joukossa työhön halukkaiden määrä on merkittävästi suurempi kuin mitä pelkästään työssä käyntiä ilmaisevat tilastot kertovat. Gouldin ja Kalivan vuonna 2010 tekemän selvityksen perusteella työeläkettä työkyvyttömyyseläkkeenä saavista vailla työtä olevista työhön halukkaita olisi noin 33 000 henkilöä. Arvioitaessa kokonaisuudessaan työkyvyttömyyseläkkeen saajien työhön halukkuutta, on tähän lukuun lisättävä pelkästään kansaneläkkeenä työkyvyttömyysetuutta saavien joukko, josta ei ole tietoa (Patrik Tötterman TEM).

Työ- ja elinkeinotoimistojen asiakkaiksi oli heinäkuussa 2014 ilmoittautunut vain noin 500 työkyvyttömyyseläkettä saavaa vammaista henkilöä. Työ- ja elinkeinohallinnon suunnalta onkin ihmetelty hakijoiden vähäistä määrää. Syitä työnhakijaksi ilmoittautumisen vähäisyyteen on varmasti monia. Työkyvyttömyyseläkkeellä olevia vammaisia ihmisiä ei tunnetusti rohkaista työnhakuun. Rohkaisua ei tule lähipiirin ihmisten, eikä viranhaltijoiden taholta. Myös monilta vammaisilta itseltään uupuu uskallusta pyrkiä työmarkkinoille. Syynä voivat olla vammaisten ihmisten omat käsitykset ja muiden kielteiset asenteet heidän työllistymismahdollisuuksiaan kohtaan. Lisäksi pelätään sosiaaliturvaetuuksien menettämistä. 

Osa vammaisista ja osatyökykyisistä henkilöistä on mukana työelämässä, mutta vain sen marginaalissa. Tällaisia henkilöitä ovat mm. sosiaalihuoltolain mukaiseen vammaisten työllistymistä tukevaan toimintaan osallistuvat henkilöt, jotka ovat työsuhteessa. Työllistymistä tukevaan toimintaan osallistuvien ihmisten määrä näyttäisi kuitenkin koko ajan supistuvan ja vastaavasti työtoimintaan osallistuvien määrä lisääntyvän. Vuonna 2010 arviolta noin 2 500 henkilöä (vuonna 2006 yli 4 000 henkilöä) osallistui kunnan järjestämään työllistymistä tukevaan toimintaan ja noin 16 000 (vuonna 2006 noin 11 000 henkilöä) työtoimintaan (THL 2011). 

Koska tulevaisuudessa sosiaaliturva kuitenkin rakentuu entistä enemmän työtuloista maksettavien maksujen ja vakuutusten pohjalle. Työelämän ulkopuolella tai sen marginaalissa ollessaan vammaiset ihmiset eivät pääse tästä sosiaaliturvan muodosta osallisiksi. Siksi painopistettä tulee siirtää sosiaalihuollollisista ja -poliittisista toimenpiteistä vammaisten työllistymistä tukeviin työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin päin. Nyt lausunnolla oleva heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden sosiaalista kuntoutusta koskeva lainsäädännön uudistus näyttäisi antavan hyvät lähtökohtaedellytykset edellä mainitun suuntaiselle politiikkamuutokselle.

Yleisiä huomioita lausunnolla olevasta lakiuudistuksesta ja sen tavoitteista

Lakiuudistusehdotus perustuu Sosiaali- ja terveysministeriön johdolla toteutettuun työryhmätyöskentelyyn. Työryhmän tehtävänä oli selvittää tarvetta uudistaa sosiaalihuoltolakiin (710/1982), kehitysvammaisten erityishuollosta annettuun lakiin (519/1977), vammaispalvelulakiin (380/1987) sekä lakiin kuntouttavasta työtoiminnasta (189/2001) sisältyvää työelämäosallisuuden tukemiseen liittyvää kokonaisuutta sekä lainsäädännön että toiminnan sisältöjen kehittämisen näkö​kulmista. Työryhmän tehtävänä oli:

1. Selvittää sosiaalihuollon työelämäosallisuutta tukevan palvelujärjestelmän rakennetta ja lainsäädännön kokonaisuutta.

2. Selvittää asiakkaiden kannustimia sosiaalihuollon työelämäosallisuutta tukevassa palvelujärjestelmässä.

3. Arvioida sosiaalihuollon työllistymistä tukevan toiminnan ja työtoiminnan suhdetta toisiinsa. 

4. Arvioida sosiaalihuoltolaissa, laissa kehitysvammaisten erityishuollosta sekä laissa kuntouttavasta työtoiminnasta säädettyjen työtoimintojen suhdetta toisiinsa.

5. Arvioida vammaispalvelulain mukaisen päivätoiminnan suhde sosiaalihuoltolain mukaiseen vammaisten henkilöiden työtoimintaan, kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain mukaiseen työtoimintaan sekä kuntouttavan työtoiminnan lain mukaiseen kuntouttavaan työtoimintaan.

6. Arvioida mahdollisuus yhdistää sosiaalihuoltolaissa, laissa kehitysvammaisten erityishuollosta sekä laissa kuntouttavasta työtoiminnasta olevat toimet työelämäosallisuuden tukemiseksi yhden lain alle. 

7. Tarkastella sosiaalihuollon työelämäosallisuutta säätelevää lainsäädäntöä ja palveluita suhteessa muuhun työllistymiseen liittyvää lainsäädäntöä ja palveluita.

8. Tehdä ehdotukset sosiaalihuollon lainsäädännön ja palvelujärjestelmän uudistuksiksi.  

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo työryhmän onnistuneen työssään hyvin, etenkin kun huomioon otetaan valmistellun lainsäädäntöuudistuksen monihallinnollisuus ja eri intressiryhmien työryhmätyöskentelyyn lataamat odotukset sekä varsin heterogeenisen ihmisryhmän palveluiden yhteensovittamisen problemaattisuuden. Edellä mainittu lähtökohta-asetelma on edellyttänyt työryhmältä eri asiakasryhmiin kohdentuvan yhdenvertaisuusajattelun omaksumista ja joustoja toimeksiannossa asetettujen tavoitteiden saavuttamiseksi. Vammaisille ja vammattomille suunnatuista erillisistä palveluista luopumista työelämäosallisuutta edistävissä sosiaalihuollon palveluissa voidaan pitää osoituksena mainitunlaisen yhdenvertaisuusajattelun toteutumisesta.   

Työn lopputuloksena on annetut tavoitteet ja työryhmätyöskentelyn kuluessa muodostuneet reunaehdot huomioon ottaen hyvä sosiaalihuollon työelämäosallisuutta tukevan palvelujärjestelmän rakenneuudistus ja lainsäädännön kokonaisuus. Uudistuksella edistetään mahdollisimman yhdenvertaisesti lähtökohdiltaan erilaisista elämäntilanteista työmarkkinoille ja yhteiskunnalliseen osallisuuteen pyrkivien henkilöiden tarvitsemien palvelukokonaisuuksien muotoutumista. 

Jatkossa palvelut perustuisivat työryhmän esityksen mukaisesti asiakkaiden yksilöllisiin palvelutarpeisiin, eivätkä heidän vammaansa, sairautensa laatuun tai työttömyyden kestoon. Tätä Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kannatettavana lähtökohtana palveluiden järjestämiselle. Työelämävalmiuksia edistävän kuntoutuksen ja osallisuutta edistävän sosiaalisen kuntoutuksen eriyttämisen toisistaan erillisiksi palvelukokonaisuuksiksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto sen sijaan näkee jonkinlaisena uhkatekijänä, joka voi epätarkoituksenmukaisten käytäntöjen seurauksena muodostua asiakaskuntaa segmentoivaksi tekijäksi. 

Vaarana on, että uuden lainsäädännön turvaamasta tarveperusteisesta palveluiden järjestämistavasta huolimatta liikkuvuus osallisuutta edistävästä sosiaalisesta kuntoutuksesta työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen ja sitä kautta työelämään ei toteudu toivotulla tavalla. Tämän vuoksi neuvosto pitää tärkeänä, että lain voimaantulon yhteyteen ajoitetaan lain toimeenpanoon liittyvää koulutusta ja ohjausta. (opas heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden sosiaalisesta kuntoutuksesta). Tämän lisäksi on tärkeää, että sekä työ- ja elinkeinohallinto että sosiaali- ja terveystoimi keräävät systemaattisesti tietoa lakiuudistuksen asiakasvaikutuksista.

Uuden lain piiriin tulee henkilöitä, joilla voi olla hyvin monenlaisia tuen tarpeita. Ehdotetussa laissa palvelutarpeen arviointi ja siihen pohjautuva palvelujen järjestäminen ja toteuttaminen perustuisivat aina asiakkaan yksilölliseen tilanteeseen. Jotta lain tarkoitus toteutuisi, tulisi henkilöstön pystyä vastaamaan hyvin monenlaisiin tuen tarpeisiin. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa henkilöstön koulutuksen lisäksi riittävien henkilöstöresurssien merkitystä, jotta pystytään suunnittelemaan asiakaslähtöisiä ja yksilöllisiä palveluita, joilla parhaiten edistetään lain tarkoitusta. Uhkana on, että riittävien henkilöstöresurssien puuttuessa turvaudutaan liian helposti nykyisenkaltaisiin ryhmämuotoisiin palveluihin sivuuttaen se, miten kyseisen henkilön kohdalla voitaisiin parhaiten tukea henkilön työelämävalmiuksien edistämistä tai osallisuutta. 

Nyt lausunnolla olevassa työryhmäraportissa todetaan, että heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden työllistymisen tukemisen ensisijainen vastuu on työ- ja elinkeinohallinnolla. Tämä tarkoittaa sitä, että julkiset työvoimapalvelut tulee suunnitella ja toteuttaa siten, että ne soveltuvat myös nyt kyseessä olevan lainsäädännön piiriin kuuluville henkilöille. Silloin, kun työhakija ei ole autettavissa pelkästään työ- ja elinkeinohallinnon keinoin, työ- ja elinkeinohallinnon velvollisuus on olla yhteydessä Kansaneläkelaitokseen, kunnan sosiaali- ja terveydenhuoltoon, nuorisotoimeen, kolmanteen sektoriin tai muuhun tarpeenmukaiseksi katsottuun tahoon työnhakijalle sopivien palveluiden järjestämiseksi. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyä työryhmäkirjausta erittäin kannatettavana. Vammaisten tai pitkäaikaissairaiden henkilöiden kyseessä ollen jo pelkkä vammaisuus tai pitkäaikaissairaus on voinut johtaa työhallinnon palveluiden ulkopuolelle ajautumiseen, vaikka henkilöllä olisikin ollut työkykyisyyttä. Työllisyyspoliittiset Työllistämistoimenpiteet on näissä tapauksissa korvattu sosiaalipoliittisilla sosiaalihuollollisilla toimenpiteillä, kuten työtoiminnalla tai päivätoiminnalla. Nämä sosiaalipoliittiset, sosiaalihuollolliset toimenpiteet eivät kuitenkaan ole johtaneet siirtymisiin työ- tai päivätoiminnasta palkkatyöhön, eivätkä nykyiset osallisuuden edistämiseen tähtäävät palvelut ole tukeneet riittävässä määrin yhteiskunnalliseen inkluusioon perustuvaa osallisuutta. Tarjotut palvelut ovat pikemminkin olleet vammaisia omiin toimintayksiköihinsä lokeroivia ja ryhmämuotoiseen toimintaan ohjaavia. 

Palvelujärjestelmän rakenteiden osalta eriytyminen on kohdistunut työryhmäraportissa mainitulla tavalla erityisesti kehitysvammaisiin henkilöihin, joiden palvelut on järjestetty usein omana kokonaisuutenaan erityishuollon toimesta.  Yksilöllisiä tarpeita ja toiveita on kyetty huomioimaan varsin harvoin. Toimintaan osallistuneilla henkilöillä ei ole ollut mahdollisuutta valita eri vaihtoehtojen välillä. Heillä on ollut lähinnä jonkinlainen mahdollisuus joko vastaanottaa tarjottua toimintaa tai olla ilman palvelua. 

Näihin epäkohtiin sosiaalista kuntoutusta koskevan lainsäädäntöuudistuksen myötä olisi mahdollisuus löytää ratkaisuja ja kehittää vaihtoehtoisia toimintatapoja. Koska lainsäädännöllä ei kuitenkaan luoda henkilöille uusia oikeuksia eikä järjestäjätahoille varsinaisia uusia velvoitteita, jää käytännöntoimijoiden tahdon varaan, miten ne uusia sosiaalisen kuntoutuksen rakenteita toiminnassaan hyödyntävät. 

Työryhmä esittää päivätoiminnan uudistamista siten, että erillisistä vammaisille henkilöille tarkoitetuista sosiaalihuollon päivätoiminnoista luovuttaisiin (lukuun ottamatta vammaisten henkilöiden päivätoimintaa, josta säädeltäisiin uudessa vammaispalvelulaissa). Sen tilalla järjestettäisiin osallisuutta edistävää sosiaalista kuntoutusta silloin, kun eri tahojen yhteistyönä on arvioitu, ettei asiakkaan tavoitteena ole työllistyminen avoimille työmarkkinoille. 

Osallisuutta edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen voisivat päästä sekä vammaiset että ei-vammaiset henkilöt. Tämä edistäisi heikoimmassa asemassa olevien henkilöiden osallisuutta ja ehkäisisi heidän syrjäytymistään. Kyseisenlainen sosiaalinen kuntoutus voisi tukea asiakkaiden osallisuutta yhteisöjen ja yhteiskunnan toiminnassa. Tämä voisi tarkoittaa esimerkiksi tukea vapaaehtoistyöhön, harrastuksiin sekä erilaisia yksilö- ja ryhmätoiminnan muotoja, jotka edistävät asiakkaan elämänhallintaa ja osallisuuden kokemuksia. Lähtökohtana olisivat asiakkaan omat toiveet ja näkemys siitä, millaisen toiminnan hän kokee mielekkääksi ja elämäänsä sisältöä tuovaksi asiaksi. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää työryhmän esitystä lähtökohtaisesti kannatettavana. Esityksen taustalla oleva ajatus mahdollisimman yksilöllisesti toteutettavasta päivätoiminnasta on neuvoston näkemyksen mukaan erityisen kannatettava. Yksilöllisen tarveharkinnan ja toiveiden pohjalta on mahdollista ohjata henkilö hänen toiveidensa mukaiseen yksilölliseen toimintaan tai hänelle soveltuvaan ja hänen toivomaansa ryhmätoimintaan. Molemmat palvelun muodot voivat olla rinnakkaisia ja toisiaan täydentäviä. Valtakunnallinen vammaisneuvosto olisi kuitenkin toivonut, että yhdenvertaiset palvelut olisivat toteutuneet moninaista ja vaativaa tukea tarvitsevien heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden kohdalla niin, ettei tarvetta toiseen erityislakiin turvautumiseen olisi syntynyt. Tähän suomalaisella palvelujärjestelmällä ei kuitenkaan näytä olevan rahkeita tai riittävää tahtotilaa.  

Työryhmä linjaa raportissaan, että työtoiminnan järjestämistä tulisi uudistaa siten, että sitä käytetään silloin, kun se olisi tarpeen asiakkaan toimintakyvyn arvioimiseksi tai kuntoutumisen edistämiseksi. Työtoiminta olisi pääsääntöisesti määräaikaista ja siihen sisältyisi vahva kuntoutuksellinen tuki ja ohjaus. Työtoimintaa voitaisiin kuitenkin järjestää pidempikestoisesti osana osallisuutta ja toimintakykyä tukevaa toimintaa silloin, kun asiakas haluaa työskennellä, mutta ei kykene työsuhteiseen työhön. Lisäksi lain perusteluosiossa todetaan, ettei erityislakiin sisältyisi enää mainintaa työtoiminnasta, vaan laissa puhuttaisiin ilman ansiotarkoitusta suoritettavista työtehtävistä, joita voitaisiin sisällyttää sosiaalisen kuntoutuksen palveluihin,

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ilman ansiotarkoitusta tehtävän työn luonteen täsmentämistä asiakkaan toimintakyvyn selvittämistä ja arviointia painottavaan suuntaan hyvänä. Neuvosto esittää kuitenkin, ettei vanhakantaista, tietyille toimintaurille johtavaa työtoiminta termiä käytettäisi myöskään lain perustelutekstissä toiminnan kestoa ja tarkoitusta kuvattaessa. Sen asemesta tulisi käyttää nimenomaisesti ilman ansiotarkoitusta tehtävän työn käsitettä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää myös työryhmän työtoimintaa koskevaa toiminnan keston rajausta kannatettavana, joskin varsin väljästi tulkittavana. Neuvosto olisi ollut valmis siihen, että pitkäkestoinen ilman ansaintatarkoitusta tehtävä työ olisi kielletty niissä tapauksissa, jolloin se on suoraan rinnastettavissa palkkatyöhön. Tällaista työtä on esimerkiksi vanhusten kroonikko-osastolla kuusi tuntia päivässä, viitenä päivänä viikossa, nykyisellä työosuusrahalla, tehtävä työ. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kuitenkin edistyksellisenä sitä, että tulevan työtoiminnan tulisi täyttää tietyt tarkoin määritellyt edellytykset joiden tarkoituksena olisi estää asiakkaiden työpanoksen mahdollinen väärinkäyttö. Yrityksissä ja yksityisillä elinkeinonharjoittajilla sosiaalista kuntoutusta, johon sisältyy ilman ansiotarkoitusta suoritettavia työtehtäviä, voitaisiin järjestää enintään kolme kuukautta 12 kuukauden aikana siten, että toiminnan tavoitteena olisi siirtyminen jakson päätyttyä julkisten työvoimapalveluiden kokeiluun, työhönvalmennukseen tai palkkatuettuun työhön, ammatilliseen kuntoutukseen tai avoimille työmarkkinoille. Tätä ajallista rajausta Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kannatettavana. Ns. avotyönkeston rajaaminen kolmeen kuukauteen on niin ikään neuvoston näkemyksen mukaan kannatettavaa. 

Avotyötoiminnassa mukana olevilla henkilöillä on hyvin usein valmiudet ja kykyisyyttä siirtyä palkkatyön piiriin ja heidän työtehtävänsä ja työaikansa on rinnastettavissa palkkatyönä tehtävään työhön. Toisaalta neuvosto kuitenkin toteaa, että vammaisten henkilöiden kyseessä ollen ilman ansiotarkoitusta tehtävä työ tapahtuu pääsääntöisesti kuntien palveluksessa, eikä laki tulevaisuudessakaan rajoita toiminnan kestoa julkisella puolella. Näin ollen ilman ansiotarkoitusta tehtävä työ voi jatkua entiseen malliin pitkäänkin, vaikka henkilön oma tavoite olisi siirtyä palkkatyömarkkinoille. Lakiuudistus ei näin ollen Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan varsinaisesti edellytä uudenlaisten toimintamallien kehittämistä. 

Koska varsinainen työllistymisen edistäminen on työ- ja elinkeinohallinnon vastuulla, on työryhmäraportissa korostettu sosiaalihuollon roolin painottumista muiden toimijoiden kanssa tehtävään yhteistyöhön. Yhteistyön merkityksen korostuessa on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan kuitenkin myös tarpeen selkiyttää tehtäväjakoa ja eri toimijoiden vastuita. Yhteistyö ei saa tarkoittaa vastuiden liudentumista tai vastaavasti johtaa uusien raja-aitojen syntymiseen.  Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta on tämän vuoksi kannatettavaa, että tulevaisuuden sosiaalihuollon palvelut säädetään tavoitteiltaan ja sisällöiltään sellaisiksi, että ne selkeästi eroavat työ- ja elinkeinohallinnon palveluista ja niiden ensisijaisena tehtävänä on TE-toimistojen tarjoamien palveluiden täydentäminen. Tämä tarkoittaa sosiaalihuollon työelämävalmiuksia tukevien palveluiden tavoitteiden ja toteutuksen uudelleen suuntaamista siten, että asiakkaiden mahdollisuudet osallistua työ- ja elinkeinohallinnon palveluihin, ammatilliseen kuntoutukseen, koulutukseen tai työhön parantuvat. Samoin sosiaalihuollon palveluiden tulee kohdentua nykyistä paremmin sosiaalihuollon tukea tarvitseville henkilöille, eikä palveluita tule tarjota pelkästään esim. vamman perusteella. 

Nyt esitetyssä uudistuksessa työelämävalmiuksia edistävässä sosiaalisessa kuntoutuksessa olevan henkilön tulee olla työnhakijana työ- ja elinkeinotoimistossa ja työllistymissuunnitelma tehdään työ- ja elinkeinotoimiston, sosiaalihuollon ja asiakkaan välisenä yhteistyönä. Tavoitteena on edellä esitetyn mukaisesti vahvistaa heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden hakeutumista julkisiin työvoimapalveluihin sekä muihin työllistymistä edistäviin palveluihin (esim. Kansaneläkelaitoksen ammatillinen kuntoutus).

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä mainittua työnhakijaksi ilmoittautumisen edellytystä kannatettavana. Velvoite voi parhaimmillaan lisätä työnhakijoiksi ilmoittautuneiden vammaisten henkilöiden määrää ja avata näin heille tien työelämään. Neuvosto kuitenkin haluaa muistuttaa, että sen tietoon on tullut tapauksia, joissa vammaista henkilöä ei ole pyrkimyksistään huolimatta kirjattu työhallinnon asiakkaaksi. Myöskään työllistymissuunnitelmaa ei ole aina tehty, eikä asiakas itse ole sitä osannut vaatia. Jotta vammaisten henkilöiden ohjaus työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen ja sitä kautta työelämään toteutuisi, tulee nyt lausunnolla olevan lakiuudistuksen kohderyhmään kuuluvien vammaisten henkilöiden ohjausta, tukea ja kannustusta työelämään pyrkimiseksi tehostaa. Myös vammaisten henkilöiden omaa tietoisuutta työllistymismahdollisuuksistaan tulee vahvistaa yhteistyössä vammaisjärjestöjen kanssa.  

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää työryhmäraportissa esitettyä työelämävalmiuksia edistävän sosiaalisen kuntoutuksen jatkamisen mahdollistamista tärkeänä niissä tilanteissa, joissa henkilö on jo työllistynyt sosiaalisen kuntoutuksen tuella työ- tai virkasuhteiseen työhön tai yritystoiminnan kautta, mutta tarvitsee yhä tukea työssä pysyäkseen. Tällaisen tuen kestoa ei työryhmäesityksessä ole rajattu, joten se voisi olla hyvinkin pitkäkestoista, jopa pysyvää. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta olisi kuitenkin ollut toivottavaa, että kyseistä tukea tarvitseville henkilöille olisi syntynyt oikeus tuen saamiseen, eikä se olisi jäänyt järjestäjätahon harkinnanvaraan. 

Pitkällä aikavälillä tuesta järjestäjätaholle aiheutuneet kustannukset olisivat voineet kertyä takaisin yhteiskunnallisena hyvinvointina ja maksettuina veroina. Nyt kyseessä oleva lainsäädäntöuudistus ei todennäköisesti aiheuta merkittävää muutosta tällä hetkellä harjoitettavan tuetun työn ja työvalmennuksen saralla. Valtakunnallinen vammaisneuvosto kuitenkin toivoo, että lainsäädännön uudistus tukee asenteiden ja toimintakulttuurien omaehtoista kehitystä ja kauaskantoisempaa ajattelutapaa. Tuen puutteen vuoksi palkkatyöstä pois putoava henkilö todennäköisesti siirtyy raskaampien ja kalliimpien palveluiden piiriin. 

Lakiuudistuksessa säädettäisiin sosiaaliseen kuntoutukseen osallistumisen ajalta asiakkaalle maksettavista korvauksista siten, että korvaus kannustaisi heikossa työmarkkina-asemassa olevia henkilöitä osallistumaan ensisijaisesti työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen. Työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuville henkilöille maksettaisiin kulukorvausta 9 euroa osallistumispäivältä riippumatta siitä, saako henkilö työttömyysetuutta tai toimeentulotukea pääasiallisena tulonaan, vai perustuuko hänen toimeentulonsa pääosin sairauden tai työkyvyttömyyden perusteella myönnettyihin etuuksiin. Uudistus toisi viimeksi mainitun ryhmän kulukorvauksen piiriin ja korvaisi nykyisen työosuusrahan. 

Erillisistä matkakorvauksista luovuttaisiin, mutta matkakustannukset korvattaisiin kulukorvauksen ylittävältä osin toimeentulotuesta silloin, kun ne sosiaalihuollon ja asiakkaan yhdessä tekemän arvion mukaan tosiasiallisesti estäisivät henkilön osallistumisen palveluun. Osallisuutta edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuvalle ei maksettaisi kulukorvausta, mutta matkakustannukset korvattaisiin toimeentulotuesta silloin, kun muun lainsäädännön nojalla myönnetty tuki matkoihin ei kattaisi niitä ja ne sosiaalihuollon ja henkilön yhdessä tekemän arvion mukaan tosiasiallisesti estäisivät hänen osallistumisensa palveluun. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyjä kulukorvauksia koskevia uudistusehdotuksia kannatettavina. Uudistukset lisäävät eri lähteistä perustoimeentulonsa saavien henkilöiden yhdenvertaisuutta työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuttaessa. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää myös hyvänä nyt käytössä olevasta työosuusrahasta luopumista. Työosuusrahaa on maksettu hyvin vaihtelevasti sekä euromääräisesti että alueellisesti. Yleensä työosuusrahan euromäärä on ollut niin vähäinen, ettei se ole riittänyt kattamaan työtoimintaan osallistuneen henkilön lounaskuluja. Näin silloinkin, kun henkilö on tehnyt ansiotarkoituksessa tehtävään työhön rinnastettavaa työtä työtoiminnan nimissä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa, ettei uudistus kuitenkaan kohdenna kulukorvausta kaikille työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuville henkilöille yhdenvertaisesti. Joillekin asiakkaille ei aiheudu laisinkaan kuluja toimintaan osallistumisesta, Joidenkin toisten henkilöiden osalta kulukorvaus menee osin tai kokonaan matkakulujen kattamiseen. Näin ollen osa asiakaskunnasta hyötyy taloudellisesti osallistumisestaan, osa ei siitä hyödy. Tätä epäsuhtaa ei kulukorvauksen ylittävältä osalta maksettava toimeentulotukikaan korjaa, ellei sen myöntämisessä huomioida myös ruokailusta aiheutuvia kustannuksia. 

Muutoinkaan Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä toimeentulotukeen perustuvaa matkakulujen korvausjärjestelmää parhaana mahdollisena vaihtoehtona.  Kyse on viimesijaisesta toimeentulon tuesta, johon kenenkään ei pitäisi joutua turvautumaan. Menettely tulee myös lisäämään toimeentuloasiakkuuksien määrää, mitä ei voida pitää suotuisana kehityksenä. Myös ohjauksen ja tuen tarve toimeentulotukena haettavien matkakorvausten osalta tulee lisääntymään. Lisäksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että matkakulukorvausten korvattavuutta arvioitaessa tulisi huomioida myös henkilön mahdollisuus osallistua päivätoiminnan yhteydessä järjestettävään ruokailuun silloin, kun ruokaa on tarjolla. Näin siksi, että käytännössä tulevaisuudessakin työelämäosallisuutta edistävää sosiaalista kuntoutusta ja osallisuutta edistävää toimintaa todennäköisesti järjestetään samoissa tiloissa. Tällöin ei ole oikeudenmukaista se, että joillakin on kulukorvauksen turvin mahdollisuus ruokailemiseen ja toisilla tätä mahdollisuutta taas ei suurien matkakustannusten vuoksi ole.

Pykälätason huomioita

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälän 1 mukaista lain tarkoitusta ja pykälän 2 mukaista lain soveltamisalan määrittelyä asianmukaisena, lukuun ottamatta vammaislainsäädännön perusteella tapahtuvaan päivätoimintaan osallistuvien henkilöiden pois rajaamista soveltamisalan piiristä.

Ehdotetun 3 §:n mukaan laissa tarkoitettuna heikossa työmarkkina-asemassa olevana henkilönä pidettäisiin julkisesta työvoima- ja yrityspalvelusta annetun lain 1 luvun 1 momentin 3 -kohdan ja pykälän 2 momentin mukaisesti määräytyvää työtöntä henkilöä. Lisäksi edellytettäisiin, että henkilön toimintakyvyn voitaisiin vamman, sairauden, elämänhallinnan ongelmien, pitkittyneen työttömyyden tai vaikean sosiaalisen tilanteen vuoksi arvioida alentuneen ja että hänellä tästä johtuen on merkittäviä vaikeuksia työllistyä avoimille työmarkkinoille. 

Lain soveltamisalan piiriin eivät kuuluisi ne henkilöt, jotka ovat niin vaativan tuen ja avun tarpeessa, että he eivät tosiasiassa hyödy tässä laissa tarkoitetusta työelämävalmiuksia edistävästä eivätkä osallisuutta edistävästä sosiaalisesta kuntoutuksesta. Tällaisia henkilöitä olisivat jatkossa lähinnä nykyisen kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain sekä vammaispalvelulain tarkoittamat kaikkein vaikeimmin vammaiset henkilöt, jotka vireillä olevan vammaisia henkilöitä koskevan sosiaalihuollon erityislainsäädännön uudistamisen jälkeenkin kuuluisivat uudistetun vammaisia henkilöitä koskevan lainsäädännön piiriin.   

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää heikossa työmarkkina-asemassa olevan henkilön määrittelyä asianmukaisena. Neuvosto katsoo kuitenkin, että lain säännökseen tulisi kirjata näkyviin myös mahdollisuus sosiaalista osallisuutta tukevan toiminnan järjestämisestä vammaislainsäädännön piiriin kuuluville henkilöille nyt kyseessä olevan lainsäädännön ja vammaislainsäädännön tukitoimia yhteen sovittaen. Tällöin kosketuspinta inkluusioajatteluun perustuvaan yhteiskuntaosallisuuteen turvattaisiin paremmin. 

Pykälässä 4 säädetään henkilön mahdollisuudesta yksilöllisen tilanteensa vaihdellessa siirtyä kuntoutusmuodosta toiseen kulloisenkin tilanteensa ja siihen liittyvän palveluntarpeensa edellyttämällä tavalla. Tarvittaessa sosiaalisen kuntoutuksen asiakkaalla tulee olla mahdollisuus myös osallistua räätälöidysti useampaan sosiaalitoimen, työhallinnon ja Kelan palveluun samanaikaisesti. Työelämävalmiuksia edistävästä toiminnasta tulee olla mahdollisuus siirtyä tarvittaessa tilapäisesti sosiaalista osallisuutta edistävään toimintaan ja päinvastoin. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erityisen tärkeänä joustavaa liikkumavaraa palvelumuotojen välillä ja niiden samanaikaista hyödyntämistä. Säännökseen olisi mahdollista lisätä maininta myös siirtymästä vammaislainsäädännön toimien piiristä sosiaalisen kuntoutuksen lainsäädännön piiriin. Lisäksi olisi myös välttämätöntä, että siirtymien oikea-aikaiseksi toteutumiseksi pykälään sisällytettäisiin viranomaistahoille velvoite arvioida asiakkaan kanssa yhdessä siirtymien tarpeellisuutta.

Pykälän 5 mukaisesti työelämävalmiuksia edistävää sosiaalista kuntoutusta järjestettäisiin heikossa työmarkkina-asemassa olevalle, mutta avoimille työmarkkinoille pyrkivälle henkilölle, joka tarvitsee työ- ja elinkeinohallinnon julkisesta työvoima- ja yrityspalvelusta annetun lain nojalla järjestämien julkisten työvoimapalvelujen lisäksi tai sijasta ehdotetussa 5 §:ssä tarkoitettua työelämävalmiuksia edistävää sosiaalista kuntoutusta toimintakykynsä ja työelämävalmiuksiensa edistämiseksi. 

Säännöksessä tarkoitettujen tukitoimien järjestäminen edellyttäisi, että henkilön kohdalla työ- ja elinkeinohallinnon tarjoamat julkiset työvoimapalvelut eivät ole riittäviä, tarkoituksenmukaisia tai mahdollisia. Aloite työelämävalmiuksien edistämiseen tähtäävän kuntoutuksen käynnistämiseksi voi pykälän mukaan tulla joko viranomaistahoilta tai henkilöltä itseltään tai hänen läheiseltään.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää säännöstä sisällöltään hyvänä ja kannatettavana.  Säännös vahvistaa jo lain perusteluissa mainittua työhallinnon toimenpiteiden ensisijaisuutta suhteessa nyt säädettäviin toimenpiteisiin. 

Työelämävalmiuksia edistävän sosiaalisen kuntoutuksen järjestäminen edellyttäisi pykälän säännöksen mukaisesti sitä, että henkilö on työtön työnhakija, jonka työllistymissuunnitelmaan sosiaalinen kuntoutus on ennen kuntoutuksen aloittamista sisällytetty. Työelämävalmiuksia edistävä sosiaalinen kuntoutus voisi kuitenkin jatkua myös niissä tilanteissa, joissa henkilö jo on työllistynyt sosiaalisen kuntoutuksen tuella työ- tai virkasuhteiseen työhön tai yritystoimintaan, mutta tarvitsee edelleen tukea työelämävalmiuksiensa ylläpitämiseksi. 

Sosiaalisen kuntoutuksen jatkaminen tulisi siten näissä tapauksissa kysymykseen jo aiemmin aloitetun kuntoutuksen jatkoksi.  Sillä varmistettaisiin että henkilö saa työllistyttyäänkin edelleen tarvitsemaansa sosiaalisen kuntoutuksen tukea työssä suoriutuakseen.  Säännöksen sanamuodosta ilmenevästi kunnalla ei kuitenkaan näissä tapauksissa olisi lakiin perustuvaa velvollisuutta sosiaalisen kuntoutuksen järjestämiseen, vaan tuen jatkuminen jäisi näissä tapauksissa järjestäjätaholle vapaaehtoiseksi.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää välttämättömänä, että sosiaalisen kuntoutuksen jatkumo turvataan myös jo työllistyneiden sitä tarvitessa. Neuvosto olisi kuitenkin pitänyt palvelun tosiasiallisen toteutumisen vuoksi välttämättömänä, että palvelun järjestämistä ei olisi jätetty järjestäjätahojen harkinnan varaisesti toteutettavaksi. Nyt kyseessä olevan lain hengen mukaista olisi ollut turvata lakisääteisesti kyseinen palvelu silloin, kun työhallinnon tarjoamat työhön valmennuksen palvelut eivät ole riittäviä mainitun lain soveltamisalaan kuuluvan henkilön työllistymisen ja työssä pysymisen turvaamiseksi. 

6 §:n mukaista Osallisuutta edistävää sosiaalista toimintaa järjestettäisiin sellaiselle sosiaalihuollon asiakkaana olevalle heikossa työmarkkina-asemassa olevalle henkilölle, jonka tavoitteena ei hänen kokonaistilanteensa huomioon ottaen sosiaalitoimen ja henkilön yhdessä tekemän arvion perusteella ainakaan sillä hetkellä ole työllistyminen avoimille työmarkkinoille, ja joka tarvitsee erityistä tukea sosiaalisen toimintakykynsä ja osallisuutensa edistämiseksi tai ylläpitämiseksi, jotta henkilön mahdollisuudet elämänhallintaan, yhteiskunnassa tai yhteisöissä toimimiseen sekä muihin vuorovaikutussuhteisiin toteutuisivat. Ehdotettu 6 § koskisi siten niitä työttömiä henkilöitä, jotka ainakaan sillä hetkellä eivät kykene työllistymään tuetustikaan avoimille työmarkkinoille eivätkä osallistumaan työ- ja elinkeinohallinnon järjestämiin palveluihin tai edellä 5 §:ssä tarkoitettuihin työllistymistä edistävän sosiaalisen kuntoutuksen palveluihin. Tällaisen henkilön kohdalla saattaa henkilön yksilöllisistä tarpeista riippuen myös korostua hoidollisten ja huollollisten palvelujen tarve. 

Jos osallisuutta edistävän sosiaalisen kuntoutuksen aikana kunnan sosiaalitoimen ja henkilön yhdessä tekemän arvion ja henkilön kokonaistilanteen muuttumisen perusteella henkilön tavoitteeksi kuitenkin tulisi hänen työllistymisensä avoimille työmarkkinoille palkkasuhteiseen työhön, tulee sosiaalitoimen ohjata henkilö ilmoittautumaan (työttömäksi) työnhakijaksi työ- ja elinkeinotoimistoon. Samoin sosiaalitoimen tulee ottaa yhteys työ- ja elinkeinotoimistoon työllistymistä edistävän sosiaalisen kuntoutuksen mahdolliseksi järjestämiseksi ja sisällyttämiseksi henkilön työllistymissuunnitelmaan. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä, että pykälässä säädetään sosiaalitoimen aktiivisesta roolista ohjata asiakasta hänen kanssaan yhteistyössä asiakkaan kulloinkin tarvitsemien palveluiden piiriin. Prosessin tulee olla dynaaminen ja asiakkaan tilannetta tulee arvioida määräajoin. Joissakin tilanteissa on myös tarpeen kuulla ohjattavana olevan henkilön läheistä- tai tukihenkilöä tarkoituksenmukaisen ja tarvelähtöisen palvelukokonaisuuden räätälöimiseksi. Näin siksi, että joskus asiakas tarvitsee kommunikaatiomenetelmän tai muun syyn vuoksi toisen, hänet hyvin tuntevan henkilön apua omien tarpeidensa ja toivomustensa esille tuomiseen. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää myös hyvänä pykälän sanamuotoa, jossa korostetaan osallisuutta edistävää toimintaa toimintana, ei pelkästään kuntoutuksellisina toimenpiteinä. Kaikilla tämän lain piiriin kuuluvilla vammaisilla henkilöillä ei ole sinänsä tarvetta kuntoutumiseen, vaan mielekkäiden elämänsisältöjen löytämiseen ja itselle sopivan toiminnan kautta syntyvään yhteiskuntaosallisuuteen.

Lakiesityksen 7 pykälässä tarkoitettuna työelämävalmiuksia edistävänä sosiaalisena kuntoutuksena toteutettava työelämävalmiuksien selvittäminen tulisi tehdä henkilölle tarvittaessa tilanteissa, joissa henkilön sosiaalinen toimintakyky on alentunut tai uhkaa alentua tai joissa henkilön sosiaalisesta toimintakyvystä ei ole selvyyttä. Säännöksessä tarkoitettu työelämävalmiuksien selvittäminen ei siten olisi enää tarpeen, jos asia on riittävästi selvitetty jo aiemmin. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää säännöksen muotoilua hyvänä. Sillä turvataan tarpeellinen työelämävalmiuksien selvittäminen ja kenties ehkäistään toistuvien, toimenpiteisiin johtamattomien selvitysten tekemistä. 

8 pykälässä tarkoitettu työelämävalmiuksien edistäminen voitaisiin toteuttaa asiakkaan tarpeita parhaiten vastaavasti yksilö- ja/tai ryhmävalmennuksena. Pykälän tarkoittamat tukitoimet ”räätälöidään” asiakkaan palvelutarpeen ja toimintakyvyn mukaisesti. Ehdotetulla toiminnalla tavoitellaan uuden työtavan kautta haettavia yksilöllisiä, asiakkaan tarpeisiin parhaalla tavalla vastaavia ratkaisuja.  Toimien tavoitteena on henkilön pääseminen avoimille työmarkkinoille palkkasuhteiseen eli työ- tai virkasuhteiseen työhön.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälän tavoiteasettelua kannatettavana. Pykälän sisältämää tahtotilaa soveltaen voidaan vähentää nykyisiä massaratkaisuna toteutettavia toimenpiteitä ja kohdentaa palvelut paremmin yksilön omia tavoitteita ja luontaisia toimintaedellytyksiä tukeviksi käytännön ratkaisuiksi.  Pykälän toimeenpanoa on kuitenkin tuettava asenneilmapiirin muuttumista edistävällä informaatio-ohjauksella. 

 Ehdotetun 9 pykälän mukaista työelämävalmiuksia edistävää sosiaalista kuntoutusta järjestetään asiakkaan tarpeen mukaisesti riippuen henkilön toimintakyvystä ja työelämävalmiuksista.  Säännöksen mukaan työttömyysetuutta saavien henkilöiden osalta toimintaa voitaisiin järjestää 2 - 4 päivänä viikossa vähintään 4 tuntia päivässä enintään 6 kuukautta kerrallaan. Muille kuin työttömyysetuutta saaville toimintaa voitaisiin järjestää tarpeen mukaan ilman aikarajoja. Säännöksen mukaan toiminta tulee myös järjestää siten, että henkilö voi osallistua toiminnan / palvelukokonaisuuden suunnitteluun, sisällön määrittämiseen ja toiminnan / palvelukokonaisuuden vaikutusten omakohtaiseen arviointiin.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erityisen kannatettavana asiakkaan aktiivisen roolin esilletuomista häntä koskevien palveluiden suunnittelussa ja palveluiden vaikuttavuuden arvioimisessa. Palveluiden järjestämisen aikarajojen määrittelemättömyys muiden kuin työttömyysetuutta saavien henkilöiden kohdalla voi muodostua toimivaksi ratkaisuksi, jos yksilön henkilökohtaiset tarpeet ja toivomukset huomioidaan aidolla tavalla. Niukkojen taloudellisten resurssien aikoina palveluiden järjestämisen kestosta ja toistuvuudesta voidaan kuitenkin tinkiä asiakkaan edun vastaisesti. 

Pykälän 10 mukaisesti aloite työelämävalmiuksia edistävän sosiaalisen kuntoutuksen järjestämiseksi ja sisällyttämiseksi asiakkaan työllistymissuunnitelmaan voisi tulla työ- ja elinkeinotoimiston, kunnan sosiaalitoimen tai asiakkaan itsensä taholta. Jos heikossa työmarkkina-asemassa oleva henkilö itse haluaa päästä työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen, tulisi hänen esittää sitä koskeva pyyntö työ- ja elinkeinotoimistolle tai kunnan sosiaalitoimelle. Tällöin se taho, jolle pyyntö on esitetty, ryhtyisi työ- ja elinkeinotoimiston, sosiaalitoimen ja henkilön kesken toimenpiteisiin työelämävalmiuksia edistävän sosiaalisen kuntoutuksen tai muun hänen tarvettaan paremmin vastaavan palvelun tai palveluiden mahdolliseksi sisällyttämiseksi työllistymissuunnitelmaan.                            

Tässä yhteydessä Valtakunnallinen vammaisneuvosto edelleenkin korostaa joidenkin vammaisten henkilöiden tarvitseman tuen ja ohjauksen merkitystä, jotta henkilö kykenee ilmaisemaan tahtonsa ja esittämään pyyntönsä päästä työelämäosallisuutta edistävän kuntoutuksen piiriin.  Myös viranomaisilla tulee olla velvollisuus edistää omalla toiminnallaan tämän tahdon ja pyynnön ilmaisemista.

11 §:n mukaisesti työllistymissuunnitelma on laadittava viimeistään työnhakijan haastattelussa, jollei sen laatiminen ole ilmeisen tarpeetonta. Jos suunnitelman teossa tulee ilmi, ettei henkilö ole kelvollinen työllistymään, tulee tämä perustella. Myös se, että suunnitelma tulisi tarvittaessa tarkistaa, turvaisi sen, että suunnitelma pysyisi ajantasaisena ja huomioisi asiakkaan kulloisenkin tilanteen ja tarpeiden mahdolliset muutokset. Suunnitelman tarkistaminen tapahtuisi, kuten sen laatiminenkin, kolmikantaisesti työ- ja elinkeinotoimiston, kunnan sosiaalitoimen ja asiakkaan kesken. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto ehdottaa, että pykälästä poistettaisiin erittäin negatiivinen ilmaisu ”henkilö ei ole kelvollinen” ja se korvattaisiin ilmaisulla henkilö ei ole soveltuva työnhakijaksi. Muilta osin Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälää hyvänä ja kannatettavana. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kannatettavana myös sitä, että suunnitelman teon yhteydessä todettu henkilön soveltumattomuus työnhakijaksi on perusteltava. Viimeksi mainittu edellytys lisää työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen ja työelämään pyrkivän henkilön oikeusturvaa.

Pykälän 12 mukaan henkilöllä, joka täyttää 5 §:ssä säädetyt edellytykset, olisi velvollisuus osallistua edellä 11 §:ssä tarkoitetun työllistymissuunnitelman laatimiseen ja tarkistamiseen yhdessä työ- ja elinkeinotoimiston ja kunnan kanssa. Työllistymissuunnitelman laatimistilaisuuteen saapumatta jäämiseen sekä kieltäytymiseen osallistumasta suunnitelman laatimiseen ja siihen merkattuun työllistymistä edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen, aiheuttaisi työttömyysturvaa saavalle henkilölle sanktioita.  Säännös ei koskisi niitä henkilöitä, jotka eivät ole työttömyysturvan piirissä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä, että sosiaalisen kuntoutuksen asiakkaalle tulee hänen oikeusturvansa takaamiseksi kertoa selkeästi, ymmärrettävässä muodossa ja saavutettavalla tavalla hänen oikeuksistaan ja velvollisuuksistaan. Ehdotetun lain lisäksi voi henkilön kohdalla tulla sovellettavaksi myös muun lainsäädännön perusteella annettava ns. positiivinen erityiskohtelu. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan positiivisen erityiskohtelun mahdollisuus tulee huomioida tilanteissa, joissa henkilö vammaisuudestaan johtuen ei ole joko ymmärtänyt tai muutoin voinut toimia lain edellyttämällä tavalla.  On myös varsin perusteltua, ettei työkyvyttömyysetuutta saavaa henkilöä sanktioida edellä esitettyjen velvoitteiden laiminlyönnistä. 

Pykälässä 14 tarkoitettuna osallisuutta edistävänä sosiaalisena kuntoutuksena toteutettava sosiaalisen toimintakyvyn selvittäminen tulisi tehdä henkilölle tarvittaessa tilanteissa, joissa henkilön toimintakyky on alentunut tai uhkaa alentua tai joissa henkilön toimintakyvystä ei ole selvyyttä. Säännöksessä tarkoitettu sosiaalisen toimintakyvyn selvittäminen ei siten olisi enää tarpeen, jos asia on riittävästi selvitetty jo aiemmin. Sosiaalisen toimintakyvyn selvittäminen toteutetaan toiminnallisena jaksona. Toiminnallisella jaksolla tarkoitetaan määräpituista jaksoa, jonka aikana asiakkaalle järjestetään sellaista toimintaa, jossa hänen sosiaalista toimintakykyään on mahdollista selvittää. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo pykälän säännöksen tarpeelliseksi ja asianmukaiseksi. Toimintakykyä tulee selvittää silloin, kun se vielä on selvittämättä, mutta turhien selvitysten käynnistäminen muiden tehokkaampien toimenpiteiden aloittamisen välttämiseksi ei ole neuvoston näkemyksen mukaan hyväksyttävää. Siksi säännös tarpeettomien selvitysten tekemisen poisjäämisestä on kannatettavaa. Toisaalta on kuitenkin varmistettava se, ettei jatkotoimenpiteisiin ryhtyminen kariudu vanhentuneisiin selvitystuloksiin. Mikäli henkilön elämäntilanteen voidaan katsoa muuttuneen merkittävästi edellisen selvityksen teon jälkeen, on uuden selvityksen tekeminen tarpeen. 

15 §:n mukainen Osallisuutta edistävä toiminta voitaisiin toteuttaa asiakkaan tarpeita parhaiten vastaavasti tukena elämänhallintaan, itsenäiseen selviytymiseen, yhteisöissä ja yhteiskunnassa toimimiseen ja vuorovaikutussuhteisiin. Tuki voisi olla esimerkiksi tuki kodin ulkopuolella tapahtuvaan, henkilön kannalta mielekkääseen toimintaan kuten vapaaehtoistyöhön, harrastuksiin tai ryhmä- ja yksilötoimintaan. Toiminnan tulisi pykälän mukaisesti olla tavoitteellista.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälää kannatettavana ja haluaa korostaa sen velvoittavuutta toiminnan tavoitteellisuuden näkökulmasta. Järjestettävän toiminnan tulee olla mielekästä ja se ei saa loukata millään tavalla osallistujien ihmisarvoa. Toiminnan tulee olla läpinäkyvää ja asiakkaiden näkökulmasta oikeudenmukaista, asiakkaan omat tavoitteet ja toivomukset huomioivaa. Monelle henkilölle vapaaehtoistyö voi olla mielekästä päiväaikaista toimintaa, joillekin harrastaminen tai taiteen tekeminen voi tuottaa osallisuuden ja merkityksellisyyden kokemuksia.

Ehdotetun 16 §:n mukaisesti osallisuutta edistävää sosiaalista kuntoutusta järjestetään asiakkaan tarpeen mukaisesti siten, että se edistää hänen toimintakykyään ja mahdollisuuksiaan osallistua yhteisöjen ja yhteiskunnan toimintaan. Toiminta tulee myös järjestää siten, että henkilö voi osallistua palvelukokonaisuuden suunnitteluun, sisällön määrittämiseen ja palvelukokonaisuuden vaikutusten omakohtaiseen arviointiin. Pykälän 3 momentissa ehdotetaan asetettavaksi velvoite arvioida osallisuutta edistävän sosiaalisen kuntoutuksen soveltuvuutta ja vaikutuksia toiminnan aikana ja sen päättyessä.  Arvioinnin toteuttaisivat sosiaalitoimi ja asiakas yhdessä asiakassuunnitelmaan kirjatun mukaisesti.                                                

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää asiakkaan osallisuutta järjestetyn toiminnan tavoitteellisuuden ja vaikuttavuuden arvioinnissa tärkeänä. Toiminnan tulee olla Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan vaikuttavaa nimenomaisesti asiakkaan itsensä, eikä ulkopuolisen tahon näkökulmasta katsottuna. Toiminnan arvioinnin lähtökohtana tulee olla henkilön osallisuuden toteutuminen ja asiakkaan kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin ylläpysyminen tai parantuminen. Tuloksellisuuden ja toiminnan mielekkyyden arvioinnissa tulee käyttää tarvittaessa myös sosiaalitoimen lisäksi muuta asiantuntija-apua.

18 §:n mukaan kunnan sosiaalitoimen tulisi lähtökohtaisesti aina ohjata tämän lain 3 §:ssä tarkoitetulla tavalla heikossa työmarkkina-asemassa oleva työtön henkilö ilmoittautumaan työnhakijaksi työ- ja elinkeinotoimistoon. Tämä velvoite myös osaltaan ilmaisee sen prioriteetin, että työttömän työtä haluavan henkilön kohdalla ensisijaisia ovat työ- ja elinkeinotoimiston järjestämät julkiset työvoimapalvelut. Tämä koskee myös niitä henkilöitä, joiden pääasiallinen toimeentulo perustuu työkyvyttömyyden tai sairauden perusteella myönnettyihin etuuksiin, mutta joiden tavoitteena on työllistyminen työ- tai virkasuhteiseen työhön tai yritystoiminnan kautta. 

Tällöin hänet tulee kunnan sosiaalitoimen toimesta ohjata työ- ja elinkeinotoimistoon työllistymissuunnitelman laatimiseksi taikka muuttamiseksi siten, että siihen voidaan tarvittaessa sisällyttää myös ehdotetun 5 §:n mukainen työelämävalmiuksia edistävä sosiaalinen kuntoutus. Vain poikkeustapauksessa, jos asiakkaan kokonaistilanne tätä sillä hetkellä edellyttää, voidaan ohjaaminen työ- ja elinkeinotoimistoon jättää tekemättä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kyseisen pykälän muotoilua erinomaisen hyvänä ja kannatettavana. Pykälässä kiteytyy selkeästi koko nyt kyseessä olevan lakiuudistuksen perimmäinen tarkoitus. 

Pykälässä 20 säädettäisiin tilanteista, joissa työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen tai osallisuutta edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen sisältyy ilman ansiotarkoitusta suoritettavia työtehtäviä. Työtehtäviä voisi sisältyä työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen silloin, kun työtehtävät edistävät asiakkaan kuntoutumista ja työelämävalmiuksia, ja osallisuutta edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen silloin, kun työtehtävät edistävät asiakkaan toimintakykyä tai osallisuutta yhteisöjen ja yhteiskunnan toiminnassa. 

Mikäli työelämävalmiuksia tai osallisuutta edistävässä sosiaalisessa kuntoutuksessa suoritettaisiin työtehtäviä ilman ansiotarkoitusta, olisi toiminnan tavoitteena oltava siihen osallistuvan henkilön toimintakyvyn tai työelämävalmiuksien selvittäminen tai edistäminen tai osallisuuden edistäminen. Toiminnan olisi oltava tuettua, ts. siihen tulee sisältyä sosiaalihuollon tai kuntoutuksen ammatillisen henkilöstön tuki ja ohjaus työtehtäviin liittyvän tuen ja ohjauksen lisäksi. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei lähtökohtaisesti pidä vammaispoliittisesti kannatettavana työn teettämistä ilman ansaintatarkoitusta. Työn teon ensisijaisena tarkoituksena tulisi neuvoston näkemyksen mukaan olla toimeentuloa turvaavapalkkatyö. Silloin kun henkilöllä teetetään tai hän omasta pyynnöstään tekee työtä ilman ansaintatarkoitusta, on varmistuttava siitä, että henkilö mahdollisimman hyvin ymmärtää oman asemansa ja mahdollisuutensa siirtyä ilman ansiotarkoitusta tehtävästä työstä palkkatyöhön tai hän ymmärtää työn muutoin tuottaman yhteiskunnallisen lisäarvon merkityksen sekä merkityksen omalle hyvinvoinnilleen. 

Pykälässä todetaan, että ilman ansiotarkoitusta suoritettavia työtehtäviä sisältävien jaksojen ei tulisi lähtökohtaisesti olla kovin pitkiä. Osallisuutta edistävässä sosiaalisessa kuntoutuksessa suoritettavien työtehtävien tulisi liittyä pääsääntöisesti vapaaehtoistyöhön tai heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden omien toimintapaikkojen ylläpitoon esimerkiksi mielenterveyskuntoutujien klubitalo -mallin mukaisesti.  

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää melko väljänä sääntelyä, jonka mukaan ilman ansaintatarkoitusta tehtävän työn jaksot eivät saisi olla kovin pitkiä. Lain valmistelun lähtökohtana tältä osin on ollut väärinkäytösten ja kilpailutilanteen vääristymisen ehkäisy. Neuvoston näkemyksen mukaan toiminnan asiakkaalle tuottama hyöty on kuitenkin jaksojen pituutta merkittävämpi seikka. Kun ilman ansaintatarkoitusta tehtävää työtä ei tällä lainsäädännöllä kielletä, tulisi asiakkaan oma näkemys jaksojen pituudesta ottaa tarkoin huomioon toimintaa järjestettäessä. Mikäli asiakas itse ei pysty tätä arviota tekemään, on viranomaistahojen tehtävä arvio yhteistyössä asiakkaan läheisten tai muiden tukihenkilöiden kanssa. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei myöskään pidä inkluusiopolitiikan mukaisena sitä, että ilman ansiotarkoitusta tehtävä työ kohdennettaisiin erityisesti heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden omiin toimintapaikkoihin. Tietyissä tapauksissa voisi olla hedelmällisempää kohdentaa esimerkiksi vapaaehtoistyötä siten, että se palvelisi vahvemmin osallisuutta ”omien ympyröiden” ulkopuolella tapahtuvaan toimintaan. Nyt kyseessä olevassa pykälässä on riittävän tarkkarajaisesti säädetty siitä, ettei kyseisten henkilöiden työpanosta voida käyttää ainakaan yksityissektorin toiminnassa väärin. Myös työnantajien ja yritysten etu on huomioitu varsin vahvasti, joten inkluusiopolitiikan toteuttamiselle ei sinänsä olisi estettä. 

Ehdotetussa 24 §:ssä säädettäisiin lain 5 §:ssä tarkoitettuun työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuvalle henkilölle toimintaan osallistumisesta aiheutuvien matka- ja muiden kustannusten korvaamisesta. Pykälän 3 momentissa säädettäisiin, että työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuvalle henkilölle, jonka toimeentulo perustuu pääosin sairauden tai työkyvyttömyyden perusteella myönnettäviin etuuksiin, maksettaisiin samoin kuin 2 momentin tilanteissa palveluun osallistumisesta aiheutuvien matka- ja muiden kustannusten korvaamiseksi toimeentulotukilain 10 a §:n 1 momentin nojalla kulukorvausta 9 euroa osallistumispäivältä toimeentulotukena. 

Aiempaan viitaten Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kannatettavana yhtäläisen kulukorvauksen maksamista kaikille työelämävalmiuksia edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuville henkilöille. 

25 pykälässä säädettäisiin lain 6 §:ssä tarkoitettuun osallisuutta edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen osallistuvalle henkilölle kuntoutukseen osallistumisesta aiheutuvien matkakustannusten korvaamisesta.  Matkakustannukset korvattaisiin toimeentulotuesta annetun lain 10 a §:n 2 momentin nojalla toimeentulotukena halvimman sellaisen matkustustavan mukaisesti, jonka käyttö ei kunnan sosiaalitoimen ja henkilön yhdessä tekemän arvion mukaan aiheuta henkilölle kohtuuttomia vaikeuksia, mikäli muun lainsäädännön nojalla myönnetty tuki matkoihin ei kata niitä ja ne kunnan sosiaalihuollon ja henkilön yhteisen arvion perusteella tosiasiallisesti estäisivät hänen osallistumisensa palveluun. Tällä halutaan varmistaa se, että asiakkaan osallistuminen osallisuutta edistävään sosiaaliseen kuntoutukseen ja toimintaan ei vaarantuisi hänen taloudellisen tilanteensa takia.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälää kannatettavana, mutta katsoo sen toimeentuloasiakkuuksia lisäävän vaikutuksen kielteiseksi lieveilmiöksi. Neuvosto kuitenkin toteaa, ettei sosiaalihuoltolain mukaisten tukitoimien puitteissa ole muuta mahdollisuutta kuin toimeentulotuki, jonka kautta matkakulukorvaukset olisi voitu suorittaa. Korvausten maksaminen nyt kyseessä olevan lain erillissäännöksen turvin olisi edellyttänyt uudenlaisen tukimuodon säätämistä.  Lisäksi neuvosto haluaa vielä korostaa sitä, että myös ruokailukustannusten syntyminen voi muodostua kulukorvauksen ohella tosiasialliseksi esteeksi toimintaan osallistumiselle. Tämä tulisi myös huomioida kokonaisvaltaisia toimintaan osallistumisesta aiheutuvia kuluja arvioitaessa.

Lopuksi

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä, että nyt lausunnolla olevaa lakiesitystä jatkotyöstetään vielä avoinna olevien asioiden osalta ja lakiesityksen eteenpäin viemistä jatketaan tulevalla hallituskaudella 2015 - 2018. Myös lain voimaantulon aikataulutuksesta (2017) tulee pitää kiinni ja lain siirtymäajaksi määritelty vuoden mittainen siirtymäkausi tulee turvata. 
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