Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE

Vinkkejä vammaisneuvostotyöhön
On tärkeää, että jokaisessa kunnassa on toimiva vammaisneuvosto edistämässä vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuutta. Kunnallinen vammaisneuvosto on vammaisyhdistysten, viranomaisten ja päätöksentekijöiden yhteistyöfoorumi. Tehtävänä on vaikuttaa kunnalliseen suunnitteluun, päätöksentekoon ja seurantaan kaikilla hallinnonaloilla niin, että vammaisten henkilöiden oikeudet toteutuvat. Vammaisneuvosto voi tehdä aloitteita sekä antaa lausuntoja ja kannanottoja. 
Kunnallisen tai alueellisen vammaisneuvoston perustaminen
Vammaispalvelulaissa (laki vammaisuuden perusteella järjestettävistä palveluista ja tukitoimista 380/1987) säädetään, että kunnanhallitus voi asettaa vammaisneuvoston. Tällä hetkellä kunnalla ei ole velvollisuutta asettaa vammaisneuvostoa. Kunnille on tulossa uuteen kuntalakiin (410/2015) perustuva velvollisuus perustaa vammaisneuvosto. Uusi kuntalaki tulee tältä osin voimaan 1.6.2017. Vammaisneuvoston tehtävänä on edistää ja seurata kunnallishallinnon eri aloilla tapahtuvaa toimintaa vammaisten henkilöiden kannalta.

Yksityinen henkilö, järjestö tai kunnan toimielin voi tehdä kunnanhallitukselle aloitteen paikallisen vammaisneuvoston perustamisesta. Kunnanhallitus käsittelee aloitteen ja tekee päätöksen vammaisneuvoston perustamisesta, sen toimikaudesta ja jäsenien määrästä. Tässä vaiheessa päätetään, kuinka moni jäsenistä on vammaisten henkilöiden edustajia ja kuinka moni kunnan viranhaltijoita ja päättäjiä. Samalla päätetään vammaisneuvoston budjetista ja tavasta, jolla korvataan jäsenten matkakustannukset ja kokouspalkkiot.

VANE on selvittänyt kunnallisten vammaisneuvostojen toimintaa. Raportissa kerrotaan muun muassa vammaisneuvostojen määrärahoista ja kustannusten muodostumisesta. Lue raportti tästä. 
Muuttuvat kuntarakenteet tuovat uusia haasteita. Uudessa kuntarakenteessa voisi toimia keskusvammaisneuvosto ja kuntaosien neuvostot yhteistyössä. Paikalliset olosuhteet kuitenkin ratkaisevat, mikä on toimivin vaihtoehto.
Vammaisnäkökulman varmistamiseksi tulisi välttää vammaisneuvoston yhdistämistä esimerkiksi vanhusneuvostoon. Vammaisia ihmisiä koskevat asiat vaativat vammaisneuvoston huomion elämän koko kirjon osalta alkaen lasten neuvolatoiminnasta, päivähoidosta ja peruskoulusta.  
On asioita, joita vanhusneuvosto ja vammaisneuvosto voivat tehdä yhteistyössä (esim. ympäristön esteettömyys), mutta neuvostojen näkökulmat saattavat silti olla hyvin erilaisia.

Kokoonpano
Alueen vammaisjärjestöt tekevät ehdotuksen kunnanhallitukselle vammaisneuvoston jäseniksi. Ehdokkaiden kotikunnan tulee olla se, jonka vammaisneuvostosta on kyse. Kuntalaisten yhdenvertaisuutta ja itsemääräämisoikeutta noudattaen vammaisten henkilöiden tulisi itse olla aina neuvostossa. Tärkeää myös on, että eri vammaryhmät ovat neuvostossa edustettuina. Alaikäisiä vammaisia lapsia voivat edustaa heidän omaisensa.


Vammaisneuvoston tulisi olla vähintään kuusijäseninen neuvoston toimintakyvyn turvaamiseksi. Kunnanhallitus nimeää tai neuvosto valitsee keskuudestaan puheenjohtajan, jonka tulisi olla mieluiten vammainen henkilö. 
Neuvostolle tulee osoittaa sihteeri, joka on kunnan palveluksessa. Vammaisjärjestöjen edustajat vaihtuvat niin, että kaikki järjestöt ovat vuorollaan 
neuvostossa edustettuina.
Puolet jäsenistä tulisi olla kunnan viranhaltijoita ja luottamushenkilöitä, jotta tietoa voidaan vaihtaa neuvoston ja kunnan hallinnon välillä. 
Tehtävät
Laki vammaisuuden perusteella järjestettävistä palveluista ja tukitoimista määrää kunnallisen vammaisneuvoston tehtävistä. Tehtävänä on vaikuttaa kunnalliseen suunnitteluun, päätöksentekoon ja seurantaan kaikilla hallinnonaloilla niin, että vammaisten henkilöiden oikeudet toteutuvat. 
Vammaisneuvoston tavoitteena on vaikuttaa vammaisen ihmisen arkea koskevien asioiden suunnitteluun, lainsäädännön toimeenpanoon ja päätöksentekoon. Epäkohdista tulee ilmoittaa kunnan hallintoon tai yksityisille palveluntarjoajille. 
Vammaisneuvosto voi vaikuttaa tekemällä aloitteita, kannanottoja ja lausuntoja. Vammaisasioista tiedottaminen ja koulutuksen järjestäminen ovat myös hyviksi koettuja keinoja asenteiden muokkaamiseen ja hyvän vammaispolitiikan toteuttamiseen.
Vammaisneuvoston vaikuttamistyö tehostuu, jos neuvosto pääsee mukaan kunnallisten hyvinvointi- ja palveluohjelmien tekoon jo valmisteluvaiheessa.
Toiminta
Kokouksia vammaisneuvostoilla on yleensä noin neljä kertaa vuodessa. Ehdotuksia käsiteltävistä asioista voivat antaa neuvoston jäsenet, kunnan hallinto tai kuntalaiset.

Vammaisneuvosto voi perustaa tarvittaessa työvaliokunnan hoitamaan asioita, joita pitää viedä nopeasti eteenpäin. Työvaliokunta voi myös valmistella tai toteuttaa vammaisneuvoston päätöksiä. Työvaliokunta voi esimerkiksi käsitellä esteettömyysasioita, jolloin se voi laatia vammaisneuvoston antaman valtuutuksen perusteella lausuntoja rakentamista tai korjausrakentamista koskevissa kysymyksissä. 

Työvaliokuntaan voidaan kutsua myös asiantuntijajäseniä tai yksittäisiä asiantuntijoita kuultaviksi.

Kunnallisella tai alueellisella vammaisneuvostolla on tärkeä tehtävä vammaisia henkilöitä koskevan paikallisen tiedon tuottamisessa. Neuvosto voi hankkia tietoa vammaisten ihmisten arjen sujumisesta kysymällä kunnan eri hallinnonaloilta tai arvioimalla itse tilannetta vammaisten ihmisten kannalta, esimerkiksi pääseekö vammainen lapsi lähikoulun tai onko kirjastoon ja uimahalliin esteetön pääsy.
Jotta vammaisten ihmisten elämään vaikuttavia muutoksia voidaan arvioida, niitä on tärkeää seurata ja niistä raportoida vuosittain. Olennaista on myös saada vammaisasioiden tilastointi osaksi kunnan vakiintunutta toimintaa. Kunnan hyvinvointikertomuksissa tulisi olla myös vammaisia ihmisiä koskevat indikaattorit.
Viestintä
Vammaisasioista on tärkeää tiedottaa sekä kunnan hallinnolle että kuntalaisille. Usein tiedon puute tai vääränlaiset asenteet hankaloittavat vammaisen ihmisen arkea. Vammaisneuvostolla on hyvä olla omat verkkosivut asenteiden avartamiseksi ja tiedon levittämiseksi. Olisi tavoiteltavaa, että kunnan it-ammattilaiset antaisivat apua sivujen perustamiseen ja ylläpitoon.

On tärkeää, että kunnan kotisivujen etusivulla on helposti huomattava linkki vammaisneuvoston kotisivuille. Kunnan kotisivuilla tulee olla tietoa esteettömyydestä niin kuntalaisille kuin turisteille.
Viestinnän tulee olla kaikilta osin esteetöntä. On pyrittävä sekä viittomakieliseen että selkokieliseen viestintään. On pyrittävä siihen, että viestintä on esteetöntä myös apuvälineiden käyttäjille.
Kunnallinen vammaispoliittinen ohjelma
Useat kunnat ovat laatineet itselleen vammaispoliittisen ohjelman. Ohjelma toimii kunnassa vammaispoliittisena suunnannäyttäjänä ja sitouttaa eri osapuolia vammaisten henkilöiden aseman parantamiseen kunnissa. Ohjelmaan tulee listata paikallisesti tärkeät yksilöidyt toimenpiteet aikatauluineen ja vastuutahoineen. Ohjelman pohjana on hyvä käyttää Suomen vammaispoliittista ohjelmaa VAMPO 2010– 2015. Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunnan sivuilla www.vane.to on kunnallisten vammaispoliittisten ohjelmien tietopankki.
Kunnallisen vammaispoliittisen ohjelman merkitystä lisää ohjelman vuosittainen seuranta ja päivittäminen. Hallinnonaloilta kysytään vuosittain toimenpiteiden toteutumisesta ja kootaan vastauksista raportti kunnanhallitukselle. Vammaisneuvosto voi näin kiinnittää huomiota asioihin, joilla on merkitystä vammaisten henkilöiden elämässä.

Lisätietoa kunnallisista vammaisneuvostoista.
