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Lausunto 
Asia: Toimenpidesuunnitelma lainsäädännön ja toimintatapojen uudistamiseksi vuoroasuvien lasten tilanteissa
Viite: VN/4198/2021
VANEn kannalta olennaiset Lausuntopalvelussa esitetyt kysymykset:
Yleiset huomionne toimeenpanosuunnitelmasta
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE tarkastelee esitystä YK:n vammaisyleissopimuksen näkökulmasta ja erityisesti sen vammaisia lapsia (7 art.), sekä kodin ja perheen kunnioittamista (23 art.)  käsittelevistä artikloista käsin. Sopimuksen läpileikkaavista artikloista 4 artikla, yleiset velvoitteet, on myös tässä yhteydessä syytä huomioida vammaisten lasten ja vanhempien osallistamisen varmistamiseksi. 
Suunnitelmassa on hyvin tuotu esille YK:n yleissopimukset ja myös osallisuus. Palveluiden osalta VANE ehdottaa joitakin lisäyksiä. Kokonaisuutena VANE pitää suunnitelmaa jäsenneltynä ja tiiviinä esityksenä.
Huomiot kokonaisuuteen 2 Palveluihin liittyvät toimenpide-ehdotukset
Suunnitelmassa todetaan: ”Voimassaoleva varhaiskasvatuslaki (540/2018) mahdollistaa lapselle vuoroasumistilanteessa kaksi varhaiskasvatuspaikkaa, ja laki varhaiskasvatuksen asiakasmaksuista (1503/2016) huomioi edellä mainitun tilanteen. Sen sijaan kuntien välisestä kustannusten korvaamisesta kahden varhaiskasvatuspaikan tilanteissa ei ole erillistä sääntelyä. Tämä edellyttäisi lainsäädännön muutosta. Asiaa on perusteltua selvittää opetus- ja kulttuuriministeriössä ja valtiovarainministeriössä yhteistyössä Suomen Kuntaliiton kanssa.”
VANE katsoo, että selvityksessä tulisi huomioida myös vammaiset lapset, joilla esim. avustajan tai viikottainen terapioiden tarve. Miten kustannukset jaetaan silloin, jos vuoroasumiseen päädytään. VANE haluaa kuitenkin muistuttaa, että tällaisissa tilanteissa on toki erittäin tärkeää arvioida vammaisen lapsen kokonaisvaltainen etu, miten esimerkiksi toistuva ympäristön ja läheisten ihmisten vaihdos vaikuttavat mahdollisesti lapseen.
VANE pitää kannatettavana, että koulukuljetuksissa on vammaiset lapset huomioitu. 
Suunnitelmassa todetaan: ”Valmisteilla olevassa vammaispalvelulainsäädännön uudistuksessa on tarkoitus esittää, että kodin muutostöiden toteuttamiseen vuoroasuvan lapsen kumpaankin kotiin voitaisiin myöntää kohtuullinen korvaus asunnon muutostöistä.”  Vammaisten lasten ja nuorten vuoroasuminen voi edellyttää myös muita vammaispalvelujen yksilöllisiä ratkaisuja, kuten nuorilla avustajan mahdollistamista molemmissa kodeissa tai kuljetuspalvelumatkoja toisella paikkakunnalla. Tämä tosin on mahdollista jo nykyisen lainsäädännön perusteella, mutta ei todennäköisesti kovin yleisesti tiedostettua, informaatio-ohjauksen tarve olisikin syytä huomioida. Lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineissä voi vuoroasumistilanteissa esiintyä dublikaattien tarvetta. Nämä tulisikin myöntää yksilöllisen tarveharkinnan perusteella. Vuoroasumistilanteista olisikin syytä saada maininta lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineiden luovutusperusteisiin.
Vanhempia koskevassa tiedonsaannissa olisi syytä muistaa myös saavutettavuus, jotta vammaisten vanhempien oikeus lastaan koskeviin tietoihin olisi yhdenvertaista.
Suunnitelma sisältää eri hallinnonaloille kohdentuvaa pohdintaa sekä toimenpide-ehdotuksia, jotka on koottu yläotsikoiden alle. Seuraavissa kysymyksissä pyydetään erikseen huomioitanne koskien suunnitelmassa kunkin yläotsikon alle koottua tietoa sekä toimenpide-ehdotuksia.
Huomiot kokonaisuuteen 3 Elatusapu
-
Huomiot kokonaisuuteen 4 Sosiaaliturvaetuudet ja toimeentulotuki
	VANE kannattaa ehdotusta selvittää vammaisetuuksien jakomahdollisuus vanhempien kesken
Arvionne toimenpide-ehdotusten vaikutuksista ja toteuttamismahdollisuuksista:
Osa ehdotuksista on esitetty huomioitavaksi sosiaaliturvauudistuksen yhteydessä. Sosiaaliturvauudistus ulottuu kuitenkin yli hallituskauden, hyvin pitkälle ajanjaksolle. Vuoroasuminen on kuitenkin varsin yleistä jo nyt. VANE katsookin, että ainakin päivityksillä hoidettavia lainsäädäntömuutoksia tulisi kiirehtiä, samoin informaatio-ohjausta tulisi vahvistaa.
Tulisiko ehdotettuja toimenpiteitä priorisoida? Jos, niin millä tavoin?
Päivitystä vaativat lainsäädäntöuudistukset olisi syytä hoitaa nopeasti, informaatio-ohjausta tulisi hoitaa etupainotteisesti.
Vastaako toimenpidesuunnitelma riittävästi vuoroasuvien lasten ja muiden kahden kodin lasten tarpeisiin?
VANE katsoo, että vammaisten lasten osalta suunnitelmaa voisi vielä täsmentää.
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