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Yleistä
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta. VANE on YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksen (SopS 27/2016; vammaisyleissopimus) kansallinen koordinaatiomekanismi. VANE ottaa lausunnossaan kantaa asiaan vammaisyleissopimuksen velvoitteiden näkökulmasta.

YK:n yleissopimus vammaisten henkilöiden oikeuksista ja esityksen kannalta keskeiset velvoitteet
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimus on Suomessa laintasoisena voimassa. Yleissopimuksen tarkoituksena on edistää, suojella ja taata kaikille vammaisille henkilöille täysimääräisesti ja yhdenvertaisesti kaikki ihmisoikeudet ja perusvapaudet sekä edistää vammaisten henkilöiden synnynnäisen arvon kunnioittamista.
Vammaisyleissopimuksen mukaisesti vammaiset henkilöt tulee osallistaa kaikkeen heitä koskevaan päätöksentekoon. Osallistamisvelvoitteen ja sitä tarkentavan yleiskommentin (General Comment 7: Article 4.3 and 33.3: Participation with persons with disabilities in the implementation and monitoring of the Convention) mukaisesti osallistamisen on oltava jatkuvaa ja vammaisjärjestöjen näkemykset on aidosti huomioitava valmistelussa. Osallistaminen on ulotettava kaikkiin lainsäädännöllisiin, hallinnollisiin ja muihin toimiin, jotka voivat suoraan tai välillisesti vaikuttaa vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumiseen.
Vammaisyleissopimuksen 24 artiklan mukaisesti sopimuspuolten tulee tunnustaa vammaisen henkilön oikeus koulutukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa. Toteuttaakseen tämän oikeuden syrjimättä ja yhdenvertaisesti muiden kanssa sopimuspuolet varmistavat osallistavan koulutusjärjestelmän kaikilla tasoilla sekä elinikäisen oppimisen.
Vammaisyleissopimuksen 24 artiklan mukaisesti sopimuspuolten pitää varmistaa, että vammaisia henkilöitä ei suljeta yleisen koulutusjärjestelmän ulkopuolelle vammaisuuden perusteella; vammaiset henkilöt pääsevät osallistavaan, hyvänlaatuiseen ja maksuttomaan ensimmäisen ja toisen asteen kolutukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa niissä yhteisöissä, joissa he elävät; vammaisia henkilöitä varten tehdään heidän yksilöllisten tarpeidensa mukaiset kohtuulliset mukautukset; vammaiset henkilöt saavat yleisessä koulutusjärjestelmässä tuen, jota tarvitaan helpottamaan heidän tehokasta koulutustaan sekä toteutetaan tehokkaat yksilöidyt tukitoimet ympäristöissä, jotka mahdollistavat oppimisen ja sosiaalisen kehityksen maksimoinnin täysimääräisen osallisuuden tavoitteen mukaisesti.
Vammaisyleissopimukseen 9 artiklaan on kirjattu esteettömyys ja saavutettavuus edellytyksenä vammaisten henkilöiden itsenäiselle elämälle ja täysimääräiselle osallistumiselle kaikilla elämänaloilla. Sopimus velvoittaa sopimuspuolet toteuttamaan asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisöille avoimiin ja tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueella.
Yleissopimuksen 19 artiklan mukaisesti vammaiselle henkilöllä on oikeus elää yhteisössä, jossa heillä on muiden kanssa yhdenvertaiset valinnanmahdollisuudet.
Huomiot esityksestä
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta haluaa kiinnittää huomion siihen, että vammaisten henkilöiden kannalta keskeisiä asioita ei ole riittävällä tavalla huomioitu luonnoksessa. Vammaisjärjestöjen kattojärjestö Vammaisfoorumi ry on antaa asiasta oman lausuntonsa. Siinä on yksityiskohtaisemmin luvuittain nostettu asioita, joita jatkovalmistelussa tulisi huomioida. VANE ehdottaa, että valmistelun jatkotyötä varten Vammaisfoorumi ry:n edustajien kanssa järjestetään tapaaminen, jotta keskeiset asiat varmasti tulevat huomioiduiksi selonteossa.
VANE haluaa kiinnittää huomiota siihen, että selonteon tavoitteiden toteutumiseksi on välttämätöntä huomioida laajasti ja läpileikkaavasti vammaisten ja apua ja tukea tarvitsevien oppilaiden ja opiskelijoiden tarpeet ja oikeuksien toteutuminen YK:n vammaisyleissopimuksen edellyttämällä tavalla. Vain näin voidaan varmistaa yhdenvertainen, osallistava ja kestävä koulutuspolitiikka.
VANE haluaa myös kiinnittää huomiota siihen, että YK:n vammaisyleissopimuksen mukaisesti oppilaalla ja opiskelijalla on oltava mahdollisuus saada tarvitsemansa riittävä apu ja tuki yleisessä koulutusjärjestelmässä kaikilla koulutusasteilla. Tämä periaate ei vielä täysin toteudu Suomessa. Asiaan on syytä kiinnittää huomiota koulutuspoliittisessa selonteossa ja lainsäädäntöä uudistettaessa sekä määrittää ne toimenpiteet, joilla tähän tavoitteeseen päästään. 
VANE pitää tärkeänä, että jatkovalmistelussa huomioidaan laajasti esteettömyyden ja saavutettavuuden merkitys yhdenvertaisten koulutusmahdollisuuksien varmistamisessa. Fyysisen ympäristön merkityksen lisäksi tulee kiinnittää huomiota muun muassa saavutettavaan tiedonsaantiin ja oppimateriaaleihin, eri kieli- ja kulttuuriryhmien ja kommunikointitapojen huomiontiin sekä asenneilmapiiriin.
Koulutusjärjestelmässä kaivataan lisää tietoa ja tietoisuutta vammaisten henkilöiden oikeuksista ja niiden toteutumisesta. Tähän tulisi kiinnittää huomiota selonteon tavoitteita ja toimenpiteitä määriteltäessä, muun muassa henkilöstön koulutuksen ja oppisisältöjen kehittämisen yhteydessä.
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