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Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE
Lausunto
Asia: Lausuntopyyntö lukion opetussuunnitelman perusteiden luonnoksesta (OPH-632-2019)
[bookmark: _GoBack]Tiivistelmä
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE kiittää lausuntopyynnöstä. VANE on YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksen (SopS 26 ja 27/2016; YK:n vammaissopimus, vammaissopimus) kansallinen koordinaatiojärjestelmä. VANE ottaa lausunnossaan kantaa asiaan vammaissopimuksen näkökulmasta. 
VANE pitää myönteisenä, että lukion opetussuunnitelman perusteissa on tuotu esiin koulutuksen arvopohjaa. Tässä yhteydessä on viitattu keskeisiin arvoihin myös vammaissopimuksen kannalta kuten yhdenvertaisuuteen ja osallisuuteen. Esteettömyyden ja saavutettavuuden osalta VANE ehdottaa, että teksteihin tarkennetaan esteettömyyden merkitystä vammaisen opiskelijan koulutukseen pääsyn kannalta. VANE ehdottaa myös, että opetussuunnitelman perusteissa tuodaan vahvemmin esiin yhdenvertaisuuslain (1325/2014) mukaiset kohtuulliset mukautukset. Vammaisten oppilaiden oppimisympäristö on suunniteltava siten, että se edistää osallistamista ja turvaa yhdenvertaisuutta.   	
Huomioitavaa vammaisten henkilöiden lukio-opinnoista vammaissopimuksen näkökulmasta
Suomi on ratifioinut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen. Sopimus on Suomen osalta tullut voimaan 10.6.2016 ja se on osa suomalaista oikeusjärjestystä. Sopimuksen pohjalta on laadittu kansallinen toimintaohjelma, jossa määritellään toimenpiteet, joilla sopimuksen täytäntöönpanoa edistetään eri hallinnonaloilla ensimmäisellä toimintaohjelmakaudella 2018-2019. Toimintaohjelmalla toteutetaan vammaissopimusta kansallisesti. Lukion opetussuunnitelman perusteiden kannalta olennaisia toimenpiteitä ovat esimerkiksi lukuihin 4.7. kirjatut toimenpiteet koulutuksen ja luvun 4.4. toimenpiteet esteettömyyden ja saavutettavuuden osalta. 
Yleissopimuksen keskeisiä periaatteita ovat yksilön itsemääräämisoikeuden kunnioittaminen, syrjimättömyys ja yhdenvertaisuus, vammaisten henkilöiden osallistuminen ja osallisuus yhteiskuntaan sekä esteettömyys ja saavutettavuus. Yleissopimuksen lähtökohtana ovat myös miesten ja naisten välinen tasa-arvo, erilaisuuden kunnioittaminen ja vammaisten henkilöiden hyväksyminen osana ihmisten moninaisuutta sekä vammaisten lasten oikeuksien kunnioittaminen. 
Sopimuksen 7 artiklan mukaisesti kaikissa vammaisia lapsia koskevissa toimissa on otettava ensisijaisesti huomioon lapsen etu. Vammaisille lapsille tulee varmistaa oikeus ilmaista näkemyksensä kaikissa heihin vaikuttavissa asioissa, ja että heidän näkemyksilleen annetaan asianmukainen painoarvo heidän ikänsä ja kypsyytensä mukaisesti, yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa, ja että heillä on oikeus saada vammaisuutensa ja ikänsä mukaista apua tämän oikeuden toteuttamiseksi.
Esteettömyys ja saavutettavuus ovat keskeisiä sopimuksen läpileikkaavia teemoja. Sopimuksen 9 artiklan mukaisesti sopimusvaltiot toteuttavat asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisesti pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisölle avoimiin tai tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueilla. 
Esteettömyys ja saavutettavuus kietoutuvat tiiviisti yhteen 24 artiklan kanssa, joka turvaa vammaisen henkilön oikeutta koulutukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa. Vammaisten henkilöiden tulee päästä kattavaan, laadukkaaseen ja maksuttomaan ensimmäisen ja toisen asteen koulutukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa niissä yhteisöissä, joissa he elävät. Vammaisia henkilöitä varten tulee tehdä heidän yksilöllisten tarpeidensa mukaiset kohtuulliset mukautukset. Heidän tulee saada yleisessä koulutusjärjestelmässä tuki, jota tarvitaan helpottamaan vammaisen henkilön koulutusta. Puutteet esteettömyydessä koulurakennusten osalta saattavat muodostua käytännön esteeksi vammaisen henkilön koulutukseen osallistumiselle. 
Tietoisuuden lisäämisellä vammaisista henkilöistä on keskeinen merkitys vammaisten oppilaiden yhdenvertaisuuden toteutumiseksi (8 ja 31 artikla). Tietoisuuden kasvattamisen ohella on tärkeää, että kouluyhteisöissä puretaan stereotypioita ja ennakkoluuloja liittyen vammaisiin opiskelijoihin. 
Luonnos lukion opetussuunnitelman perusteiksi 
Opetushallitus on pyytänyt lausuntoa luonnoksista lukion opetussuunnitelman perusteiksi nuorten sekä aikuisten osalta. VANE keskittyy lausunnossaan sekä nuorten että aikuisten opetussuunnitelman perusteisiin (luvut 1-5). VANE ei ota kantaa yksittäisten oppiaineiden sisältöihin. 
Opetussuunnitelma 
Koulutuksen järjestäjä päättää, miten opetussuunnitelma laaditaan opetussuunnitelman perusteiden pohjalta (luku 1.2. nuoret ja aikuiset). Opetussuunnitelma rakennetaan yhteistyössä lukion henkilöstön, opiskelijoiden, opiskelijoiden vanhempien ja huoltajien sekä säännösten edellyttämiltä osin lisäksi kunnan sosiaali- ja terveydenhuollon toimeenpanoon kuuluvia tehtäviä hoitavien viranomaisten kanssa. Yhteistyötä opetussuunnitelman laatimisessa voidaan tehdä myös muiden koulutuksen järjestäjien ja eri sidosryhmien kanssa. VANE pitää tärkeänä, että opetussuunnitelman rakentamisprosessissa huomioidaan erilaiset tavat osallistua prosessiin. Esimerkiksi sähköisten osallistumistapojen lisäksi erilaiset keskustelutilaisuuden tai kuulemiset luovat mahdollisuuksia osallistua eri tavoin prosessiin. 
Arvoperusta 
VANE pitää hyvänä, että lukiokoulutuksen arvoperustassa (luku 2.2. nuoret ja aikuiset) on nimenomaisesti mainittu elämän ja ihmisoikeuksien kunnioitus sekä ihmisarvon loukkaamattomuus. Samassa luvussa mainitut osallisuus, toimijuus ja yhteisöllisyys kaikessa lukion toiminnassa korostuvina arvoina sopivat myös hyvin yhteen vammaissopimuksen tavoitteiden ja sisältöjen kanssa. 
Opetussuunnitelman perusteiden luonnoksessa mainitaan, että opiskelijoita kannustetaan toimimaan luovasti, eettisesti kestävästi (kursiivi tässä) ja rohkeasti nopeasti muuttuvissa toimintaympäristöissä, työelämässä ja muissa elämäntilanteissa sekä tarttumaan erilaisiin mahdollisuuksiin (luku 3.6. nuoret ja 3.6. aikuiset). VANE ehdottaa, että eettisesti kestävän toimintatavan lisäksi tässä yhteydessä mainitaan opiskelijoiden kannustaminen ihmisoikeuksia edistäviin ja kunnioittaviin toimintatapoihin. 
Opiskeluympäristöt ja -menetelmät 
VANE pitää myönteisenä, että opiskeluympäristöjen ja -menetelmien valinnassa (luku 3.3. nuoret ja aikuiset) huomioidaan opiskelijoiden yhdenvertaisuus, edellytykset, kiinnostuksen kohteet, näkemykset ja yksilölliset tarpeet. Aikuisten lukiokoulutuksen järjestämisen osalta on myös todettu, että sen järjestämisessä otetaan huomioon aikuisopiskelun erityispiirteet, joista keskeisin on aikuisopiskelijoiden opiskelulähtökohtien moninaisuus.  VANE ehdottaa, että myös nuorten osalta lähtökohtiin lisättään opiskelulähtökohtien moninaisuuden huomiointi. 
Luvussa 3.3. (nuoret ja aikuiset) mainitut mahdollisuudet hyödyntää digitaalisia opiskeluympäristöjä, oppimateriaaleja ja työvälineitä tiedon hankintaan, käsittelyyn ja arviointiin sekä tuottamiseen ja jakamiseen edellyttää niiden saavutettavuutta. Osallisuuden ja yhdenvertaisuuden toteutumisen näkökulmasta on tärkeää, että opiskelijat itse voivat osallistua käyttämiensä tietoteknisten järjestelmien suunnitteluun sekä testaamiseen. 
Edellä lausunnossa on viitattu esteettömyyden merkitykseen yhtenä keskeisenä edellytyksenä vammaisten henkilöiden lukiokoulutukseen osallistumiselle. VANE ehdottaa, että lukuun Opiskeluympäristöt (luku 3.3. nuoret ja aikuiset) lisätään esteettömyyden määritelmä.  
Toimintakulttuuri
Toimintakulttuurin osalta (luku 3.4. nuoret ja aikuiset) todetaan, että se sisältää tiedostettuja ja tiedostamattomia tekijöitä, jotka heijastuvat oppilaitoksen toimintaan. Tiedostamattomat tekijät voivat olla toimintakulttuurin kannalta myös kielteisiä ja niitä voi olla vaikea muuttaa, jos niitä ei ole kirjattu auki. Esimerkiksi vammaisiin opiskelijoihin voi kohdistua tiedostamattomia ennakkokäsityksiä esimerkiksi heidän kyvyistään tai halukkuudestaan osallistua. Siten tekstissä voitaisiin esimerkinomaisesti mainita, mitä tiedostamattomat tekijät voivat olla. 
VANE pitää tärkeänä, että tekstissä on mainittu osallisuus ja yhteisöllisyys sekä yhdenvertaisuus. Hyvinvoinnin jaottelu fyysiseen, psyykkiseen ja sosiaaliseen hyvinvointiin kiinnittää huomiota hyvinvoinnin käsitteen laaja-alaisuuteen. Kiusaamiseen, häirintään, väkivaltaan, rasismiin ja syrjintään puuttuminen ja ennaltaehkäisy ovat olennaisia tekijöitä yhdenvertaisen ja osallisuutta tukevan kouluympäristön luomisessa. 

Lopuksi
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE pitää tärkeänä, että vammaissopimuksen vaatimukset huomioidaan läpileikkaavasti lukion opetussuunnitelman perusteissa. Vammaisten opiskelijoiden ihmisoikeuksien toteutumisen kannalta tärkeä lähtökohta on esteetön ja saavutettava pääsy koulutukseen. Lisäksi osallisuuden ja yhdenvertaisuuden toteutuminen edellyttävät aktiivisia toimia kaikilta kouluyhteisöön kuuluvilta, jotka purkavat ennakkoluuloja ja stereotypioita sekä ehkäisevät syrjintää. 
Vammaissopimus velvoittaa takaamaan vammaisille henkilöille oikeuden koulutukseen. Tämän oikeuden toteuttaminen edellyttää vammaisen opiskelijan yksilöllisten tarpeiden huomioimista. Yksilöllisiin tarpeisiin viitataankin useasti opetussuunnitelman perusteiden luonnoksessa. VANE ehdottaa, että yksilöllisten tarpeiden huomioinnin yhteyteen lisätään velvoite toteuttaa kohtuullisia mukautuksia. Yhdenvertaisuuslain (1325/2014) 15 § edellyttää koulutuksen antajia, viranomaisia ja palvelujen tarjoajia toteuttamaan asianmukaiset ja kulloisessakin tilanteessa tarvittavat kohtuulliset mukautukset, jotta vammainen henkilö voi yhdenvertaisesti muiden kanssa asioida viranomaisissa sekä saada koulutusta, työtä ja yleisesti tarjolla olevia tavaroita ja palveluita samoin kuin suoriutua työtehtävistä ja edetä työuralla. 

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta
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