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Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE
Lausunto

Asia: Yhteiskunnallisesti merkittävien tapahtumien listan päivitystarpeiden arviointi 
Viite: VN/11082/2020

Yleistä 	
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta. VANE on YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksen (SopS 27/2016; vammaisyleissopimus) kansallinen koordinaatiomekanismi. VANE ottaa lausunnossaan kantaa asiaan vammaisyleissopimuksen näkökulmasta. YK:n vammaisyleissopimus on Suomessa voimassa lain tasoisena.
Kyseessä on sähköisen viestinnän palveluista annetun lain (917/2014) 212 §:n 3 momentin mukainen valtioneuvoston asetus, jolla voidaan säätää, mitkä tapahtumat ovat Suomessa yhteiskunnallisen merkittävyytensä vuoksi sellaisia, että niitä koskevat lähetykset on välitettävä Suomen alueelle siten, että merkittävä osa yleisöstä voi seurata niitä vapaasti vastaanotettavissa olevassa muodossa kokonaan tai osittain joko suorana tai nauhoitettuna lähetyksenä.
YK:n vammaissopimuksen artikloista asiaan liittyy ensisijassa artikla (art 30), joka käsittelee vammaisten henkilöiden osallistumista kulttuurielämään, virkistys- ja vapaa-ajantoimintaan sekä urheiluun. Artiklassa todetaan muun muassa: ”5. Jotta vammaiset henkilöt voisivat osallistua yhdenvertaisesti muiden kanssa virkistys-, vapaa-ajan-ja urheilutoimintaan, sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet, joilla: a) kannustetaan ja edistetään vammaisten henkilöiden mahdollisimman laajaa osallistumista kaikille suunnattuun urheilutoimintaan kaikilla tasoilla.”
Lisäksi sopimuksen läpileikkaavista artikloista on syytä huomioida myös esteettömyys (art 9) ja vammaiset naiset (art 6). 
Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt näkemyksiä erityisesti seuraaviin kysymyksiin:
1. Tulisiko yhteiskunnallisesti merkittävien tapahtumien listaa päivittää uusilla urheilu- tai muilla tapahtumilla ja jos niin millä perusteilla? Mitä vaikutuksia muutoksella olisi?
VANE esittää, että listalle lisättäisiin paralympialaiset ja jalkapallon/jääkiekon osalta myös naisten vastaavat kilpailut. VANE katsoo, että näillä olisi vaikutusta yhteiskunnan yhdenvertaisuuden ja tasa-arvon edistämisessä. Perusteluksi VANE esittää YK:n vammaissopimuksen velvoitteita.
2. Tulisiko nykyiseltä listalta poistaa jokin tapahtuma ja jos niin millä perusteilla? Mitä vaikutuksia muutoksella olisi? 
VANE ei esitä tapahtumia poistettavaksi listalta.
3. Kuinka mahdolliset ehdotukset täyttävät komission edellä mainitut kriteerit?
VANE katsoo, että sekä paralympialaisten että naisten jalkapallo/jääkiekko kilpailujen osalta täyttyy vähintään kaksi komission kriteereistä; kriteerit i) ja iii). Molemmissa on kyse maajoukkuetasosta ja molemmilla on vahva kaikupohja pohjoismaisessa tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden kulttuurissa.
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