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Sosiaali- ja terveysministeriö
Työ- ja elinkeinoministeriö

SAK
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Asia: Tuotannollisessa työtoiminnassa olevien kehitysvammaisten, työharjoittelua tai työkokeilua suorittavien vammaisten ja sosiaalisissa yrityksissä työskentelevien vammaisten henkilöiden oikeudenmukaisen kohtelun ja palkkauksen turvaaminen.
Yleistä

Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on tullut epäkohtia, jotka liittyvät tuotannollisessa työtoiminnassa, työharjoittelussa ja työkokeilussa sekä sosiaalisessa yritystoiminnassa työskentelevien vammaisten henkilöiden asemaan, yhdenvertaiseen kohteluun ja palkkauskäytäntöihin.

Työ- ja avotyötoiminta

Mahdollisuus harjoittaa mielekästä päiväaikaista toimintaa on tärkeä asia kaikille ihmisille. Tämän toiminnan tulee olla yksilölähtöistä ja vapaaehtoista. Huomattava määrä kehitysvammaisia henkilöitä kuitenkin osallistuu tuotannolliseen työtoimintaan, joka ei perustu aina edes vapaehtoisuuteen, eikä se myöskään ole yksilölähtöistä. Näiden henkilöiden työtoiminnassa tekemän työn voidaan katsoa täyttävän työ- ja palkkasuhteen tunnusmerkit, ilman todellista ansaintamahdollisuutta. (työtoiminta on säännöllistä, siinä noudatetaan sovittuja työaikoja ja toiminnan tuloksena syntyy myytävä tuote tai palvelu). Tyypillistä tuottavaa työtoimintaa on alihankintana tehtävä komponenttien valmistus, pakkaustyö tai vaikkapa siivous- tai pesulapalvelu. 

Korvauksena tekemästään työstä tuotannolliseen työtoimintaan osallistuvat henkilöt saavat työosuusrahaa, jonka suuruus vaihtelee huomattavasti kunnasta ja toimintayksiköstä toiseen. Keskimääräisesti työosuusrahan suuruus on 6-9 euroa päivässä, kun sen verottomaksi maksimimääräksi on verolainsäädännössä säädetty 12 euroa päivässä.

Myös avotyötoiminta on viime vuosina yleistynyt. Tavanomaisimmillaan avotyötoimintaa harjoitetaan esimerkiksi elintarvikemyymälöissä sekä erilaisissa palvelua tuottavissa kuntien ja yksityisten yrittäjien toimipisteissä. 
Neuvoston tietoon on tullut mm. joitakin tapauksia, joissa avotyötoiminnassa oleva henkilö on sairastunut ja hänen tilalleen on palkattu sairausvapaan ajaksi sijainen. Kehitysvammainen ihminen on tehnyt tätä samaa työtä työosuusrahalla, ilman palkkaa. 
Myös vanhusten palvelutalossa avustavissa hoivatehtävissä avotyötoiminnassa olevilla henkilöillä tiedetään teetetyn viikonloppu-, ilta- ja pyhävuoroja, jotta on vältytty maksamasta työvuorolisiä työsuhteessa oleville työntekijöille. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että työtoiminnan tai avotyötoiminnan sijaan työhön kykenevät vammaiset henkilöt tulee työllistää tuetusti palkkatyöhön.

Työharjoittelu ja työkokeilu

Työharjoittelu ja työkokeilu ovat Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan nuorille vammaisille tai vastavammautuneille henkilöille erinomainen väylä työelämään pääsemiseksi. Neuvosto kuitenkin näkee toistuvat työharjoittelut ja työkokeilut epätarkoituksenmukaisiksi niiden vammaisten henkilöiden kohdalla, jotka ovat pätevästi osoittaneet kykynsä tehdä työtä. Näytöstään huolimatta monet vammaiset henkilöt kuitenkin ohjautuvat työharjoitteluun ja työkokeiluun toistuvasti ilman työllistymisen tavoitetta. Laissa julkisesta työvoima- ja yrityspalvelusta (4 luku, 7 §) kuitenkin todetaan, ettei henkilöasiakasta ohjata työkokeiluun, jos työkokeilusta aiheutuisi sen järjestäjälle sellaista etua, joka vääristäisi yritysten tai yksityisten elinkeinonharjoittajien välistä kilpailua. Työharjoittelun tai työkokeilun ketjuttaminen ei Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan myöskään saisi vääristää vammaisten henkilöiden työllistymisen tavoitetta, vaan työharjoittelun tai -kokeilun tulisi johtaa työllistymiseen tuettuna tai ilman kompensaatiota.

Sosiaalinen yritystoiminta

Lähtökohtaisesti Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä sosiaalisten yritysten tarkoitusperiä vammaisten henkilöiden ja pitkäaikaistyöttömien työllistäjinä. Reilusti toimiessaan sosiaaliset yritykset voivat merkittävällä tavalla parantaa näiden ihmisryhmien työelämäosallisuutta. Epäkohtana on kuitenkin noussut esiin se, etteivät kaikki sosiaaliset yritykset välttämättä seuraa niitä periaatteita, joihin ne ovat sitoutuneet hakiessaan sosiaalisten yritysten rekisteriin. Näitä periaatteita ovat mm. työehtosopimusten tai muutoin alalla maksettavien palkkojen mukainen palkkataso. Sosiaalisista yrityksistä annetun lain 4 §: mukaan rekisteriin voidaan merkitä yritys, joka maksaa kaikille palveluksessaan oleville työntekijöille heidän tuottavuudestaan riippumatta kyseisellä työalalla noudatettavassa työehtosopimuksessa täysin työkykyiselle sovitun palkan, tai jollei tällaista työehtosopimusta ole, tavanomaisen ja kohtuullisen palkan kyseisestä työstä. 
Rekisteriä pitää ja valvoo työ- ja elinkeinoministeriö, jonka on ennen rekisteröintiä selvitettävä, että yrityksen kaikille työntekijöille maksetaan ne palkkausedut, jotka työehtosopimuksen mukaan kuuluvat täysin työkykyiselle henkilölle. TEM:n on myös rekisteröintiedellytyksiä selvittäessään otettava kantaa siihen, mitä työehtosopimusta rekisteriin haluavan yrityksen tulee työntekijöiden työsuhteissa soveltaa. 

Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on tullut, että aina sosiaaliset yritykset eivät maksa työehtosopimuksen mukaista palkkaa tai palkkaa maksetaan vain palkkatuen verran. Tätä Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä asianmukaisena menettelynä. Valtakunnallinen vammaisneuvosto on todennut lausunnossaan 7.8.2003 koskien hallituksen esitystä sosiaalisista yrityksistä, että neuvosto pitää erityisen tärkeänä samapalkkaisuuden periaatteen noudattamista. Vammaisille henkilöille tulee turvata työehtosopimuksen mukainen palkkataso. 
Vammaiselle henkilölle maksettavan palkkatuen myöntämisessä tulee huolehtia erityisesti siitä, ettei vammaisia hyväksikäytetä maksamalla heille palkkaa, joka on suoritusperusteisesti, pysyvästi alemmalla tasolla kuin alalla vastaavasta työstä muutoin yleisesti suoritettava korvaus. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto myös katsoo, että solmittavan työsuhteen tulisi perustua toistaiseksi voimassa olevaan työsopimukseen. Sen näkemyksen mukaan työsuhdetta ei tule solmia palkkatukijakson mittaisena.

Edellä esitettyyn perustuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää:

1. Sosiaali- ja terveysministeriö selkiyttää kevätkaudella 2014 tehtävässä työelämäosallisuutta edistävän lainsäädännön valmistelutyössä työ- ja avotyötoiminnan pelisääntöjä suhteessa palkkatyöhön.

2. Työ- ja elinkeinoministeriö seuraa aktiivisesti oman hallinnonalansa työharjoittelu- ja työkokeilu palveluiden toistuvaa kohdentumista vammaisiin henkilöihin ja ohjeistaa työvoimakeskukset tavoitehakuiseen työharjoittelu- ja työkokeilutoimintaan.

3. Työ- ja elinkeinoministeriö valvoo systemaattisesti, noudattavatko sosiaalisten yritysten luetteloon merkityt yritykset laissa säädettyjä rekisteriin merkitsemisen ehtoja, ja poistaa rekisteristä ne yritykset, jotka eivät korjaa toimintaansa lain mukaiseksi. 

4. Palkkatukea saavien henkilöiden työsuhteiden laadun varmistamiseksi TEM:n tulisi seurata palkkatuen käyttöä säännöllisesti. 
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