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Sosiaali- ja terveysministeriö
Kuntoutusasiain neuvottelukunta

Kuntoutuspalveluiden kehittäminen 

Hallitusohjelmaan vuosille 2011- 2015 on kirjattu lukuisia kuntoutuskäytäntöjen parantamiseen tähtääviä toimenpiteitä. Niitä ovat mm. kirjaukset monialaisen kuntoutuksen (ammatillinen, sosiaalinen, lääkinnällinen) asiakaslähtöisyyden parantamisesta, kuntoutuksen järjestämis- ja rahoitusvastuiden, sekä kuntoutusprosessin selkiyttämisestä kuntoutujan näkökulmasta ja selvityksen laatiminen monialaisesta kuntoutuksesta. Samoin hallitusohjelmaan on kirjattu tavoitteeksi lääkinnällisen kuntoutuksen työnjaon ja yhteistyön selkiyttäminen erikoissairaanhoidon, perusterveydenhuollon ja Kansaneläkelaitoksen kanssa.

Tavoitteena on kehittää kuntoutusprosesseja nykyistä asiakaslähtöisimmiksi sekä selkiyttää ammatillisen, kasvatuksellisen, lääkinnällisen ja sosiaalisen kuntoutuksen järjestämis- ja rahoitusvastuita. Tavoitteena on myös selkeyttää palvelurakenteita ja 

– prosesseja. Tällä hetkellä ongelmana on vastuunjaon ja koordinoinnin epäselvyys. Asiakkaille laadittavissa kuntoutussuunnitelmissa on myös monitoimijuudesta johtuvia puutteita. Kielteisiä kuntoutuspäätöksiä on tullut pelkästään puutteellisten kuntoutussuunnitelmien vuoksi. Kuntoutusohjauskaan ei aina toteudu toivotulla ja tarpeellisella tavalla ja tästä johtuen asiakas ei saa riittävässä määrin kuntoutuksen jälkeistä tukea arjen suoriutumiseensa.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto käsitteli kokouksessaan 2.4.2014 monialaisen kuntoutuksen kehittämistarpeita. Kuntoutuksen kenttä nähtiin edellä esitetyllä tavalla pirstaleiseksi ja ongelmalliseksi. Tämän lisäksi neuvoston järjestöedustajat nostivat esille kuntoutuksen kilpailuttamiseen liittyvän problematiikan. Osa järjestöistä on kilpailutuksen tuloksena menettänyt perinteiset kuntoutuskurssinsa ja kurssien toteuttajiksi on kilpailutuksen kautta tullut uusia toimijoita, joilta puuttuu kuntoutujien erityistarpeiden edellyttämä osaaminen ja asiantuntemus. 

Kuntoutusta tarjoavan tahon vaihtuminen on tullut kuntoutukseen hakeutuneille henkilöille yllätyksenä. Kuntoutujat ovat mieltäneet laadukkaaksi sellaisen kuntoutuksen, jonka tuottajilla on kokemusta tietyistä sairaus- tai vammaryhmistä. Käytännössä tätä asiantuntemusta ja osaamista ei aina ole löytynyt niiltä kuntoutuksen tuottajatahoilta, jotka ovat menestyneet Kelan järjestämässä kilpailutuksessa. Esimerkiksi vanhus- ja veteraanikuntoutukseen erikoistuneet tahot ovat saaneet järjestettäväkseen kursseja, jotka on tarkoitettu kuulovammaisten lasten perheille. Myös selkäydinvammautuneiden kuntoutusta on ostettu tahoilta, joiden asiantuntemus ei ole riittänyt ko. ryhmän kuntouttamiseen. Näkövammaisten liikkumistaidonohjaus on korvattu ilmaisutaidon opetuksella. Kuntoutuksena on järjestetty myös kylpylälomia, jotka muistuttavat enemmän lomatoimintaa kuin kuntoutusta. 
Näissä tapauksissa vaikeavammaisten ihmisten tarvitsemaa toisen henkilön antamaa apua ei myöskään ole kyetty turvaamaan asianmukaisella tavalla. Henkilökuntaa ei ole ollut riittävästi tai henkilökunnan osaaminen ei ole ulottunut henkilökohtaiseen avustamiseen saakka. 
Tästäkin syystä asiakkaat eivät ole toistamiseen hakeutuneet heille tarpeelliseen tai jopa välttämättömään kuntoutukseen. Näin ollen uusien tahojen tuottamille kursseille ei ole enää löytynyt riittävästi hakijoita. Vaarana on, että Kela virheellisesti tulkitsee kurssikysynnän hiipumisen ryhmämuotoisen kuntoutustarpeen vähentymiseksi ja tähän näkemykseen perustuen vähentää kyseisenlaisen ryhmämuotoisen kuntoutuspalvelun järjestämistä tai lakkauttaa sen kokonaan. Tästä asiaintilasta järjestöt ovat erityisen huolissaan. 

Vammais- ja potilasjärjestöt ovat olleet perinteisesti merkittäviä ryhmämuotoisen kuntoutuksen, erityisesti sopeutumisvalmennuksen tuottajia ja toteuttajia Suomessa. Järjestöjen rooli kuntoutuksessa on liittynyt kiinteästi siihen kokemukseen ja osaamiseen, jota järjestöissä on vuosien ajan saatu omista kohderyhmistä. Järjestöjen toiminnan ja palveluiden moninaisuus on mahdollistanut kokonaisvaltaisen kohderyhmän tuntemuksen: vammaisia ja pitkäaikaissairaita henkilöitä ei ole nähty järjestöissä pelkästään hoidon ja kuntoutuksen kohteina, vaan omassa ympäristössään toimivina, vaikuttavina ja elävinä ihmisinä. Kohderyhmistä kerätty kokemus ja osaaminen ovat kehittyneet vahvaksi, monialaiseksi ammatilliseksi osaamiseksi myös kuntoutuksessa. Tämä on näyttäytynyt omien kuntoutuslaitosten ylläpitämisenä tai pitkäjänteisenä yhteistyönä muiden kuntoutuslaitosten kanssa. 

Kuntoutuksen toteuttamisen lisäksi järjestöissä on myös tehty pitkäjänteistä kuntoutuksen kehittämistyötä kohderyhmille parhaiten sopivien kuntoutusmuotojen kehittämiseksi. Tätä kehittämistoimintaa on tehty erityisesti Raha-automaattiyhdistyksen rahoittamana. Ryhmämuotoisessa kuntoutuksessa onkin saavutettu hyviä, kohderyhmien erityispiirteet huomioonottavia tuloksia. Monissa järjestöissä toteutetaan vieläkin laadukasta sopeutumisvalmennuskurssitoimintaa Raha-automaattiyhdistyksen rahoittamana.

Kela on kuitenkin merkittävin kuntoutuksen mahdollistaja Suomessa. Kilpailutus ja hankintalainsäädäntö ja sen tulkinta on kuitenkin muuttanut kuntoutuksen kenttää edellä mainitulla tavalla, romuttaen järjestöjen hankkimaa pitkäaikaista kuntoutuksenasiantuntijuutta. Kelassa on luotu kilpailutuksen tueksi huomattavan suuri määrä erilaisia standardeja, joiden avulla pyritään määrittelemään kuntoutuksen luonnetta, vaikuttavuutta ja laatua. Käytännössä kilpailutuksessa kuitenkin näyttäisi ratkaisevan se, mikä palveluntuottajatahoista pystyy halvimmalla tarjoamaan kuntoutuskursseja. Näin ollen Kelan luomat standardit eivät näyttäisi johtavan laadukkaiden kuntoutuspalveluiden hankintoihin. Järjestönäkökulmasta katsottuna kilpailutuksen voittamiseksi näyttäisi riittävän se, että palvelua tarjoava taho täyttää Kelan määrittelemät minimivaatimukset mm. tilojen ja henkilöstön suhteen. 

Vaikka Kela antaakin järjestöille mahdollisuuden kommentoida standardeja niiden valmisteluvaiheessa, eivät järjestöt koe tulleensa kovinkaan hyvin kuulluiksi lopullisia standardeja määriteltäessä. Järjestöasiantuntemuksen ohittaminen näkyykin järjestöjen mielestä mm. kuntoutuskurssien sisällön, rakenteen, kurssilla työskentelevän ammattihenkilöstön koostumuksen sekä Kelan käyttämän sairausryhmäluokittelun epätarkoituksen mukaisuutena. Kelan uudistetussa pooli-ajattelussa sairauksia ja vammoja on yhdistetty tavalla, joka ei järjestöjen kokemuksen mukaan kaikilta osin ole kuntoutuksen asiakaslähtöisyyden ja eri ryhmien erityistarpeiden huomioonottamisen näkökulmasta mielekästä. Vammais- ja potilasjärjestöt haluavat tässä tilanteessa korostaa nimenomaisesti sitä, että eri kuntoutujaryhmien tulee saada mahdollisimman hyvää ja tarkoituksenmukaista kuntoutusta. 

Edellä esitettyihin seikkoihin perustuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että puolueeton taho tekisi selvityksen siitä, miten vammaisjärjestöjen asema kuntoutuksen järjestäjinä ja kuntoutuksen laadun varmistajina on muuttunut kilpailutuksen myötä. Neuvosto myös esittää, että vammaisjärjestöt tulee jatkossa ottaa täysipainoisesti mukaan kuntoutuspolitiikan kehittämiseen ja käytännöntoteutukseen sekä siihen liittyvän uuden lainsäädännön valmistelutyöhön. Vammaisia ihmisiä edustavat tahot on kutsuttava myös aidosti mukaan kuntoutusta koskevien standardien valmisteluun ja kilpailutuksen suunnitteluun. 

Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen vuonna 2007 ja sopimuksen ratifiointia koskeva hallituksenesitysluonnos on jätetty ulkoasiainministerille 17.1.2014. Tavoitteena on, että sopimus ratifioidaan tämän hallituskauden aikana.

Sopimuksen 4 artiklan kohta 3 edellyttää vammaisten henkilöiden täysimääräistä osallistamista heitä koskevaan päätöksentekoon. ”Laadittaessa ja toimeenpantaessa lainsäädäntöä ja politiikkoja, joilla tätä yleissopimusta pannaan täytäntöön, sekä muissa vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa sopimuspuolten tulee neuvotella tiiviisti vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät, mukaan lukien vammaiset lapset, heitä edustavien järjestöjen kautta.” (YK:n yleissopimus vammaisten henkilöiden oikeuksista 2006, artikla 4 - Yleiset velvoitteet).
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