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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua edellä mainittuun hallituksen esitykseen joukkoliikennelain muuttamisesta ja se toteaa lausuttavasta asiakirjasta seuraavaa:
Joukkoliikennelain nykytilan kuvauksessa todetaan mm. että vaikeavammaisten henkilöiden oikeudesta kuljetuspalveluihin säädetään vammaisuuden perusteella järjestettävistä palveluista ja tukitoimista annetun lain (380/1987 ja asetuksen (759/1987) nojalla. Samoin todetaan, että velvoite järjestää kuljetuspalveluja kohdistuu kuitenkin kuntaan eikä liikenteenharjoittajaan. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa huomauttaa edellä esitettyyn perustuen siitä, että laki vammaisuuden perusteella myönnettävistä palveluista ja tukitoimista on yleislainsäädäntöön nähden toissijaista lainsäädäntöä. Sillä paikataan niiden palveluiden puutteita, joita ei ole kyetty järjestämään yleislainsäädännön nojalla. Näin ollen myös joukkoliikenteen toimimattomuus heijastuu tarpeena soveltaa toissijaista lainsäädäntöä vammaisten henkilöiden liikkumisvapauden turvaamiseen. 
Kuljetuspalvelujen määrä on kuitenkin rajoitettu välttämättömien työhön ja opiskeluun liittyvien matkojen lisäksi 18 yhdensuuntaiseen matkaan kuukaudessa ja kuntouttavaan työtoimintaan ja muuhun kuin vammaispalvelulain tai kehitysvammalain mukaiseen päivätoimintaan liittyviä matkoja ei järjestetä kuljetuspalveluina lainkaan. 
Tällöin vammaisten henkilöiden tosiasiallinen oikeus muiden kanssa yhdenvertaiseen liikkumisvapauden hyödyntämiseen ei toteudu. 
Tämän vuoksi joukkoliikennelakia uudistamalla tulisi varmistaa vammaisten henkilöiden tosiasialliset mahdollisuudet käyttää joukkoliikennettä yhdenvertaisesti muiden kansalaisten kanssa. Lähtökohtana ei voida pitää sitä, että vammaisten oikeus liikkumiseen tulisi turvatuksi vain vammaispalvelulain mahdollistamien kuljetuspalveluiden avulla. 

Edellä mainittuun asiaintilaan viitaten Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää linja-automatkustajien oikeuksia koskevan EU:n asetuksen kansallista soveltamista erittäin tärkeänä asiana. 
Sen avulla myös vammaisille henkilöille voidaan turvata yhdenvertaisemmat mahdollisuudet käyttää linja-autopalveluita.

Vaikka asetus on välittömästi jäsenvaltiossa sovellettavissa olevaa oikeutta, oikeuksien toteutuminen kuitenkin edellyttää tarkkarajaista ja velvoittavaa kansallista lainsäädäntöä. Tältä osin Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää nyt lausunnolla olevan hallituksen esityksen pykäläehdotuksia puutteellisina. Tästä johtuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto keskittyy lausunnossaan asetuksen arvioimiseen suhteessa nyt esitettyihin pykälämuutoksiin, vaikka itse asetuksen sisältöihin ja sanamuotoihin ei enää olekaan mahdollista vaikuttaa.
Linja-automatkustajien oikeuksia koskevan asetuksen 2 artiklan 1 kohdan mukaan asetusta sovelletaan vähintään 250kilometriä pitkään, säännölliseen kotimaiseen ja kansainväliseen reittiliikenteeseen linja-autolla. Asetusta sovelletaan kuitenkin myös tätä lyhyempään reittiliikenteeseen, kuten kaupunkien säännölliseen sisäiseen liikenteeseen.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää asetuksen velvoitetta pitkän matkan sekä kaupunkien sisäisen liikenteen soveltamisvelvoitteen osalta hyvänä. Se kuitenkin esittää täsmennettäväksi kansallisella tasolla kaupungin sisäisen liikenteen määritelmää sellaiseksi, että siinä otetaan huomioon alueelliset suurten kaupunkien ja niiden kehyskuntien joukkoliikennejärjestelyt. Esimerkiksi pääkaupunkiseutu käsittää useamman kaupungin ryppään, joka toimii liikenteellisesti yhtenäisenä alueena. Pahimmillaan tiukkarajainen kaupunginrajakohtainen määrittely johtaa siihen, että asetuksen velvoitteita ei sovelleta näiden kaupunkien väliseen liikenteeseen. Tätä Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää uhkana vammaisten henkilöiden yhdenvertaisen matkustamisoikeuden toteutumisen näkökulmasta.

Vammaisella tai liikuntarajoitteisella henkilöllä tarkoitetaan asetuksessa henkilöä, jonka liikuntakyky on (sensorisen tai motorisen, pysyvän tai tilapäisen) fyysisen vamman, älyllisen kehitysvamman tai ymmärtämisvaikeuden tai vamman aiheuttaneen jonkin muun syyn taikka iän takia rajoittunut hänen käyttäessään kulkuneuvoja ja jonka tilanne edellyttää asianmukaista huomiota ja kaikille matkustajille tarjolla olevien palvelujen mukauttamista kyseisen henkilön tarpeisiin.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää asetuksen tarvelähtöistä vammaismääritelmää lähtökohtaisesti asianmukaisena. Täydentäväksi elementiksi kansallisen tason velvoitteisiin neuvosto esittää lisättäväksi ja avattavaksi myös psyykenvammaisten henkilöiden tarpeet vammaisten matkustajien oikeuksia turvattaessa. Esimerkiksi avustajapalvelu on joissakin tapauksissa välttämätöntä henkilön paniikkihäiriön vuoksi. 
Avustuspalveluita tuottavat tahot on tehtävä tietoisiksi siitä, että välttämättä vamma ei aina näy päällepäin, mutta sen vaikutukset henkilön suoriutumiskykyyn voivat silti olla merkittävät.
Tämän vuoksi asetuksen vammaismääritelmän kohtaa ”vamman aiheuttaneen jonkin muun syyn” vuoksi on tarpeen avata tarkemmin ja matkustajapalveluita tuottavan henkilöstön koulutuksessa. Tässä yhteydessä tulee ottaa huomioon myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaan yleissopimukseen sisältyvät vammaisuuden määrittelemisen periaatteet.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ongelmallisena sitä, ettei asetus velvoita muuttamaan kansallista lainsäädäntöä linja-autojen teknisiä vaatimuksia tai linja-autopysäkkien ja terminaalien infrastruktuuria tai varusteita koskien. Tästä johtuen kaikkien asetuksen piiriin kuuluvien vammaisten matkustajien tosiasiallinen oikeus matkustamiseen ei toteudu. Vain suurimmissa kaupungeissa linja-autopysäkit ovat joiltakin osin esteettömiä ja reiteillä on matalalattiaista kalustoa. Etenkin talviaikaan esteettömätkin pysäkit ovat usein esteellisiä lumesta ja sen poistamisen laiminlyönnistä johtuen. Kaukoliikenteen kalusto ja pysäkit ovat pääsääntöisesti esteellisiä pyörätuolia käyttävien matkustajien näkökulmasta. Myöskään monet terminaalit eivät sovellu pyörätuolia tai rollaattoria käyttävien ihmisten palvelemiseen. 
Vammaisten henkilöiden liikkumisoikeuksien toteutumisen näkökulmasta olisi ollut välttämätöntä säätää Euroopan tasolla säädöksiä, jotka olisivat velvoittaneet pidemmällä aikavälillä esteettömyysratkaisujen toteuttamiseen. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää asetuksen kyseisestä puutteesta johtuen välttämättömänä sitä, että Suomi sitoutuu pidemmällä aikavälillä lainsäädännön tasolla joukkoliikenteen infrastruktuurin ja kaluston esteettömyyden kehittämiseen. Asetusta ei tulisi soveltaa vain minimitasoa noudattaen.
Matkustajien oikeuksia koskevan asetuksen III lukuun sisältyvät vammaisten ja liikuntarajoitteisten henkilöiden erityiset oikeudet. Näitä oikeuksia ovat mm. oikeus kuljetukseen ilman lisäkustannuksia vammasta tai liikuntarajoitteisuudesta huolimatta (9 artikla). 
Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan tämä tarkoittaa mm. sitä, ettei avustaja- tai opaskoirasta peritä lisämaksua eikä myöskään muiden liikkumisen apuvälineiden kuljettamisesta. Myöskään matkan varaaminen ei saa aiheuttaa vammaisuudesta aiheutuvia lisäkustannuksia. Käytännössä kuitenkin matkan varaaminen tulee vammaiselle henkilölle kalliimmaksi silloin, kun internetin välityksellä ei voida varata avustaja palvelua. Puhelu avustajapalvelun saamiseksi voi muodostaa huomattavan osuuden lipun prosentuaalisesta hinnasta. 
Vammaisuudesta aiheutuvien lisäkustannusten välttämisvelvoitetta on syytä korostaa ja siitä on aina tarpeen muistuttaa tulevaisuudessa järjestettävän koulutuksen yhteydessä.

Oikeus kuljetukseen 9 artiklan mukaan ei kuitenkaan ole ehdoton. Liikenteenharjoittaja, matkatoimisto ja matkanjärjestäjä voi kieltäytyä hyväksymästä varausta tai antamasta lippua tai evätä pääsyn ajoneuvoon vammaisuuteen tai liikuntarajoitteisuuteen vedoten, jos kieltäytyminen perustuu turvallisuutta koskevaan vaatimukseen kansainvälisessä, unionin tai kansallisessa säädöksessä. Tämän lisäksi asetuksen 13 artikla edellyttää, että esteettömyyttä koskevissa ehdoissa tulee mainita mahdolliset turvallisuutta koskevaan lainsäädäntöön tai viranomaisten vahvistamaan, terveellisyyttä tai turvallisuutta koskevaan määräykseen perustuvat poikkeukset. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää asetustekstin muotoilua tältä osin varsin epämääräisenä ja vammaisten henkilöiden oikeuksien kannalta ristiriitaisena asetuksen tavoitteisiin nähden. Turvallisuusriskejä ei ole asetuksessa mitenkään tarkemmin määritelty, joten jokainen matkanjärjestäjä voi ottaa omia vapauksia riskien määrittelyn osalta. Tämä antaa mahdollisuuden mielivallan käyttöön ja asettaa vammaiset matkustajat eriarvoiseen asemaan muiden matkustajien kanssa. Tämän vuoksi kansallisella tasolla tulisi rajata jollakin tavoin ne merkittävän turvallisuusriskin sisältävät ääritapaukset, joissa matka voidaan perustellusta syystä evätä. 
Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on viime vuosien aikana tullut muutamia tapauksia, joissa pyörätuolin käyttäjältä on perusteettomasti evätty pääsy kaupungin sisäisen liikenteen linja-autoon kanssamatkustajien turvallisuusriskiin vedoten. Tämän tyyppisten ongelmatilanteiden välttämiseksi lakisääteisten pyörätuolin kiinnitysmekanismien ja matalalattiabussien luiskien tulee kuulua varustuksena kaupunkien bussikalustoon ja mekanismien toimivuudesta tulee myös huolehtia asianmukaisesti, niin ettei niistä johtuvia turvallisuusriskejä synny.

Asetuksen mukaan kuljetuksesta voidaan kieltäytyä myös, jos ajoneuvoon nousu, siitä poistuminen tai siinä matkustaminen on fyysisesti mahdotonta suorittaa turvallisesti tai toimivalla tavalla ajoneuvon suunnittelun tai infrastruktuurin kuten pysäkin tai terminaalin vuoksi. Matkustajalla on kuitenkin oikeus saada matkustaa jos hän pyytää saada matkustaa avustajan kanssa. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa todeta tässä yhteydessä sen, ettei matkustajan pääsyä linja-autoon tule evätä esimerkiksi nostoavun tarpeeseen vedoten, sillä kyseinen toiminto on mahdollistettu jo lentokoneeseen avustettaessa.
Mikäli henkilö pystyy siirtymään avustettuna / nostettuna kulkuneuvoon ja istumaan matkan aikana linja-auton penkillä, ei hänen pääsyään matkalle voida evätä, vaikka hän olisi pyörätuolin käyttäjä. Manuaaliset matkapyörätuolit ovat kohtuullisen helposti linja-auton tavaratilaan sijoitettavia. 
Toisaalta taas on erittäin epätodennäköistä, että esimerkiksi sähköpyörätuolilla liikkuva henkilö pyrkisi linja-autoon, joka ei täytä esteettömyyden kriteerejä.

Matkustajalla on linja-automatkustajien oikeuksia koskevan asetuksen mukaan oikeus saada matkan epäämistilanteessa päätöksen perustelut ja tieto mahdollisesta vaihtoehtoisesta palvelusta ja, jos hän on jo varannut matkan ja ilmoittanut avuntarpeestaan ajoissa, myös oikeus maksun palautukseen ja tarvittaessa ilmaiseen paluumatkaan. Sama oikeus on matkustajan saattajalla.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä, että vammaisella matkustajalla on oikeus saada päätös matkan epäämisen perusteista. Kirjallinen päätös varmistaa mahdollisuuden tarjolla olevien valitusväylien käyttämiseen, samoin kuin matkan uudelleen reitittämiseen. Asetuksen sanamuotoa ”paitsi jos se ei ole mahdollista” koskien matkan jatkamista tai” uudelleen reitittämistä vaihtoehtoista liikennepalvelua käyttäen voidaan pitää porsaanreikänä, joka olisi tullut tukkia kansallisella lainsäädännöllä. Lain perusteluosiossa ei kuitenkaan ole avattu niitä tapauksia, joissa uudelleen reitittäminen ei ole mahdollista. Näin asia jää lakia tulkitsevan tahon päätettäväksi. Tästä johtuen matkojen uudelleen reitittäminen voi muodostua käytännön tasolla melko vähäiseksi, etenkin jos se edellyttää esimerkiksi inva-taksin käyttöä.

Asetuksen 11 artiklan velvoitteet koskevat liikenteenharjoittajien ja terminaalinpitäjien yhteistyössä vammaisjärjestöjen kanssa laadittavia ohjeita ja tietoja siitä, miten linja-auto tai nimetty terminaali täyttää esteettömyysvaatimukset ja miten vammaisia ja liikuntarajoitteisia henkilöitä palvellaan.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erityisen tärkeänä vammaisjärjestöjen ja muiden asiantuntijatahojen yhteistyötä esteettömyyttä koskevien asioiden toteuttamisen suunnittelussa ja ohjeistuksia laadittaessa. Paikallisella tasolla tähän yhteistyöhön tulee kutsua mukaan kunnalliset vammaisneuvostot ja paikalliset vammaisjärjestöt.

Asetuksen 12 artiklan mukaisesti toimivaltaisen tahon tulee nimetä terminaalit, joissa vammaisia ja liikuntarajoitteisia henkilöitä avustetaan.
Asetus ei edellytä sitä, että näiden linja-autoasemien tai linja-autokaluston tulisi olla käytännössä esteettömiä niin, että vammaisten tai liikuntarajoitteisten matkustajien olisi helpompi liikkua itsenäisesti.
Siitä huolimatta, että terminaalit eivät ole täysin toimivia vammaisten tai liikuntarajoitteisten matkustajien kannalta, on ne nimettävä. 
Avustusta ei kuitenkaan tarvitse antaa kaikissa tapauksissa näissä terminaaleissa. Kieltäytymisen perusteet tulee kuitenkin mainita asetuksen 11 artiklan 1 kohdassa mainituissa esteettömyyttä koskevissa ehdoissa.

Nyt lausunnolla oleva hallituksen esitys (§ 52 A) sisältää ehdotuksen Trafin tehtävien laajentamisesta siten, että sillä olisi toimivalta nimetä asetuksen edellyttämät terminaalit eli linja-autoasemat, joissa liikenteenharjoittajien ja terminaalin pitäjien on avustettava vammaisia ja liikuntarajoitteisia matkustajia. Tämän lisäksi hallituksen esityksen perusteluissa todetaan, että asetuksen 13 artiklan sanamuoto viittaa siihen, että terminaaleja on nimettävä useampi kuin yksi. Samoin perusteluissa todetaan, että käytännössä terminaalit tulisikin nimetä siten, että mahdollistetaan nimettyjen terminaalien verkosto tai ainakin joidenkin säännöllisten linja-autoreittien toimivuus avustusta tarvitseville matkustajille linja-automatkan molemmissa päissä. Esityksen mukaaan nimeäminen suoritetaan TRAFi:n kuultua asiassa 12 §:n 2 ja 3 momentissa mainittuja toimivaltaisia viranomaisia sekä palvelusopimusasetuksessa tarkoitettuja tieliikenteen toimivaltaisia elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksia.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälän sisältöä varsin väljänä ja vain suuntaa-antavana. Neuvosto esittää, että pykälän sisältöä täsmennettäisiin kirjaamalla siihen maininta koko Suomen kattavasta avustuspalveluita tarjoavasta terminaaliverkostosta. Lisäksi neuvosto näkee välttämättömäksi sen, että kaikki TRAFI:n nimeämät terminaalit tarjoavat avustajapalveluita asetuksen edellyttämille vammaisryhmille. Avustajapalveluiden tarjoaminen vain joillakin nimetyistä terminaaleista tai vain joidenkin linja-autoreittien alku- ja loppupisteessä, ei turvaa riittävällä tavalla vammaisten mahdollisuutta käyttää linja-autoliikenteen tarjoamia joukkoliikennepalveluita. Sen lisäksi, että terminaalien nimeämisessä tulisi kuulla asiassa toimivaltaisia tahoja, tulisi myös vammaisjärjestöt ottaa mukaan terminaalien nimeämisprosessiin YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteiden mukaisesti.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa lisäksi korostaa sitä, etteivät myöskään terminaalin esteettömyysehdot saa muodostua esteeksi avun tarjoamiselle ja että oikeus avustukseen myös esteellisten linja-autojen ja terminaalien osalta toteutuu kohtuullisuuden ja kohtuullisten mukautustenperiaatteen mukaisesti.
Asetuksen 16 artiklan velvoitteen mukaan liikenteenharjoittajia ja terminaalinpitäjiä on koulutettava vammaisten matkustajien oikeuksien toteutumisen turvaamiseksi. Artiklan mukaan liikenteenharjoittajan ja soveltuvin osin terminaalinpitäjän on huolehdittava siitä, että henkilökunta on koulutettu palvelemaan vammaisia ja liikuntarajoitteisia matkustajia. 
Henkilöstölle, joka toimii suoraan näitä matkustajia palvelevissa tehtävissä, lukuun ottamatta kuljettajia, on järjestettävä koulutusta heti asetuksen voimaantulosta, eli 1 päivästä maaliskuuta 2013 lähtien. Koulutuksen tulee sisältää sekä vammaistietoisuutta että vammaisten avustamista koskevaa koulutusta. Vammaistietoisuudesta liikenteenharjoittajan on järjestettävä koulutusta myös kuljettajille yleisesti. Tähän, kaikille kuljettajille tarkoitettuun koulutusvelvoitteeseen jäsenvaltio voi myöntää siirtymäajan 1. päivään maaliskuuta 2018 asti.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää artiklan 16 velvoitteita erityisen tärkeinä ja velvoitteiden pikaista soveltamista käytännön tasolle välttämättömänä asiana. 

Tähän työhön vammaisjärjestöt ja vammaisneuvostot tulisi kutsua mukaan sekä valtakunnan- että paikallistasolla. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä asianmukaisena kuljettajien koulutuksen aloittamisen siirtymäaikaa vuoteen 2018 saakka. Kuljettajilla on merkittävä rooli vammaisen henkilön kohtaamisessa, linja-autoon nousemisen, lipunostamisen ja autosta oikeaan aikaan poistumisen osalta. Koulutuksen tulisi alkaa heti lain voimaantultua ja sen tulisi olla jatkuvaluonteista. Kuljettajien ajantasaisella ja oikea-aikaisella koulutuksella turvataan asetuksen velvoitteiden mukaisesti merkittävällä tavalla vammaisten henkilöiden yhdenvertaisia mahdollisuuksia matkustamiseen. Tämän vuoksi koulutus tulisi aloittaa samanaikaisesti terminaalinpitäjien koulutuksen kanssa ja hallituksen esityksen pykälätasolta maininta siirtymäajasta tulisi poistaa.

Linja-automatkustajien oikeuksia koskevan sopimuksen mukaisesti viivästyksistä ja peruutuksista on ilmoitettava terminaalissa lähteville matkustajille viimeistään 30 minuutin kuluttua aikataulun mukaisesta lähtöajasta (20 artikla). Myös vaihtoehtoisista jatkoyhteyksistä on tiedotettava. Tiedotuksen muodon on oltava sellainen, että se saavuttaa myös vammaiset ja liikuntarajoitteiset henkilöt.

Asetuksen V luku sisältää tiedottamista ja valituksia koskevat yleissäännöt eli oikeuden saada riittävästi matkatietoja koko matkan ajan (24 artikla), oikeuden saada tietoja matkustajien oikeuksista (25 artikla) sekä valitusten (eli yksittäisten riita-asioiden) käsittelyä koskevat määräykset (artiklat 26 – 27 ).
Linja-autoliikenteen matkustajien oikeuksista on annettava tietoa terminaaleissa ja soveltuvin osin internetissä ja näissä tiedoissa on ilmoitettava kansallisen valvontaviranomaisen yhteystiedot.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa, että kaiken linja-automatkustamista koskevan tiedon tulee olla matkustajan kannalta esteetöntä.
Viivästyksistä ja peruutuksista sekä vaihtoehtoisista jatkoyhteyksistä on ilmoitettava terminaalissa lähteville matkustajille monikanavaisesti.

Myös oikeus saada riittävästi reaali-aikaisia matkatietoja koko matkan ajan tulee turvata eri matkustajaryhmien saavuttamalla tavalla.
Matkakeskuksissa annettavan aikatauluinformaation tulee perustua aina sekä kuuloaistin - että näköaistin avulla saatavaan informaatioon. Sama koskee linja- ja reittiliikenteen sisäistä, autossa annettavaa reaaliaikaista informaatiota esim. pysäkeistä tai poikkeustilanteista.
Myös oikeuksia koskevan tiedon tulee olla kaikkien matkustajaryhmien saavutettavissa. Internetissä olevaa tietoa tulee tuottaa selkokielellä, viittomakielellä sekä näkövammaisten apuvälineiden käytön mahdollistavassa muodossa.
Myös liikenteen harjoittajan laatuvaatimuksista ja liikenteenharjoittajan tarjoaman palvelun esittelystä tiedottaminen tulee tapahtua saavutettavalla tavalla monikanavaisesti. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta katsottuna ei kyseistä laatulupausta vielä tähän mennessä ole kyetty lunastamaan. Tiedon saavutettavuus matkaa valmisteltaessa, tiedon välittäminen kaikille saavutettavalla tavalla terminaaleissa ja matkan aikana vaatii vielä huomattavia lisätoimenpiteitä. Esimerkiksi auditiiviset aikataulukuulutukset ja pysäkki kuulutukset puuttuvat valtaosin kaupunkien sisäisestä liikenteestä ja samoin myös monilta pitkänmatkan liikenteen bussireiteiltä. Myöskään kuulovammaisia hyödyntävä tekstitetty tieto on suuria terminaaleja lukuun ottamatta vähäistä ja reaali-aikainen visuaalinen tiedotus puuttuu linja-autoista lähes täysin.
Linja-automatkustajien oikeuksia koskevan asetuksen VI luku sisältää täytäntöönpanoa koskevat määräykset. Asetuksen 28 artiklan 1 kohdan mukaan jäsenvaltion on nimettävä asetuksen täytäntöönpanosta vastaava yksi tai useampi riippumaton elin (valvontaviranomainen), jonka on toteutettava toimenpiteet asetuksen noudattamiseksi. Matkustaja voi artiklan 3 kohdan mukaan tehdä valituksen asetuksen rikkomisesta tälle elimelle tai muulle jäsenvaltion nimeämälle elimelle.

Suomessa asetuksen 28 artiklan 1 kohdassa tarkoitettuja toimivaltaisia viranomaisia olisivat hallituksen esityksen mukaisesti asetuksen yleisen valvonnan osalta kuluttaja-asiamies ja Trafi. 

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan selkeät ja tehokkaat kansalliset valitusmenettelyt varmistavat sen, että asetuksen määräyksillä on tosiasiallisesti merkitystä vammaisten henkilöiden oikeusturvan toteutumisen näkökulmasta. Jotta vammaisten henkilöiden osallisuus heitä koskevien asioiden käsittelyyn turvattaisiin, tulee molemmissa edellä mainituissa valituselimissä olla vammaisjärjestöjen edustus ko. asioita käsiteltäessä.
Lopuksi

Lopuksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että joko Liikenne- ja viestintäministeriö tai Trafi laativat toimeenpano-ohjelman ja suositukset hyviksi käytännöiksi matkustajien oikeuksia koskevan asetuksen kansallistatoimeenpanoa varten. Toimeenpano-ohjelma ja ohjeistus tulee laatia yhteistyössä vammaisjärjestöjen ja esteettömyysasiantuntijoiden kanssa.  Kyseisen toimeenpano-ohjelman ja suositusten laatiminen on perusteltua kansallisen lainsäädännön vähäisen sitovuuden vuoksi.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Jan-Mikael Fredriksson
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