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Asia: Maahanmuuton tulevaisuus 2020 - työryhmän ehdotus
Yleistä 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua nyt kyseessä olevaan maahanmuuton tavoitteita ja linjauksia koskevaan työryhmäesitykseen. Se haluaa korostaa sekä YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteiden että Suomen vammaispoliittisen ohjelman tavoitteiden huomioimista menestyksellisen maahanmuuttopolitiikan linjauksia ja tavoitteita asetettaessa. 

Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ja sopimuksen ratifiointityö on parhaillaan käynnissä. Sopimuksen artikla 18 määrittää ne velvoitteet, joita YK:n kansakuntien tulisi noudattaa vammaisten henkilöiden vapaata liikkuvuutta koskien:

18 artikla. Liikkumisen ja kansalaisuuden vapaus

1. Sopimuspuolet tunnustavat, että vammaisilla henkilöillä on yhdenvertaisesti muiden kanssa oikeus liikkumisvapauteen, asuinpaikan valinnan vapauteen ja kansalaisuuteen, muun muassa varmistamalla, että:

a) vammaisilla henkilöillä on oikeus hankkia kansalaisuus ja vaihtaa sitä eikä heiltä riistetä kansalaisuutta mielivaltaisesti tai vammaisuuden perusteella;

b) vammaisilta henkilöiltä ei riistetä vammaisuuden perusteella mahdollisuutta saada, pitää hallussaan ja käyttää kansalaisuuttaan koskevia asiakirjoja tai muita henkilöllisyysasiakirjoja tai hyödyntää asianmukaisia prosesseja, kuten maahanmuuttomenettelyä, joita voidaan tarvita helpottamaan liikkumisvapauden käyttämistä;

c) vammaiset henkilöt voivat vapaasti poistua mistä tahansa maasta, oma maansa mukaan lukien;

d) vammaisilta henkilöiltä ei riistetä mielivaltaisesti tai vammaisuuden perusteella oikeutta tulla omaan maahansa.

2. Vammaiset lapset rekisteröidään välittömästi syntymänsä jälkeen, ja heillä on syntymästään lähtien oikeus nimeen, oikeus saada kansalaisuus ja mahdollisuuksien mukaan oikeus tietää vanhempansa ja olla vanhempiensa huollettavana.

Suomen vammaispoliittinen ohjelma VAMPO julkistettiin vuonna 2010. Ohjelma ajoittuu vuosille 2010-2015+. Eri hallinnonalat ovat olleet mukana ohjelman valmistelussa ja ovat sitoutuneet siihen kirjattujen toimenpiteiden toteuttamiseen. Ohjelmassa mm. todetaan: 
”Vammaisilla ihmisillä on kaikkina ikäkausina suurempi riski kuin muilla ihmisillä joutua syrjityiksi eri elämäntilanteissa. Osaan vammaisista henkilöistä kohdistuu moniperusteisen syrjinnän riski. Erityisesti vammaisilla naisilla ja tytöillä, maahanmuuttajilla, kieli-, kulttuuri- ja seksuaalivähemmistöihin kuuluvilla vammaisilla henkilöillä sekä vammaisilla lapsilla ja ikäihmisillä on alttius kohdata syrjintää useammasta kuin yhdestä syystä.” 

Ohjelma sisältää myös konkreettisen toimenpiteen vammaisten maahanmuuttajien aseman parantamiseksi. Toimenpiteen nro 11 mukaisesti ”tehostetaan vammaisten maahanmuuttajien alkuvaiheen ohjausta ja kotouttamista tarvittaessa eri hallinnonalat ylittävillä toimenpiteillä. Toimenpiteen toteuttamisen vastuuministeriöksi on nimetty Sisäasiainministeriö. 

Yleisiä huomioita maahanmuuton tulevaisuutta koskevan työryhmäesityksen sisällöstä ja tavoitteista 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa, että Maahanmuutto 2020 strategiaa toteutettaessa tulisi huomioida tiettyjä erityiskysymyksiä, jotta myöhemmin laadittava toimenpideohjelma ohjaisi Suomen maahanmuuttopolitiikkaa haluttuun suuntaan. 

Tärkeimpänä tarkennuksena Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää strategian ihmisoikeusperustaisuuden lisäämistä. Nyt lausunnolla oleva työryhmän ehdotus ei ole ottanut riittävässä määrin lähtökohdaksi perus- ja ihmisoikeuksien kunnioittamista, ja tämä näkyy tietynlaisina puutteina strategiassa (erityisesti kohdat 3.1.2., 3.1.3. ja 3.1.4.)

Ratkaisevinta perus- ja ihmisoikeuksien toteutumisen edistäminen on niille ihmisryhmille, jotka ovat kaikista haavoittuvaisimmassa asemassa. Maahanmuuttopolitiikassa näitä ryhmiä ovat paperittomat ihmiset, turvapaikanhakijat ja pakolaiset. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kiinnittää huomiota siihen, että kaikkiin näihin ryhmiin kuuluu myös vammaisia ja pitkäaikaissairaita henkilöitä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää työryhmäesityksessä esitettyjä linjauksia kaikille avoimesta ja turvallisesta suomesta, jossa jokainen löytää paikkansa ja moninaisuus on arkea erittäin hyvinä. Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa myös sitä, että strategian tueksi valmistellaan toimenpideohjelma, jossa määritetään asetettujen tavoitteiden edellyttämät toimenpiteet, niiden toimeenpanosta pääasiallisessa vastuussa olevat tahot ja toimeenpanon aikataulu. Tavoitteiden toimeenpanon tulee olla Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan poikkihallinnollista ja sen tulee ulottua kaikkien viranomaisten vastuualueelle. Tämä tarkoittaa sitä, että maahanmuuttajaväestön tarpeet otetaan huomioon valtakunnallisessa, alueellisessa ja paikallisen tason toiminnassa läpileikkaavana asiana, kaikilla politiikan sektoreilla ja kaikkia julkisia palveluja järjestettäessä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa sitä, että vammaisia maahanmuuttajia koskevaa toimintaa ja palveluja järjestettäessä ja kehitettäessä on otettava huomioon, että vammaiset maahanmuuttajat tarvitsevat usein enemmän ja yksityiskohtaisempaa neuvontaa kuin suomessa syntyneet vammaiset henkilöt. Tämän vuoksi tulee kiinnittää erityistä huomiota siihen, että viranomaiskieli on selkeää ja ymmärrettävää, ja että viranomaistoiminnasta sekä palveluista tiedotetaan ja neuvontaa annetaan monikanavaisesti myös muilla, kuin kotimaisilla kielillä. Myös selkokielen käyttöä tulisi lisätä.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta olisi tärkeää, että jo maassa olevien vammaisten maahanmuuttajien asiantuntemusta hyödynnettäisiin uusien maahanmuuttajien yhteiskuntaosallisuuden edistämiseen tähtäävien toimenpiteiden suunnittelussa ja toimeenpanossa. Samoin paikallisia vammaisneuvostoja ja järjestöjä tulisi kuulla kuntien maahanmuuttajavammaisia koskevia toimia suunniteltaessa. Paikalliset järjestöt ja vammaisneuvostot tuntevat parhaiten kunnassa vallitsevat vammaispoliittiset käytännöt ja niiden toimivuuden. Neuvostojen ja järjestöjen kanssa harjoitettavan yhteistyön raameissa kunnilla on myös mahdollisuus ohjata maahanmuuttajavammaisia vammaispoliittisen, vammaisjärjestö- sekä vertaistukitoiminnan piiriin. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa yhdenvertaisen kohtelun periaatteen toteutumista eri maahanmuuttajaryhmiä koskevassa poliittisessa päätöksenteossa ja muussa toiminnassa. Yhdenvertaisuuteen perustuen vammaisia maahanmuuttajia tulee kohdella yhdenvertaisesti suhteessa muihin maahanmuuttajiin. 
Yleisen yhdenvertaisuuden lisäksi on kiinnitettävä huomiota yhdenvertaisuuteen suhteessa Suomessa syntyneisiin vammaisiin henkilöihin nähden. 
Yhdenvertaisuuden toteutuminen tulee varmistaa kaikilla elämän osa-alueilla. Erityisesti yhdenvertaisuuden periaatetta tulee noudattaa erityis- ja kuntoutuspalveluita sekä muita tukitoimia myönnettäessä. Asianmukaiset vammaispalvelut, kuten palveluasuminen, tulkkaus, henkilökohtainen avustajapalvelu sekä kuljetuspalvelut ovat välttämättömiä vaikeavammaisen maahanmuuttajan kyseessä ollen. Nämä palvelut tulisi saada järjestettyä mahdollisimman pikaisesti heti henkilön maahan tulon tapahduttua. 

Maahanmuuttajien työllisyys ja koulutus
Maahanmuuttajien osaamisen hyödyntäminen työvoimaa rekrytoitaessa nousee nyt käsiteltävänä olevasta työryhmäesityksestä voimakkaasti esille. Esityksen mukaan maahanmuuttajien työttömyysaste on Suomessa kolminkertainen kantaväestöön verrattuna. Myös riski joutua työttömäksi on maahanmuuttajilla suurempi kuin muulla väestöllä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa todeta esityksen työllisyysnäkökulmaan liittyen sen, että suomalaisten vammaisten työllisyysaste on muuta väestöä huomattavasti alhaisempi. Vain noin 20- 30 prosenttia työikäisistä vammaisista on mukana työelämässä.

Näistä lähtökohdista katsoen on luultavaa, että vammaisten maahanmuuttajien kohdalla prosentuaalinen työllisyysaste on vielä tätäkin alhaisempi. Näin ollen vammaisten maahanmuuttajien osalta on kiinnitettävä erityistä huomiota siihen, että he pääsevät käyttämään osaamistaan ja ammattitaitoaan suomalaisen yhteiskunnan ja itsensä hyväksi. Mikäli kotoutumissuunnitelmaan ei ole mahdollista kirjata voimakasta työelämäorientaatiota, tulee sen sisältöjä täydentää muilla mahdollisilla kotoutumista tukevilla ja henkilöä osallistavilla toiminnoilla. 
Suunnitelma on tehtävä jokaisen maahanmuuttajan yksilölliset tarpeet ja voimavarat huomioivalla tavalla. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa myös korostaa koulutuksen merkitystä työllistymisen edellytyksenä. Yleisesti ottaenkin maahanmuuttajien on kantaväestöä vaikeampaa löytää ja saada koulutustaan vastaavaa työtä. Mikäli maahan muuttavilla vammaisilla henkilöillä ei vielä ole perus- tai ammatillista koulutusta, vaikeutuu heidän työnsaantinsa entisestään. Näin ollen Suomen tulee tukea heidän opintojaan kaikin mahdollisin tavoin. Erityistä huomiota tulee kiinnittää vanhempiensa mukana tulevien vammaisten lasten ja nuorten kouluttautumismahdollisuuksien turvaamiseen. Ennen Suomenkielen oppimista tämä voi tarkoittaa tulkkauspalveluiden käyttöä kotoutumiseen, koulunkäyntiin ja opiskeluun liittyvissä asioissa. Tulkkaus tulisi tarvittaessa järjestää viittomakielellä tai puhetulkkauksena yhdenvertaisesti muunlaisen tulkkauksen kanssa. 
Myös muut tarvittavat erityispalvelut ja tukitoimet parantavat kotoutumista, koulu- ja opiskelumenestystä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa viitata tässä yhteydessä Vammaisten maahanmuuttajien tukikeskus Hilman selvitykseen (Kotoutumista kaikille! Vammaiset maahanmuuttajat ja kotoutumiskoulutus, 2013), jonka mukaan vammaisia maahanmuuttajia on syrjitty kotoutumiskoulutuksessa. Selvityksen mukaan vammaisilta opiskelijoilta oli evätty pääsy työvoimapoliittisille kotoutumiskursseille vammaisuuteen vedoten. Lisäksi selvityksessä kävi ilmi, että käytännöt tukitoimista, apuvälineistä avustajien käyttöön, olivat hyvin kirjavat. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kiinnittää huomiota siihen, että mikäli vammaisen maahanmuuttajan osallistuminen koulutukseen estetään, tai se toteutetaan hänelle soveltumattomassa muodossa, rikotaan samalla hänen oikeuttaan kotoutumiseen.

Erityisen haavoittuvassa asemassa olevat maahanmuuttajaryhmät
Työryhmäesityksessä todetaan, että Suomeen on saapunut 2000-luvulla 1500 - 6 000 turvapaikanhakijaa vuodessa. Pakolaiskiintiön määrä on vuodesta 2001 ollut 750 henkilöä vuodessa. Esityksen mukaan Suomessa annetaan tulevaisuudessakin korkeatasoista suojelua, joka turvaa yhtäläiset oikeudet ja etuudet kaikille suojelun tarpeessa oleville henkilöille. Haavoittuvassa asemassa olevien henkilöiden tunnistamiseen ja heidän tarvitsemiensa erityispalveluiden saatavuuteen tullaan esityksen mukaan myös kiinnittämään erityistä huomiota. Tämän vuoksi esityksen yhtenä tavoitteena on se, että maahanmuuttajia koskevien päätösten laatua tullaan seuraamaan ja päätöksenteossa otetaan huomioon ihmisten yksilölliset tarpeet. 
Pakolaisuuteen liittyen työryhmäesityksessä todetaan, että pitkittyneiden pakolaisongelmien välttämiseksi paenneille on löydettävä kestäviä ratkaisuja mahdollisimman aikaisessa vaiheessa ja lähellä kotiseutua. Yhteistyössä eri valtioiden, EU:n ja kansainvälisten järjestöjen kesken on pyrittävä kokonaisvaltaisiin ratkaisuihin, joihin voi kuulua esimerkiksi kotimaahan paluun tukemista, paikallisen suojelujärjestelmän vahvistamista, kehitysyhteistyöhankkeita ja pakolaisten uudelleensijoittamista eri maihin pakolaiskiintiössä.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa tässä asiayhteydessä sitä, ettei ketään maahan tullutta vammaista pakolaista tule lähettää ilman perusteellista selvitystä takaisin kotimaahansa tai johonkin muuhun maahan.

Vammaisneuvosto myös toivoo, että Suomi jatkossa tuntee vastuunsa kiintiöpakolaisten vastaanotosta ja tosiasiallisesti vastaanottaa kiintiöpakolaisia vuosittain sen määrän, jonka on luvannut vastaan ottaa. 
Suomen viivyttely kiintiöpakolaisten vastaanotossa tarkoittaa sitä, että kyseiset ihmiset ovat loukussa” pakolaisleirillä. Vuosien odotus tuottaa paljon inhimillistä kärsimystä, jonka lisäksi kyseisten henkilöiden kuntoutus tulee Suomessa sitä kalliimmaksi, mitä enemmän sen aloittaminen viivästyy.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että mikäli pakolaisena Suomeen tulevan henkilön vaikeavammaisuus on jo tiedossa etukäteen, tulisi hänelle voida osoittaa esteetön asunto ja siihen kuuluvat palvelut ja tukitoimet mahdollisimman pian. Tarkoituksenmukaista ei ole se, että vammainen pakolainen sijoitetaan sairaalaan, eroon mahdollisista sukulaisistaan. Vammaista henkilöä ei tulisi myöskään sijoittaa erilleen sukulaisistaan vain sen vuoksi, että vastaanottokeskus on esteellinen eikä se pysty tarjoamaan tarvittavaa tukea ja palveluita. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa sitä, että vammaisjärjestöjen mukana olo pakolaisuutta koskevassa kansallisessa ja kansainvälisessä yhteistyössä tulisi varmistaa YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen hengen mukaisesti. Suomen valtion tulisi tukea vammaisten omien järjestöjen osallistumista maahan muuttoa koskevaan yhteistyöhön ja budjetoida tätä varten pysyvä rahoitus. Erityisesti tässä työssä tulisi hyödyntää jo maassa olevien maahanmuuttajavammaisten asiantuntemusta. 
Esityksen kohdassa 3.1.2. käsitellään paperittomia siirtolaisia ja todetaan, että ”osa ulkomaalaisista haluaa pysytellä kokonaan virallisten järjestelmien ulkopuolella esimerkiksi maasta poistamisen välttämiseksi” (s.15). Käytännössä kuitenkin muun muassa huonosti toimivat lupakäytännöt tuottavat paperittomuutta. Koska oleskelulupahakemus pitää jättää henkilökohtaisesti, eivät edes sellaiset hakijat, joilla olisi peruste oleskelulupaan uskalla käännytyksen pelossa jättää hakemusta. Toisaalta oleskelulupakäytännöt tuottavat paperittomuutta esimerkiksi tilanteissa, joissa Suomessa työskentelevä henkilö vammautuu työssä, ja ei voi saada jatkolupaa työskentelyn perusteella. Lupakäytäntöjen hitaus ja maahanmuuttoviranomaisten vammaisuutta koskeva vähäinen asiantuntemus tuottavat epäinhimillisiä tilanteita, joissa esimerkiksi henkilön kuntoutus viivästyy paperittomuuden takia. Paras tapa edistää paperittomien asemaa onkin heidän perus- ja ihmisoikeuksien toteutumisen edistäminen. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erinomaisena strategian linjausta siitä, että haavoittuvassa asemassa olevien maahanmuuttajaryhmien erityistarpeet on voitava huomioida tulevaisuudessa paremmin mm. erilaisten lupaprosessien yhteydessä. Tämä on tarpeen esimerkiksi sen vuoksi, että turvapaikkaprosessin nykyinen Dublin-menettely aiheuttaa tämän hetkisellä tavalla toteutettuna vammaisten maahanmuuttajien kohdalla epäinhimillisiä tilanteita. 
Valtakunnallisen vammaisneuvoston jäsenten tietoon on tullut tapauksia, joissa turvapaikanhakijaperheitä, joiden vaikeasti vammaiset lapset ovat olleet Suomessa akuutissa terveydenhuollossa, on palautettu Dublin-menettelyn mukaisesti muihin EU-maihin. Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että myös Dublin-tapauksissa on kiinnitettävä huomio erityisen haavoittuvaisessa asemassa olevien, kuten vammaisten ja pitkäaikaissairaiden, perus- ja ihmisoikeuksien kunnioittamiseen. Erityistä huomiota on kiinnitettävä myös lapsen edun toteutumiseen. 

Työryhmäesityksessä todetaan, että ihmiskaupan uhrien tunnistamista, auttamista ja heidän oikeuksiensa toteutumista on tehostettava eri viranomaisten toimenpitein.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan joillakin vammaisryhmillä on muita korkeampi riski joutua ihmiskaupan uhreiksi. Fyysinen, kognitiivinen tai psyykkinen vamma voi vaikeuttaa tai estää henkilön puolustautumista ihmiskauppaa vastaan tai sen piiristä irtautumista. Myös rikosilmoituksen tekeminen ja avun piiriin hakeutuminen saattaa olla joillekin vammaisille henkilöille vaikeaa vamman luonteesta johtuen. Siksi on tärkeää, että näiden haavoittuvien ryhmien ja yksilöiden auttamiseen kiinnitetään erityistä huomiota. Samoin nämä ryhmät tarvitsevat ennaltaehkäiseviä kohdennettuja toimenpiteitä ihmiskaupan uhriksi joutumisen estämiseksi. Myös viranomaiset tarvitsevat koulutusta vammaisten ihmiskaupan uhrien tunnistamiseen ja auttamiseen. Apu, jolla mahdollistetaan uhrien oikeuksien ja edun esittäminen ja käsittely rikoksentekijöitä vastaan käytävien rikosoikeudenkäyntien asianmukaisissa vaiheissa voi joissakin tilanteissa edellyttää vammaisen henkilön kohdalla tukihenkilön nimeämistä ja tuetun päätöksenteon menetelmien käyttöönottoa. Näin etenkin kehitysvammaisten, autisminkirjoon kuuluvien tai psyykenvammaisten ihmisten kyseessä ollen.
Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta turvallinen majoitus, psykologinen ja aineellinen apu ovat kaikille vammaisille pakolaisille, turvapaikanhakijoille ja ihmiskaupan uhreille erityisen tärkeitä asioita. Heidän asumisensa on tarpeen järjestää siten, että asumismuoto turvaa vammaisen henkilön tarvitsemat palvelut ja tukitoimet parhaalla mahdollisella tavalla. Samalla tulisi varmistaa, että majoituksen yhteydessä on tarjolla tarvittavat apuvälineet (esim. liikkumisessa, kommunikoinnissa ja päivittäistoiminnoista suoriutumisessa tarvittavat välineet) ja myös riittävä ihmisapu, esim. henkilökohtainen avustajapalvelu ja viittomakielinen tulkkaus tai muu tulkitsemisapu on vammaisen henkilön käytettävissä. Tiedottaminen henkilön ymmärtämällä kielellä erityisesti näiden ryhmien laillisista oikeuksista ja heidän käytettävissään olevista palveluista on tärkeää. Henkilön käyttämä kieli voi olla esimerkiksi viittomakieli tai hän ymmärtää ja hahmottaa vain selkokielistä puhetta tai hän kommunikoi plissymbolein. 
Esityksessä asetetaan tavoitteeksi asianmukaisen kansallisen tilastotiedon kerääminen maahan muuttoa koskien. Esityksessä nähdään myös tarpeelliseksi EU:n ja muun kansainvälisen tilastoinnin yhteismitallisuuden kehittäminen. Yhteismitallinen tieto nähdään välttämättömänä etenkin syrjinnän seurannan näkökulmasta. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta myös vammaisuuteen liittyvää tilastotietoa tulisi kerätä muun tiedon osana. Vammaiset maahanmuuttajat voivat helposti joutua moniperusteisen syrjinnän ja viharikosten kohteiksi. 

Lopuksi

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää halukkuutensa osallistua jatkossa esityksessä mainitun maahanmuuttoa koskevan toimenpideohjelman valmisteluun. Samoin se esittää, että myös vammaisten maahanmuuttajien oma järjestö Hilma, kutsuttaisiin yhteistyöhön mukaan. 
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