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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua tähän vammaisten henkilöiden kannalta erittäin merkittävään lakiuudistusehdotukseen. Neuvosto keskittyy lausunnossaan vain niihin asioihin, jotka koskevat erityisesti vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuutta. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää lakiesityksen sisällön osalta merkittävimpänä asiana kohtuullisten mukautusten järjestämisvelvoitetta ja sitä, että velvoite ulottuu sekä viranomaissektorin, koulutuksen järjestäjien että yksityisten palveluiden ja tavaroiden tuottajien toimintaan. Neuvosto pitää hyvänä myös sitä, että positiivisen erityiskohtelun mahdollisuus on edelleenkin sisällytetty nyt lausunnolla olevaan hallituksen esitykseen. Hyvää syrjinnänkiellon osalta on myös se, että uusi laki kieltäisi ns. olettamaan perustuvan syrjinnän ja ns. läheissyrjinnän.

Vammaisiin henkilöihin kohdistuvan syrjinnän taustaa 

Vammaisiin ihmisiin kohdistuva syrjintä on varsin laaja-alaista, vaikka varsin monella lainsäädännön osa-alueella syrjintä kielletäänkin. Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on tullut tapauksia, joissa Vammaiset ihmiset ovat kohdanneet syrjintää palveluiden käyttäjinä, ammatilliseen koulutukseen hakiessaan, työnhakijoina ja tekijöinä, vapaa-ajantoiminnoissaan jne. Epätasa-arvoiseen asemaan asettaminen ilmenee sekä välittömänä että välillisenä syrjintänä. Molemmat syrjinnänmuodot estävät vammaisia ihmisiä osallistumasta täysimääräisesti yhteiskunnan toimintaan.

Vammaisten ihmisten ihmisoikeuksia ja syrjintää ei Suomessa valvota systemaattisesti eikä epäkohtiin puututa järjestelmällisesti. Useilta hallinnonaloilta puuttuu pitkäjänteinen, syrjinnänvastainen ja sitoutunut vammaispolitiikka. Myös Suomen vammaispoliittisessa ohjelmassa kiinnitetään asiaan huomiota. Siinä todetaan, että tämän politiikan luomiseen tulisi tulevaisuudessa resursoida eri hallinnonaloilla voimavaroja huomattavasti nykyistä enemmän. 
Koska suuri osa vammaisten kokemasta syrjinnästä on joko rakenteellista tai välillistä, syrjintään puuttuminen edellyttää viranomaisilta ja poliittisilta päätöksentekijöiltä aktiivista toimintaa.

Tällä hetkellä vammaisten ihmisten perus- ja ihmisoikeuksien toteutumista valvovat Suomessa eduskunnan oikeusasiamies ja oikeuskansleri. Valvonta perustuu pitkälti kyseisten viranomaisten saamien kanteluiden myötä esille nousseiden epäkohtien julkituomiseen ja viranomaisille esitettäviin oikaisuvaatimuksiin. Kanteluiden määrä ei ole osoittanut hiipumisen merkkejä. Myös eriasteiset oikeusistuimet käsittelevät vuosittain mittavan määrän vammaisten henkilöiden tekemiä viranomaistoimintaan liittyviä valituksia. 

Vammaisten ihmisten syrjintää koskevia rikostapauksia on puolestaan ollut tuomioistuinkäsittelyssä vähän. Tähän on monta syytä. Rikoskanteen nostaminen voi olla monelle ihmiselle suuri kynnyskysymys. Rikoslainsäädäntöä ei tunneta kovinkaan hyvin. Myös käräjille lähtemiseen liittyvät taloudelliset ja muut riskit voidaan kokea liian suuriksi. Lisäksi poliisin suhtautuminen vammaisten ihmisten tekemiin syrjintärikosilmoituksiin vaihtelee. Tavallisesti vammaisiin ihmisiin kohdentuvaa syrjintää ei tunnisteta syrjinnäksi. Tehdyt rikosilmoitukset eivät aina etene tästäkään syystä esitutkintaan. 

Nykyisen yhdenvertaisuuslain uudistustarpeita

Nyt voimassa oleva yhdenvertaisuuslainsäädäntö erottaa toisistaan yksityisen ja julkisen toiminnan sekä antaa erilaista suojaa syrjintäperusteesta riippuen. Näistä seikoista johtuen yhdenvertaisuuslaki (21/2004) ei ole suojannut riittävällä tavalla esimerkiksi vammaisia ihmisiä syrjinnältä. Voimassa oleva laki on jo lähtökohtaisesti asettanut eri ihmisryhmät eriarvoiseen asemaan. Osa yhdenvertaisuuslain säännöksistä on kohdistunut vain etniseen syrjintään ja sen poistamiseen. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyyn viitaten yhdenvertaisuuslain uudistamista erittäin tärkeänä ja kiireellisenä asiana. Ennen kaikkea ratifiointityön alaisena oleva YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus edellyttää uuden yhdenvertaisuuslain säätämistä. Voimassa oleva yhdenvertaisuuslaki ei vastaa sopimuksen velvoitteita ja on este sopimuksen ratifioimiselle. Jotta sopimuksen ratifiointi voitaisiin turvata, uutta yhdenvertaisuuslainsäädäntöä valmisteltaessa on varmistettava se, ettei lakiesitys miltään osin ole YK:n sopimuksen vastainen ja muodostu siten esteeksi sopimuksen mahdollisimman pikaiselle ratifioimiselle. Tämän vuoksi nyt lausunnolla olevaa hallituksen esitystä tulee vielä joiltakin osin täsmentää. 

Lain tarkoitus

Nyt lausunnolla olevan hallituksen Esityksen keskeisenä tavoitteena on ollut uudistaa yhdenvertaisuuslainsäädäntöä tavalla, joka täyttäisi nykyistä paremmin yhdenmukaisen ja laaja-alaisen syrjintäkiellon asettamat vaatimukset. Pyrkimyksenä on ollut luoda lainsäädäntö, joka vahvistaisi yhdenvertaisuuden suojaa kattamalla entistä selkeämmin kaikki syrjintäperusteet, soveltumalla yhdenmukaisemmin kaikkiin elämänalueisiin ja asettamalla eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiinnittää lain tarkoituspykälän(1 §) osalta huomiota siihen, että hallituksen esitysluonnoksessa on muotoiltu lain tarkoituspykälää tällä hetkellä voimassa olevan yhdenvertaisuuslain tarkoituspykälän velvoitetta heikentävään suuntaan. Pykälästä on jätetty pois velvoite oikeussuojan tehostamiseen. Tätä heikennystä ei ole millään tavoin perusteltu lain esitöissä. Tämän vuoksi valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että lain tarkoituspykälään tulee lisätä selkeästi kirjaus, jolla lain tarkoitukseksi säädetään tarkoitus tehostaa syrjinnän kohteeksi joutuneen henkilön oikeussuojaa. 

Lain soveltamisala

Hallituksen esityksen pykälässä 2 ehdotetaan laajennettavaksi yhdenvertaisuuslain soveltamisalaa siten, että laki koskisi yksityistä ja julkista toimintaa. Ehdotuksella kaikki syrjintäperusteet saatettaisiin samanlaisten oikeussuojakeinojen piiriin.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää esityksen tätä kohtaa erittäin kannatettavana ja hyvänä. 

Syrjinnän kielto

Uudessa Lakiehdotuksessa syrjinnän kielto kattaisi § 9 ja 13 mukaan entiseen tapaan välittömän ja välillisen syrjinnän sekä häirinnän. Selvyyden vuoksi säädettäisiin myös moniperusteisen syrjinnän, läheissyrjinnän ja oletettuun syyhyn perustuvan syrjinnän kielloista. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää syrjinnänkiellon laajentamista erittäin tervetulleena asiana. Vammaiset henkilöt kokevat moniperusteista syrjintää esim. etnisen taustansa, sukupuolensa tai seksuaalisen suuntautumisensa vuoksi. Myös vakavanlaatuinen häirintä ja vammaisiin kohdistuvat viharikokset ovat lisääntyneet. 
Vammaisten ihmisten läheiset kohtaavat syrjintää perheenjäsenen tai läheisen henkilön vammaisuuden vuoksi. 
Etenkin vammaisten lasten vanhemmat joutuvat joskus syrjiviin tilanteisiin lapsen hoidon, kuntoutuksen tai muun huolenpidon tarpeen johdosta. Näin käy etenkin silloin, kun lapsen hyvinvoinnin turvaaminen edellyttää lyhyemmän työpäivän tekemistä tai työstä poissa olemista. Näistä poissaoloista johtuen vanhemmat voivat joutua muita herkemmin irtisanomisuhan alaisiksi tai heille voidaan osoittaa muita epäedullisempia työtehtäviä. Siksi Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan on tärkeää, että myös näissä tilanteissa laki kieltää syrjinnän. 

Neuvosto kuitenkin esittää tyytymättömyytensä luonnokseen kirjatun syrjinnän määritelmän suhteen. Neuvoston näkemyksen mukaan lakiesityksen muotoilu syrjinnän määritelmästä heikentää nykyistä syrjintäsuojaa. Käytännössä lain kirjaus on omiaan johtamaan siihen, että erilaisen kohtelun katsotaan olevan enenevästi hyväksyttävää. Näin ollen esimerkiksi ikä tai vammaisuus voivat muodostua käytännössä kielteisen erilaisen kohtelun perusteeksi työhön rekrytoitaessa, työtehtäviä määriteltäessä, sosiaalipalveluita, vakuutuksia ja finanssipalveluita myönnettäessä. Kun lakiesityksen perusteluissa ei myöskään ole riittävällä tavalla avattu erityisen kohtelun oikeutuksen kieltoa, jää tulkinta viimekädessä viranomaisten tehtäväksi. Näin tulkinnat voivat vaihdella merkittävästi, mikä asettaa erityiskohdellut henkilöt yhdenvertaisuuden näkökulmasta eriarvoiseen asemaan. Positiivisen erityiskohtelun oikeutusta ei myöskään ole kirjattu hallituksen esitykseen pykälätasolle Sen kirjaamista Valtakunnallinen vammaisneuvosto vaatii ehdottomasti. Syrjinnän määritelmää koskevat 8-12 pykälät on kirjoitettu lisäksi niin vaikeaselkoisesti, että niistä on syrjinnän vaarassa olevan henkilön tai lainsoveltajan hyvin vaikeaa ymmärtää, millainen kohtelu voidaan katsoa syrjinnäksi ja millainen kohtelu taas ei sitä ole. 

Kyseiset pykälät ovat Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan ongelmallisia myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen laaja-alaisen vammaisuuden määrittelyn ja kaikenlaisen syrjinnän kieltävien sopimusmääräysten näkökulmasta. Sopimuksen artiklan 5 mukaisesti sopimuspuolet kieltävät kaiken syrjinnän vammaisuuden perusteella. Artiklassa todetaan myös että erityistoimia, jotka ovat tarpeen vammaisten henkilöiden tosiasiallisen yhdenvertaisuuden jouduttamiseksi tai saavuttamiseksi ei katsota tämän yleissopimuksen tarkoittamaksi syrjinnäksi. Artikla ei mahdollista mitään yleistä oikeuttamisperustetta. Lakiluonnoksen 12 §:n 3 momentissa sosiaaliturvaetuuksien tai muiden sosiaalisin perustein myönnettävien tukien osalta viitataan kuitenkin oikeuttamisperusteeseen joka on selkeästi ristiriidassa YK:n vammaissopimuksen 28 artiklan velvoitteiden kanssa. 
Artiklan mukaan sopimuspuolet tunnustavat vammaisten henkilöiden oikeuden sosiaaliturvaan ja tämän oikeuden nauttimisen ilman syrjintää. 
Nyt ehdotettu yhdenvertaisuuslain 12 §:n 3 momentti kuitenkin mahdollistaisi vammaisten syrjinnän ja asettamisen huonompaan asemaan etniseen alkuperään verrattuna. Tätä Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei hyväksy, vaan edellyttää lain pykälän korjaamista sopimuksen velvoitteita vastaavaksi.

Kohtuulliset mukautukset

Ehdotetussa muodossaan uusi yhdenvertaisuutta turvaava lainsäädäntö edellyttäisi ryhtymistä kohtuullisiin mukautuksiin vammaisten ihmisten yhdenvertaisen kohtelun toteuttamiseksi. 15 §) Kohtuullisten mukautusten laiminlyönti olisi lain mukaan syrjintää.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan kohtuulliset mukautustoimenpiteet ovat välttämätön edellytys vammaisten ihmisten yhdenvertaisten osallistumismahdollisuuksien turvaamisessa. Sekä asiantuntijat että vammaisjärjestöt katsovat, että vammaisten ihmisten osallistumisen mahdollisuudet ovat edelleen hyvin rajallisia mm. mukautustoimenpiteiden puutteen vuoksi. Vammaisille ihmisille osallistumisen ja harrastamisen suurimpina esteinä ovat edelleen esteellinen ympäristö ja tiedonsaannin vaikeudet. Selkokielisen ja pistekirjoitetun materiaalin sekä äänitteiden ja esimerkiksi kuvailutulkkauksen puute asettaa vammaiset ihmiset eriarvoiseen asemaan muihin kansalaisiin nähden. Samoin visuaalisessa muodossa tekstitetyn tai viittomakielellä saatavan informaation vähäisyys aiheuttaa eriarvoistumista. Myös avun saamisen epääminen estää monia osallistumasta. 

Hallituksen esitykseen kirjattu kohtuullisten mukautusten velvoite tuo ratkaisumahdollisuuksia edellä mainittuihin ongelmatilanteisiin. Ympäristöjen, palveluiden ja toimintojen mukauttaminen lisäävät huomattavasti vammaisten ihmisten yhdenvertaisuutta. Siksi hallituksen esitys kohtuullisten mukautustoimenpiteiden ulottamiseksi julkisen sektorin lisäksi yksityisen sektorin palveluihin ja tavaroihin on kannatettava ja oikeanlainen. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kuitenkin kritisoi hallituksen esityksen lähtökohtaa kohtuullisten mukautusten aktivoitumisedellytysten osalta. Esityksen perusteluiden mukaisesti kohtuullisiin mukautustoimenpiteisiin on ryhdyttävä, mikäli vammainen henkilö sitä pyytää. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan kohtuullisten mukautusten järjestämisvelvoitteen piiriin kuuluvien tahojen tulee edistää mukautusten toteuttamista oma-aloitteisesti ja aktiivisesti. Vastuullisten tahojen tulee ryhtyä kohtuullisiin mukautustoimenpiteisiin jo ennalta ehkäisevästi silloin, kun on ilmeistä, että niihin on tarvetta. (Esimerkiksi asiakkaaksi on pyrkinyt useammankin kerran vammainen henkilö, joka on kuitenkin esim. luiskan puutteen vuoksi kääntynyt ovelta pois, mutta ei ole tiennyt tai ymmärtänyt pyytää luiskan asentamista). 
Lain toimeenpanon vastuuta ei voida Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan vyöryttää yksityisen kansalaisen / vammaisen henkilön vastuulle ja hänen pyyntönsä varaan. Kaikki vammaiset henkilöt eivät kykene pyytämään mukautuksia tai eivät tiedä vaatia niitä. Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää tämän lisäksi, että lain perusteluihin lisättäisiin kielto aiheuttaa mukautustoimilla kohtuutonta rasitetta vammaisille henkilöille. Yksityisellä sektorilla kohtuullisen ja asianmukaisen mukautuksen velvoite voi muodostua tulkinnoiltaan laveaksi. Mukautusvelvollisuuden minimejä noudattamalla voidaan tehdä vammaisten henkilöiden asioiminen niin hankalaksi, että he luopuvat esimerkiksi jonkin palvelun käyttämisestä. Näin yritykset voivat tietoisesti karsia asiakaskunnastaan pois vammaiset henkilöt ei-toivottuina palveluiden käyttäjinä. 
Vaikka lain 15 pykälässä onkin säädetty, että mukautusten tulee olla asianmukaisia, asianmukaisuutta tulisi vielä täsmentää lain perusteluissa tuomalla laajemmin esille niitä esimerkkejä, jotka täyttävät kohtuullisten mukautusten tunnusmerkit. Erityisesti tulisi huomioida se, että kohtuulliset mukautukset koskevat myös vammaisia lapsia, esimerkiksi leikkipaikkojen, huvipuistojen, päivähoidon ja opetuksen osalta.

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteen mukaisesti: ”yhdenvertaisuuden edistämiseksi ja syrjinnän poistamiseksi sopimuspuolet toteuttavat kaikki asianmukaiset toimet varmistaakseen kohtuullisten mukautusten tekemisen”. YK sopimuksen 2 artiklan mukaan ”kohtuullinen mukauttaminen” tarkoittaa tarvittaessa yksittäistapauksessa toteutettavia tarpeellisia ja asianmukaisia muutoksia ja järjestelyjä, joilla ei aiheuteta suhteetonta tai kohtuutonta rasitetta, ja joilla varmistetaan vammaisten henkilöiden mahdollisuus nauttia tai käyttää kaikkia ihmisoikeuksia ja perusvapauksia yhdenvertaisesti muiden kanssa. Tämän lisäksi velvollisuus tehdä mukautuksia vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuuden parantamiseksi konkretisoituu erityisesti sopimuksen 9 artiklassa, jossa säädetään esteettömyydestä. Esteettömyydellä tarkoitetaan sopimuksessa kaikenlaista esteettömyyttä, niin fyysistä kuin vuorovaikutukseen liittyvää kielellistä ja viestinnällistä ja informaation kulkuun liittyvää saavutettavuutta. Siksi hallituksen esityksessä tehty jyrkkä ero esteettömyysratkaisujen ja kohtuullisten mukautusten välillä ei ole valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan asianmukaista. Kohtuulliset mukautukset ovat monesti osa kokonaisvaltaista esteettömyyttä, kiinteä osa saavutettavuutta ja ne muodostavat konkreettisen keinovalikoiman esteettömyyden toteuttamiseksi.

Niitä ei myöskään ole YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevassa yleissopimuksessa irrotettu esteettömyyden käsitteestä. Nyt valtionhallinnon tasolla suunnitteilla oleva esteettömyysmääräysten lieventäminen on tulkittavissa YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen vastaiseksi toimeksi ja siitä tulisi näin ollen luopua.
Sen lisäksi että aiottu menettely on YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen sekä yhdenvertaisuusnäkökohdan vastaista, yleisten esteettömyysmääräysten lieventäminen lisäisi kohtuullisten mukautustoimenpiteiden tarvetta ja muodostaisi esteettömyysratkaisuista jälkikäteistä / korjaavaa toimintaa ja aiheuttaisi sitä kautta lisäkustannuksia. 

Yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteet

Hallituksen esityksen 4, 5, 6 ja 7 §:n mukaan viranomaisille, oppilaitoksille ja työnantajille asetettaisiin uusia velvoitteita edistää yhdenvertaisuutta entistä aktiivisemmin ja tavoitteellisemmin. 

Viranomaisen velvollisuutta laatia yhdenvertaisuussuunnitelma laajennettaisiin käsittämään myös muut syrjintäperusteet kuin etninen alkuperä. Viranomaiselle, työnantajalle ja oppilaitokselle tulisi velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta suunnitelmallisesti. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto näkee laajennetun velvollisuuden edistää yhdenvertaisuutta myös vammaiset henkilöt huomioon ottavalla tavalla varsin merkittävänä asiana. Viranomaiset, koulujärjestelmän ja työnantajatahot kattavana velvoitevastuun laajentamisella luodaan uudenlaisia edellytyksiä vammaisten henkilöiden yhdenvertaisen aseman toteutumiselle ja syrjinnän ehkäisemiselle. Neuvosto ei kuitenkaan pidä hyvänä ajatusta, jonka mukaan yhdenvertaisuusnäkökulmat voitaisiin jo lain voimaantulon alkuvaiheessa sisällyttää yleisiin yhdenvertaisuusstrategioihin tai ohjelmiin. 
Näin voidaan menetellä vammaisia henkilöitä koskevien yhdenvertaisuussuunnitelmien osalta vasta sitten, kun vammaisia henkilöitä koskeva erillinen ja hyvin perusteellinen yhdenvertaisuussuunnitelma on ainakin kerran tehty ja sen toimivuutta on arvioitu. Nykyisen yhdenvertaisuuslain edellyttämissä yhdenvertaisuussuunnitelmissa vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuutta ei ole juurikaan huomioitu. Suunnitelmat on tehty vain lain välttämättömät ehdot täyttävästi etninen ja sukupuolten välinen yhdenvertaisuus huomioon ottaen. Siksi vammaisnäkökulman korostaminen yhdenvertaisuussuunnittelussa on uudenlaisen yhdenvertaisuusajattelun juurruttamiseksi tarpeen.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää nyt lausunnolla olevaan hallituksen esitykseen kirjattua yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitetta varsin löysästi ilmaistuna. Yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteen valvonta siirtyy nyt käsiteltävänä olevan lakiesityksen myötä Valtioneuvostotasolta hallinnossa alemmalla portaalla olevien tahojen valvottavaksi. Mahdollisesti perustettavan yhdenvertaisuusvaltuutetun antama ohjeistus ja suositukset yhdenvertaisuuden edistämiseksi eivät ole oikeudellisesti sitovia, joten niiden vaikutus jäänee lähinnä suuntaa antavaksi. Tätä heikennystä nyt voimassa olevaan lakiin nähden Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä kannatettavana. 
Lain tavoitteiden saavuttamiseksi ja yhdenvertaisuuden edistämisen kannalta olisi ollut myös selkeämpää se, että edistämisen toimintavelvoitteet olisi säädetty lailla kaikille toimijoille samoiksi ja yhtä velvoittaviksi. Esimerkiksi hallituksen esityksen 7 §:n työnantajan yhdenvertaisuuden edistämisvelvollisuus on kirjattu lakiesitykseen laveasti - ei tarkkarajaisesti. Työnantajaa edellytetään ainoastaan kehittämään työoloja sekä niitä toimintatapoja, joita noudatetaan henkilöstöä valittaessa ja sitä koskevia ratkaisuja tehtäessä. Viranomaisia ja koulutuksen järjestäjiä koskevan velvoitteen ryhtyä tarvittaviin toimenpiteisiin yhdenvertaisuuden toteuttamisen edistämiseksi, tulisi ulottua myös työnantajiin.

Lisä puutteena edistämistoimien osalta Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää sitä, ettei edistämistoimien laiminlyönnistä ole mahdollisuutta määrätä hyvitystä. Valitettavasti usein vasta uhka huomattavasta sanktiosta saa aikaiseksi sen, että tällaisiin toimiin ryhdytään. 

Yhdenvertaisuusvaltuutettu

Yhdenvertaisuuslain valvontaa ehdotetaan nyt lausunnolla olevassa hallituksen esityksen 18, 19, ja 20 §:ssä uudistettavaksi siten, että Nykyinen vähemmistövaltuutetun virka korvattaisiin yhdenvertaisuusvaltuutetun viralla. Valtuutetun toimivalta laajennettaisiin koskemaan kaikkia yhdenvertaisuuslain kattamia syrjintäperusteita.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ehdotusta askelena oikeaan suuntaan. Tähän saakka erityistä neuvontaa ja muuta viranomaisapua tarjoava taho on ollut ainoastaan etniseen alkuperään tai sukupuoleen perustuvaan syrjintään liittyviä kysymyksiä varten. Esimerkiksi vähemmistövaltuutettu ei ole avustanut syrjinnän kohteeksi joutuneita henkilöitä tapauksissa, jotka liittyvät vammaisuuteen, ellei tällaisilla tapauksilla ole ollut samalla jonkinlaista yhteyttä etniseen alkuperään. Vähemmistövaltuutettu on voinut auttaa vain esim. maahanmuuttaja tai romanivammaista. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto on ehdottanut aiemmin vammaisasiain valtuutetun viran perustamista. Näin siksi, että neuvosto on kokenut uhkana vammaiskysymysten marginalisoitumisen yhden laaja-alaisen viranomaisen sisällä. Siksi neuvostolla on huoli siitä, turvataanko nykyisellä hallituksen esityksellä riittävät resurssit vammaisten ihmisten yhdenvertaisuuden valvontaan, suhteessa kaikkiin muihin syrjintäperusteisiin nähden. Nyt hallituksen esityksen perusteluissa ja pykälätasollakin painottuvat ihmiskauppa- ja ulkomaalaisnäkökulma. 
Näin ollen Valtakunnallinen vammaisneuvosto pelkää, että myös tapauskohtaista käsittelyharkintaa ja resursointia ohjattaisiin hallituksen esityksen painotusten mukaisesti. 

Tähän perustuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto edelleenkin esittää vähintään yhden apulaisvaltuutetun viran perustamista yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston yhteyteen. Apulaisvaltuutetun tehtävänä tulisi olla nimenomaisesti YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen toimeenpanon valvonta ja hänellä tulisi olla erityisasiantuntemusta ja riittävä resursointi tehtävänsä hoitamiseksi. Valtuutetun sijoituspaikkaan neuvosto ei ota vielä lopullista kantaansa. Tätä ei ole tehnyt myöskään lain valmistelijataho. Yleisesti ottaen nyt kyseessä olevan toimielimen riippumattomuus voidaan kuitenkin turvata parhaimmalla mahdollisella tavalla ministeriöistä erillisenä toimielimenä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää välttämättömänä, että yhdenvertaisuusvaltuutetun yhteyteen perustettavassa neuvottelukunnassa ovat edustettuina neuvottelukunnan toimialan kannalta merkittävät sidosryhmät. Näitä ovat muun muassa syrjinnän vaarassa olevia ryhmiä, kuten vammaisia ihmisiä, edustavat järjestöt, sekä sellaiset järjestöt ja viranomaiset, jotka ovat keskeisiä toimijoita yhteiskuntaelämän eri sektoreilla. Neuvottelukunnassa mukana olevien tahojen suhteellisen lukumäärän tulee olla oikeasuhtainen neuvottelukunnassa käsiteltäviin asioihin nähden. Minkään osapuolen yliedustusta ei tule sallia. Eri ministeriöiden yhteydessä toimivat yhdenvertaisuusasian kannalta oleelliset neuvottelukunnat tulee kytkeä annettavan asetuksen ja lain perustelujen kautta tiiviillä tavalla yhteistyöhön yhdenvertaisuusneuvottelukunnan kanssa. 

Työsuojeluviranomaisten toiminta

Yhdenvertaisuuslain noudattamista työelämässä valvoisivat edelleen lakiesityksen 22 §:n mukaisesti työsuojeluviranomaiset. Työsuojeluviranomaiset toimisivat valvontatehtävässään kuitenkin eri tavoin yhteistyössä yhdenvertaisuusvaltuutetun kanssa. Työsuojeluviranomaiset voisivat omasta tai yhdenvertaisuusvaltuutetun aloitteesta käyttää yhdenvertaisuusvaltuutettua asiantuntijana valvonnassa. Kun kyse olisi yhdenvertaisuuslain kannalta periaatteellisesti merkittävästä valvontatapauksesta, työsuojeluviranomaiset voisivat pyytää lausunnon asiassa. Tämän lisäksi valtuutettu seuraisi ja parantaisi yhdenvertaisuuden toteutumista sekä toimisi syrjinnän ehkäisemiseksi työelämässä. Tässä tarkoituksessa yhdenvertaisuusvaltuutettu voisi antaa neuvoja ja laatia työelämää koskevia yleisiä suosituksia sekä avustaa työnantajia edistämistoimien suunnittelussa. Lisäksi valtuutettu voisi tietyin edellytyksin toimia sovittelijana.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta työsuojeluviranomaisilla ei ainakaan vielä nykyisten kokemusten perusteella ole riittävästi tieto-taitoa vammaisten henkilöiden työsyrjintään liittyvistä asioista. 
Tämän vuoksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää yhdenvertaisuusvaltuutetun toimivallan rajaamista työelämän ulkopuolelle hyvin ongelmallisena asiaintilana ja työsyrjinnän valvonnan eriyttämistä pois valtuutetun toimivallasta kansalaisten yhdenvertaista asemaa heikentävänä tekijänä. Kaikkein heikoimmassa asemassa työmarkkinoilla olevat ryhmät tarvitsevat mahdollisimman monen toimivaltaisen viranomaisen avun, tuen ja voimatoimet yhdenvertaisuutensa turvaamiseksi. 

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan nyt lausunnolla oleva hallituksen esitys ei myöskään täytä työelämän valvonnan osalta YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteita. 
Esityksestä ei mm. käy ilmi se, miten vammaisjärjestöjen osallisuus työsuojeluviranomaisten toiminnassa varmistetaan YK-sopimuksen 4 artiklan velvoittamalla tavalla. Lakiesityksessä ei myöskään ole riittäviä korjauksia koskien nykyistä työsuojelulainsäädäntöä. Tällä hetkellä voimassa oleva työsuojelulainsäädäntö on kaventanut huomattavasti vammaisten henkilöiden mahdollisuutta työllistyä eri aloille. Monilla sellaisilla aloilla, joilla on perinteisesti työskennellyt eri tavoin vammaisia henkilöitä, on näitä ihmisiä nyt sanottu irti ja tai heiltä on evätty pääsy aloille, joilla vammaisuus nähdään työsuojeluriskinä. Erityisesti tällainen menettely on kohdistunut kuuroihin henkilöihin. Heitä on esimerkiksi siirretty pois työtehtävistä, joissa käytetään raskaita työkoneita ja aloilta, joilla kaikilta työntekijöiltä edellytetään kuulosuojainten käyttöä. Mitään kestäviä perusteita tämän tyyppiselle toiminnalle ei ole osattu esittää. Näistä edellä mainituista seikoista huolimatta esityksessä ei ole tehty uusia avauksia lain työelämäosiota koskevan toiminnan tehostamiseksi. Siksi Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta on välttämätöntä, että myös voimassa olevaa työsuojelulainsäädäntöä korjataan vastaamaan yhdenvertaisuuslain syrjinnän kieltoa sekä YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteita. 

Nyt lausunnolla olevassa hallituksen esityksessä Yhdenvertaisuuden valvontaa esitetään edelleen erilaiseksi riippuen siitä onko kyse työelämän piirissä tapahtuvasta valvonnasta tai muun elämän alueella tapahtuvasta valvonnasta. Tästä johtuen yhdenvertaisuuslain mukaista syrjintää koskevan järjestelmän rakenne on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan Syrjintää kohdanneen henkilön näkökulmasta monimutkainen ja ongelmallinen. 

Jotta hallituksen esitys täyttäisi edeltä mainituilta osin YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ja yhdenvertaisen kohtelun velvoitteet, tulee yhdenvertaisuusvaltuutetulla olla rinnakkainen toimivalta aluehallintovirastojen työsuojeluviranomaisten kanssa yhdenvertaisuuslakia työelämässä valvottaessa. Tämän lisäksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että vähintäänkin yksi aluehallintovirastojen työsuojeluosastoista keskittyisi vammaisten henkilöiden työsyrjintäkysymysten ratkaisuun ja nämä kysymykset käsiteltäisiin keskitetysti kyseisen AVI:n toimesta yhteistyössä yhdenvertaisuusvaltuutetun kanssa. 
Yhdenvertaisuusvaltuutetun instituution toimintaan osallistumisen kautta myös vammaisten henkilöiden osallisuus työelämään liittyvien asioiden käsittelyssä voitaisiin turvata ainakin jollakin tasolla. 

Yhdenvertaisuusvaltuutetulla tulee Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan olla myös laaja tiedonsaantioikeus tehtävänsä toteuttamiseksi. Nyt lausunnolla olevan lakiesityksen mukaan tällainen rinnakkaisvalvonta ei ole mahdollista eikä tiedonsaantioikeutta ole turvattu, mikäli työnantajataho tai työsuojeluviranomainen ei katso sitä aiheelliseksi. Tasa-arvovaltuutetulle kyseinen rinnakkaisvalvonta- ja tiedonsaantioikeus on kuitenkin turvattu. Tämän lisäksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää varsin ylimalkaisena viittausta yhdenvertaisuuslain kannalta periaatteellisesti merkittäviin valvontatapauksiin, joissa työsuojeluviranomaisten olisi pyydettävä yhdenvertaisuusvaltuutetulta lausunto asiassa. Joko lain pykälätasolla tai perusteluissa tulisi avata esimerkkien avulla tapauksia, joita pidetään periaatteellisesti merkityksellisinä. 

Yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunta

Yhdenvertaisuuslain uudistuksen yhteydessä esitetään syrjintälautakunnan ja tasa-arvolautakunnan yhdistämistä yhdenvertaisuuslautakunnaksi, jolle siirrettäisiin nykyisille lautakunnille kuuluvat tehtävät ja toimivaltuudet. Lautakunnan toimialaa laajennettaisiin yhdenvertaisuuslain osalta siten, että se käsittäisi kaikki syrjintäperusteet muilla soveltamisaloilla kuin työelämässä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää hallituksen esitykseen tarkemmin kirjattavaksi sitä, että lautakunnan jäsenillä tulee olla asiantuntemusta kaikista syrjintäperusteista. Pelkkä lainoppineisuus ei riitä. Lautakunnan kokoonpanosta tulisi tämän vuoksi säätää tarkemmin asetuksella. YK:n vammaissopimuksen 4 artiklan mukaisesti vammaisten edustus lautakunnan työskentelyssä tulee varmistaa. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä hyvänä työelämän rajaamista lautakunnan toimialan ulkopuolelle, samoin kuin se ei pidä hyvänä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimialan kaventamista työsyrjinnän valvonnan poissulkevalla tavalla. Työelämässä ei ole yhdenvertaisuuslain osalta lautakuntaa vastaavaa matalan kynnyksen oikeusturvaelintä, jonka puoleen työsyrjintää kokenut henkilö voisi kääntyä ilman oikeudellista avustajaa ja ilman pelkoa oikeudenkäyntikuluriskistä. Hyvityskanteen nostaminen tuomioistuimessa on kallista ja tästä syystä usein mahdoton vaihtoehto syrjinnän uhrille. Lisäksi prosessi on hidas ja raskas. Uhrin kannalta syrjinnän nopea loppuminen voi olla yhtä tärkeää kuin hyvityksen saaminen ja mahdollisuus saada nopeasti yhdenvertaisuuslautakunnalta syrjinnän kieltopäätös. 

Lopuksi

Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa lopuksi hallituksen esitykseen kokonaisvaltaisesti tutustuttuaan, että uuden yhdenvertaisuuslain valmistelussa ei ole edetty toivotulla tavalla. Sekä yhdenvertaisuus lain perusteluosio että sen pykäläluonnos ovat oikeudellisilta vaikutuksiltaan vuonna 2009 ehdotettua lakiluonnosta heikompia. Neuvosto kuitenkin esittää, että mm. sen ja muiden vammaisten henkilöiden näkökulmasta relevanttien tahojen tekemät korjausehdotukset huomioitaisiin lain viimeistelyssä ja laki saatettaisiin mahdollisimman pikaisesti eduskunnan käsiteltäväksi. 
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