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Asia: Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi taksinkuljettajan ammattipätevyydestä annetun lain ja ajokorttilain 20 ja 27 §:n muuttamisesta

Esityksessä ehdotetaan mm. muutettavaksi taksinkuljettajan ammattipätevyydestä annettua lakia. Laista kumottaisiin ajoluvalle säädetty 70 vuoden yläikäraja. Ajolupa voitaisiin myöntää niin kauan kuin hakija täyttää ajoluvan saamisen edellytykset.

Iäkkään kuljettajan terveysvaatimusten täyttyminen tutkittaisiin laajennetussa lääkärintarkastuksessa, jossa otettaisiin huomioon myös ikääntymisen vaikutukset ajoterveyteen. Tiukemmat vaatimukset koskisivat hakijaa 68 vuoden iästä. Terveysvaatimusten täyttyminen osoitettaisiin alalle tultaessa sekä hakijan täytettyä 45 vuotta myös ajoluvan voimassaoloa jatkettaessa. 

Ajoluvan terveysvaatimusten seuranta ajoluvan voimassaoloa jatkettaessa toteutettaisiin ryhmän 2 ajokortin uudistamisen yhteydessä, jos henkilöllä olisi kuorma- tai linja-auton ajokortti. Henkilöauton ajokortin (ryhmä 1) haltijan olisi sen sijaan osoitettava ajoluvan terveysvaatimusten täyttyminen ajoluvan voimassaoloa jatkettaessa 45 vuoden iästä lukien ja voimassaoleva ajolupa kattaisi 70 vuoden iästä lukien ryhmän 1 ajokorttia uudistettaessa vaadittavan lääkärinlausunnon ajokorttilain 27 §:ään ehdotetun muutoksen mukaisesti. Vastaava muutosehdotus koskisi ajokorttilain 20 §:n 4 momentissa tarkoitetun muussa EU- tai ETA-valtiossa annetun ryhmän 1 ajokortin haltijan ajoterveydentilan seurantaa.

Ajolupa olisi voimassa kaksi vuotta kerrallaan hakijan täytettyä 68 vuotta. Ajo-oikeuden voimassaolon päättyminen kesken lupakauden ei vaikuttaisi enää luvan voimassaoloon. Ajo-oikeuden olisi kuitenkin oltava voimassa ajolupaa myönnettäessä ja luovutettaessa. 

Taksinkuljettajan kelpoisuus olisi saatettavissa uudelleen voimaan ajoluvan voimassaolon jatkamista koskevia säännöksiä soveltaen. Säännös mahdollistaisi myös ennen lain voimaantuloa yläikärajan takia menetetyn taksinkuljettajan kelpoisuuden voimaan saattamisen. Hakemukseen olisi liitettävä todistus jatkokoulutuksesta ja lääkärinlausunto, jos hakijalla ei olisi kuorma- tai linja-auton ajokorttia. Hakijan olisi täytettävä myös henkilökohtaista sopivuutta koskevat vaatimukset. 

Taksinkuljettajan valmiuksien ja palvelun parantamiseksi peruskoulutuksen sisältöä kehitettäisiin. Taksinkuljettajien valmiuksien parantamiseksi etenkin erityisryhmien kuljetuksissa matkustajien avustamiseen ja näiden turvallisuudesta huolehtimiseen liittyvä koulutus olisi annettava käytännön harjoituksina. Alalle pyrkivän olisi osoitettava todistuksella vaadittu suomen tai ruotsin kielen taito.

Taksinkuljettajan ajolupaa varten koulutusta voisi antaa myös toiminimellä toimiva yritys.
Lakien on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2014 alusta.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää lausunnossaan seuraavat vammaispoliittisiin näkökohtiin perustuvat näkemyksensä edellä esitettyihin lainsäädännön muutosehdotuksiin
Monille vammaisille taksi on ainoa tapa siirtyä paikasta toiseen. Näin siksi, että muut julkiset liikennevälineet ovat useimmilla paikkakunnilla esteellisiä käyttää tai muunlainen itsenäinen liikkuminen ei muutoin ole mahdollista. Lisäksi on huomattava, että vammaiset eivät ole pelkästään yhteiskunnan varoin maksettavien taksipalveluiden käyttäjiä vaan itsemaksavia tai työtehtävien merkeissä matkustavia asiakkaita siinä kuin muutkin taksilla matkustavat henkilöt. Maksajatahosta riippumatta taksitoiminnan tulee palvella erilaisia asiakasryhmiä yhdenvertaisella tavalla. Hyvä palvelu edellyttää ammattitaitoa ja perustietoa eritavoin vammaisten ihmisten valmiuksista taksia käyttävinä asiakkaina. 
Taksilain 17 pykälän säännökset mm. edellyttävät kuljettajalta ”asianmukaista pukeutumista, asiallista ja kohteliasta käyttäytymistä asiakasta kohtaan ja tämän erityistarpeiden huomioon ottamista. Vammaisten taksiasiakkaiden kohdalla tämän voidaan katsoa tarkoittavan oikeanlaista avustamista kyytiin siirryttäessä ja sieltä poistuttaessa ja sen varmistamista, että asiakas pääsee esimerkiksi määränpäässä ulko-ovesta sisään. 

Nyt lausunnnolla olevien lakimuutosten esitöissä kohdassa 2.4: ”Taksinkuljettajan valmiuksien kehittäminen” käsitellään nimenomaisesti vaatimusta matkustajien avustamisesta ja näiden turvallisuuden ylläpitämisestä. Sen todetaan koskevan taksinkuljettajan tehtäviin liittyviä velvoitteita ja vastuita, jotka kuljettajan on tiedostettava ja otettava huomioon toiminnassaan. Aiheita käsitellään taksinkuljettajan peruskoulutuksessa. Lain esitöissä kuitenkin todetaan, ettei peruskoulutus nykyisellään välttämättä anna riittäviä valmiuksia tähän aihealueeseen, koska opetus annetaan teoriaopetuksena. Taksinkuljettajan ammattipätevyydestä annetussa valtioneuvoston asetuksessa on tarkemmin säännelty peruskoulutuksen sisällöt ja opetuksen kokonaismäärä, mutta opetuksen painotus määräytyy lopulta koulutuksen järjestäjän mukaan. 
Matkustajan avustustarpeen tunnistaminen ja tämän avustaminen sekä turvallisuuden takaaminen esimerkiksi pyörätuolipotilaan kuljetuksissa edellyttää hallituksen esityksen mukaan käytännön osaamista pyörätuolin käsittelyssä ja sen kiinnittämisessä ajoneuvoon. 

Tämän vuoksi lakiin kirjattujen erityisvaatimusten arvioimisen sijaan ehdotetaan, että taksinkuljettajien peruskoulutusta kehitetään käsittelemään näitä aihealueita nykyisestä poiketen käytännön harjoituksina, jolloin opetus antaisi paremmat käytännön valmiudet. Näin ollen Peruskoulutusta koskevaa 6 §:n säännöstä ehdotetaan tarkennettavaksi näiden aihealueiden osalta. Valtioneuvoston asetuksen tasolla edellytettäisiin, että erilaisten matkustajien ja matkustajaryhmien avun tarpeen tunnistamista ja avustamista sekä apuvälineiden turvallista käyttöä koskeva osuus olisi toteutettava käytännön harjoituksina. Koulutuksen kokonaismäärään (30 h) ei ehdoteta muutoksia, mutta käytännön harjoitusten osuus siitä voisi olla vähintään kolme tuntia.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä esityksen linjausta koulutuksen painottamisesta käytännön harjoittelun suuntaan. Neuvosto kuitenkin toteaa 30 tuntia sisältävän koulutuksen riittämättömäksi kaikkien taksinkuljettajan ammatissa tarvittavien taitojen omaksumiseksi. Myös kolmen tunnin käytännönharjoittelu vaikuttaa neuvoston näkökulmasta varsin vähäiseltä. Sen vuoksi teoriapuolen opetuksen tulee sisältää tarvittava taustamateriaali käytännön avustamistilanteisiin varautumista koskien. Käytännön harjoittelu tulee toteuttaa yhteistyössä vammaisjärjestöjen ja nimenomaisesti itse vammaisten henkilöiden kanssa. Apuvälineet ja vammainen henkilö muodostavat kokonaisuuden, jota ei voida korvata esimerkiksi pelkän pyörätuolin käsittelytaidon opettelemisella tai istuttamalla harjoittelutilanteessa pyörätuoliin kävelevä ihminen. Sama koskee näkövammaisen henkilön opastamista tai kommunikaatiovammaisen matkustajan palvelemista. Taksinkuljettajien tulee tutustua monipuolisesti erilaisiin vammaisten matkustajien käytössä oleviin apuvälineisiin. Eri vammaisryhmien kohdalla esteettömyys tarkoittaa erilaisia asioita. Muun muassa aistitoimintojen erityispiirteiden aiheuttamia esteitä voidaan lievittää esimerkiksi kiinnittämällä huomiota liialliseen hajusteiden käyttöön. Valtakunnallinen vammaisneuvosto myös toteaa, ettei termiä pyörätuolipotilas ole syytä käyttää nyt kyseessä olevan lainsäädäntöuudistuksen yhteydessä. Taksia käyttävä pyörätuolilla liikkuva vammainen henkilö on pyörätuolia käyttävä asiakas, ja potilas vain sairaalassa asioidessaan. 

Esitöiden 2.6 kohdassa: ”Koulutusluvan myöntäminen yritykselle” todetaan, että koulutuslupa ajolupaa varten annettavaan koulutukseen voitaisiin myöntää aiemmasta poiketen myös sellaiselle yritykselle, jolla on toiminnan edellyttämät opetukselliset, ammatilliset, taloudelliset ja muut tarvittavat voimavarat. Muutos vastaisi 26 §:n alkuperäistä perustelua ja mahdollistaisi toiminnan harjoittamisen myös toiminimellä.

Säännös vastaisi kuorma- ja linja-auton kuljettajien ammattipätevyyslaissa säädettyjä koulutuskeskukseksi hyväksymisen vaatimuksia.

Valtakunnallisella vammaisneuvostolla ei ole huomautettavaa kyseiseen säädösuudistusesitykseen. Se haluaa kuitenkin korostaa koulutuksen laadun turvaamista ja vammaisten asiakkaiden palvelemisessa tarvittavista valmiuksista ohjeistamista uusille koulutuksen järjestäjätahoille. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä, että taksinkuljettajille koulutusta antavat tahot tekevät jatkossakin tiivistä yhteistyötä vammaisjärjestöjen tuottaman koulutuksen kanssa. 

Lain 9 §:n 1 momentissa edellytetään taksinkuljettajalta vuorovaikutukseen tarvittavaa suomen tai ruotsin kielen taitoa. Peruskoulutuksen käymisen ja kokeiden suorittamisen suomen tai ruotsin kielellä arvioitiin osoittavan tehtävässä vaadittavaa kielen hallintaa. Käytännön kokemusten perusteella kuljettajan kielitaito ei kuitenkaan välttämättä aina täytä näitä vaatimuksia. 

Kommunikoinnin edellytysten ja palvelun parantamiseksi ehdotetaan, että alalle tulevan olisi osoitettava kielitaitonsa kielitutkinnon tai esimerkiksi oppivelvollisuuden suorittamisesta suomen tai ruotsin kielellä annetulla todistuksella. Esityksen mukaan takseilla hoidetaan paljon yhteiskunnan järjestämiä päiväkoti-, koulu-, vammais- ja vanhuskuljetuksia, joiden matkustajat eivät välttämättä selviydy itsenäisesti vaan ovat kuljettajan avustamisen varassa. Kuljettajalla edellytetään olevan valmiudet palvella ja avustaa erilaisia asiakasryhmiä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että hyvään palveluun kuuluu myös valmius vaihtoehtoisten kommunikointimenetelmien käyttöön. Pelkkä kielelliseen kommunikointiin pitäytyvä palvelu voi osoittautua tietyissä palvelutilanteissa riittämättömäksi. Tähän perustuen neuvosto esittää, että lain perusteluissa ja asetustasolla nostettaisiin vahvemmin esille myös vaihtoehtoisiin kommunikoinnin tapoihin perustuvan palvelutarpeen olemassa olo. Taksin kuljettajalla tulisi olla perusvalmiudet esim. kirjoittamalla tapahtuvaan kommunikointiin tai eleiden ja mahdollisten kuvien avulla tapahtuvaan viestintään. Tämä ei sinänsä edellytä uusien taitojen oppimista, vaan erilaisten kommunikointivaihtoehtojen tiedostamista. Myös tähän asiaan tulisi kiinnittää huomiota edellä esitetyn teoria ja käytäntöorjentoituneen koulutuksen yhteydessä.
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