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Asia: Luonnos hallituksen esitykseksi yleistä asumistukea koskevaksi laiksi sekä laiksi eläkkeensaajan asumistuesta annetun lain muuttamisesta
Yleistä
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää em. lakiehdotusta kannatettavana. Uudistuksessa yksinkertaistettaisiin sekä asumistuessa hyväksyttyjen enimmäisasumismenojen määrittelyä että tulojen mukaan määräytyvän omavastuuosuuden määrittelyä, mikä selkeyttää myöntämiskriteereitä. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä, että omavastuuosuuksien määrittely on tehty siten, että asumistuet eivät juuri alenisi nykytilanteeseen verrattuna. Asumistuen arvioidaan lain voimaan tullessa nousevan tai pysyvän ennallaan 72 prosentilla tuensaajista ja alentuvan arviolta 28 prosentilla tuensaajista. Muutosten arvioidaan olevan suurimmalla osalla tuensaajista vähäisiä.

Omavastuuosuuksien määrittelyssä on huomioitu erityisesti lapsiperheet siten, että tuloista vähennettävä erä on lasten osalta suurempi verrattuna ruokakunnan aikuisjäsenten lukumäärän perusteella tehtävään vähennykseen.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä uudistuksena sitä, että omaishoidon tukena maksettava hoitopalkkio esitetään etuoikeutetuksi tuloksi yleisessä asumistuessa samoin kuin se on jo nyt eläkkeensaajan asumistuessa.

Vammaisen henkilön tilantarpeen huomiointi
Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa, että esityksessä on otettu nykyisen lain tapaan huomioon tilanteet, joissa vammaisen henkilön tilantarve on hänen tarvitsemiensa apuvälineiden tai häntä hoitavan henkilön tilantarpeen vuoksi erityisen suuri. Tällaisessa tapauksessa enimmäisasumismenot otettaisiin edelleen huomioon yhtä henkilöä suuremman henkilöluvun mukaan kuin mitä ruokakunnan koko on. 
Perusteluissa on tarkennettu tilantarpeen olevan erityisen suuri esimerkiksi hengityslaitepotilaalla tai muulla vammaisella, joka tarvitsee tilaa vieviä apuvälineitä. Perusteluissa on myös mainittu lisätilan tarve, kun tilaa tarvitaan vammaisen henkilön hoitoon osallistuvan henkilöstön tarpeita varten tai kun henkilöllä on opas- tai avustajakoira. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä sitä, että opas- ja avustajakoira on määritelty lisätilaa vaativaksi apuvälineeksi.
Lapsiperheiden siirtyminen eläkkeensaajan asumistuen piiristä yleisen asumistuen piiriin
Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi eläkkeensaajan asumistuen ja yleisen asumistuen yhteensovitusta siten, että asumistukien välinen valintaoikeus poistuisi.
Valintaoikeuden poiston myötä eläkkeensaajan asumistukea saaneet lapsiperheet voisivat hakea jatkossa vain yleistä asumistukea. Tämän seurauksena 2500 eläkkeensaajan asumistukea saaneen lapsiperheen arvioidaan siirtyvän yleisen asumistuen piiriin.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei katso tätä valintaoikeuden poistoa ongelmalliseksi, sillä on arvioitu, että 65 prosenttia eläkkeensaajan asumistukea saavista perheistä saisi korkeampaa tukea uudistuksen jälkeen ja 35 prosentilla tuki pysyisi ennallaan tai pienenisi. 
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