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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua edellä mainittuihin lakiuudistuksiin. Se lausuu niihin vain vammaisia henkilöitä koskevien kuljetusten osalta. 

Yleistä

Suomi on allekirjoittanut ja on parhaillaan ratifioimassa YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaa yleissopimusta. Sopimuksen yksi keskeisimmistä tavoitteista on esteettömyyden ja saavutettavuuden toteutuminen. Sopimuspuolilla on tässä asiassa aktiivinen toimintavelvoite. Liikenteen osalta esteettömyys ja saavutettavuus periaatteen tulee koskea kaikkia liikennemuotoja, mutta erityisesti julkista joukkoliikennettä. 

Matkakeskusten ja liikenneasemien julkisiin liikennepalveluihin kuuluvat kunnallinen ja pitkänmatkan linja-autoliikenne, taksiliikenne sekä lento-, rautatie- ja meri- ja sisävesiliikenne. Linja-autoliikennettä koskeva sääntely pohjautuu pääosin suoraan sovellettavaan, asetustasoiseen unionilainsäädäntöön ja Linja-autopalvelujen hankinta ja järjestäminen pääosin EU:n palvelusopimusasetukseen sekä rautateiden ja maanteiden julkisista henkilöliikennepalveluista annettuihin asetuksiin ja tätä täydentävään joukkoliikennelakiin. Linja-autokaluston valmistusta koskeva sääntely on myös harmonisoitu unionitasolla ja sen mukaan uusien kaupunkibussien on oltava esteettömiä, mutta muiden linja-autojen osalta sääntely on jätetty jäsenvaltion harkintaan.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ongelmallisena sitä, ettei kansallisella tasolla ole ryhdytty valmistelemaan kaluston esteettömyyttä koskevia säännöksiä. Tällä hetkellä käytössä oleva kaukoliikenteen linja-autokalusto ei pääsääntöisesti sovellu pyörätuolin käyttäjille. Linja-autopysäkkien virheellinen toteutus on myös monissa kaupungeissa ongelma, joka estää apuvälineitä käyttävien henkilöiden mahdollisuuden hyödyntää matalalattiaista joukkoliikennekalustoa liikkumisessaan. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan käytöstä poistuvan kaluston tilalle hankittavan uuden kaluston tulisi olla lakisääteisyyteen perustuen esteetöntä. Vapaaehtoisuuteen perustuvana kaukoliikenteen kaluston esteettömyys toteutuu varsin hitaasti. Kunnat eivät myöskään aseta kilpailutuksessa vielä riittävässä määrin palvelun tuottajan valintaa ohjaavaksi kriteeriksi joukkoliikenteen esteettömyysnäkökohtia. Tämä rajoittaa vammaisten ihmisten oikeuksia ja mahdollisuuksia liikkua yhdenvertaisesti muiden kanssa sekä aiheuttaa vammaisille matkustajille lisäkustannuksia. Näihin seikkoihin perustuen on tärkeää, että palveluntuottajia velvoitetaan tulevaisuudessa kaikille suunnatun esteettömän joukkoliikennekaluston hankkimiseen. Tarkoituksen mukaista olisi myös se, että nimenomaisesti esteettömällä kalustolla palveluita tarjoavien palvelutuottajien kanssa voitaisiin solmia nykyistä pidempikestoisia hankintasopimuksia, mikä toimisi kannusteena soveltuvan kaluston hankkimiselle tai vuokraamiselle.
Kansalliseen joukkoliikennelakiin sisältyy velvoite alueen joukkoliikenteen palvelutasotavoitteiden asettamisesta sekä linja-auto-operaattoreita koskeva laatulupausvelvoite. Laatulupausvelvoite tarkoittaa sitä, että liikenteenharjoittaja ilmoittaa, miten esteettömiä palveluja sillä on käytettävissään. Velvoite ei kuitenkaan velvoita esteettömien palvelujen tarjoamiseen. Edellä sanottuun viitaten Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaakin palveluiden esteellisyyden merkittävästi vaikeuttavan vammaisten henkilöiden mahdollisuuksia käyttää julkista joukkoliikennettä. Näitä ongelmia ilmenee sekä paikallisesti että myös eri liikennemuotojen osalta. Liikenteen informaatiopalvelut ja lippujärjestelmät eivät läheskään aina toimi esimerkiksi sokean tai kuulovammaisen matkustajan tarpeita vastaavalla tavalla. Näin ollen kaikille saavutettavaa matkustamiseen liittyvää informaatiota ei ole aina tarjolla. 

Taksiliikennettä koskevat määräykset perustuvat kansalliseen lainsäädäntöön. Vammaisen asiakkaan avustamiselle on annettu tässä lainsäädännössä erityisasema hyvän palvelutason turvaamiseksi. Taksiliikennelaki sisältää myös viranomaisille asetetun velvoitteen huolehtia esteettömien taksien määrästä lupia myönnettäessä. Lisäksi lakiin sisältyy laatuvaatimuksia, joiden mukaan kuljettajalla on velvollisuus ottaa huomioon matkustajien erityiset tarpeet. Lailla taksinkuljettajien ammattipätevyydestä säädetään taksinkuljettajan koulutusvaatimuksista yleisellä tasolla. Vaatimuksista säädetään yksityiskohtaisemmin liikenne- ja viestintäministeriön asetuksella. Pakolliseen yrittäjäkoulutukseen sisältyy vammaisten henkilöiden palvelua koskevaa koulutusta. Yrittäjäkoulutuksen lisäksi myös kuljettajakoulutuksessa on kiinnitettävä huomiota vammaisten asiakkaiden palveluun ja apuvälineiden käyttöön. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa muistuttaa tässä asiayhteydessä siitä, että monille vammaisille taksi on ainoa tapa siirtyä paikasta toiseen. Näin juuri siksi, että muut julkiset liikennevälineet ovat useimmilla paikkakunnilla esteellisiä käyttää tai muunlainen itsenäinen liikkuminen ei ole vammaiselle henkilölle muutoin mahdollista. Tästäkin syystä hyvä ja asianmukainen taksipalvelu on vammaisille henkilöille erityisen tärkeää. Hyvä palvelu edellyttää ammattitaitoa ja perustietoa eritavoin vammaisten ihmisten valmiuksista taksia käyttävinä asiakkaina. Käytännössä hyvän palvelun ja ammattitaidon voidaan katsoa tarkoittavan oikeanlaista avustamista kyytiin siirryttäessä ja sieltä poistuttaessa ja sen varmistamista, että asiakas pääsee esimerkiksi määränpäässä ulko-ovesta sisään. Näiden taitojen hankkimiseen jää taksinkuljettajien koulutuksessa usein varsin vähän aikaa. Kolmen tunnin käytännönharjoittelu koulutuksen yhteydessä, ei aina takaa riittäviä taitoja, vaan ne opitaan vasta käytännön työssä. Kouluttajina ovat tällöin vammaiset asiakkaat. Jatkuvaluonteisena asiaintilana matkoihin sisältyvä koulutuksellinen elementti voi muodostua vammaisille taksimatkustajille rasitteeksi.
Kaluston esteettömyydellä tarkoitetaan tämän hetkisessä taksiliikennelaissa sitä, että kalusto täyttää joko invataksia tai muuta esteetöntä taksia koskevat vaatimukset, joista on säädetty erikseen ajoneuvojen rakenteista ja varusteista annetussa asetuksessa (1256/1992) ja liikenne- ja viestintäministeriön taksiliikenteessä käytettävän esteettömän kaluston laatuvaatimuksia koskevassa asetuksessa (723/2009). Lähtökohtana kaikissa näissä henkilöautotyypeissä on se, että niitä voi käyttää pyörätuolissa istuen, tilat ovat riittävät matkustukseen, pääsy autoon on tehty helpoksi ja pyörätuolin kiinnitysjärjestelmä on turvallinen. Invataksissa on oltava tilat kahdelle pyörätuolissa matkustavalle asiakkaalle kun vastaavassa, isossa esteettömässä taksissa riittää, että tilaa on yhdelle pyörätuolin käyttäjälle. Esteettömien taksien on täytettävä myös standardin mukaiset pyörätuolin kiinnitysjärjestelmää koskevat vaatimukset.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa muistuttaa siitä, ettei invataksi ja esteetön taksiauto tarkoita vammaisen matkustajan näkökulmasta samaa asiaa. 
Mukavan matkustamisen näkökulmasta 135 cm:n kattokorkeus on riittämätön suurikokoisten matkustajien osalta. 
Nämä henkilöt eivät välttämättä mahdu istumaan pyörätuolissa suorassa – pään ottamatta kiinni auton kattoon. Invataksin 145 cm korkeus on jo riittävä. Myös pyörätuoleja käyttävien pariskuntien tulisi voida matkustaa samalla taksilla. Siksi myös varsinaisten invataksien määrän riittävyys tulisi turvata. 
Lakiuudistusten sisältö ja tavoitteet

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi joukkoliikennelakia siten, että helpotetaan reittiliikenneluvan saamista ja luodaan siten paremmat edellytykset markkinaehtoisen joukkoliikenteen harjoittamiseen. Joukkoliikenteen toimivaltaisten viranomaisten työtä helpotettaisiin selkeyttämällä lupahallintoon ja liikennelupien ehtoihin liittyviä säännöksiä. Lisäksi lakiin ehdotetaan lakiteknisiä muutoksia.

Esityksen tavoitteena on luoda edellytykset yhteiskunnan korvaamien tai kustantamien henkilökuljetusten sellaiselle suunnittelulle ja järjestämistavalle, joka turvaa lakisääteisiin kuljetuksiin oikeutettujen henkilöiden kuljetuspalvelut myös jatkossa ja mahdollistaa uudentyyppiset henkilöliikennepalvelut ja logistiset ratkaisut. 

Esitykseen sisältyvät myös ehdotukset taksiliikennelain, ajoneuvolain ja tieliikennelain muuttamisesta. Muutoksilla helpotettaisiin esteettömien taksien toimintaa vapauttamalla ne lupakiintiöistä ja parannettaisiin vammaisten asiakkaiden turvallisuutta laajentamalla kuljettajan vastuuta muun muassa matkustajien kiinnittämisestä. Uudistusten tavoitteena on lisätä kuluttajien valinnanmahdollisuuksia ja turvata vammaisille ja iäkkäille henkilöille sopivien taksipalvelujen saatavuus.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyjä lakiuudistuksen sisältöjä ja tavoitteita kannatettavina. Lakiuudistuksen lähtökohtana oleva kaikille matkustajille soveltuva joukkoliikenne on myös suomen vammaispolitiikan tavoitteiden mukainen tulevaisuuden visio. Sen toteuttamisen tulee tapahtua lakiuudistuksessa esitetyllä laaja-alaisella, eri hallinnonalojen yhteistyötä korostavalla tavalla. Tällä hetkellä yhteistyö vielä hakee muotoaan. Jotta suomi voi vastata tulevaisuudessa omalla liikennepolitiikallaan YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteisiin, on positiivisena erityiskohteluna ja kohtuullisina mukautuksina toteutettavien kuljetuspalveluiden jatkuvuus turvattava tulevaisuudessakin. Tämä on välttämätöntä silloin, kun joukkoliikenne ei toimi riittävän esteettömällä tavalla. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen artiklan 5, 3 ja 4 kohdan ” mukaisesti: ”3. Yhdenvertaisuuden edistämiseksi ja syrjinnän poistamiseksi sopimuspuolet toteuttavat kaikki asianmukaiset toimet varmistaakseen kohtuullisten mukautusten tekemisen.

4. Erityistoimia, jotka ovat tarpeen vammaisten henkilöiden tosiasiallisen yhdenvertaisuuden jouduttamiseksi tai saavuttamiseksi, ei katsota tämän yleissopimuksen tarkoittamaksi syrjinnäksi.” 

Tämän vuoksi neuvosto ei näe mahdollisena vammaiskuljetusten kategorista yhdistämistä tai toteuttamista joukkoliikennevälinein, vaan kuljetusten järjestämistapa tulee ratkaista kunkin vaikeavammaisen henkilön yksilöllisistä tarpeista lähtien. 

Kuljettajan vastuuta vammaisen asiakkaan turvallisesta matkustamisesta lisättäisiin säädösuudistuksella. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä sitä, että esteettömästä taksikalustosta säädetyssä asetuksessa jo nyt edellytetään pyörätuolin ja siinä matkustavan henkilön luotettavaa kiinnitystä. 
Pyörätuolin ja siinä matkustavan tulee olla luotettavasti kiinnitettävissä ajoneuvoon siten kuin standardissa SFS 5912 pyörätuolissa istuvan matkustajan kuljettamisesta henkilö-paketti- ja kuorma-autossa ((M1-, N1 ja N2 luokan ajoneuvot) tai sitä vastaavassa ISO 10542-1 standardissa on määrätty. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitääkin hyvänä, että edellä esitettyjen standardien mukaisten kiinnitysten toteuttamisvastuuta laajennetaan. 
Hallituksen esityksen mukaisesti taksiliikennelain muutoksella yhtenäistettäisiin taksien ja linja-autojen alalle tulon sääntelyä luopumalla lupamäärien sääntelystä ja lupien myöntämistä koskevasta etusijasääntelystä sellaisten taksilupahakemusten osalta, joihin sisältyisi kaluston esteettömyyttä koskevia edellytyksiä. Uusilla säädöksillä ei kajottaisi niihin taksiluvan saamisen edellytyksiin, jotka koskevat luvanhakijaa itseään, kuten hänen toimintakelpoisuuttaan, hyvää mainettaan, kykyään vastata taloudellisista velvoitteistaan ja ammattitaitovaatimuksiaan kuten yrittäjäkurssin suorittamista. Myös taksinkuljettajia koskevat vaatimukset säilyisivät. Ne sisältyvät taksinkuljettajien ammattipätevyydestä annettuun lakiin (695/2009), jossa on vaatimuksia muun muassa kuljettajan soveltuvuudesta, kielitaidosta ja avustamiskyvystä.    

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää esteetöntä taksikalustoa koskevan enimmäismäärä sääntelyn poistamista kannatettavana. Esteettömille taksiautoille tarkoitettujen taksilupien enimmäismääräsääntelystä luopuminen lisäisi neuvoston näkemyksen mukaan erityisesti iäkkäiden ja vammaisten henkilöiden taksipalvelujen saatavuutta. Neuvosto kuitenkin toteaa, että esimerkiksi pyörätuolia käyttävien henkilöiden on monesti vaikeaa saada taksikuljetusta etenkin viikonloppuisin tai muina ruuhka-aikoina. Näinä aikoina taksipalveluita tuottavat tahot suuntaavat mielellään palvelunsa muulle asiakaskunnalle. Myös niissä tapauksissa, joissa taksi joutuisi tulemaan kauempaa ja siirryttävä matka on lyhyt, on taksin saaminen vaikeaa. Liikuntavammaiselle taksi voi kuitenkin olla ainoa tapa siirtyä paikasta toiseen. 

Tämän vuoksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että hallituksen esitykseen lisättäisiin kirjaus, jonka mukaisesti esteettömän kaluston perusteella taksiluvan saaneet yrittäjät velvoitetaan priorisoimaan ensisijaisesti liikuntavammaisten henkilöiden kuljetuksia. Nyt esitetyssä muodossaan säädöksen sisältö ei tähän taksinkuljettajia velvoita. 

Yksityiskohtaisia huomioita pykälistä

Laki joukkoliikennelain muuttamisesta

2 §:n 1 momentin 5 kohtaa muutettaisiin siten, että kutsujoukkoliikenteen määritelmästä poistettaisiin kolmen ennakkotilauksen vaatimus. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää momentin muuttamista tarpeellisena ja kannattaa edellä esitettyä muutosta ko. momenttiin. 

30 §:n 4 momentti kumottaisiin. Kumoamalla pienoislinja-autolla harjoitettavaa tilausliikennettä koskeva henkilömäärärajoitus mahdollistettaisiin linja-autojen käyttäminen liikenteeseen taksien tapaan.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa pykälään tehtävää muutosta.  Sillä voidaan parantaa riittävän suuren ja esteettömän kaluston käyttöön ottoa taksitoiminnan omaisessa liikenteessä. 

52 §:ssä todetaan, että: Reittiliikenteessä ja kutsujoukkoliikenteessä saa kuljettaa myös tavaraa. Reittiliikenteessä ei auton matkustajatiloissa saa kuljettaa muuta tavaraa kuin matkustajien käsimatkatavaroita. 
Palvelusopimusasetuksen mukaan harjoitetussa liikenteessä saa kuljettaa tavaraa, jos siitä on sovittu toimivaltaisen viranomaisen tai kunnan taikka kuntayhtymän kanssa.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että reittiliikennettä koskevaan pykälään lisätään poikkeama, joka koskee vammaisen henkilön käyttämiä apuvälineitä. Joidenkin apuvälineiden, kuten hengittämistä avustavien laitteiden, liikkumisen apuvälineiden jne. kuljettaminen reittiliikenteessä matkustamon puolella on vammaisille henkilöille välttämätöntä. 

Laki taksiliikennelain muuttamisesta

10 a § Taksiluvan hakijoiden keskinäinen etusijajärjestys. Pykälän 1 momenttia muutettaisiin niin, ettei pykälän säännöksiä sovellettaisi sellaisiin taksilupahakemuksiin, joissa haetaan taksilupaa 2 §.n 6 kohdassa tarkoitetulle esteettömälle kalustolle. Kaluston esteettömyyttä koskevilla vaatimuksilla tarkoitetaan vaatimuksia, jotka invataksin ja esteettömän taksiauton tulee täyttää siten kuin niistä erikseen säädetään.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa 10 pykälän A kohtaan tehtävää muutosta.  Se kuitenkin esittää, että pykälään sisällytettäisiin säädös, jolla esteetöntä taksikalustoa koskevan luvan haltijalla olisi velvollisuus priorisoida kyytitilaukset luvan mukaisia kuljetuksia painottaen. 

Laki tieliikennelain muuttamisesta

88 c § Lasten turvalaitteen käyttöä ja vammaisten ja paareilla matkustavien henkilöiden kuljetuksia koskevat vastuusäännökset. Pykälän otsikkoa ja 2 momenttia muutettaisiin kattamaan kaikkien niiden kuljettajien vastuu, jotka kuljettavat vammaisia henkilöitä henkilöautolla tai linja-autolla, joka on rekisteröity korkeintaan 16 matkustajalle. Myös kuljetettavien piiriä laajennettaisiin kattamaan paareilla matkustavat henkilöt, joita ei voi pitää vammaisina henkilöinä. Nykyinen pykälä koskee vain invataksin kuljettajia, pyörätuolin kiinnitystä invataksiin ja matkustamisessa tarvittavia turvalaitteita. Kuljettajan olisi huolehdittava siitä, että matkustajat voivat siirtyä turvallisesti ajoneuvoon ja siitä ulos ja että tähän tarvittavia laitteita kuten pyörätuolinostinta tai luiskaa käytetään asianmukaisesti. Ajoneuvon kuljettajan olisi lisäksi huolehdittava siitä, että matkustajien pyörätuolit ja paarit on kiinnitetty ajoneuvoon asianmukaisesti.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa pykälän soveltamisalan laajentamista. Neuvoston näkemyksen mukaan pykälän soveltamista tulisi kuitenkin laajentaa siten, että se koskisi kaikkea linja-autoilla, 16 hengen pikkubusseilla inva- ja esteettömällä taksikalustolla tehtäviä matkoja.  Tämä on perusteltua myös tämän lainsäädäntöuudistuksen perustavoitteen näkökulmasta. Nyt lausunnolla olevalla lainsäädännön uudistuksella tähdätään siihen, että mahdollisimman moni vammainen henkilö voisi käyttää julkisia joukkoliikennevälineitä. tavoitteen toteutuessa vammaisten henkilöiden tulee voida matkustaa joukkoliikenteessä turvallisesti. 
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