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Opasluonnos SORA- säännösten ja -määräysten toimeenpanosta terveydenhuollossa 

Yleistä Sora-lainsäädännöstä 

SORA- lainsäädännön keskeisenä tavoitteena on parantaa koulutuksen ja sen jälkeisen työelämän turvallisuutta sekä lisätä koulutuksen, tutkinnon järjestäjien ja korkeakoulujen mahdollisuuksia puuttua opiskelijan alalle hakeutumiseen. SORA- lainsäädännön mukaan terveydenhuollon tehtävänä on arvioida opiskelijan terveyttä ja toimintakykyä opiskelijaksi ottamisen vaiheessa sekä tilanteissa, joissa opiskelijalta vaaditaan huumausainetestiä koskevan todistuksen esittämistä tai harkitaan opiskelijan opiskeluoikeuden peruuttamista tai palauttamista. 

Pääperiaatteena opiskelijavalinnassa on esteettömyys. Opiskelijaksi hakijan terveydentilaan tai toimintakykyyn liittyvä seikka ei saa estää opiskelijaksi ottamista. SORA- tutkinnoissa hakijan terveydentilaan tai toimintakykyyn liittyvä seikka voi kuitenkin estää opiskelijaksi ottamisen silloin, kun opintoihin liittyviä turvallisuusvaatimuksia ei voida täyttää eikä estettä voida kohtuullisin toimin poistaa. Kohtuullisten toimien arvioiminen on koulutuksen järjestäjän tai korkeakoulun tehtävä. Mahdollisia tukitoimia ovat esimerkiksi opiskeluhuollon palvelut, apuvälineet ja erityisopetus. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää Sora-lainsäädäntöä vammaisten henkilöiden näkökulmasta ongelmallisena. Lain kielteiset vaikutukset ovat jo tulleet opiskelijoiksi hakevien henkilöiden arjessa esille. Esimerkiksi lähihoitajakoulutukseen tai lastenhoitotehtäviin pyrkineiden liikunta- ja näkövammaisten henkilöiden on todettu olevan alalle soveltumattomia. Tiedossa on kuitenkin tällä hetkellä työssä olevia ja alalle kouluttautuneita sokeita tai pyörätuolia käyttäviä henkilöitä, jotka suoriutuvat heille räätälöidyistä työtehtävistä hyvin. Ennakkoluulot ja virheelliset käsitykset vammaisten ihmisten kouluttautumis- ja työssä suoriutumismahdollisuuksista ovatkin neuvoston näkemyksen mukaan merkittävä yhdenvertaisuuden este vammaisten henkilöiden kouluttautumisen ja työllistymisen tiellä. 
Koulutuksen järjestämistä koskevat vammaispoliittiset tavoitteet ja velvoitteet

Suomi on allekirjoittanut vuonna 2007 YK:n vammaisia henkilöitä koskevan yleissopimuksen, jonka keskeinen sisältö on syrjintäkielto; vammaisia ihmisiä ei saa kohdella eri tavoin kuin muita ihmisiä. Tosiasiallisen tasa-arvon saavuttamiseksi positiiviset erityistoimet ovat kuitenkin hyväksyttäviä. Sopimuksen artikla 24 käsittelee vammaisten henkilöiden oikeutta opetukseen. Artiklassa korostetaan yhdenvertaisia mahdollisuuksia elämänmittaiseen koulutukseen ilman syrjintää. Vammaisilla henkilöillä on oltava mahdollisuus toteuttaa koulutuksen kautta persoonallisuuttaan, lahjakkuuttaan ja luovuuttaan sekä osallistua yhteiskunnalliseen toimintaan. Yleissopimus myös velvoittaa jäsenmaita turvaamaan yksilölliset tukitoimet ja tarpeiden mukaiset kohtuulliset mukautukset.

Vuonna 2010 julkaistussa Suomen vammaispoliittisessa ohjelmassa on lukuisia koulutuksen järjestämistä ja toteuttamista koskevia tavoitteita. Ohjelmassa todetaan vammaisten ihmisten oikeus yhdenvertaisuuteen, osallisuuteen sekä tarpeellisiin palveluihin ja tukitoimiin. Koulutuksellinen yhdenvertaisuus sekä palvelut ja tuki opiskeluun ovat vammaispoliittisen ohjelman keskeisiä kehittämistoimenpiteitä. Euroopan neuvoston vammaispoliittisessa toimintaohjelmassa vuosille 2006- 2015 puolestaan todetaan vammaisten ihmisten ihmisoikeudet, syrjimättömyys, yhtäläiset mahdollisuudet sekä oikeus täyteen kansalaisuuteen ja osallisuuteen, koskien myös koulutusta.  

Tämän lisäksi Euroopan neuvosto on antanut direktiivin uskonnosta tai vakaumuksesta, vammaisuudesta, iästä tai sukupuolisesta suuntautumisesta riippumattoman yhdenvertaisen kohtelun periaatteen täytäntöönpanosta. Vammaisten henkilöiden yhdenvertaista kohtelua käsittelevässä 4. artiklassa todetaan direktiivin koskevan syrjintää työelämän ulkopuolella sekä sisältävän syrjinnänkiellon esimerkiksi oppilasvalinnoissa ja arvioinneissa. Direktiivissä turvataan mm. vammaisten henkilöiden todelliset ja yhdenvertaiset mahdollisuudet koulutukseen. 

Hyväksymällä edellä mainitut asiakirjat Suomi ja sen eri hallinnonalat ovat sitoutuneet noudattamaan kyseisten asiakirjojen asettamia tavoitteita ja velvoitteita. Tämän vuoksi on tärkeää, että erilaisiin tarpeisiin kulloinkin laadittava lainsäädäntö ja ohjeistukset ovat linjassa asetettujen tavoitteiden ja velvoitteiden kanssa. Lisäksi on huomioitava se, että Suomi on parhaillaan ratifioimassa YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaa yleissopimusta, jolloin sopimuksesta tulee osa kansallista lainsäädäntöä ja se velvoittaa myös lainsäädännön ja käytännön tasolla vammaisten henkilöiden yhdenvertaiseen ja syrjimättömään kohteluun.

Huomioita Sora-oppaan sisällöstä

Sora-lainsäädännön tavoitteiden toimeenpanon ohjeistukseksi Sosiaali- ja terveysministeriö on laatinut omaa hallinnonalaansa koskevan oppaan. Valtakunnallinen vammaisneuvosto on tutustunut oppaan sisältöön ja lausuu siitä seuraavaa:

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä sitä, että oppaan valmistelussa on kiinnitetty huomiota vammaisten henkilöiden opiskelijaksi ottamiseen vaikuttaviin seikkoihin. Oppaassa on huomioitu mm. se, ettei vammaisuus saa olla este opiskelijaksi valinnalle ja että jokaisen henkilön kohdalla opiskelijaksi ottamisen tulee perustua yksilölliseen harkintaan - ei-diagnoosilähtöiseen lähestymistapaan. 

Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on kuitenkin tullut käytäntöjä, joissa Sora-lainsäädäntöä sovelletaan kategorisesti. Joissakin kouluissa yhdeksäsluokkalaisten terveydentila selvitetään sen vuoksi, että vältyttäisiin tilanteilta, joissa oppilaat hakeutuvat sellaisiin Sora-tutkintoihin, joihin heidän ei arvella soveltuvan. Näin kouluterveydenhuolto toimii kielteisessä mielessä ennaltaehkäisevästi ja jopa niin, ettei nuori edes uskalla hakea haluamalleen alalle. Tätä Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä hyväksyttävänä toimintana ja kyseisenlaisen kouluterveydenhuollon toiminnan välttämiseksi nyt lausuttavassa Sora-oppaassa tulisi olla ohjeistus tällaisten tilanteiden välttämiseksi. Varsinaisissa Sora-tutkintoihin liittyvissä hakutilanteissa arvion tulee perustua yksilölliseen harkintaan, niin kuin Sora-oppaassa todetaankin. Valtakunnallinen vammaisneuvosto kuitenkin haluaa korostaa sitä, ettei yksilöllinen harkintakaan saa johtaa mielivaltaan, vaan sen on perustuttava selkeästi määriteltyihin, syrjimättömiin valintakriteereihin.  Siksi neuvosto ehdottaa, että oppaaseen lisättäisiin viittaus jo olemassa olevien valintakriteerien noudattamisen tärkeyteen. Samalla on syytä varmistaa, etteivät valintakriteerit ole miltään osin YK:n vammaissopimuksen velvoitteiden vastaisia. 

Vammaisuuden yhteydessä oppaassa puhutaan lähtökohtaisesti terveydentilan arvioinnista. Pääsääntöisesti terveydentila-arvion tekee lääkäri, mutta tarvittaessa arvion voi tehdä myös muu terveydenhuollon ammattihenkilö, kuten psykologi tai toimintaterapeutti. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyyn viitaten tärkeänä sitä, että terveydentilaa ja vammaisuutta arvioidaan tarpeen mukaan myös toisistaan irrallisina asioina. Vammaisuus ja sairaus eivät aina kulje käsi kädessä, vaikka sairaus voi aiheuttaa vammaisuutta ja vammaisuus sairautta. Oikeanlaisen arvion tekemiseksi nämä asiat on kuitenkin tarpeen tullen kyettävä erottamaan toisistaan. Henkilö, joka ei kävele, kuule tai näe, ei välttämättä ole sairas. Hänen toimintakykyynsä vamma voi vaikuttaa joissakin tilanteissa sitä heikentäen, joissakin tilanteissa vammaa kompensoivat taidot ja kokemusasiantuntijuus voivat myös olla eduksi opiskelusta tai työtehtävistä suoriutumisessa. Kategorinen diagnoosilähtöinen arvio kykyisyydestä voi aiheettomasti estää potentiaalisten vammaisten opiskelijoiden pääsyn Sora-tutkintoon johtavaan koulutukseen. 

Vaikka oppaassa onkin maininta diagnoosilähtöisyyden välttämisestä opiskelijavalintoja suoritettaessa, tekee arvion pääsääntöisesti lääkäri. Siksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että oppaan tekstissä korostettaisiin enemmän moniammatillisen arvion tekemistä niissä tapauksissa, jolloin pelkästään lääkärin tai muiden terveydenhuollon ammattilaisten asiantuntemus ei ole riittävää ei-diagnoosiin perustuvan laaja-alaisen arvion tekemiseen. Esimerkiksi vammaisjärjestöjen opintosihteerit tai työneuvojat ovat asianmukaisia yhteistyötahoja näissä tilanteissa. Heillä on kokemusta ja näkemystä siitä, millä keinoin opiskelija voi opinnoistaan suoriutua ja mitä kohtuullisia mukautuksia ja tukitoimia on syytä käyttää. Moniammatillinen arvio tulee kuitenkin aina tehdä opiskelijaksi hakevan suostumuksella.  Terveydenhuollon ulkopuolisten henkilöiden ei tule osallistua opiskelijaksi hakevan henkilön terveydentilan käsittelyyn, vaan ainoastaan hänen toiminnallisten opiskelu- ja työllistymisedellytystensä kartoittamiseen.

Koulutuksen järjestäjä tai korkeakoulu saa opiskelijaksi hakevan terveydentilaa koskevasta lausunnosta tiedon siitä, pitääkö terveydenhuollon ammattihenkilö opiskelijaksi hakijaa terveydentilaltaan ja toimintakyvyltään sopivana, rajoituksin sopivana vai ei sopivana. Lausunnossa ei välitetä terveydentilatietoja. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyä opiskelijaksi soveltuvuutta koskevien vaihtoehtoisten esittämistapojen tiukkarajaisuutta kannatettavana. Opiskelijan itsensä tulee kuitenkin aina saada häntä arvioivilta tahoilta riittävän yksityiskohtainen ja ymmärrettävä selvitys niissä tapauksissa, joissa hänet todetaan opintoihin soveltumattomaksi. Myös oppilaitoksen tulee perustella hylkäämispäätöksensä huolellisesti. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää valitettavana sitä, ettei opiskeluoikeuden epäämisestä ole mahdollista hakea muutosta valittamalla ulkopuoliselta, puolueettomalta taholta. 

Oppaassa todetaan, että vaikka henkilön terveydentila voi estää osallistumisen joihinkin opintoihin liittyviin käytännön tehtäviin, ei tämä välttämättä merkitse sitä, etteikö henkilö soveltuisi opiskelemaan kyseistä alaa. Jos terveydenhuollon ammattihenkilö tutkimusten perusteella toteaa, että opiskelijaksi hakija on rajoituksin sopiva suorittamaan kyseisen tutkinnon, on lausunnossa pyrittävä kuvaamaan käytännön tehtäviin, työssä oppimiseen tai harjoitteluun liittyvät rajoitteet. Lisäksi lausunnossa on mahdollisuuksien mukaan arvioitava, millä keinoilla opiskelun esteet voidaan poistaa. Ehdotukset tarvittavista tukitoimista, kuten erityisopetuksesta, apuvälineistä tai opiskeluhuollon tukitoimista, kirjataan lausuntoon. Arvio opiskelun esteiden poistamisesta on perusteltua tehdä opiskelijaksi hakijan kirjallisella luvalla yhteistyössä opiskeluhuollon kanssa. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tässäkin yhteydessä tärkeänä sitä, että opiskelijan mahdollisuudet suorittaa tutkinto mukautettuja menetelmiä käyttäen selvitetään monialaisia erityisasiantuntijoita hyödyntäen, ei pelkästään terveydenhuollon yksinomaisella asiantuntijuudella. Räätälöidyin opiskelujärjestelyin ja räätälöidyin työtehtävin moni vammainen henkilö on kykenevä opiskelemaan ja työskentelemään niissäkin ammateissa, joissa hän ei selviytyisi ilman yksilöllisiä tutkinnon ja työtehtävien tukitoimia ja mukautuksia. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa myös korostaa sitä, että vaihtoehtoisilla menetelmillä suoritettu tutkinto voi antaa täysin yhdenmukaiset valmiudet, ja tieto-taitotason, kuin tavanomaisilla menetelmillä suoritettu tutkinto. Siksi neuvosto haluaa kiinnittää oppaan laatijoiden huomiota siihen, ettei mukauttaminen välttämättä tarkoita alempaa tieto-taidon tasoa ja sitä, ettei henkilö voi saada tutkintotodistusta ja täyttä kelpoisuutta Sora-tutkintojen mukaisiin ammatteihin. Niissäkin tapauksissa, joissa opiskelija suorittaa soveltuvin osin tutkinnon, hän voi tästä huolimatta työskennellä hänelle sopivaksi räätälöidyssä työssä täysipainoisesti. Lisäksi neuvosto haluaa lisättäväksi oppaaseen viittauksen siihen, että mukautusten ja tukitoimien käytännön toimivuuden turvaamiseksi opiskelun tukitoimia ja apuvälinepalveluita tulee arvioida moniammatillisesti, myös järjestöjen työntekijöiden asiantuntemusta hyödyntäen.

Opiskeluoikeuden keskeyttäminen on nostettu oppaassa esille viimesijaisena toimenpiteenä. Opetuksen ja sen tukipalveluiden kehittäminen kuten matalan kynnyksen tukipalveluiden ja joustavien tenttijärjestelyjen todetaan auttavan niitä oppilaita, joilla on opiskelussaan ongelmia. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto yhtyy tähän näkemykseen ja toteaa opintojen keskeyttämisen ehdottoman viimesijaisena toimenpiteenä. Oppaassa todetaankin, että etenkin lopullinen erottaminen on rankka toimenpide, johon tulisi ryhtyä vasta äärimmäisessä tapauksessa. Silloinkin tulisi huolehtia, että opiskelijan oikeusturva toteutuu ja hän saa tarvitsemaansa tukea ja mahdollisuuden jatkaa opiskeluaan jossakin muussa oppilaitoksessa ja mahdollisuuden valmistua ammattiin. Tätä ns. jälkihoitoa Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä. Se kuitenkin muistuttaa, ettei opiskelijaa tulisi ohjata hänen vammaisuutensa vuoksi opiskelijaksi erityisoppilaitokseen, vaan vammaiselle henkilölle tulee turvata ensisijaisesti mahdollisuus esteettömään opiskeluun toivomassaan oppilaitoksessa ja mahdollisuus valmistua valitsemaansa ammattiin omien persoonallisten edellytystensä mukaan. Tästä syystä olisi tärkeää löytää uusi opiskelupaikka mahdollisimman läheltä opiskelijan jo olemassa olevia sosiaalisia verkostoja ja opiskelijan tarpeet ja suuntautuneisuus huomioivasta kouluyhteisöstä. Tällainen kouluyhteisö voi olla myös jokin muu yleinen oppilaitos. 

Oppaassa todetaan, että opiskeluoikeus voidaan peruuttaa tilanteessa, jossa opiskelija ei olisi voinut tulla valituksi koulutukseen, jos hänen terveydentilaansa tai toimintakykyään koskeva seikka olisi tiedetty jo hakuvaiheessa. Tällainen tilanne voi syntyä, jos opiskelija on salannut terveydentilaansa tai toimintakykyynsä liittyvän tiedon hakuvaiheessa. Opiskeluoikeus voidaan peruuttaa myös silloin, jos opiskelijan terveydentila tai toimintakyky on muuttunut opintojen aikana niin, että hän ei täytä opiskelijaksi ottamisen edellytyksiä. Tällainen tilanne voi syntyä esimerkiksi silloin, jos opiskelija sairastuu opintojen aikana vakavasti eikä ole odotettavissa, että terveydentila tai toimintakyky korjaantuu. Oppaassa kuitenkin todetaan, että terveydentilan tai toimintakyvyn muuttumisesta aiheutuvat ongelmat opinnoissa ratkaistaan aina ensisijaisesti yksilöllisillä opetusjärjestelyillä ja tukemalla opiskelijaa opiskeluhuollollisin keinoin. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa todeta edellä mainittuun liittyen sen, että opintojen jatkamisen mahdollisuus tulee selvittää näissä tapauksissa huolellisesti ja selvityksen tekemiseen tulee osallistaa tarvittava ammatti- ja kokemusasiantuntijuus.
Lisäksi on huomattava, että vaikka opintojen suorittaminen voi sairastumisen tai vammautumisen vuoksi keskeytyä pidemmäksikin aikaa, tulee opiskelijalla olla mahdollisuus jatkaa opintojaan silloin, kun se taas on mahdollista. 
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