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Asia: Yritystoimintaa ja ihmisoikeuksia koskevat YK:n ohjaavat periaatteet; luonnos Euroopan neuvoston ministerikomitean suositukseksi jäsenvaltioille

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua edellä mainittuihin suosituksiin. Tutustuttuaan niihin neuvosto haluaa nostaa esille muutamia vammaisiin henkilöihin liittyviä näkökohtia.

Suosituksissa ei ole mainittu vammaisia henkilöitä tai vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaa yleissopimusta. Vammaisuus on kuitenkin nähty kansainväliselläkin tasolla asiaksi, jonka vuoksi kyseisiä henkilöitä tulee suojella ihmisoikeusloukkauksilta. Tähän tähdäten YK:ssa hyväksyttiin vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus vuonna 2006. Sopimus tuli voimaan 3.4.2008. Tällä hetkellä lähes 150 maata on ratifioinut sopimuksen. Sopimus on ratifioitu myös EU:ssa 2010. 

Tästä johtuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että vammaisuus nostetaan Euroopan neuvoston ministerikomitean suosituksiin yhtenä ihmisoikeuksien suojaamista edellyttävänä seikkana. Samoin neuvosto esittää, että YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus mainitaan linjapaperissa yhtenä voimassa olevana ja noudatettavana ihmisoikeussopimuksena, kuten esim. lasten- ja naistenoikeuksien sopimus on mainittu. 

Suosituksissa kiinnitetään huomiota lapsityövoiman käyttöön ja sen ehkäisemisen välttämättömyyteen. Myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien sopimuksessa on artiklassa 27 (Työ ja työllisyys) korostettu vammaisten henkilöiden oikeuksia oikeudenmukaisiin ja suotuisiin työoloihin yhdenvertaisesti muiden kanssa, mukaan lukien yhdenvertaiset mahdollisuudet ja sama palkka samanarvoisesta työstä, turvalliset ja terveelliset työolot, mukaan luettuna suojelu häirinnältä, sekä epäkohtiin puuttuminen. 

Samoin sopimus edellyttää, että jäsenvaltiot edistävät vammaisten henkilöiden työllisyyttä yksityisellä sektorilla asianmukaisilla menettelytavoilla ja toimilla, joihin voi sisältyä tasa-arvoistavia toimintaohjelmia, kannustimia ja muita toimia ja jäsenvaltioiden tulee varmistaa, että vammaisia henkilöitä varten tehdään työpaikoilla kohtuulliset mukautukset. Erityisen painavana velvoitteena sopimuksessa on se, että jäsenvaltioiden tulee myös varmistaa, ettei vammaisia henkilöitä pidetä orjuudessa tai orjuuden kaltaisessa pakkotyössä ja että heitä suojellaan yhdenvertaisesti muiden kanssa pakkotyöltä ja muulta pakolliselta työltä. 

Edellä mainittuihin sopimusvelvoitteisiin tulisi Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan viitata myös nyt lausunnolla olevissa Euroopan neuvoston ministerikomitean suosituksissa.
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