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Asia: Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain muuttamisesta sekä opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetun lain 25 §:n muuttamisesta (luonnos 28.5.2014)
Yleistä
Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua edellä mainittuihin hallituksen esityksiin. Se lausuu uudistusehdotuksista vain vammaisia henkilöitä koskevin osin ja keskittyy ammatillista peruskoulutusta koskevan lakiehdotuksen sisältöihin.

Suomen vammaispolitiikassa pidetään vammaisten nuorten ja aikuisten opetuksen lähtökohtana sitä, että jokaisen vammaisen opiskelijan ensisijaisena sijoittumispaikkana on tavanomainen oppilaitos ja siellä inkluusio-opetus. (Suomen vammaispoliittinen ohjelma - VAMPO: Vahva pohja osallisuudelle ja yhdenvertaisuudelle 2010 -2015). Myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen 24 artiklan lähtökohtana on yhdenvertainen opetus tavanomaisissa kouluyhteisöissä. (Convention of Human Rights of People with Disabilities 2006).

Edellä mainitun YK-sopimuksen 24 artikla koskee vammaisten henkilöiden koulutusta. Siinä mm. todetaan, että sopimuspuolet tunnustavat vammaisten henkilöiden oikeuden koulutukseen. Toteuttaakseen tämän oikeuden syrjimättä ja yhdenvertaisten mahdollisuuksien pohjalta sopimuspuolet varmistavat osallistavan koulutusjärjestelmän kaikilla tasoilla sekä elinikäisen oppimisen, jonka tarkoituksena on:

a) kehittää täysimääräisesti inhimillisiä voimavaroja, omanarvontuntoa ja itsearvostusta sekä vahvistaa ihmisoikeuksien, perusvapauksien ja ihmiskunnan moninaisuuden kunnioittamista;

b) mahdollistaa vammaisille henkilöille persoonallisuutensa, lahjakkuutensa ja luovuutensa sekä henkisten ja ruumiillisten kykyjensä kehittämisen mahdollisimman pitkälle;

c) mahdollistaa vammaisten henkilöiden tehokas osallistuminen vapaaseen yhteiskuntaan.

Tätä oikeutta toteuttaessaan sopimuspuolet varmistavat, että:

a) vammaisia henkilöitä ei suljeta yleisen koulutusjärjestelmän ulkopuolelle vammaisuuden perusteella ja ettei vammaisia lapsia suljeta maksuttoman ja pakollisen ensimmäisen asteen tai toisen asteen koulutuksen ulkopuolelle vammaisuuden perusteella;

b) vammaiset henkilöt pääsevät kattavaan, laadukkaaseen ja maksuttomaan ensimmäisen asteen sekä toisen asteen koulutukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa niissä yhteisöissä, joissa he elävät;

c) vammaisia henkilöitä varten tehdään heidän yksilöllisten tarpeidensa mukaiset kohtuulliset mukautukset;

d) vammaiset henkilöt saavat yleisessä koulutusjärjestelmässä tuen, jota tarvitaan helpottamaan heidän tehokasta koulutustaan;

e) toteutetaan tehokkaat yksilöidyt tukitoimet ympäristöissä, jotka mahdollistavat opillisen ja sosiaalisen kehityksen edistymisen täysimääräisen osallisuuden tavoitteen mukaisesti.

Sopimuspuolet mahdollistavat vammaisille henkilöille elämänhallinnan ja sosiaalisen kehityksen taitojen oppimisen helpottaakseen heidän täysimääräistä ja yhdenvertaista osallistumistaan koulutukseen ja yhteisöön. Sopimuspuolet varmistavat, että vammaisille henkilöille annetaan syrjimättä ja yhdenvertaisesti muiden kanssa mahdollisuus yleiseen kolmannen asteen koulutukseen, ammattikoulutukseen, aikuiskoulutukseen ja elinikäiseen oppimiseen. Tätä varten sopimuspuolet varmistavat, että vammaisia henkilöitä varten tehdään kohtuulliset mukautukset.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että hallituksen esitys ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain muuttamisesta pääsääntöisesti vastaa sekä Suomen vammaispoliittisen ohjelman tavoitteita että YK:n vammaissopimuksen velvoitteita. Neuvosto kuitenkin esittää, että VAMPO:n tavoitteet sekä YK:n vammaissopimuksen pääperiaatteet opetuksen ja koulutuksen osalta kirjattaisiin ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain uudistamista koskevan hallituksen esityksen perusteluihin. Tämä on tärkeää sen vuoksi, että Suomen tavoitteena on ratifioida YK-sopimus vielä tällä hallituskaudella. 
Lakiuudistusta koskevia yleisiä huomioita

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi ammatillisesta peruskoulutuksesta annettua lakia sekä opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annettua lakia. Lainsäädäntöön lisättäisiin ammatilliseen peruskoulutukseen valmentavaa koulutusta sekä työhön ja itsenäiseen elämään valmentavaa koulutusta koskevat säännökset. Uudet koulutuskokonaisuudet otettaisiin käyttöön syksyllä 2015. 

Ammatilliseen peruskoulutukseen valmentava koulutus olisi uusi koulutuskokonaisuus, johon yhdistettäisiin nykyiset eri kohderyhmille suunnatut ammatilliseen peruskoulutukseen valmistavat ja valmentavat koulutukset sekä kotitalousopetus. Valmentava koulutus olisi yhden lukuvuoden mittainen tutkintoon johtamaton koulutuskokonaisuus, joka olisi tarkoitettu ensisijaisesti vailla toisen asteen tutkintoa oleville perusopetuksen päättäneille nuorille. Koulutuksen tavoitteena olisi antaa valmiuksia hakeutua ammatilliseen peruskoulutukseen sekä vahvistaa edellytyksiä suorittaa ammatillinen perustutkinto. 

Työhön ja itsenäiseen elämään valmentava koulutus olisi vamman tai sairauden vuoksi erityistä tukea tarvitseville suunnattu koulutuskokonaisuus, jonka tavoitteena olisi antaa opiskelijalle henkilökohtaisten tavoitteiden tai valmiuksien mukaista opetusta ja ohjausta. Koulutuskokonaisuus vastaisi nykymuotoista vaikeimmin vammaisille opiskelijoille järjestettävää valmentavaa ja kuntouttavaa opetusta ja ohjausta. 

Esityksessä ehdotetaan lisäksi selkeytettäväksi ammatillisesta peruskoulutuksesta annettua lainsäädäntöä erityisopetuksen ja erityisten opiskelujärjestelyjen osalta. Lait ovat tarkoitetut tulemaan voimaan 1 päivänä elokuuta 2015. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hallituksen esityksen yleisiä lähtökohtatavoitteita kannatettavina. Neuvoston näkemyksen mukaan uudistuksilla pääsääntöisesti tuetaan vaikeimmin vammaisten henkilöiden mahdollisuuksia päästä perusopetuksen ja toisen asteen opintojen välisen nivelvaiheen yli. Neuvosto kuitenkin toteaa, että uudistuksia eteenpäin vietäessä tulee aina muistaa inkluusio-opetuksen ensisijaisuus ja sen mukaisesti tulisi myös kehittää inkluusiota tukevia rakenteita ja käytäntöjä. Tällä hetkellä valmentava opetus on kovin erityisoppilaitos ja erityisopetus painotteista. 

Pykälätason huomioita

Tutkintojen ja valmentavien koulutusten perusteita koskevassa 12 §:ssä valmentavien koulutusten mitoitusperusteena käytettäisiin osaamispisteitä. Ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain 12 §:ään ehdotetaan tehtäväksi tätä koskevia muutoksia. Myös pykälän otsikko ehdotetaan muutettavaksi vastaamaan paremmin ehdotetun säännöksen sisältöä. Osaamiseen perustuvaa mitoitusta ei ole tarkoitus sitoa osaamisen hankkimisen ajalliseen kestoon, vaan koulutuksen osan osaamistavoitteiden saavuttamiseen. Koulutuksessa vuoden aikana keskimäärin saavutettu osaaminen vastaisi 60 osaamispistettä, mutta erityistä tukea tarvitseva opiskelija voi tarvita 60 osaamispistettä vastaavan osaamisen saavuttamiseen keskimääräistä pidemmän ajan. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää valmentavien koulutusten mitoitusperusteen muutosta perusteltuna. Siksi pykälän 3 momenttiin lisättävä osaamispistemitoitus on neuvoston näkemyksen mukaan kannatettava. Valmentavassa koulutuksessa on tärkeämpää arvioida opiskelijan osaamisen kehitystä kuin mitata tiettyjen kaavamaisesti määriteltyjen tavoitteiden toteutumista. Neuvosto pitää myös hyvänä sitä, että osaamispisteiden kerryttämiseen voidaan käyttää tarvittaessa enemmän, kuin yksi vuosi aikaa. Silti neuvosto haluaa korostaa, että pidennetyn ajan tulee perustua opiskelijan tarpeisiin - ei oppilaitoksen saaman rahoituksen turvaamiseen tai opiskelujärjestelyjen puutteista johtuvaan lisäajan tarpeeseen.  

Lakiin ammatillisesta peruskoulutuksesta ehdotetaan lisättäväksi uusi 19 a §. Pykälässä säädettäisiin erityisopetuksen perusteista, määritelmästä ja tavoitteista. Uuden 19 a §:n 1 momenttiin ehdotetussa säännöksessä mainittaisiin erityisopetuksen perusteena oppimisvaikeudet, vamma tai sairaus, jotka kattaisivat kaikki Tilastokeskuksen luokittelussa käytetyt perusteet. Säännöksessä nykyisin mainitut ja leimaaviksi koetut kehityksessä viivästyminen ja tunne-elämän häiriö erityisopetuksen perusteena ehdotetaan säännöksen sanamuodosta poistettaviksi, mutta niiden voidaan katsoa sisältyvän ehdotetussa säännöksessä mainittuihin muihin perusteisiin. Lisäksi voimassa olevassa säännöksessä käytetty sanamuoto vammaisuus korvattaisiin sanalla vamma.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä mainittua uudistusehdotusta kannatettavana. Neuvosto katsoo diagnooseihin perustuvan vammaisuuden määrittelyn vanhanaikaiseksi ja leimaavaksi. Opiskelussa tarvittavien tukitoimien ja opiskelua tukevien muiden järjestelyjen perusteena tulee aina käyttää tarvelähtöistä ajattelua ja toimintaa - ei diagnoosilähtöistä lähestymistapaa. 

Lain 19 pykälän 1 momentissa ehdotetaan erityisopetusta koskevaa sääntelyä muutettavaksi siten, että siinä nykyistä tarkemmin määriteltäisiin, milloin opiskelijan oppimisvaikeuksista, vammasta tai sairaudesta johtuva tuen tarve on sellainen, että opetus tulee antaa erityisopetuksena.
Pykälän 1 momenttiin ehdotetun säännöksen mukaan opetus annettaisiin erityisopetuksena, jos opiskelija tarvitsee pitkäaikaista tai säännöllistä erityistä oppimisen tai opiskelun tukea. Uuden 19 a §:n 1 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi erityisopetuksen nykyistä tarkempi määritelmä. Ehdotetun säännöksen mukaan erityisopetuksella tarkoitettaisiin opiskelijan henkilökohtaisiin tavoitteisiin ja valmiuksiin perustuvaa suunnitelmallista pedagogista tukea sekä erityisiä opetus- ja opiskelujärjestelyjä. Säännöksessä tuotaisiin lakiin nykyisin Opetushallituksen opetussuunnitelman perusteissa mainittu periaate, että erityisopetus perustuu opiskelijan yksilöllisiin tavoitteisiin ja valmiuksiin. Säännöksessä mainittaisiin erityisopetuksen osana myös opiskelijalle annettava suunnitelmallinen pedagoginen tuki, joka perustuu opiskelijan osallisuuden tukemiseen, kokonaisvaltaiseen opiskelijan huomioimiseen sekä suunnitelmallisuuteen opintojen alussa, aikana ja päättyessä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä, ettei tilapäistä erityistä tukea ja ohjausta katsota erityisopetukseksi. Lisäksi se haluaa korostaa, että erityisopetusta tulee antaa vain silloin, kun kaikki muut oppimista parantavat menetelmät ja tukitoimet on kokeiltu. Erityisopetus tulee neuvoston näkemyksen mukaan antaa aina osana inklusoitua opetusta ja tavanomaisen kouluyhteisön sisällä. Erityiskouluista tulisi siirtyä pois - normaalikouluyhteisössä järjestettävään opetukseen. Lisäksi on välttämätöntä, että erityisopetus on aina yksilöllistä ja tarkoin suunniteltua. Tällä tavoin turvataan parhaiten yksilöllisten oppimisedellytysten luominen ja tuloksellinen oppiminen. 

19 pykälän 2 momenttiin ehdotetaan ammattitaitovaatimusten ja osaamistavoitteiden sekä osaamisen arvioinnin mukauttamista koskevaa säännöstä. Opetushallituksen opetussuunnitelman perusteissa todetaan, että erityisopiskelijan arvioinnissa tulee noudattaa samoja periaatteita kuin muidenkin opiskelijoiden arvioinnissa. Mikäli opiskelija ei jossakin tutkinnon osassa saavuta tutkinnon perusteissa ilmaistuja T1-tason tavoitteita, opetusta voidaan mukauttaa. Tällöin myös arviointi on suoritettava mukautettuihin ammattitaitovaatimuksiin suhteutettuna. Momentissa määriteltäisiin erityisopetuksen ensisijaiseksi tavoitteeksi tukitoimien avulla annettava tutkintotavoitteinen osaamistaso. Jos koulutuksen järjestäjä toteaa, että perusteiden mukaista osaamista ei tukitoimienkaan avulla voida saavuttaa, ammattitaitovaatimuksia ja osaamistavoitteita sekä osaamisen arviointia voidaan mukauttaa. Mukauttamista voitaisiin tehdä vain siinä laajuudessa, kuin se on opiskelijan henkilökohtaiset tavoitteet ja valmiudet huomioon ottaen välttämätöntä. 

Pykälän 3 momenttiin ehdotetaan nykyistä tarkkarajaisempaa valtuutussäännöstä, jonka mukaan Opetushallitus voisi tutkinnon tai koulutuksen perusteissa määrätä tarkemmin ammattitaitovaatimusten ja osaamistavoitteiden sekä osaamisen arvioinnin mukauttamisesta. Mukauttamista koskevilla määräyksillä voitaisiin esim. määrätä, miltä osin ammattitaitovaatimuksia ei voida mukauttaa, jotta tutkinnon osa voidaan katsoa suoritetuksi. Muilta osin koulutuksen järjestäjä päättäisi mukauttamisesta henkilökohtaisessa opetuksen järjestämistä koskevassa suunnitelmassa (HOJKS). 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyä mukautusten käytön tarkkarajaista määrittelyä välttämättömänä. Sen näkemyksen mukaan kaikkea perusteetonta mukautusta tulee ehdottomasti välttää. Mukautuksia ja erityisjärjestelyjä on nykylainsäädännön voimassa olon aikana tehty ilman riittäviä perusteita. Näin joidenkin vammaisten henkilöiden tie jatkokoulutukseen on tukittu. Tehtyjen mukautusten vuoksi jotkut henkilöt eivät myöskään ole saavuttaneet opintokokonaisuuden tavoitteena ollutta tieto-taidollista tasoa. Joillakin kyseisistä opiskelijoista olisi kuitenkin ollut valmiudet ko. taitojen oppimiseen, mikäli opetusmenetelmiä ja järjestelmiä olisi mukautettu opiskelijan tarpeita vastaaviksi, kajoamatta mukautuksilla opintosisältöihin. 

Myös erityisopetukseen siirtämisen perusteiden tulee olla painavat silloinkin, kun erityisopetus ei sisällä mukautuksia. Erityisopetukseen tulee siirtyä ja mukautuksiin on tarpeen ryhtyä vasta siinä vaiheessa, kun opiskelija ei faktuaalisesti suoriudu tietyistä oppiaineista vammaisuudestaan johtuvista syistä. Vammaisten opiskelijoiden kyseessä ollen on ennen erityisopetusta ja mukautuksia huolellisesti selvitettävä erilaisten tukitoimien ja opiskelussa tarvittavien apuvälineiden käyttöönoton mahdollisuudet ja apuvälineiden ja tukitoimien tosiasiallinen toimivuus.

Myös vaihtoehtoisia opettamisen tapoja tulee hyödyntää ennen erityisten opetustoimenpiteiden tai mukautusten käynnistämistä. Mukautuksiin ei tule ryhtyä sen vuoksi, ettei oppilaitos kykene tarjoamaan laadukasta ja yksilölliset tarpeet huomioon ottavaa, vaihtoehtoiset opetus- ja opiskelujärjestelyt toteuttavaa koulutusta. Mukautusten tekemisestä tulee aina neuvotella etukäteen opiskelijan itsensä, hänen huoltajansa ja muiden asiaan kuuluvien asiantuntijatahojen kanssa. Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on tullut tapauksia, joissa mukautuksia on tehty opiskelijan tahdon tai huoltajien tahdon vastaisesti.

Pykälän 19 yksityiskohtaisissa perusteluissa todetaan, että erityisopetuksen erityisistä opintososiaalisista etuuksista säädetään ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain 38 §:ssä. Sen mukaan erityisopetusta saavalla opiskelijalla on oikeus opiskelun edellyttämiin avustajapalveluihin, muihin opiskelijahuollon palveluihin sekä erityisiin apuvälineisiin. Monet vammaiset opiskelijat tarvitsevat opinnoista suoriutumisessa toisen henkilön apua eli oppilaitoksen järjestämää apua tai henkilökohtaista avustajaa. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa lain- ja hyvän hallintomenettelyn vastaisiksi tilanteet, joissa koulutuksen järjestäjä ei näe tehtäväkseen tarvittavan avun järjestämistä. Tällöin opiskelijaa helposti pallotellaan sosiaalitoimen (vammaispalvelulain mukainen henkilökohtainen apu) ja opetustoimen välillä. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain 38 §:n soveltaminen on aina ensisijaista avustajajärjestelyitä suoritettaessa. Vammaispalvelulaki on yleisestikin ottaen vasta toissijaista lainsäädäntöä yleislainsäädäntöön nähden.

Hallituksen esityksen 20 §:ään on tarkoitus sisällyttää HOJKS:a koskevaa muutoksenhakua koskevat säännökset. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää esityksen HOJKS-muutoksenhakua koskevaa asiakohtaa erittäin tärkeänä. Neuvoston näkemyksen mukaan on välttämätöntä, että opiskelija ja hänen huoltajansa tai muu edustajansa voivat hakea muutosta erityisopetuksen tai mukautusten järjestämiseen liittyvissä asioissa. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä ja kannatettavana myös sitä, että Vastaava muutoksenhakuoikeus on säädetty erityisiä opetus-järjestelyitä koskeviin päätöksiin, jotka voidaan luonteeltaan rinnastaa erityisopetuksessa käytettäviin mukautuksiin. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kuitenkin huomauttaa, että vaikka opetussuunnitelman perusteissa määritellään, mitä HOJKS:iin tulee kirjata, ovat kirjauskäytännöt todellisuudessa hyvin kirjavia. HOJKS-papereiden monimuotoisuus ja monenlainen täyttämiskulttuuri vaikeuttavat opintojen tuloksellista suunnittelua. Samoin tietoon on tullut tilanteita, joissa HOJKS.sissa sovittuja tukitoimia ei ole käytännössä toteutettu, mikä puolestaan on johtanut uusiin mukautuksiin. 

Edellä mainituista syistä johtuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä, että lain 20 pykälän 3 momentin mukaisesti erityisopetuksen antamisen ja mukautusten tarve tulee perustella HOJKS:ssa ja että HOJKS:iin sisältyy valitusmahdollisuus. Edellä mainittujen seikkojen lisäksi pykälän 3 momentin kohtaan tulisi lisätä HOJKS:n jatkuvaluonteisen päivittämisen velvoite. 
Oppilaan tilanne voi muuttua nopeastikin vamman tai sairauden pahenemisen myötä tai hänen oppimisvalmiutensa voivat parantua oikeiden tukitoimien löydyttyä. Siksi HOJKS:ia tulisi päivittää riittävän usein.
Nyt lausunnolla olevaan hallituksen esitykseen ehdotetaan otettavaksi kuulemisvelvoitetta koskeva säännös. Laissa määritelty kuulemisvelvoite olisi rajattu HOJKS:in muutoksenhakukelpoisiin asiakohtiin. Hallituksen esityksen mukaan näitä olisivat opetuksen järjestäminen erityisopetuksena ja mahdolliset mukautukset. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että kuulemisvelvoitteen piiriin tulisi sisällyttää opiskelijan tai hänen huoltajansa tai muun edunvalvojan niin halutessa, myös muut kulloinkin tarpeelliset asiantuntijatahot. Näin voidaan parhaiten varmistua siitä, että kaikki saatavilla oleva asiantuntemus on käytettävissä opiskelijan hyväksi. Edellä mainitun kuulemisvelvoitteen tulisi koskea myös 21 §:n erityisiä opiskelujärjestelyjä. 

Pykälän 25, 5 kohdassa säädettäisiin osaamisen arvioinnista päättämisestä. Pykälään ehdotetaan lisättäväksi uusi 5 momentti, jossa säädettäisiin opiskelijalle annettavasta todistuksesta silloin, kun opiskelija ei ole 19 a §:ssä tarkoitetun mukauttamisen tai 21 §:ssä tarkoitettujen erityisten opiskelujärjestelyjen käyttämisen vuoksi saavuttanut keskeisiä tutkinnon osien ammattitaitovaatimuksia ja osaamistavoitteita. Tällöin koulutuksen järjestäjä ei voisi antaa tutkintotodistusta. Myöskään todistusta suoritetuista tutkinnon osista ei voitaisi antaa sellaisten tutkinnon osien osalta, joissa opiskelija ei ole saavuttanut keskeisiä ammattitaitovaatimuksia tai osaamistavoitteita.

Yksityiskohtaisten perustelujen mukaan mukautukset tai erityiset opiskelujärjestelyt eivät aina tarkoita, ettei tutkintotodistusta tai todistusta suoritetuista tutkinnon osista voitaisi antaa. Koulutuksen järjestäjän tulisi arvioida, ovatko keskeiset ammattitaitovaatimukset ja osaamistavoitteet saavutettu. Jos muuta todistusta ei voida antaa, koulutuksen järjestäjän tulisi antaa opiskelijalle todistus opiskelijan osaamisesta. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä pykälän kirjausta siitä, että opiskelijan tulee aina saada todistus osaamisestaan, vaikka tutkintotavoitteet eivät täyttyisikään. Osaamista koskevan arvion tulee Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan olla objektiivinen. Arviota annettaessa on huomioitava opiskelijan osaamisen lisäksi ne edellytykset, joita oppimistuloksen saavuttamiseksi on ollut olemassa. Oppimisedellytyksiin sisältyvät mm. koulun valmiudet antaa asianmukaista opetusta. Arvion on oltava rehellinen niin, ettei opiskelija joudu myöhemmässä elämässään tilanteisiin, joista hänen odotetaan todistuksen perusteella suoriutuvan, mutta joista hän ei tosiasiallisesti suoriudu. Näin voi mahdollisesti tapahtua esimerkiksi työntekoon liittyvissä tilanteissa.  Siksi valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kannatettavana sanallisen arvioinnin sisällyttämistä opinnoista suoriutumisen arvioinnissa. 

Pykälässä 27 c säädetään opiskelijaksi ottamisen perusteista ammatilliseen peruskoulutukseen valmentavassa koulutuksessa. Pykälän 2 momentissa säädettäisiin poikkeuksesta, jonka mukaan tietyillä edellytyksillä henkilö voitaisiin ottaa opiskelijaksi ammatilliseen peruskoulutukseen valmentavaan koulutukseen, vaikka hän olisikin suorittanut pykälän 1 momentin 1 kohdassa tarkoitetun tutkinnon tai koulutuksen. Opiskelijaksi ottamisen edellytyksenä olisi tällöin, että valmentavan koulutuksen suorittaminen on jatko-opintovalmiuksien hankkimiseksi erityisistä syistä perusteltua. Myöskään työhön ja itsenäiseen elämään valmentavan koulutuksen suorittanutta henkilöä ei pääsääntöisesti tulisi ottaa opiskelijaksi toiseen valmentavaan koulutukseen.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää välttämättömänä pykälän 2 momentin poikkeussäännöstä. Säännös on merkittävä myöhemmällä iällä vammautuneiden, jo ammattitutkinnon suorittaneiden henkilöiden opiskeluvalmiuksien hankkimismahdollisuuksien näkökulmasta. Esimerkiksi kognitiivinen, fyysinen tai aistivammautuminen voivat merkittävällä tavalla muuttaa ihmisen suoriutumisedellytyksiä sekä elämänhallinnan että teknisten taitojen osalta. Näiden taitojen pitkäkestoinen harjaannuttaminen on tällöin välttämätöntä ja se voidaan toteuttaa valmentavan koulutuksen avulla. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei sen sijaan pidä hyvänä ehdotetun pykälän 1 momentin 2 kohtaa, jonka mukaan opiskelijaksi ottamisen edellytyksenä olisi, että opiskelijaksi pyrkivän tavoitteena olisi valmentavan koulutuksen jälkeen hakeutua suorittamaan ammatillista perustutkintoa. Säädös sulkisi ulkopuolelle ne henkilöt, joiden tavoitteena on pyrkiä valmentavan koulutuksen jälkeen lukioon, korkea-asteen koulutukseen tai palata työelämään. valtakunnallinen vammaisneuvosto esittääkin 1 momentin 1 kohtaa vastaavan poikkeussäännöksen lisäämistä ja pykälän 2 momentin säännöksen täydentämistä tältä osin. 

Muilta osin Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää lähtökohtaisesti kannatettavana sitä, ettei jo yhden valmentavan koulutuksen käynyttä henkilöä enää otettaisi toiseen valmentavaan koulutukseen, ellei siihenkin ole jokin erityisen painava syy. Näin siksi, että monesti vammaisten valmentava koulutus ei toistuessaan johda ammatilliseen perustutkintoon tai ylipäätänsä mihinkään, vaan on luonteeltaan vammaista henkilöä tietyissä toiminnoissa säilyttävää. Vain niissä tapauksissa, joissa henkilön elämäntilanne tai terveydentila on merkittävästi muuttunut, voi valmentavaan opetukseen toistamiseen osallistuminen olla perusteltua. 

Pykälän 31 (opiskeluaika) 2 momentiksi ehdotetaan lisättäväksi uusi säännös, jossa säädettäisiin opiskeluajasta ammatilliseen peruskoulutukseen valmentavassa koulutuksessa. Koulutuksen laajuus olisi 60 opintopistettä ja ajallinen kesto lähtökohtaisesti aina yksi lukuvuosi. Yleisperustelujen mukaan valmentava koulutus olisi jatkossakin mahdollista aloittaa myös kesken lukuvuoden. Lisäksi tavoitteena on kehittää joustavia siirtymämahdollisuuksia valmentavan koulutuksen ja tutkintoon johtavan koulutuksen välillä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo joidenkin vammaisten tai vammautuneiden henkilöiden aseman heikentyvän nykyisestä tämän säännöksen voimaan tultua. Jotkut vammaiset tai vammautuneet henkilöt saattavat tarvita kesken lukio- tai korkeakouluopintojen valmentavaa koulutusta hankkiakseen vammaisuuteen liittyviä taitoja, jotka ovat välttämättömiä opintojen loppuun saattamiseksi tai työssä suoriutumiseksi. Siksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että valmentavaan opetukseen siirtymiseen tulisi olla mahdollisuus kesken lukuvuottakin. Tällä turvataan se, että opiskelija voi suorittaa varsinaiset opintonsa loppuun tai jatkaa esim. vammautumisensa jälkeen entisessä työssään. 
Lausunnon keskeinen sisältö

Ammatillisesta peruskoulutuksesta annettuun lakiin ehdotetaan lisättäväksi uusi 19 a §, jossa säädettäisiin erityisopetuksen perusteista, määritelmästä ja tavoitteista. Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan ammattitaitovaatimusten ja osaamistavoitteiden sekä osaamisen arvioinnin mukauttamista koskevaa säännöstä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa painottaa ensisijaisena tavoitteena tutkinnon tai koulutuksen perusteiden mukaisten tavoitteiden saavuttamisen tärkeyttä. 
Mukautusten tekemisen ei tule olla ensisijainen ratkaisu oppimisvaikeuksiin tai opiskelujärjestelmien toimimattomuuteen törmättäessä. Ensimmäiseksi tulee selvittää tarkoin käytettävissä olevat tukitoimet, apuvälineiden käyttömahdollisuus, oppimateriaalin saavutettavuus, lisäajan tarve ja muut mahdolliset opiskelua edistävät ratkaisut, sekä opetuksen järjestämisen vaihtoehtoiset tavat. Lisäksi tulee selvittää, voidaanko tutkinnon tai koulutuksen perusteiden mukaiset ammattitaitovaatimukset saavuttaa joillain toisilla menetelmillä kuin oppilaitoksessa perinteisesti käytetyillä menetelmillä. 

Erityisopetuksesta päättämiseen liittyvät säännökset ehdotetaan koottavaksi 20 §:ään. Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että kuulemisvelvoitteeseen lisätään opiskelijan tai hänen huoltajansa lisäksi maininta muista tarvittavista asiantuntijatahoista. Lisäksi neuvosto ehdottaa, että kuulemisvelvoite laajennetaan myös opetusjärjestelyjä koskeviin asioihin. 

Uudessa 27 c §:ssä säädettäisiin opiskelijaksi ottamisen perusteista ammatilliseen peruskoulutukseen valmentavassa koulutuksessa. Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa 27 pykälän 2 momenttiin ehdotettavaa poikkeussäännöstä. Ehdotetun 27 c § 1 momentin 1 ja 2 kohtaan tulisi lisätä myös poikkeussäännös, sillä esimerkiksi vastavammautuneille turvataan mahdollisuus suorittaa valmentava koulutus siitä huolimatta, että henkilöillä jo on jokin ammattitutkinto suoritettuna.

Sari Loijas
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