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Asia: HE laiksi joukkoliikennelain muuttamisesta ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi 

Viite: LVM/1237/03/2014
Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi joukkoliikennelakia sekä eräitä siihen liittyviä lakeja. Joukkoliikennelakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että helpotettaisiin reittiliikenneluvan saamista ja poistettaisiin liikennöinnin vähimmäisajat. Näin luotaisiin paremmat edellytykset markkinaehtoisen joukkoliikenteen harjoittamiseen. Joukkoliikenteen toimivaltaisten viranomaisten työtä helpotettaisiin selkeyttämällä lupahallintoon ja liikennelupien ehtoihin liittyviä säännöksiä. Lisäksi lakiin ehdotetaan lakiteknisiä muutoksia. 

Esityksessä ehdotetaan myös joukkoliikennelain ja kaupallisista tavarankuljetuksista tiellä annetun lain muuttamista niin, että kuolinpesä saisi määrätyin edellytyksin jatkaa liikennettä kuusi kuukautta luvanhaltijan kuoleman jälkeen. Harmaata taloutta linja-autoliikenteessä torjuttaisiin lisäämällä joukkoliikennelupaan konkurssien ketjuttamisen estämistä koskeva ehto ja lisäämällä elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen tiedonsaantioikeuksia muiden viranomaisten rekistereistä. 

Lait on tarkoitettu tulemaan voimaan 1 päivänä maaliskuuta 2015. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua edellä mainittuihin lakiuudistuksiin. Se lausuu tällä kertaa vain lakiin tieliikennelain muuttamisesta ja erityisesti sen 88 C pykälään. Pykälä sisältää lasten turvalaitteen käyttöä ja vammaisten ja paareilla matkustavien henkilöiden kuljetuksia koskevat vastuusäännökset. 

Nykyisin voimassa olevan pykälän otsikkoa ja 2 momenttia muutettaisiin uudessa hallituksen esityksessä kattamaan kaikkien niiden kuljettajien vastuu, jotka kuljettavat vammaisia henkilöitä henkilöautolla tai linja-autolla, joka on rekisteröity korkeintaan 16 matkustajalle. Myös kuljetettavien piiriä laajennettaisiin kattamaan paareilla matkustavat henkilöt, joita ei voida pitää vammaisina henkilöinä. Nykyinen pykälä koskee vain invataksin kuljettajia, pyörätuolin kiinnitystä invataksiin ja matkustamisessa tarvittavia turvalaitteita.

Vammaiset henkilöt käyttävät kuitenkin nykyään paitsi invataksia, myös esteetöntä taksia, tavallista henkilöautotaksia ja linja-autoa. Kunnat käyttävät kuljetuspalveluihin yhä enemmän pienlinja-autoja. Kunnat voivat käyttää kuljetuksiin myös omaa kalustoaan. Vammaisia henkilöitä voidaan luonnollisesti kuljettaa myös muussa kuin ammattimaisessa liikenteessä. Kuljettajan olisi huolehdittava siitä, että matkustajat voivat siirtyä turvallisesti ajoneuvoon ja siitä ulos ja että tähän tarvittavia laitteita kuten pyörätuolinostinta tai luiskaa käytetään asianmukaisesti. Ajoneuvon kuljettajan olisi lisäksi huolehdittava siitä, että matkustajien pyörätuolit ja paarit on kiinnitetty ajoneuvoon asianmukaisesti. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälän sisältöä kannatettavana ja sen soveltamisalan laajentamista hyvänä. Neuvosto haluaa kuitenkin muistuttaa siitä, että pyörätuolin turvallisen kiinnityksen 16-paikkaista ajoneuvoa suurempaan autoon tulisi myös olla lakisääteisesti säänneltyä. Samoin autoon johtavien luiskien käytön tulisi olla samalla tavoin säänneltyä, kuin enintään 16-paikkaisten autojen kyseessä ollen. Siksi neuvosto ehdottaa, että asiaa koskeva lisäys tehtäisiin nyt lausunnolla olevan tieliikennelain 88 C pykälään. Perusteluna esitykselleen Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää sen, että kaupunkiliikenteessä vammaiset henkilöt käyttävät matalalattiaista bussikalustoa ja tuolien kiinnittäminen on sekä vammaisten itsensä että muiden matkustajien turvallisuuden kannalta välttämätöntä. Myös ajoneuvoon johtavien luiskien asianmukainen käyttö on vammaisten henkilöiden bussimatkustamisen mahdollistumisen näkökulmasta välttämätöntä. Tällä hetkellä luiskia ei aina osata tai haluta käyttää asianmukaisella tavalla.
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