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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua hallituksen esitysluonnoksesta eduskunnalle laiksi merilain muuttamisesta.
Yleistä esityksestä

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi merilakia. Lakiin lisättäisiin säännös Liikenteen turvallisuusviraston käyttöön annettavista hallinnollisista seuraamuksista, joita se voisi käyttää valvoessaan meri- ja sisävesiliikenteen oikeuksista annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston asetuksen (EU) N:o 1177/2010 sekä asetuksen (EY) N.o 2006/204 muuttamisesta annetun asetuksen noudattamista. Asetuksessa (EU) N:o 1177/2010 säädetään meri- ja sisävesiliikenteen kuljetussopimuksen heikomman osapuolen eli matkustajan vähimmäissuojasta.

Merilain 15 lukuun lisättäisiin uusi 27 §, joka mahdollistaisi liikematkustajien ja vammaisten sekä liikuntarajoitteisten matkustajien valitusten käsittelyn tai muun valvonnan yhteydessä annettavat seuraamukset asetuksen noudattamatta jättämisestä tai asetusta muuten rikkovalle toimijalle. 

Esityksessä yhteiskunnallisia vaikutuksia arvioitaessa on todettu, että valvonnan tehostekeinoja koskevalla sääntelyllä on myönteinen vaikutus kansalaisten asemaan ja esteettömyyteen. Se parantaa Liikenteen turvallisuusviraston keinoja puuttua ja oikaista merimatkustajan oikeuksien valvonnassa ja valitusten käsittelyssä havaittuja epäkohtia.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää uudistusta kannatettavana. Edellä kuvatun mukaisesti uudistus parantaa vammaisten matkustajien oikeuksia ja sitä kautta toivottavasti myös esteettömyyttä ja vammaisten henkilöiden yhdenvertaista oikeutta matkustamiseen.
Vammaisten henkilöiden oikeudesta vapaaseen liikkuvuuteen
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa samalla korostaa vammaisten henkilöiden oikeutta vapaaseen liikkumiseen. Suomessa parhaillaan ratifioitavana oleva YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen artikla 20 käsittelee henkilökohtaista liikkumista. Sen mukaan sopimuspuolten tulee toteuttaa tehokkaat toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille mahdollisimman itsenäisen henkilökohtaisen liikkumisen, muun muassa helpottamalla liikkumista sillä tavalla kuin ja silloin kun he haluavat sekä kohtuulliseen hintaan.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa esittää huolensa meriliikenteessä esiintyneistä tilanteista, joissa turvallisuussäännökset ja -käytännöt sekä perusoikeus vapaaseen liikkumiseen ovat olleet ristiriidassa. Vammaiselta henkilöltä on esimerkiksi edellytetty saattajaa tai avustajaa silloinkin kun he kykenevät suoriutumaan matkustamisesta itsenäisesti. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaakin tässä yhteydessä korostaa sen tärkeyttä, ettei vammaisten henkilöiden oikeutta vapaaseen liikkuvuuteen tarpeettomasti rajata turvallisuuteen vedoten. Lähtökohtana tulee olla yksilön tosiasiallinen avuntarve, jonka henkilö itse pystyy parhaiten arviomaan.

Mahdollisimman pitkälle toteutettu liikkumisen esteettömyys, selkeät opasteet ja turvaohjeiden esittely vaihtoehtoisin tavoin parantavat vammaisten matkustajien turvallisuutta. Myös henkilökunnan koulutuksella voidaan varmistaa vammaisten matkustajien yhdenvertaista oikeutta matkustamiseen ilman tarpeettomia rajoituksia.
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