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Asia: Valtakunnallisen vammaisneuvoston lausunto eduskunnan Sivistysvaliokunnalle

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudestaan lausua eduskunnan sivistysvaliokunnalle Valtioneuvoston vuoden 2014 ihmisoikeusselontekoon. Neuvosto lausuu tässä yhteydessä niistä kehittämislinjauksista, jotka koskettavat erityisesti vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumista. Samalla neuvosto kuitenkin haluaa todeta, että vammaisasiat tulee huomioida läpileikkaavasti kaikkia selonteon esille nostamia kehittämislinjauksia toimeenpantaessa.

Yleistä

Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa ihmisoikeuspoliittisen selonteon antamisen tärkeäksi asiaksi. Sen avulla nostetaan parlamentaariseen keskusteluun niitä ihmisoikeuskysymyksiä, joiden osalta tarvitaan vielä lisätoimenpiteitä. Lähtökohtaisesti Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää selonteon painopistealueita ja kehittämislinjauksia relevantteina. Samoin vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevassa selonteon osiossa 5.3 on tuotu esille keskeisimmät vammaisten oikeuksiin liittyvät kehittämistarpeet.

Yksityiskohtaisia huomioita kehittämislinjauksista

Kehittämislinjaus 2:

”Suomi painottaa käyttämissään puheenvuoroissa ja järjestämissään tapahtumissa sekä kehitysyhteistyössä suurimmassa syrjintävaarassa oleviin väestöryhmiin kuuluvien henkilöiden oikeuksien huomioon ottamista neuvoteltaessa kansainvälisistä ihmisoikeussopimuksista ja päätöksistä. Suojelutoimien ohella korostetaan näiden väestöryhmien näkemysten

kuulemista, tasavertaisia osallistumisoikeuksia ja mukaanpääsyä kansainvälisiin kokouksiin. Lisäksi vahvistetaan syrjinnän poistamiseen tähtäävän toiminnan samansuuntaisuutta ja keskinäistä täydentävyyttä EU:ssa sekä kansainvälisissä järjestöissä ja rahoituslaitoksissa.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää hyvänä, että edellä mainitussa kehittämislinjauksessa on kiinnitetty huomiota suurimmassa syrjintävaarassa olevien väestöryhmien kuulemiseen ja osallistamiseen. Tällaisia ryhmiä ovat mm. kehittyvissä maissa elävät vammaiset henkilöt, joiden osallistumismahdollisuuksien turvaaminen vaatii erityistä huomiota.  Monesti nämä ihmisryhmät eivät ole mukana kansallisissa tai kansainvälisissä neuvottelupöydissä silloin, kun heitä koskevista asioista päätetään. Näitä ryhmiä tulee tukea taloudellisesti heidän osallistumismahdollisuuksiensa turvaamiseksi.

Kehittämislinjaus 3:

”Suomi painottaa moniperusteisen syrjinnän tunnistamista, ennaltaehkäisyä ja poistamista sekä tukee naisten, lasten ja nuorten, vammaisten henkilöiden, alkuperäiskansojen sekä vähemmistöjen kuten romaniennäkökulman esiintuloa kansainvälisessä päätöksenteossa.”

Myös edellä mainittu kehittämislinjaus on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan tärkeä. moniperusteinen syrjintä on vammaispoliittisessa keskustelussa varsin uusielementti.  Vammaisuuteen kohdistuva syrjintä on nähty pitkälle yksinomaisesti vammaisuudesta johtuvaksi, vaikka syrjivien käytäntöjen ja menettelyjen taustalla on ollut selkeästi havaittavissa moniperusteisen syrjinnän tunnusmerkkejä. Vammaisten henkilöiden ryhmään kuuluu iän, sukupuolen, sukupuolisen suuntautumisen ja etnisen taustansa johdosta syrjityiksi tulevia ihmisiä. Tästä johtuen moniperusteisen syrjinnän fokusoiminen on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta tärkeää.  

Kehittämislinjaus 4:
”Suomi edistää naisten ja tyttöjen seksuaali- ja lisääntymisterveyttä ja -oikeuksia sekä oikeutta koulutukseen. Erityistä huomiota kiinnitetään naisiin kohdistuvan väkivallan torjuntaan, naisten poliittisiin ja taloudellisiin

toimintamahdollisuuksiin sekä naisten rooliin aseellisten konfliktien

ratkaisussa. Kaikessa toiminnassa otetaan huomioon moniperusteisen syrjinnän ehkäisy”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää välttämättömänä, että seksuaali- ja lisääntymisterveyden edistäminen kohdentuu yhdenvertaisesti kaikkiin tyttöihin ja naisiin, riippumatta heidän iästään, seksuaalisesta suuntautumisestaan, kulttuuritaustastaan tai muista yksilöllisistä ominaisuuksistaan. Vammaisuuden laatu ei myöskään saa sulkea vammaisia tyttöjä, poikia tai naisia ja miehiä seksuaalivalistuksen ulkopuolelle.  Näin kuitenkin ajoittain tapahtuu. Valistustoiminnan rajaamisen taustalla on monesti asenteellinen ajatus siitä, että seksuaalisuus ja siihen liittyvät terveys- ja muut kysymykset eivät kosketa vammaisia ihmisiä. Yleisenä taustalla vaikuttavana tekijänä on vammaisten ihmisten sukupuolineutraali kohtelu. Vammaiset henkilöt nähdään usein ilman sukupuoliulottuvuutta. Vammaiset lapset, nuoret ja aikuiset ovat kuitenkin mitä suurimmassa määrin tyttöjä, poikia / miehiä ja naisia.  Heihin kohdistuvan moniperusteisen syrjintävaaran ja heidän haavoittuvan asemansa huomioon ottaen kehittämislinjausta toimeenpantaessa tulee huomioida kyseisen ryhmän asema seksuaalivalistusta toteutettaessa. Valistusta tulee antaa kaikille saavutettavassa muodossa, monikanavaisesti. 

Kehittämislinjaus 6:
”Suomi ratifioi Euroopan neuvoston yleissopimuksen naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemisestä ja torjunnasta, panee täytäntöön sopimuksen velvoitteet sekä edistää kansainvälisesti sopimukseen liittymistä ja sen velvoitteiden täytäntöönpanoa.”

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan erityisen haavoittuvia ryhmiä hyväksikäytön ja väkivallan kohteeksi joutumisen näkökulmasta ovat vammaiset naiset ja lapset. Väkivalta ja hyväksikäyttö voivat olla joko henkistä tai fyysistä esimerkiksi perhepiirissä tapahtuvaa väkivaltaa tai taloudellista hyväksikäyttöä tai työelämässä toisen henkilön heikomman aseman hyödyntämistä palkkauksesta sovittaessa tai tehtäviä jaettaessa. Myös heitteillejättö tai huolenpidon laiminlyönti voidaan katsoa väkivallaksi. 

Vammaisuus vaikeuttaa puolustautumista hyväksikäytöltä ja väkivallalta. Fyysinen avuttomuus ja haavoittuvuus, kommunikaatiovaikeudet sekä riippuvuus muista ihmisistä ja avuntarve voivat altistaa vammaisen henkilön hyväksikäytölle tai väkivallan kohteeksi joutumiselle. Vammaisen henkilön on vaikea ryhtyä toimiin sellaista henkilöä vastaan, jonka avusta hän on riippuvainen päivittäin. 

Vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen 16 artikla ”Vapaus hyväksikäytöstä, väkivallasta tai pahoinpitelystä” takaa vammaisille henkilöille suojan hyväksikäyttöä, väkivaltaa ja pahoinpitelyä vastaan sekä kotona että kodin ulkopuolella. Artikla koskee kaikkia hyväksikäytön, väkivallan ja pahoinpitelyn muotoja. Erityishuomiota tulee kiinnittää vammaisten naisten ja lasten suojeluun. Sopimuspuolten tulee muun muassa varmistaa vammaisille henkilöille sekä heidän perheilleen ja huoltajilleen annettavan avun ja tuen asianmukaiset muodot. Sopimuspuolten tulee myös antaa koulutusta ja tietoa siitä, miten hyväksikäyttö-, väkivalta- ja väärinkäyttötilanteet vältetään, tunnistetaan ja miten niistä ilmoitetaan. Palveluiden tulee olla ikään, sukupuoleen ja vammaisuuteen sovitettuja. Sopimuspuolten tulee varmistaa, että riippumattomat viranomaiset seuraavat vammaisten henkilöiden palvelemiseen tarkoitettuja tiloja ja ohjelmia, jotta voidaan estää hyväksikäyttöä, väkivaltaa ja väärinkäytöksiä. Vammaisille henkilöille, jotka ovat joutuneet hyväksikäytön, väkivallan tai väärinkäytösten kohteeksi, tulee artiklan mukaan myös taata tarpeelliset toimet toipumisen, kuntoutumisen ja sosiaalisen sopeutumisen edistämiseksi. 

Edellä esitettyyn viitaten Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa myös vammaisten oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteiden huomioimista kehittämislinjausta 6 toimeenpantaessa.

Kehittämislinjaus 7:
”Valtioneuvoston ja kansalaisyhteiskunnan yhteydenpitoa ja osallistavia toimintatapoja kehitetään mukaan lukien yhteistyö ihmisoikeuksien tunnetuksi tekemisessä ja ihmisoikeuskoulutuksessa. Kansalaisyhteiskunnan, erityisesti suurimmassa syrjintävaarassa olevien väestöryhmien, edustus harkitaan valtuuskuntien valinnan ja tapahtumajärjestelyiden yhteydessä. Suomi tukee kansainvälisten järjestöjen toimintatapojen avoimuuden lisäämistä sekä kansalaisyhteiskunnan osallistumismahdollisuutta ja -tapoja kansainvälisissä kokouksissa.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa edellä esitetyn kehittämislinjauksen osalta sitä, että YK:n vammaissopimuksen 4 artikla velvoittaa viranomaistahot osallistamaan vammaiset henkilöt kaikkeen heitä koskevaan asioidenkäsittelyyn ja päätöksentekoon. Vammaiset henkilöt kuuluvat muutoinkin erityisessä syrjintävaarassa olevien ihmisryhmien joukkoon ja heidän erityinen huomioimisensa esimerkiksi valtuuskuntia kokoonpantaessa on tarpeen. Vammaisia henkilöitä tulee nimetä valtuuskuntiin yhdenvertaisesti muiden tahojen kanssa. Heitä tulee nimetä myös muihin, kuin vain vammaisasioissa toimiviin tai liikkeellä oleviin kansainvälisiin valtuuskuntiin. 

Kehittämislinjaus 9:
”Kansainvälisessä taloudellisten, sosiaalisten ja sivistyksellisten oikeuksien edistämistyössä painotetaan jatkossa erityisesti yhdenvertaista oikeutta laadukkaaseen perusopetukseen, naisten ja tyttöjen seksuaali- ja lisääntymisterveyttä ja -oikeuksia sekä tilannekohtaisesti oikeutta puhtaaseen veteen ja sanitaatioon, riittävään asumistasoon ja perusturvaan.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä esitettyä kehittämislinjausta tärkeänä. Etenkin kehittyvissä maissa vammaiset henkilöt elävät köyhimmistä köyhimpinä, köyhimpien ihmisryhmien sisällä. Siksi heidän huomioimisensa kehityslinjausta toimeenpantaessa on tärkeää. Erityistä huomiota tulee kiinnittää vammaisten henkilöiden opetukseen, asumiseen, puhtaan veden saamiseen ja sanitaatioon humanitaarisissa kriisitilanteissa. Näissä tilanteissa vammaiset henkilöt monesti jäävät vaille riittävä apua ja suojelua. Vammaisten henkilöiden suojelun ja esimerkiksi turvallisuuden varmentamiseksi tehtyjen suunnitelmien tulee olla vammaiset henkilöt osallistavia. Suunnitelmia tehtäessä tulee muistaa vammaisten henkilöiden perus- ja ihmisoikeuksien kunnioittaminen myös hätätilanteissa. 
Kehittämislinjaus 17:
”Valtioneuvosto katsoo, että seuraavalla hallituskaudella tulisi valmistella Suomen toinen kansallinen perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelma. Hallitusohjelmassa tulisi määritellä toimintaohjelman painopisteet ja sen toteuttamiselle

tulisi osoittaa riittävät resurssit.” 

Ulkopuolisen arvioinnin mukaan nyt lausuttavana olevan ihmisoikeuspoliittisen toimintaohjelman yksi suurimmista heikkouksista oli

se, että toimintaohjelman toimeenpanoon ei ollut varattu omaa erillisrahoitusta, jolloin sen puitteissa oli mahdollista toteuttaa vain sellaisia hankkeita, joiden toteuttamiseen oli varattu riittävät resurssit toimintaohjelmasta riippumatta. Jatkossa toimintaohjelmaprosessin yhteyttä hallitusohjelmaan ja talousarvioon tulisi Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan vahvistaa.

Edellä esitetystä resursointivajeesta huolimatta Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa toisen kansallisen perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelman tekemistä. Toimintaohjelmassa tulee nostaa esille muutamia keskeisiä painopistealueita, joiden toimeenpanoon kohdennetaan riittävät resurssit. Tällainen painopistealue voisi olla YK:n vammaistenoikeuksia koskevan yleissopimuksen toimeenpanon varmistaminen, etenkin kun tavoitteena on se, että sopimus vielä ratifioidaan tällä hallituskaudella. Erityisinä vammaisoikeuksien painopistealueina toimenpidetasolle tulisi nostaa Yhdenvertaisuuslain mukaisten kohtuullisten mukautusten toteutumisen edistäminen ja vammaisten henkilöiden itsemääräämisoikeuden edistäminen.

Kehittämislinjaus 18:
”Valtioneuvoston perus- ja ihmisoikeusyhteyshenkilöiden verkoston työtä jatketaan ja varmistetaan, että kaikki ministeriöt osallistuvat verkoston toimintaan. Tämä edellyttää perus- ja ihmisoikeuskysymysten käsittelyä myös ministeriöiden sisällä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kannattaa hallinnonalojen ihmisoikeusverkoston työn jatkamista ja pitää myös tärkeänä kansalaisyhteiskunnan tiivistä nivomista tähän työhön mukaan. Kansalaisyhteiskunnan osallistamisen tulisi tapahtua osana hallinnonalojen ihmisoikeusverkoston työskentelyä. 

Kehittämislinjaus 20:
”Valtioneuvosto antaa tukensa toiminnalle vihapuheen ehkäisemiseksi ja näkee tarpeellisena, että nuorten toimintaa vihapuhetta ja väkivaltaa vastaan voidaan edelleen lisätä ja tukea. Valtioneuvosto sitoutuu omassa toiminnassaan nollatoleranssiin suhteessa rasistiseen ja muuhun vihapuheeseen.”

Myös vammaisiin henkilöihin kohdentuvien viharikosten määrä on kasvussa. Vuonna 2010 tehtiin 21 rikosilmoitusta viharikoksista, joiden perusteena oli uhrin vammaisuus.  Monet viharikokset jäävät kuitenkin ilmoittamatta uhrin vammaisuuden johdosta. Myös koulukiusaaminen ja kouluyhteisössä esiintyvä erilaisuutta kohtaan tunnettava vihamielisyys on koettu ajoittain kouluinkluusion esteeksi. Tästä johtuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä, että viharikoksiin ja muuhun vähemmistöryhmiin kohdentuvaan vihamieliseen käyttäytymiseen ja menettelyihin jatkossa puututaan. 

Kehittämislinjaus 21:
Valtioneuvosto vahvistaa toimenpiteitä, joilla ehkäistään ja tunnistetaan erityisesti etnisiin ja muihin vähemmistöihin sekä tyttöihin ja naisiin kohdistuvaa vihapuhetta ja häirintää mediassa, internetympäristöissä ja sosiaalisessa

mediassa.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kiinnittää tässä yhteydessä huomiota siihen, että erilaiset vammaisiin ihmisiin kohdistuvat vihapuheet ovat internetin aikakaudella lisääntyneet. Vihapuheen kaltaista nettikirjoittelua esiintyy esimerkiksi niissä asiayhteyksissä, kun media uutisoi vammaiseen henkilöön kohdistuneesta syrjinnästä. Vihapuheissa syrjintä todetaan sallituksi ja vammaisten ihmisoikeuksia haluttaisiin kaventaa. Siksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää vihapuheisiin ja häirintään kohdentuvien toimenpiteiden tehostamista välttämättömänä.

Kehittämislinjaus 24:
”Valtioneuvosto edistää YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksista tehdyn

yleissopimuksen velvoitteiden toteutumista luomalla riittävät edellytykset sopimusvelvoitteiden täytäntöönpanolle ja valvonnalle. Tietoisuutta vammaisten henkilöiden oikeuksista, mukaan lukien yleissopimuksen valinnaisen pöytäkirjan mahdollistamasta valitusmenettelystä, lisätään viranomaisissa, vammaisten henkilöiden parissa ja yhteiskunnan kaikilla sektoreilla.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto arvostaa suuresti sitä, että Suomi on ollut YK:n vammaisasioiden erityisraportoijan sekä vammaiskumppanuusohjelman suurimpia rahoittajia. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan erityisraportoijan mandaatti tulisi kuitenkin siirtää YK:n ihmisoikeusneuvoston alaisuuteen, jotta se tukisi nykyistä vahvemmin vammaiskysymysten ihmisoikeusulottuvuutta. Tätä kehityssuuntaa Suomen tulisi tukea ulkopoliittisessa ihmisoikeustoiminnassaan. 

Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen (the UN Convention on the Rights of Persons with Disabilities, UNCRPD 2006) 31.3.2007. Hallituksen esitys sopimuksen sekä sen valinnaisen pöytäkirjan ratifioimiseksi valmisteltiin Ulkoasiainministeriön johdolla työskennelleessä poikkihallinnollisessa työryhmässä vuosina 2011–2013. Työryhmä luovutti mietintönsä ulkoministeri tuomiojalle 17.1.2014. 

Jyrki Kataisen hallituksen hallitusohjelman kirjauksen mukaisesti tavoitteena on ollut ratifioida kyseinen sopimus hallituskauden 2011–2015 kuluessa. Hallituksen esitys sopimuksen ratifioimiseksi annettiin eduskunnalle 4.12.2014. 

Sopimuksen artikla 33 on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan yksi sopimuksen tärkeimmistä artikloista. Siinä määritellään ne rakenteet, joiden turvin valtio toimeenpanee, edistää, suojelee ja valvoo vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumista kansallisella tasolla. Näitä rakenteita ovat Focal-Point (yhteystaho), koordinaatiomekanismi ja riippumaton taho. 

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan toiseen perus- ja ihmisoikeuksia käsittelevään toimenpideohjelmaan tulee kirjata tavoitteeksi YK-sopimuksen toimeenpanon käynnistäminen ja seurantamekanismin pikainen perustaminen. 
Kehittämislinjaus 25:
”Valtioneuvosto asettaa tavoitteeksi esteettömän ja saavutettavan yhteiskunnan, rakennetun ympäristön, palvelut, viestinnän ja liikenteen.”

Esteettömyysratkaisuilla turvataan vammaisten henkilöiden ihmisoikeuksien toteutumista. 

 YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen artiklassa yhdeksän ”Esteettömyys” edellytetään laaja-alaisia esteettömyysratkaisuja. 

Artiklassa mm. todetaan:
1. Jotta vammaiset henkilöt voisivat elää itsenäisesti ja osallistua täysimääräisesti kaikilla elämänalueilla, sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja ‑järjestelmiin, sekä muihin yleisölle avoimiin tai tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueilla. Näitä toimia, joihin sisältyy saavutettavuuden esteiden tunnistaminen ja poistaminen, sovelletaan muun muassa: 

(a) rakennuksiin, teihin, kuljetukseen sekä muihin sisä- ja ulkotiloihin, koulut, asunnot, terveydenhuoltoyksiköt ja työpaikat mukaan lukien; 

(b) tiedottamiseen, viestintään ja muihin palveluihin, sähköiset palvelut ja pelastuspalvelut mukaan lukien.

2. Sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet, joilla: 

(a) kehitetään ja saatetaan voimaan yleisölle avoimien tai tarjottavien tilojen ja palvelujen saavutettavuutta koskevia vähimmäisstandardeja ja -ohjeita ja valvotaan niiden täytäntöönpanoa; 

(b) varmistetaan, että yksityiset tahot, jotka tarjoavat yleisölle avoimia tai tarjottavia tiloja ja palveluja, ottavat huomioon kaikki esteettömyyden osatekijät vammaisten henkilöiden kannalta; 

(c) annetaan sidosryhmille koulutusta vammaisten henkilöiden kohtaamista esteettömyyskysymyksistä;

(d) tuotetaan yleisölle avoimien rakennusten ja muiden tilojen opastetekstit pistekirjoituksella sekä helposti luettavassa ja ymmärrettävässä muodossa; 

(e) järjestetään avustajia ja muuta apua, mukaan lukien oppaat, lukijat ja koulutetut viittomakielen tulkit, helpottamaan yleisölle avoimien rakennusten ja muiden tilojen esteettömyyttä; 

(f) edistetään muita asianmukaisia vammaisten henkilöiden avustamisen ja tukemisen muotoja tarkoituksena varmistaa heille tiedon saavutettavuus; 

(g) edistetään uusien tieto- ja viestintäteknologioiden ja -järjestelmien, myös Internetin, saavutettavuutta vammaisille henkilöille;

(h) edistetään saavutettavien tieto- ja viestintäteknologioiden ja -järjestelmien suunnittelua, kehittämistä, tuotantoa ja jakelua varhaisessa vaiheessa siten, että näistä teknologioista ja järjestelmistä tulee saavutettavia mahdollisimman alhaisin kustannuksin.

Saavutettavuusratkaisujen kehittämisessä on viime vuosina päästy eteenpäin, mutta esteettömyyden toimeenpano on vielä monilla elämänosa-alueilla kesken. Vammaisille henkilöille ei ole vielä Tarjolla riittävästi esteettömiä tai helposti sellaisiksi mukautettavissa olevia asuntoja.  Julkinen rakennuskanta on monin osin vanhaa ja osin esteellistä ja tarve esteettömyyskorjauksille on suuri. Myös suuri osa kaukoliikenteen linja-autokalustosta ja infrastruktuurista on rakenteellisesti esteellistä. Tietoyhteiskunnan sähköiset palvelut ja tiedonvälitys eivät myöskään ole vielä kaikilta osin vammaisille ihmisille saavutettavia, vaikkakin monet ratkaisut tietoteknisiin ongelmiin ovat aivan käden ulottuvilla.

Nämä lähtökohdat huomioon ottaen Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ERITTÄIN tärkeänä kehityslinjausta 25. Linjauksen mukaisesti tavoitteena tulee olla määrätietoinen työskentely sen varmistamiseksi, että esteettömiä, toiminnallisesti joustavia ja tarvittaessa helposti mukautettavissa olevia palveluita ja toimintoja on tarjolla riittävästi. Rakennusten, liikenteen ja palveluiden uustuotannossa tavoitteena tulee olla niiden esteettömyys ja toimivuus. 
Edellä esitettyyn perustuen Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa, että tulevaan ihmisoikeuspoliittiseen toimintaohjelmaan kirjataan tavoitteeksi esteettömyyttä vahvistavien toimenpiteiden käynnistäminen sekä lainsäädäntöä uudistettaessa että erilaisia asunto-, liikenne-, tietoyhteiskunta ja muita infrastruktuurin kehittämiseen tähtääviä ohjelmia ja strategioita valmisteltaessa. Jopa vihapuheen mittasuhteet saaneen esteettömyyskustannuskeskustelun tyrehdyttämiseksi tulee tehdä selkeä toimenpidelinjaus. 
Kehittämislinjaus 26:
”Vammaisten henkilöiden ja heitä edustavien järjestöjen mahdollisuus osallistua päätöksentekoprosesseihin turvataan yhdenvertaisesti muiden kansalaisyhteiskunnan toimijoiden kanssa.”

Aiempaan viitaten Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa vielä korostaa YK:n vammaissopimuksen 4 artiklan velvoitetta osallistaa vammaiset henkilöt ja heitä edustavat tahot kaikkeen vammaisia henkilöitä koskevaan päätöksentekoon. 

Kehittämislinjaus 27:
”Budjetti- ja politiikkapäätöksissä varataan riittävät taloudelliset ja henkilöresurssit vammaisten henkilöiden perus- ja ihmisoikeuksien yhdenvertaiseen toteutumiseen.” 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää edellä mainittua kehittämislinjausta välttämättömänä edellytyksenä vammaisten henkilöiden oikeuksien ja yhdenvertaisuuden toteutumiselle.

Meneillään oleva vammaisten yhdenvertaisuutta turvaava vammaislainsäädännön uudistamishanke ja sen hallituskaudelle 2015–2018 ajoittuva toimeenpano edellyttää tulevalta hallitukselta myönteisiä budjetti ja politiikkapäätöksiä. Samoin sosiaali- ja terveydenhuollon asiakkaan itsemääräämisoikeuden vahvistamista koskevan lainsäädännön toimeenpano ja uuden yhdenvertaisuuslain kohtuullisten mukautusten resursointi.

Kaikkein merkittävin budjetti ja politiikka päätös koskee kuitenkin YK:n vammaissopimuksen ratifiointia ja sopimuksen toimeenpanoa. Tästä johtuen kehittämislinjauksen 27 yhteydessä on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan erityisen tärkeää huomioida sopimuksen seurantamekanismin edellyttämä taloudellinen ja henkilöstöresursointi. Myös suomen osallistuminen kansainväliseen sopimuksen seuranta- ja toimeenpanoprosessiin on resursoitava riittävällä tavalla.

Lopuksi

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että vammaissektori osallistetaan täysimääräisesti uuden perus- ja ihmisoikeus toimintaohjelman valmisteluun sekä ihmisoikeusverkostotyön että erilaisten kuulemisten ja lausuntomenettelyjen kautta. 
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