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Asia: Lukion opetussuunnitelman perusteiden päivittäminen

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta. Valtakunnallinen vammaisneuvosto keskittyy lausunnossaan läpileikkaavasti koko opetussuunnitelman perusteissa huomioitaviin keskeisiin periaatteisiin sekä neljään ensimmäiseen lukuun eikä niinkään yksittäisten kurssien sisältöihin.
Huomioitavaa vammaisten henkilöiden lukio-opintoihin liittyen
Eduskunta on hyväksynyt 3.3.2015 YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen. Lukion opetussuunnitelman perusteissa on huomioitava sopimuksen velvoitteet. Yleissopimus rakentuu laaja-alaisen syrjinnän kiellon ja yhdenvertaisen kohtelun periaatteelle.
Sopimuksen 24 artiklan mukaisesti sopimuspuolet tunnustavat vammaisen henkilön oikeuden koulutukseen. Toteuttaakseen tämän oikeuden syrjimättä ja yhdenvertaisten mahdollisuuksien pohjalta sopimuspuolet varmistavat osallistavan koulutusjärjestelmän kaikilla tasoilla sekä elinikäisen oppimisen.
Artiklan 24 mukaisesti sopimuspuolet varmistavat, että vammaisia henkilöitä ei suljeta yleisen koulutusjärjestelmän ulkopuolelle vammaisuuden perusteella; vammaiset henkilöt pääsevät osallistavaan, hyvänlaatuiseen ja maksuttomaan ensimmäisen ja toisen asteen kolutukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa niissä yhteisöissä, joissa he elävät; vammaisia henkilöitä varten tehdään heidän yksilöllisten tarpeidensa mukaiset kohtuulliset mukautukset; vammaiset henkilöt saavat yleisessä koulutusjärjestelmässä tuen, jota tarvitaan helpottamaan heidän tehokasta koulutustaan sekä toteutetaan tehokkaat yksilöidyt tukitoimet ympäristöissä, jotka mahdollistavat oppimisen ja sosiaalisen kehityksen maksimoinnin täysimääräisen osallisuuden tavoitteen mukaisesti.

Sopimukseen artiklaan 8 on kirjattu esteettömyys ja saavutettavuus edellytyksenä vammaisten henkilöiden itsenäiselle elämälle ja täysimääräiselle osallistumiselle kaikilla elämänaloilla. Sopimus velvoittaa sopimuspuolet toteuttamaan asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisöille avoimiin ja tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueella.

Lisäksi yleissopimuksen 19 artiklan mukaisesti vammaiselle henkilöllä on oikeus elää yhteisössä, jossa heillä on muiden kanssa yhdenvertaiset valinnanmahdollisuudet. Yleissopimus nostaa esille myös viittomakieltä käyttävien kuurojen, kuulovammaisten ja kuurosokeiden henkilöiden tarpeiden huomioimisen. Suomessa viittomakielisten oikeuksia edistetään 1.5.2015 voimaan tulleen viittomakielilain (359/2015) avulla. Viittomakielilaissa viittomakieltä käyttävällä tarkoitetaan henkilöä, jonka oma kieli on viittomakieli (äidinkieli ei siis välttämättä ole sidoksissa kuulovammaan).

Suomen vammaispoliittinen ohjelma on tehty eri hallinnonalojen yhteistyönä (Sosiaali- ja terveysministeriön julkaisuja 2010:4 Vahva pohja osallisuudelle ja yhdenvertaisuudelle VAMPO 2010–2015). Ohjelmassa korostetaan vammaisten henkilöiden yhdenvertaisia osallistumismahdollisuuksia läpi elämän kestävään koulutukseen esiasteelta korkea-asteen koulutukseen. Tavoitteena on inkluusio-opetus kaikilla tasoilla.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa, että kaikille yhteisten opintojen toteutuminen edellyttää opettajilta ja opiskelijayhteisöltä vammaisuuden hyväksymistä. Opettajilta vaaditaan erilaisten toimintatapojen tiedostamista ja tuntemista sekä asennekasvatuksellista vaikuttamista kouluyhteisössä. Yhteisöllinen ja osallistava toimintakulttuuri merkitsevät vammaiselle opiskelijalle hyväksytyksi tulemisen lisäksi esteetöntä ja toimivaa fyysistä ja tiedollista ympäristöä. Opiskelijoille on turvattava liikkumis- tai kommunikaatiovaikeuksista huolimatta tasavertaiset osallistumisen ja sosiaalisen kanssakäymisen edellytykset. 
Luonnos lukion opetussuunnitelman perusteiksi
1 Opetussuunnitelma

Luonnoksessa lukion opetussuunnitelman perusteiksi (sivulla 3) on mainittu, että yhdenvertaisuuslain (1325/2014) 6 §:n 2 momentin mukaan koulutuksen järjestäjän on huolehdittava siitä, että oppilaitoksella on suunnitelma tarvittavista toimenpiteistä yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Yhdenvertaisuussuunnitelma voi sisältyä opetussuunnitelmaan. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kiinnittää huomion 1.1.2015 voimaan tulleeseen uuteen yhdenvertaisuuslakiin, jonka myötä syrjintäsuoja ja yhdenvertaisuuden edistämisvelvollisuus laajenivat. Neuvosto toivoo, että näistä velvollisuuksista mainittaisiin tässä yhteydessä, jotta voidaan paremmin varmistaa uuden lain tarkoituksen toteutuminen lukio-opetuksessa.
2 Lukiokoulutuksen tehtävät ja arvoperusta

Luonnoksen kappaleessa 2.2 Arvoperusta (sivuilla 4 ja 5) on mainittu ihmisoikeudet ja keskeiset ihmisoikeussopimukset. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erittäin tärkeänä, että elämän ja ihmisoikeuksien kunnioitus sekä ihmisarvon loukkaamattomuus on asetettu lukio-opetuksen perustaksi. Valtakunnallinen vammaisneuvosto ehdottaa tähän yhteyteen mainintaa myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevasta sopimuksesta ja sen keskeisistä periaatteista sekä viittomakielilaista (359/2015). 
3 Opetuksen toteuttaminen

Luonnoksessa (sivulla 7, 2. kappaleessa) käsitellään turvallista ja terveellistä opiskeluympäristöä. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa nostaa samaan yhteyteen myös esteettömän oppimisympäristön merkityksen yhdenvertaisten oppimis- ja osallistumismahdollisuuksien turvaamiseksi kaikille oppilaille YK:n yleissopimuksen artiklan 8 mukaisesti. 
Luonnoksen kappaleessa oppivasta yhteisöstä (sivulla 8) mainitaan digitalisaation mahdollistama yhteisöllinen oppiminen. Tässä yhteydessä valtakunnallinen vammaisneuvosto toivoo mainintaa, että käytettävien digitaalisten sovellusten ja oppimisympäristöjen tulee olla kaikille saavutettavia.
Kappaleeseen Hyvinvointi ja kestävä tulevaisuus (sivulle 8, viimeiseen lauseeseen) valtakunnallinen vammaisneuvosto ehdottaa lisättäväksi sanan ”syrjintää” seuraavasti: ”Kiusaamista, häirintää, väkivaltaa, rasismia tai syrjintää ei hyväksytä ja niihin puututaan.”
Luonnoksessa (sivulla 7, 4. kappaleessa) puhutaan etäopiskelumahdollisuuksista. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa, että etäopiskelun tulee aina olla oppilaan halusta lähtevää. Etäopiskelumahdollisuuden tarjoaminen ei poista tarvittavien esteettömyysratkaisujen tekemisen tarvetta varsinaisessa opiskeluympäristössä, vaan osallistuminen opiskeluun yhdenvertaisesti muiden opiskelijoiden kanssa tulee turvata kaikille. 
4 Opiskelijan ohjaus ja tukeminen

Yhteisöllistä opiskeluhuoltoa käsittelevässä kappaleessa (sivut 12–13), on mainittu, että yhteisöllinen opiskeluhuolto on osa oppilaitoksen toimintakulttuuria ja toimia, joilla edistetään opiskelijoiden osallisuutta, oppimista, hyvinvointia, terveyttä ja sosiaalista vastuullisuutta. Lisäksi edistetään ja seurataan opiskeluyhteisön hyvinvointia sekä opiskeluympäristön terveellisyyttä, turvallisuutta ja esteettömyyttä. (Oppilas- ja opiskelijahuoltolaki 4 §)

Lisäksi oppilaitoksen opiskeluhuoltosuunnitelmassa tulee luonnoksen mukaan olla mainittu toimenpiteet esteettömän opiskeluympäristön edistämiseksi (sivu 16).

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että esteettömyyden edistäminen ja seuraaminen vaatisi tätä laajempaa mainintaa. Esteettömyyden käsite olisi hyvä määritellä ja avata samalla, mitä toimenpiteitä opiskeluhuoltosuunnitelmassa voisi esimerkiksi olla. Esteettömyys tulisi nähdä laajasti, ja huomioida fyysisen ympäristön lisäksi muun muassa aistiympäristö, esteetön tiedottaminen ja viestintä sekä esteetön pääsy tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä ja oikeana lähestymistapana varhaisen ja oikea-aikaisen tuen järjestämistä sekä oppimisvaikeuksien ennaltaehkäisyä ja varhaista tunnistamista kuten ne on luonnoksessa mainittu. Yhteistyö ja vuorovaikutus tuen tarpeen arvioinnissa ovat myös keskeisiä periaatteita. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa opiskelijan itsensä kuulemista kaikissa häntä koskevissa asioissa.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä YK:n yleissopimuksen ja Suomen vammaispoliittisen ohjelman mukaisesti opetuksen järjestämistä yleisessä koulutusjärjestelmässä yhdenvertaisesti muiden kanssa, ja heidän tarvitsemansa tuen järjestämistä sinne. Vammaisia henkilöitä varten tulee tehdä heidän yksilöllisten tarpeidensa mukaiset kohtuulliset mukautukset.
Yhteenveto

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä, että YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen vaatimukset ja Suomen vammaispoliittisen ohjelman tavoitteet huomioidaan läpileikkaavasti koko lukion opetussuunnitelman perusteissa. Lukio-opetusta on järjestettävä vammaisille opiskelijoille yhdenvertaisesti muiden kanssa ja heidän tarpeensa on huomioitava opetusta järjestettäessä. Viittomakieltä käyttävien osalta neuvosto yhtyy Kuurojen Liitto ry:n antamiin kommentteihin viittomakielisten oikeuksista.

Vammaisneuvosto toivoo uuden yhdenvertaisuuslain keskeisten velvoitteiden mainitsemista opetussuunnitelman perusteissa samassa yhteydessä kuin yhdenvertaisuussuunnitelman laatiminen on mainittu.
Vammaisneuvosto pitää erittäin hyvänä, että opiskeluympäristön esteettömyys on huomioitu luonnoksessa. Vammaisneuvosto toivoo kuitenkin esteettömyyden määrittelyä, jotta esteettömyyttä edistettäessä ja arvioidessa huomioidaan fyysisen ympäristön lisäksi myös muut esteettömyystekijät mahdollisimman laajasti.
Vammaisneuvosto pitää hyvänä sitä, että ihmisoikeuksien kunnioittaminen ja keskeiset ihmisoikeussopimukset on mainittu lukio-opetuksen arvoperustassa. Neuvosto toivoo myös YK:n vammaissopimuksen ja sen keskeisten velvoitteiden mainitsemista samassa yhteydessä.

Vammaisneuvosto pitää tärkeänä varhaista ja oikea-aikaista puuttumista ja yhteistyötä tuen tarpeita pohdittaessa. Neuvosto haluaa korostaa opiskelijan osallistamista kaikkeen häntä koskevaan päätöksentekoon ja tuen suunnitteluun.
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