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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta. 

Eriarvoistuva koulu?
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus

Suomi on allekirjoittanut vuonna 2007 YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen, samoin kuin sen valinnaisen pöytäkirjan. Eduskunta on 3.3.2015 hyväksynyt yleissopimuksen, mutta ratifiointiprosessi on vielä kesken. YK:n vammaisyleissopimuksessa korostetaan ensisijaisesti lapsen edun huomioimista ja vammaisen lapsen oikeuksien toteutumista yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa. Sopimuspuolten on varmistettava, että yhteisön palvelut ovat vammaisten henkilöiden saatavissa yhdenvertaisesti muiden kanssa. Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo sopimuksen ratifioinnin loppuunsaattamisen olevan ensiarvoisen tärkeää kaikkien vammaisten henkilöiden, myös vammaisten lasten, oikeuksien toteutumiseksi.
Vammaisyleissopimuksen 7 artiklassa käsitellään vammaisten lasten oikeuksia. Artiklan mukaisesti sopimuspuolet toteuttavat kaikki tarvittavat toimet varmistaakseen, että vammaiset lapset voivat nauttia kaikista ihmisoikeuksista ja perusvapauksista täysimääräisesti ja yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa. Kaikissa vammaisia lapsia koskevissa toimissa on otettava ensisijaisesti huomioon lapsen etu. Sopimuspuolet varmistavat, että vammaisilla lapsilla on oikeus vapaasti ilmaista näkemyksensä kaikissa heihin vaikuttavissa asioissa ja että heidän näkemyksilleen annetaan asianmukainen painoarvo heidän ikänsä ja kypsyytensä mukaisesti, yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa, ja että heillä on oikeus saada vammaisuutensa ja ikänsä mukaista apua tämän oikeuden toteuttamiseksi. 

YK:n vammaissopimuksen 24 artiklassa käsitellään oikeutta koulutukseen. Sopimuspuolten tulee muun muassa varmistaa, ettei vammaisia henkilöitä suljeta yleisen koulujärjestelmän ulkopuolelle vammaisuutensa perusteella ja että vammaiset henkilöt pääsevät osallistavaan, hyvälaatuiseen ja maksuttomaan ensimmäisen ja toiseen asteen koulutukseen niissä yhteisöissä, joissa elävät. Vammaisia henkilöitä varten tulee tehdä heidän yksilöllisten tarpeidensa mukaiset kohtuulliset mukautukset. Heidän tulee saada yleisessä koulutusjärjestelmässä tuki, jota tarvitaan toteuttamaan heidän tehokasta koulutustaan.
Suomen vammaispoliittinen ohjelma VAMPO

Myös Suomen vammaispoliittisessa ohjelmassa (VAMPO 2010–2015) tavoitteeksi on asetettu, että yleisen lähikouluperiaatteen mukaisesti vammaisten lasten ja nuorten mahdollisuudet kaikkeen koulunkäyntiin ja opiskeluun liittyvään toimintaan tulee turvata yhdenvertaisesti muiden kanssa. Yhdenvertaisten mahdollisuuksien tulee koskea kaikkia vammaryhmiä. Ohjelman yhtenä tavoitteena on myös parantaa perusopetuksen oppimisympäristöjen esteettömyyttä.
Ratkaisujen Suomi: Pääministeri Juha Sipilän hallituksen strateginen ohjelma

29.5.2015
Pääministeri Juha Sipilän hallituksen antamassa Strategisessa ohjelmassa on useita peruskoulua koskevia toimenpiteitä. Näistä valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa nostaa esiin ne, joiden toteuttamisessa on erityisen tärkeää huomioida vammaisten henkilöiden erityistarpeet:
1. ”Laajennetaan oppimistapoja ottamalla käyttöön digitaalisia oppimisympäristöjä.”

YK:n vammaisyleissopimuksen 9 artikla käsittelee esteettömyyttä. Siinä muun muassa sanotaan: ”Jotta vammaiset henkilöt voivat elää itsenäisesti ja osallistua täysimääräisesti kaikilla elämänalueilla, sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaiset pääsyn (…) tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin.”

Digitaalisten oppimisympäristöjen kehittäminen on myös vammaisten lasten näkökulmasta hyvin toteutettuna erittäin kannatettava asia. Tässä on kuitenkin erityisen tarkasti huomioitava esteettömyys ja se, että uutta kehitettäessä huomioidaan alusta asti eri erityisryhmien tarpeet. Valtakunnallinen vammaisneuvosto korostaa kaikille sopivan suunnittelun merkitystä. Esteelliset ratkaisut asettavat lapset eriarvoiseen asemaan ja luovat turhaan tarpeen erityisratkaisuille, ja tulevat lopulta myös esteettömiä kalliimmiksi.

2. ”Liikutaan tunti päivässä esimerkiksi laajentamalla Liikkuva koulu -hanketta valtakunnalliseksi”

YK:n vammaisyleissopimuksen 30 artikla käsittelee osallistumista kulttuurielämään, virkistys- ja vapaa-ajantoimintaan ja urheiluun. ”Jotta vammaiset henkilöt voisivat osallistua yhdenvertaisesti muiden kanssa virkistys-, vapaa-ajan- ja urheilutoimintaan, sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet, joilla (…) varmistetaan, että vammaiset lapset voivat yhdenvertaisesti muiden kanssa osallistua leikki-, virkistys-, vapaa-ajan- ja urheilutoimintaan, mukaan lukien koulujärjestelmässä tarjottava toiminta.”

Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa kiinnittää erityistä huomiota siihen, että Liikkuva koulu -hanke ja tunti päivässä liikuntaa koskevat myös eri tavoin vammaisia lapsia. Toteutuksessa on huomioitava vammaisten henkilöiden erityistarpeet ja se, että myös heillä on mahdollisuus yhdenvertaisesti muiden kanssa harrastaa liikuntaa.
3. Luovutaan perusopetuksen ryhmäkoon pienentämiseen myönnettävistä valtionavustuksista

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erittäin huonona, että perusopetuksen ryhmäkoon pienentämiseen myönnettävistä valtionavustuksista luovutaan. Esitys on valitettava kaikkien lasten kannalta, mutta erityisen haavoittava vammaisten lasten kohdalla. Perusopetuksen ryhmäkoot ovat monissa tapauksissa viime vuosina kasvaneet, minkä vuoksi vammaisten lasten yksilöllisiin tarpeisiin ei ole kyetty vastaamaan. Tällaisissa tapauksissa lapsia on siirretty erityisopetukseen resurssien vähyyden vuoksi, eikä heidän yksilöllisiin tarpeisiinsa perustuen.
4. Ajantasaistetaan koululaisten aamu- ja iltapäivätoiminnasta perittävät maksut ja samalla laajennetaan ja tiukennetaan maksujen perimättömyysmahdollisuutta esim. sosiaali- ja terveydenhuoltolain 11 § (13.3.2003) vastaavasti.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto on tuonut asiasta antamassa lausunnossa esiin huolensa siitä, miten esitys eriarvoistaa lapsia. Erityisen haavoittuvassa asemassa ovat vammaiset lapset, jotka vammansa vuoksi välttämättä taritsevat aamu- ja iltapäivätoimintaa päivittäisistä toimista suoriutuakseen. Maksujen kaksinkertaistaminen tulee estämään monen lapsen osallistumisen aamu- ja iltapäivätoimintaan.

Lisäksi hallituksen strategisessa ohjelmassa linjataan kuntien kustannusten ja velvollisuuksien karsimisesta. Tältä osin konkreettiset toimet ovat vielä suurilta osin tarkentumatta. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa esittää huolensa siitä, että usein perusopetuksesta tehtävät säästöt ja leikkaukset kohdentuvat kaikkein kipeimmin heikoimmassa asemassa oleviin, kuten moniin vammaisiin lapsiin. Henkilöstön kelpoisuusehtojen väljentäminen, avustajien määrän vähentäminen, ryhmäkokojen kasvattaminen ja tukitoimien karsiminen ovat esimerkkejä tällaisista toimista. Pahimmillaan ne vaarantavat vammaisten lasten osallistumisen perusopetukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa ja lisäävät erityisopetuksen tarvetta sekä myöhemmin tarvittavien raskaampien palveluiden ja tukitoimien määrää. 
Vammaisten lasten oikeus perusopetukseen yhdenvertaisesti muiden kanssa
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa esteettömän oppimisympäristön merkitystä yhdenvertaisen perusopetuksen mahdollistajana. Jotta vammaiset henkilöt voivat elää itsenäisesti ja osallistua täysimääräisesti kaikilla elämänalueilla, tärkeänä poikkileikkaavana periaatteena kaikkia palveluita järjestettäessä tulee olla esteettömyys. Esteettömyys laajasti käsitettynä tarkoittaa sitä, että vammaisille henkilöille varmistetaan yhdenvertainen pääsy fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että erityisopetukseen siirtäminen on yhä liian helposti toteutettava, itsestään selvä ratkaisu monien vammaisten lasten kohdalla. Oppilaan vammaisuus on useissa tapauksissa johtanut suoraan erityisoppilaan statuksen antamiseen. Neuvoston näkemyksen mukaan vaarana on tulevaisuudessakin, että erityisen tuen päätöksiä tehdään koulunsa aloittaville lapsille pelkän diagnoosin perusteella eikä oppilaan yksilöllisiä kykyjä ja taitoja arvioiden. Lapsilähtöisyys ja osallisuus tulee olla periaatteina ratkaisuja tehtäessä. Vammaisen lapsen eristäminen muusta oppilasryhmästä esim. liikuntatunnin ajaksi ei tule enää olla vaihtoehto. Myös sosiaalinen osallisuus ja oppimiskokemus on huomioitava ratkaisuja tehtäessä.
Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan erityisen tuen päätöksen tulee perustua ensisijaisesti pedagogisiin arviointeihin. Keskustelua tulee käydä moniammatillisesti ja luoda aidosti yksilöllisiä koulupolkuja. Erityisopetuspäätöksen ei tulisi olla pysyvä, vaan sen perusteita olisi aika ajoin tarkasteltava ja tilanteen muuttuessa reagoida muuttuneeseen tilanteeseen. Myös ainekohtaiseen erityisopetukseen tulisi olla mahdollisuus.
Lapsen vanhempia ja lasta tulee aina kuulla. Opettajat eivät saa valikoida oppilaitaan ehdottamalla tiettyjen lasten siirtämistä erityisopetuksen piiriin lähi-ihmisiä kuulematta. Erityisen tuen päätöstä tehtäessä ei myöskään tulisi vedota lapsen kuntoutuksellisiin tarpeisiin. Lapsella tulee olla ensisijaisesti ja yhdenvertaisesti muiden kanssa oikeus oppimiseen ja tieto-taidolliseen kehittymiseen. Koulun tehtävänä on antaa opetusta, ei toimia kuntoutuslaitoksen tavoin. 

Kokemuksien mukaan henkilökohtaisen opetuksen järjestämistä kokevien suunnitelmien taso vaihtelee. Ongelmallista voi olla myös se, kuka määrittelee lapsen edun ristiriitatilanteissa. Myös oikeusturvanäkökohdat on tärkeä huomioida varsinkin nykytilanteessa, joissa kunnilla on säästöpaineita.

Opetus- ja kulttuuriministeriö on asettanut maaliskuussa 2015 vaativan erityisen tuen kehittämisryhmän. Kehittämisryhmän tavoitteena on valmistella yleistilan kuvaus vaativan erityisen tuen tarpeista, kartoittaa oppivelvollisuuden suorittamiseen liittyviä ongelmakohtia sekä tehdä esitys päättötodistuksen suorittamisen edellyttämistä lainsäädännöllisistä ja rahoituksellisista tarpeista. Opetus- ja kulttuuriministeriö julkaisee työryhmän loppuraportin ja ehdotukset lainsäädännöllisistä ja rahoituksellisista tarpeista vaativan erityisen tuen kehittämiseksi kesäkuussa 2017. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tätä työtä tarpeellisena ja toivoo tuloksia hyödynnettävän jatkossa. Muutenkin hyvien kokemusten ja käytäntöjen kerääminen olisi tarpeen. Yksi hyvä vaihtoehto voisi olla koota toimivia ratkaisuja tietopankiksi. 

Paikkakunta- ja jopa koulukohtaiset erot erityistä tukea tarvitsevien oppilaiden tarpeisiin vastaamisessa ovat todella suuria. Erityislasten saama tuki koulunkäynnille riippuu paljon myös vanhempien aktiivisuudesta sekä kyvystä ja mahdollisuuksista vaatia lapselleen hänen tarvitsemaansa tukea. Huolena on se, kuka ajaa lapsen asiaa, jos vanhemmat eivät jaksa. Kuntien vammaisasiamiehillä ja vammaisjärjestöillä on käytännössä ollut suuri merkitys joillain paikkakunnilla. Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että kaikilla lapsilla tulisi olla asuinpaikasta ja taustastaan riippumatta oikeus laadukkaaseen opetukseen, jossa pystytään huomiomaan hänen yksilölliset tarpeensa ja järjestämään niiden mukainen tuki.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa vammaisen lapsen oikeutta yhdenvertaiseen opetukseen. Lähtökohtana erityisen tuen päätökselle tulee aina olla lapsen etu ja yksilölliset tarpeet. Näitä päätöksiä ei tule koskaan tehdä resurssipulan takia tai automaattisesti vammaisuuteen perustuen.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto korostaa, että vammaiset lapset tulisi ennen kaikkea nähdä lapsina. Heidän tulisi voida elää omissa lähiyhteisöissään yhdenvertaisesti sisarustensa ja naapurustonsa lapsien kanssa, päästä omaan lähipäiväkotiin ja -kouluun ja harrastuksiin. Laadukas ja lasten yksilölliset tarpeet huomioiva opetus tarvittaessa yksilölähtöisten vammaispalveluiden kanssa turvaavat YK:n vammaissopimuksen hengen mukaisesti vammaisille lapsille mahdollisuuden elää osana omaa lähiyhteisöään yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa.
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