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Valtakunnallinen vammaisneuvosto



Pöytäkirja 2/2013

Aika 
Tiistai 7.5.2013 klo 13.30 -16.00

Paikka
Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso

Läsnä:
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry, puheenjohtaja
Merja Heikkonen 
Näkövammaisten Keskusliitto ry (pykälät 1-6)
Juhani Kortteinen
Sisäasiainministeriö

Jussi Pihkala
Opetus- ja kulttuuriministeriö

Irja Vesanen-Nikitin
Liikenne- ja viestintäministeriö (pykälät 1-6)
Anne-Mari Raassina
Sosiaali- ja terveysministeriö

Patrik Tötterman
Työ- ja elinkeinoministeriö

Harri Hakaste
Ympäristöministeriö (pykälät 1-4)
Päivi Nurmi-Koikkalainen Terveyden ja hyvinvoinnin laitos

Jaana Viemerö
Suomen Kuntaliitto ry

Antero Penttinen
Kuuloliitto ry

Elina Akaan-Penttilä
Invalidiliitto ry

Kristiina Kartano
Jaatinen,vammaisperheiden monitoimikeskus ry
Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry (pykälät 1-8)
Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry
Jukka Sariola
Lihastautiliitto ry
Sari Loijas
VANE

Tuula Tuominen
VANE, sihteeri
Anu Jääskeläinen
VANE
Kutsuttuina asiantuntijoina:
Lapsiasiavaltuutettu Maria Kaisa Aula, (4)

Ylitarkastaja Kirsi Pollari, lapsiasiavaltuutetun toimisto (4)

Hallitusneuvos Irja Vesanen-Nikitin, LVM, (5)

Neuvotteleva virkamies Eveliina Pöyhönen, STM (6)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13.40.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja 
Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja esitetyssä muodossa.

3. Esityslistan hyväksyminen
Lisättiin kohtaan 10. Muut mahdolliset asiat äänestystulos VANE:n edustajasta vammaislakityöryhmään.
4. Vammaisten lasten oikeudet ja niiden edistäminen erillisen työryhmän avulla
Lapsiasiavaltuutettu Maria Kaisa Aula ja ylitarkastaja Kirsi Pollari lapsiasiavaltuutetun toimistosta esittelivät asian.
Ylitarkastaja Kirsi Pollari kertoi lapsiasiavaltuutetun toiminnan perustana olevasta lapsen oikeuksien sopimuksesta, joka korostaa lapsen osallisuutta yhteiskunnallisena toimijana ja lapsen oikeutta täysipainoiseen ja hyvään elämään. Erityisenä kohderyhmänä ovat pienet lapset ja erityistä tukea tarvitsevat lapset, joiden mielipiteiden kuunteleminen on tärkeää. Jokaisella lapsella tulee olla oikeus leikkiin, hyvään kasvuun ja kehitykseen.
Lapsiasiavaltuutettu Maria Kaisa Aula kiinnitti huomiota lapsinäkökulman tärkeyteen vammaispolitiikassa. Vammaiset lapset tarvitsevat toisaalta erityistä suojelua ja toisaalta heidän mielipiteidensä huomioimista ja osallistumismahdollisuuksien turvaamista. YK:n lapsen oikeuksien komitea on kiinnittänyt erityistä huomiota opettajien kouluttamisen tärkeyteen ja avun ja tuen antamiseen kotiin vammaisten lasten perheille. Suomea koskevissa suosituksissa on huomioitu vammaiset lapset erityisesti esteettömyyden ja opetuksen näkökulmasta.

Lapsiasiavaltuutetun toimisto on julkaisusuissaan nostanut esiin erityistä tukea tarvitsevien lasten oikeuksia sekä kuurojen ja huonokuuloisten lasten mahdollisuuksia vuorovaikutukseen ja hyvinvointiin. Lapsiasiainvaltuutetun toimisto tekee yhteistyötä mm. liittyen kehitysvammaisten lasten ja nuorten vertaistoimintaan ja asumispalveluihin sekä eduskunnan oikeusasiamiehen tekemiin tarkastuksiin kehitysvamma- ja lastensuojelulaitoksissa. Näissä tulisi selvittää lasten ja nuorten omia kokemuksia ja mieöipiteitä. 
Lapsen oikeuksien sopimuksen (LOS) -viestintäverkoston yhteiseksi teemaksi lapsen oikeuksien päivälle 20.11.2013 on sovittu vammaisten lasten oikeudet. Viestintäverkosto suunnittelee vammaisten lasten oikeuksista tiedottamista vuoden 2013 aikana. 
Kunnalliset vammaisneuvostot voisivat järjestää yhdessä paikallisten lasten ja perheiden järjestöjen kanssa tilaisuuksia, joissa tuotaisiin esiin vammaisten lasten mielipiteitä sekä heidän perheidensä näkökulmia.
Vammaisten lasten ja heidän perheidensä asioiden parissa työskentelevät järjestötoimijat ovat tuoneet esiin tarvetta kiinteämmän ja virallisemman työryhmän perustamisesta. On tuotu esille, että vammaisten lasten ja perheiden asioita ajamaan tarvittaisiin erillinen työryhmä. Se voisi keskittyä selvittämään nimenomaisesti vammaisten lasten ja heidän perheidensä osalta vammaispolitiikkaan sekä lainsäädäntöön liittyviä kysymyksiä sekä mahdollisia muutostarpeita. Työryhmä voisi myös omalla vaikuttamistoiminnallaan edistää vammaisten lasten oikeuksien toteutumista.
Neuvosto keskusteli asiasta. Todettiin tarpeelliseksi vammaisten lasten voimaannuttaminen ja heidän tukemisensa omien oikeuksien esiin nostamisessa. Esimerkiksi sähköiseen vammaispalveluiden käsikirjaan on tulossa oma osio vammaisille lapsille. Myös alkavassa vammaislakien uudistamisen selvittelytyössä tulee nostaa vammaisten lasten asema erityiseen tarkasteluun. Syksyn vammaisneuvostopäivillä ja vammaispalvelupäivillä ensi vuoden alussa halutaan myös antaa puheenvuoro vammaiselle lapselle. 
PÄÄTÖS:

Neuvosto merkitsi kuullun tiedoksi. VANE päätti kiinnittää erityistä huomiota vammaisten lasten asemaan ja oikeuksiin. Se ei katsonut tarpeelliseksi erillisen työryhmän perustamista vaan päätti tehdä yhteistyötä lapsiasiavaltuutetun toimiston ja lapsiasiainneuvottelukunnan kanssa. Lapsinäkökulmaa ja yhteistyön kehittämistä pohtimaan nimettiin VANE:n pääsihteeri Sari Loijas, Kristiina Kartano Jaatinen ry:stä sekä suunnittelija Tuula Tuominen.
5. Linja-automatkustajien oikeuksia koskevan asetuksen toimeenpano Suomessa

Hallitusneuvos Irja Vesanen-Nikitin Liikenne- ja viestintäministeriöstä esitteli asian. Liikenne- ja viestintäministeriö valmisteli hallituksen esityksen joukkoliikennelain muuttamisesta. Hallituksen esitys annettiin eduskunnalle 4.4.2013. Lainmuutos on tarkoitus tulla voimaan 1.7.2013. Muutoksilla raamitetaan ne toimenpiteet, joihin Suomessa ryhdytään Euroopan unionin antaman asetuksen toimeenpanemiseksi ja riita-asioiden käsittelemiseksi.
Suomessa ei ole tällä hetkellä säännöksiä matkustajien oikeuksista joukkoliikennelaissa. Liikennöitsijän on kuitenkin annettava laatulupaus, joka on sitova. Kuluttajien suoja (viivästys ja peruutus) on suojattu yleisen sopimusoikeuden periaatteella. Liikennevakuutuslailla katetaan henkilö- ja omaisuusvahingot. Kotikunnan sosiaalipalvelut vastaavat vaikeavammaisen henkilön kuljetuspalveluista.
EU-asetuksen tavoitteena on selkiyttää oikeudet onnettomuustapauksissa, oikeudet peruutus- ja viivästystapahtumissa sekä vammaisen ja liikuntarajoitteisen matkustajan, myös iäkkään henkilön, erityiset oikeudet. 
Tiedottamisen osalta turvataan oikeus matkatietoon koko matkan ajan sekä oikeus tietoon matkustajien oikeuksista sekä internetissä että terminaalissa. 
Valitusten käsittelystä säädetään erityinen valitusten käsittelymenettely. Vammaiselle henkilölle tulee oikeus korvaukseen apuvälineen kadotessa tai vahingoittuessa.
Asetusta sovelletaan pääasiassa 250 kilometrin säännölliseen reittiliikenteeseen. Sitä sovelletaan rajoitetusti kuitenkin myös muuhun säännölliseen bussiliikenteeseen ja rajatusti tilausliikenteeseen. Asetuksen muun täytäntöönpanon selvittelyä varten toiminut epävirallinen työryhmä, jossa on mukana mm. Trafi, Kuluttaja- ja kilpailuvirasto, yrittäjiä, vammaisjärjestöjen edustajia sekä VANE. 
Asetuksella säädetään avustajille, kaikille bussinkuljettajille ja asiakaspalveluhenkilöille annettavasta vammaisasioiden koulutuksesta.

Säännösten noudattamista valvovat yleisesti kuluttaja-asiamies ja Trafi. Yksittäiset riita-asiat käsitellään kuluttajariitalautakunnassa ja Trafissa (liikematkustajat). Esteettömien, avustajapalveluita antavien terminaalien nimeämisessä on kuultava mm. Elyjä, toimivaltaisia viranomaisia sekä vammaisjärjestöjä.
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi. Neuvosto näki tärkeäksi vammaisten henkilöiden ja erityisesti aistivammaisten henkilöiden ottamisen mukaan esimerkiksi apuvälineitä koskevaan koulutukseen, terminaalien nimeämiseen ja tiedotuksen toteuttamiseen. 
6. EU:n komission ja Euroopan neuvoston ajankohtaiset vammaisasiat

Neuvotteleva virkamies Eveliina Pöyhönen sosiaali- ja terveysministeriöstä 
esitteli asian.
Eveliina Pöyhönen on Suomen edustajana Euroopan komission vammaisasiain High Level Groupin toiminnassa ja Euroopan neuvoston vammaisasioita käsittelevässä työryhmässä. Euroopan komission korkean tason ryhmä on komission, EU-jäsenmaiden ja kansalaisjärjestöjen yhteistyöelin, joka käsittelee EU:n vammaiskysymyksiä. Ryhmän huhtikuun tapaamisessa keskustelunaiheita olivat mm. EU:n YK vammaisyleissopimuksen mukaisen itsenäisen mekanismin toiminnan käynnistyminen, tuleva vammaisyleissopimuksen osapuolikokous New Yorkissa sekä EU:n ensimmäinen, tekeillä oleva raportti YK:lle sopimuksen täytäntöönpanosta.
Euroopan unioni on omalta osaltaan ratifioinut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen.Yleissopimuksen 33.2 artiklan mukainen seurantaa toteuttavassa järjestelmässä on monimutkainen viisitasoinen rakenne. 
Unionin raporttiluonnos yleissopimuksen toteuttamisesta valmistuu kesällä. Myös vammaisjärjestöt ovat tekemässä omaa varjoraporttiaan.

Huhtikuun tapaamisessa esiteltiin EPR:n (European Platform for Rehabilitation) komission tilauksesta tekemä selvitys talouskriisin vaikutuksista vammaisten henkilöiden elämään ja oikeuksiin EU-jäsenmaissa. Selvitys koski seuraavia maita: Kreikka, Unkari, Irlanti, Espanja, Portugali ja Iso-Britannia. Sen mukaan talouskriisillä on ollut merkittäviä ja pitkäaikaisia negatiivisia vaikutuksia vammaissektoriin ja niistä toipuminen tulee viemään kauan. Tutkijoiden mukaan kriisi vaarantaa YK:n vammaisyleissopimuksen toimeenpanon EU:ssa. Sosiaaliturvaa on leikattu, indeksejä jäädytetty, asiakasmaksuja lisätty ja oikeutta turvaan tiukennettu.  Toimenpiteitä on kohdistettu työelämäosallisuuden lisäämiseen samalla, kun työmarkkinoille pääsy on talouskriisistä johtuen entisestään vaikeutunut. Tätä kautta vammaisten henkilöiden köyhyysriski kasvaa, mikä vaarantaa Eurooppa2020 -tavoitteiden toteutumisen. Lisäksi laitoksiin perustuvat toimintamallit ovat lisääntyneet ja yhteisölliset ratkaisut vähentyneet. Myös lääketieteellinen näkökulma on kriisin seurauksena korostunut.

Pöyhönen kertoi komission suunnittelemasta eurooppalaisesta vammaiskortista, jonka halukkaat EU-maat voisivat ottaa tulevaisuudessa käyttöön vastavuoroisuus-periaatteen mukaisesti. Komissio on linjannut, että kortti ei sisällä sosiaalipalveluita eikä sosiaaliturvaa, vaan se koskisi todennäköisesti kulttuuria, matkailua ja liikennettä. Komissio on osoittamassa rahoitusta kortista kiinnostuneille jäsenmaille yhteiseen kehittämishankkeeseen. Epäselvää on, minkä suuruinen omarahoitusosuus tähän sisältyisi. Suomi ei ole sitoutunut korttiin, mutta ei ole sulkenut sen kehittämiseen osallistumista poiskaan, mikäli kortin sisältö ja rahoitus ovat Suomelle sopivia. Ministeriöllä ei ole osoittaa rahoitusta mahdolliseen omarahoitusosuuteen, eikä henkilöstöresursseja osallistua kortin kehittämiseen.
Komissio esitteli esteettömyyttä koskevan EU-lainsäädännön etenemistä. Tuleva lainsäädäntö tulee perustumaan tavaroiden ja palveluiden esteettömyyden edistämiseen sisämarkkinoilla erityisesti vammaisten ja ikääntyneiden henkilöiden näkökulmasta Design for All -periaatteen mukaisesti. Lähtökohtana on sisämarkkinoiden kehittäminen, eikä esimerkiksi syrjinnän torjunta. Säätely tulee koskemaan seuraavia aloja: ICT, liikenne, rakennettu ympäristö, tavarat ja palvelut, julkiset hankinnat ja rahoitusohjelmat. 

Neuvosto keskusteli asiasta. Kannatettiin vammaiskortin kehittämistä ja kortin tuomien etujen räätälöimistä kunkin maan olosuhteiden mukaan.

PÄÄTÖS:
VANE merkitsi kuullun tiedoksi.

7. Valtakunnalliset vammaisneuvostopäivät 2013 
Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto päätti kokouksessaan 01/13 (15.2.2013) järjestää valtakunnalliset vammaisneuvostopäivät 6-7.11.2013. Päivien teemaksi hyväksyttiin VAMPO- seurannan vuositeeman mukaisesti erityispalvelut ja niiden saatavuus, sekä vammaisten työllistymistä koskevat ajankohtaiset asiat.

Neuvoston työntekijöille annettiin tehtäväksi kartoittaa mahdollisia neuvostopäivien pitopaikkoja. Tämän lisäksi pääsihteerille annettiin valtuudet valmistella ohjelmaluonnos päivien sisällöksi. Pääsihteeri esitteli tiivistelmän kartoitetuista neuvostopäivien mahdollisista pitopaikoista. 
Neuvosto keskusteli asiasta. Se piti päivien suunniteltua ohjelmaa hyvänä. Nokiaa kannatettiin tapahtumapaikaksi, koska samaan ajankohtaan sijoittuvat apuvälinemessut Tampereella.
PÄÄTÖS:
VANE päätti pitää neuvostopäivät Nokian Edenissä. Neuvostopäivillä nostetaan esiin vammaisten lasten asiat ja pyritään hankkimaan puhujaksi vammainen lapsi tai nuori.
8. Annetut lausunnot

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian
Valtakunnallinen vammaisneuvosto on antanut alkuvuodesta 2013 seuraavat lausunnot:

* Lausunto 8.2.2013, Lukio-opetuksen tavoitteet ja tuntijako 

* Lausunto 19.2.2013 Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistaminen

* Lausunto 15.3.2013 Arviomuistio rajat ylittävästä terveydenhuollosta

* Lausunto 15.3.2013 Maahanmuuton tulevaisuus 2020 työryhmä esitys

Lausuntoihin liittyvät asiakirjat ja lausuntoluonnokset ovat olleet sähköpostitse kommentoitavina VANE:n jäsenillä ja ne on toimitettu pyytäjätahoille määräpäivään mennessä.

PÄÄTÖS:
VANE merkitsi lausunnot hyväksytyiksi.

9. Tiedoksi 
Ei ollut tiedotettavia asioita
10.  Muut asiat
Sähköpostilla on suoritettu äänestys VANE:n edustajasta vammaisia henkilöitä koskevan sosiaalihuollon erityislainsäädännön uudistamista selvittävään työryhmään. Ääniä saivat Elina Akaan-Penttilä (Invalidiliitto ry) ja Kari Lyytikäinen (Mielenterveyden keskusliitto ry).
He saivat 8 ääntä kumpikin. Muita ääniä ei annettu. VANE esitti näitä kahta henkilöä nais- ja miesedustajanaan työryhmään.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi äänestystuloksen ja esityksen hyväksytyksi.

11. Seuraava kokous
Päätettiin pitää seuraava kokous 17.6.2013 klo 12.00
12. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 16.07.

Jan-Mikael Fredriksson

Sari Loijas

Puheenjohtaja

Pääsihteeri
	Kirkkokatu 14, Helsinki

PL 33, 00023 Valtioneuvosto 
	Puhelin
0295 16001
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etunimi.sukunimi@stm.fi
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