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Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Pöytäkirja 3/2013

Aika 
Maanantai 17.6.2013 klo 12.00 -15.00

Paikka
Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso

Läsnä
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry, puheenjohtaja
Tom Anthoni
Aivoliitto ry
Juhani Kortteinen
Sisäasiainministeriö
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Opetus- ja kulttuuriministeriö (pykälät 1-5)
Mikael Åkermarck
Liikenne- ja viestintäministeriö

Anne-Mari Raassina
Sosiaali- ja terveysministeriö

Hanna Liski-Wallentowitz
Työ- ja elinkeinoministeriö

Erja Väyrynen
Ympäristöministeriö (pykälät 1-5)
Juha-Pekka Konttinen
Terveyden ja hyvinvoinnin laitos

Antero Penttinen
Kuuloliitto ry

Kristiina Kartano
Jaatinen,vammaisperheiden monitoimikeskus ry
Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry

Amu Urhonen
Kynnys ry

Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry

Sari Loijas
VANE

Tuula Tuominen
VANE, sihteeri
Kutsuttuna asiantuntijana:
Erityisasiantuntija Timo Makkonen, Oikeusministeriö, (pykälä4)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 12.02.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja 
 Pöytäkirja hyväksyttiin esitetyssä muodossa.
3. Esityslistan hyväksyminen
Pykälään 7 lisättiin lausunto kansallisen omaishoidon kehittämisohjelmasta.

Muihin asioihin (9) lisättiin valmisteilla oleva opas adoptio-neuvonnasta.
4. Ehdotus neuvoston direktiiviksi uskonnosta tai vakaumuksesta, vammaisuudesta, iästä tai sukupuolisesta suuntautumisesta riippumattoman yhdenvertaisen kohtelun periaatteen täytäntöönpanosta (yhdenvertaisuusdirektiivi)
Erityisasiantuntija Timo Makkonen oikeusministeriöstä esitteli asian.

EU:n komissio antoi vuonna 2008 ehdotuksen yhdenvertaisuusdirektiiviksi. Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 19 artiklaan perustuen on EU:n komissio antanut kolme säädöstä, joilla on haluttu puuttua EU-tasoisesti eri tavoin ja eri ryhmiin kohdistuvaan syrjintään: neuvoston direktiivi 2000/43/EY rodusta tai etnisestä alkuperästä riippumattoman yhdenvertaisen kohtelun periaatteen täytäntöönpanosta (syrjintädirektiivi), direktiivi 2000/78/EY yhdenvertaista kohtelua työssä ja ammatissa koskevista yleisistä puitteista (työsyrjintädirektiivi) sekä direktiivi 2004/113/EY naisten ja miesten yhdenvertaisen kohtelun periaatteen täytäntöönpanosta tavaroiden ja palveluiden saatavuuden ja tarjonnan alalla (tavaroita ja palveluita koskeva tasa-arvodirektiivi). 

Nyt vireillä oleva yhdenvertaisuusdirektiiviehdotus täydentäisi nykyistä syrjinnänvastaista sääntelyä ja loisi tätä kautta aikaisempaa yhdenmukaisemman vähimmäistason suojan sellaista syrjintää vastaan, jota tapahtuu Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 19 artiklassa tarkoitetuilla kielletyillä syrjintäperusteilla. Näihin kiellettyihin syrjintäperusteisiin kuuluu mm. vammaisuus. Myös häirintä ja kohtuullisten mukautusten tekemättä jättäminen olisivat direktiiviehdotuksen määritelmän mukaan syrjintää, samoin kuin ohje tai käsky syrjiä.

Yhdenvertaisuusdirektiivillä on tarkoitus saada aikaan laajahko, yhtäläinen syrjintäsuoja, joka aikaisempien direktiivien kanssa käsittää myös työelämän. Direktiivi sallii positiivisen erityiskohtelun tietyissä rajoissa. Direktiivin tarkoitus on luoda tehokkaita oikeussuojakeinoja ja direktiivin voimaantulo edellyttää yhdenvertaisuutta edistävän elimen perustamista.

Neuvosto keskusteli asiasta. Neuvosto esitti huolensa vammaisten ihmisten yhdenvertaisten mahdollisuuksien toteutumisesta esimerkiksi pankki- ja vakuutuspalveluissa. Direktiivin valmistelussa ja valvonnassa toivottiin vammaisjärjestöjen edustajien osallistamista.  

PÄÄTÖS:

Neuvosto merkitsi kuullun tiedoksi ja päätettiin lähettää VANE:n jäsenille tiedoksi valtioneuvoston kirjelmä eduskunnalle ehdotuksesta yhdenvertaisuusdirektiiviksi (U 44/2008).

5. ”Normitalkoot” 

Yliarkkitehti Erja Väyrynen Ympäristöministeriöstä esitteli asian.

Hallitus on huhtikuussa antamassaan kehyspäätöksessä linjannut asuntopolitiikan osalta seuraavaa:

”Normitalkoita jatketaan nopealla aikataululla tavoitteena tarpeettoman sääntelyn purkaminen rakennuskustannusten alentamiseksi. Käynnistetään kuntien normitalkoot tehostamalla mm. asemakaavaratkaisujen ja rakentamiseen liittyvien valintojen, ohjeiden ja määräysten taloudellisten vaikutusten arviointia. Uusien kerrostalojen esteettömyysmääräyksien osalta otetaan käyttöön vuoden 2015 loppuun asti saakka määräaikainen kokeilu, jossa puretaan esteettömyysmääräyksiä muiden kuin ensimmäisen ja toisen kerroksen osalta. Tarkistetaan autopaikkanormia maankäyttö- ja rakennuslaissa.”

Vastauksena poliittisena tahdonilmauksena tehtyyn asuntopoliittiseen linjaukseen ympäristöministeriö on alkanut valmistella kokeilua selvittääkseen esteettömyysmääräysten purkamisen taloudellisia vaikutuksia. 

Toisaalta ympäristöministeriö ryhtyy selkeyttämään rakentamisen esteettömyyden sääntelyä, jotta edistettäisiin säädösten soveltamisen ennakoitavuutta ja yhtenäisyyttä. Lisäksi laaditaan selvitys esteettömän rakentamisen toteuttamisesta kohtuullisin kustannuksin muille rakentajille esimerkiksi.

Neuvosto keskusteli asiasta. VANE:n mielestä maassamme on jo riittävästi kokeiltu esteellistä rakentamista eikä uusia kokeiluja enää tarvita. Neuvosto peräänkuulutti hyviä esimerkkejä esteettömästä rakentamisesta ja kannatti pääsihteerin luonnosteleman kannanoton lähettämistä ympäristöministeriöön.

PÄÄTÖS:

Neuvosto ei kannata esteellisen rakentamisen kokeilua, jolla vaikeutetaan vammaisten ihmisten liikkumista ja kavennetaan asumisen vapautta sekä perusoikeuksien yhdenvertaista toteutumista. Neuvosto päätti lähettää asiasta kannanoton ympäristöministeriöön ja pyytää selvityksen vammaisten ihmisten asumisen ja liikkumisen oikeuksia rajoittavasta kokeilusta.

6. Vammaisten oikeuksia koskevan YK:n yleissopimuksen artikla 33 
Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian.

Ulkoasiainministeriön YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifioimista valmistelevan työryhmän työ on edennyt kuluneen kevään aikana merkittävällä tavalla. Työryhmä on käynyt toistamiseen läpi sopimuksen artiklat 1-33. Tältä pohjalta on valmisteilla hallituksen esitys sopimuksen ratifioimiseksi. Sosiaali- ja terveysministeriö ei ole vielä käsitellyt johdon tasolla hallituksen esitysluonnokseen kirjattuja, omalle toimialalleen kohdistuvia toimeenpanovastuita eikä resurssitarpeita.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston kannalta sopimuksen artikla 33 on erityisen merkittävä. Artiklan toimeenpanolla säädetään kansallisesta sopimuksen toimeenpano- ja seurantamekanismista. Mekanismin tulisivat tämän hetkisen näkemyksen mukaan muodostamaan Focal-Point, koordinaatiomekanismi ja riippumaton sopimuksen valvontaa toteuttava taho. / tahot.

Hallituksen esitysluonnoksessa ehdotetaan, että yleissopimuksen mukaisen yhteystahon (Focal-Point) muodostaisivat sosiaali- ja terveysministeriö, ulkoasiainministeriö ja perustettavan koordinaatiomekanismin nimeämä vammaisjärjestön edustaja.

Koordinaatiomekanismin puolestaan muodostaisi sosiaali- ja terveysministeriön yhteyteen perustettava toimielin. Toimielin korvaisi ministeriön yhteydessä nykyisin toimivan valtakunnallisen vammaisneuvoston. 

Riippumattoman instituution vastuutehtävät tulisivat hallituksen esityksen mukaisesti jakautumaan eri viranomaistahojen vastuulle. Osavastuu sopimuksen suojeluvelvoitteesta kohdentuisi eduskunnan ihmisoikeuskeskukselle ja oikeusasiamiehelle, mahdollisesti perustettavalle yhdenvertaisuusvaltuutetulle ja työsuojeluviranomaisille. Valvonnan päävastuutahon nimeäminen edellyttää vielä lisäselvittelyjä, mutta sen nimeämistä on kuitenkin pidetty välttämättömänä.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto keskusteli asiasta.

Neuvosto piti asianmukaisena valtakunnallisen vammaisneuvoston muuttamista YK-sopimuksen koordinaatioelimeksi. Koordinaatiomekanismin suhteen esitettiin kysymys sen sijoittumisesta sosiaali- ja terveysministeriön yhteyteen. Parempana vaihtoehtona nähtiin toimielimen riippumaton asema ministeriöiden ulkopuolisena, poikkihallinnollisena yhteistyöelimenä. Toisaalta myös todettiin juuri 33 artiklaa koskevien neuvottelujen olleen vaikeita ja nyt saavutettua yhteisymmärrystä seurantarakenteen muodosta ja sijainnista ei enää haluttu lähteä kyseenalaistamaan.

Neuvoston käymässä keskustelussa nousi myös esille VANE:n nykyinen resursointi. Valtakunnallisessa vammaisneuvostossa käsiteltävien substanssikysymysten määrä on viimeisten vuosien aikana lisääntynyt merkittävästi. Neuvoston asiantuntemusta käytetään enenevässä määrin erilaisten työryhmien työskentelyssä, lainsäädännön valmistelussa, koulutustilaisuuksien järjestämisessä ja erilaisten valmistelussa olevien asiakirjojen kommentoinneissa. Neuvosto saa myös huomattavan määrän lausuntopyyntöjä lainsäädäntöhankkeiden ja erilaisten yhteiskuntastrategioiden valmisteluun liittyen. Nykyisellä resursoinnilla neuvosto ei ole enää kyennyt vastaamaan tarkoituksenmukaisella tavalla sille osoitettuihin haasteisiin. Tästä johtuen neuvoston kokouksissa on toistuvasti esitetty huoli henkilöresurssien riittävyydestä.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston laskennalliset henkilöresurssit ovat tällä hetkellä 2,5 henkilötyövuotta. Resursseista on juuri nyt käytössä tosiasiallisesti kaksi henkilötyövuotta. 
Nämä kaksi henkilötyövuotta jakautuvat kokopäivätyötä tekevän pääsihteerin ja osa-aikaisen suunnittelijan ja osa-aikaisen osastosihteerin kesken. Käyttämätön osa resursseista muodostuu helmikuussa 2013 osa-aikaeläkkeelle jääneeltä osastosihteeriltä vapautuneesta viranosasta. 

Edellä esitettyyn perustuen valtakunnallinen vammaisneuvosto päätti laatia kannanoton VANE:n nykyisten ja tulevien resurssien käytöstä. 
Neuvosto päätti esittää kannanottonaan sosiaali- ja terveysministeriölle osa-aikaisen osastosihteerin käyttämättä olevan viranosan ja suunnittelijan osa-aikaisen viran yhdistämistä. Neuvosto piti muutosta perusteltuna ja välttämättömänä sekä substanssityön määrän kasvun että YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen seurantamekanismin perustamisen näkökulmasta. Osa-aikaisen suunnittelijan viran muuttamisella kokopäiväiseksi turvattaisiin neuvostolle nykyistä paremmat edellytykset suoriutua tehtävistään ja olemassa oleva laskennallinen 2,5 vuoden henkilötyövuosiresurssi muodostaisi täydennettävissä olevan pohjarakenteen mahdollisesti perustettavan koordinaatiomekanismin toiminnalle. 
PÄÄTÖS:

Neuvosto hyväksyi hallituksen esitysluonnoksen kirjauksen valtakunnallisen vammaisneuvoston muuttamisesta YK-sopimuksen koordinaatioelimeksi. Tämä kuitenkin edellyttää tarpeellisten henkilö- ja taloudellisten resurssien varmistamista. Lisäksi neuvosto valtuutti pääsihteerin muotoilemaan sosiaali- ja terveysministeriölle esityksen VANE:n nykyisten laskennallisten henkilöstöresurssien säilyttämisestä ja tulevien henkilöstöresurssien uudelleen suuntaamisesta. 
7. Annetut lausunnot:

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian.
VANE on antanut 2/13 kokouksensa jälkeen seuraavat lausunnot:
* EN; Naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemistä ja torjumista koskeva yleissopimus; lausunto ratifiointityöryhmän mietinnöstä 30.4.2013
* Hallituksen esitys Eduskunnalle yhdenvertaisuuslaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi 23.5.2013

* Kansallinen omaishoidon kehittämisohjelma. Työryhmän väliraportti. 14.6.2013
Lausuntoluonnokset ovat olleet VANE:n jäsenillä sähköpostitse kommentoitavina ja ne on toimitettu lausunnon pyytäjätahoille lausuntopyynnössä mainittuun päivämäärään mennessä.

PÄÄTÖS:
VANE merkitsi lausunnot hyväksytyiksi.

8. Tiedoksi asiat:

* Neuvostopäivien 6.-7.11.2013 ohjelma Nokian Edenissä
* Ruotsinkielinen henkilökohtaista apua käsittelevä seminaari Helsingissä Kuntatalolla 14.11.2013.

* Elina Akaan-Penttilä Invalidiliitosta on valittu VANE:n edustajaksi vammaisia henkilöitä koskevan sosiaalihuollon erityislainsäädännön uudistamista selvittävään työryhmään. Pääsihteeri Sari Loijas toimii myös jäsenenä työryhmässä, jonka määräaika jatkuu vuoden 2014 loppuun.
* Pääsihteeri Sari Loijas toimii pysyvänä asiantuntijana kehitysvammaisten asumisen ohjelman valtakunnallisen toimeenpanon seurantaryhmässä, jonka määräaika kestää vuoden 2015 loppuun.

9. Muut asiat

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian. 
Neuvoston jäsenille on lähetetty nähtäväksi valmisteilla olevan adoptioneuvonnan oppaan terveydentilaa käsittelevä luku. Kyseisessä luvussa asetetaan kyseenalaiseksi avustajaa käyttävän vammaisen ihmisen kyky adoptiovanhemmuuteen. Pääsihteerin viime vuonna kommentoima teksti ei sisältänyt henkilökohtaista apua käsittelevää kohtaa. Pääsihteeri on pyytänyt opasta VANE:n jäsenille kommentoitavaksi ennen sen painamista.

Neuvosto keskusteli asiasta. Adoptiossa keskeisenä kysymyksenä on tietysti lapsen etu ja oikeudet. Oppaan kyseinen kohta on kuitenkin epäasiallinen ja siksi poistettava. Todettiin, ettei opas ole ollut ministeriön asiantuntijoilla kommentoitavana. Myös adoptiokysymyksissä ihminen on nähtävä kokonaisuutena, eikä vain rajoitteidensa kautta. Toimiva henkilökohtaisen avun järjestelmä mahdollistaa vammaisen ihmisen vanhemmuuden. Siksi onkin tärkeämpää varmistaa, että apua on riittävästi tarjolla.

PÄÄTÖS:

VANE valmistelee kommenttiluonnoksen adoptio-oppaasta yhdessä Invalidiliiton kanssa. Neuvosto vaatii henkilökohtaista apua käsittelevän kohdan poistamista vammaisia ihmisiä syrjivänä.

10. SAMS:n esittely
Gunilla Löfman SAMS- Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf:stä esitteli asian. 
Uutena neuvoston jäsenenä SAMS:n hallituksen puheenjohtajana toimiva Gunilla Löfman kertoi yhteistyöliiton syntyneen vuonna 2010 avustuksia myöntävien tahojen toivomuksesta. Jäsenjärjestöjä ovat Förbundet De Utvecklingstördas Väl rf, Psykosociala förbundet rf, Svenska hörselförbundet rf ja Förbundet Finlands Svenska Synskadade rf. 
SAMS:in tarkoituksena on tehdä yhteistyötä ruotsinkielisten sosiaalialan järjestöjen kesken ja ajaa vammaisten henkilöiden etua. Sen tehtävänä on myös tiedottaa ruotsinkielisiä vammaisia henkilöitä koskettavista kysymyksistä.
Avustusten jakamisen lisäksi SAMS:in toimintamuotoja ovat:

- Minoriteter inom minoriteter (MIM) - yhteistyöverkostojen luomisen ruotsinkielisten ja kaksikielisten toimijoiden kanssa

- juridinen neuvonta (juridiskt ombud)

- Fyra Betydelfulla Timmar (4BT) - välittää tukihenkilöitä ruotsinkielisille vammaisille henkilöille.
Lisää tietoa SAMS:ista löytyy osoitteesta: www.samsnet.fi
Neuvosto keskusteli asiasta. Todettiin kaikenlaisen yhteistyön olevan kannatettavaa. Joskus kaksikielisen tapahtuman tai hankkeen toteuttamisen esteeksi ovat muodostuneet liian tiukat kieltä koskevat kriteerit.
PÄÄTÖS:
VANE merkitsi kuullun tiedoksi.
11. Seuraava kokous
Päätettiin pitää seuraava kokous 12.9.2013 klo 12.00. Paikka ilmoitetaan myöhemmin.
12. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.17.

Jan-Mikael Fredriksson

Sari Loijas

Puheenjohtaja
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