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Kutsuttuna asiantuntijoina:

Neuvotteleva virkamies Kari Haavisto, STM (4)
Vammaisasiamies Reija Lampinen, Helsingin kaupungin vammaisneuvosto (4)
Puheenjohtaja Sauli Ahopelto, Liedon vanhus- ja vammaisneuvosto (4)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo12.15.

2. Edellisen kokouksen pöytäkirja:
Pöytäkirja hyväksyttiin. Läsnäolijoiden listalta poistettiin Elina Akaan-Penttilän nimi, koska hän ei ollut 12.9.2013 pidetyssä kokouksessa läsnä.
3. Esityslistan hyväksyminen:

Esityslista hyväksyttiin. Listalle lisättiin asiakohtaan 8 neuvoston edustajan ja varaedustajan nimeäminen Kelan kuntoutusasiain neuvottelukuntaan.

4. Kunnallisten vammaisneuvostojen asema lainsäädännön ja kuntarakenteen uudistuksessa: 

Kuntalain uudistusta esitteli neuvotteleva virkamies Kari Haavisto STM:stä.

Kuntalainsäädäntöä uudistetaan ripeässä tahdissa. Myös kunnallisten vammaisneuvostojen asemaa on pohdittu uudistuksen yhteydessä. Hallinnon ja aluekehityksen ministerityöryhmä (HALKE) on linjannut 7.6.2013 kokouksessaan kunnallisista vammaisneuvostoista seuraavaa: ”selvitetään tarve velvoittaa kunta asettamaan vammaisneuvosto tai vastaava toimielin.” Samassa kokouksessaan HALKE on linjannut, että valmistellaan lainsäädäntö, jolla kunta velvoitettaisiin asettamaan nuorisovaltuusto tai vastaava toimielin.

Neuvostojen tarpeellisuutta selvitettiin HALKE:n linjauksen mukaisesti osana laajaa sähköistä kyselyä, joka lähetettiin kaikille Suomen kunnille. Vammaisten vaikuttamismahdollisuuksiin liittyen kyselyssä kysyttiin sitä, parantaisiko vammaisneuvoston säätäminen pakolliseksi vammaisten henkilöiden mielipiteiden välittymistä kunnan päättäjille kunnassa? 46 % vastaajista oli sitä mieltä, että ei, 42 % kyllä ja 13 % ei osannut sanoa. Vastaukset saatiin 85 %:lta kunnista.

Asian jatkokäsittely on osoitettu hallinnon ja aluekehityksen ministerityöryhmän alaisuudessa toimivalle Demokratiajaokselle. Jaoksen tehtävänä on mm. pohtia tiedottamisen, kuntalaisten ja kuntien välisen vuorovaikutuksen, erityisryhmien vaikutusmahdollisuuksien, aloiteoikeuden käyttämisen, kansanäänestyksen, kuntien konsernihallinnon ja siihen liittyvien demokratia kysymysten toteutumista uuden kuntalain myötä. 

Demokratiajaoksessa on pohdittu niitä tapoja, joiden avulla tieto liikkuisi entistä paremmin kunnasta kuntalaisille ja myös niin, että kuntalainen voisi välittää näkemyksiään kuntaan päin. Esimerkiksi palveluihin liittyvän palautteen antaminen tulisi demokratiajaoksen näkemyksen mukaan toteuttaa uudella tavalla. Kuntalaiskeskustelua ja demokratiaa tulisi edistää myös kuntastrategialla. Strategia tulisi laatia kuntalaisia kuullen. Samoin tavoitteena on se, että kunnat valmistelisivat osallisuusstrategioita ja kuntalaiset olisivat mukana strategioiden valmistelutyössä. Edellä esitettyjen tavoitteiden toteutumisen tueksi kuntalakiin kirjataan kansalaisdemokratiaa koskeva säännös.
Demokratiajaos on myös pohtinut sitä, miten eri ihmisryhmien edustuksellisuus kunnallisessa toiminnassa toteutuu ja kuinka kunnallisiin luottamustoimiin osallistutaan. Myös siitä on keskusteltu, miten kunnanosahallinnosta säädetään ja millaisia toimielimiä kunnat voivat jatkossa perustaa. Toimielinten osalta peruskysymys on se, mistä toimielimestä säädetään laissa ja kuinka velvoittava lain kirjaus on.  Kyse on poliittisesta linjauksesta. Kuntalain valmistelussa on tehty sen suuntainen poliittinen linjaus, että silloin kun erilaiset toimielimet ovat selkeitä kunnan hallintoon liittyviä toimielimiä, ne ovat kuntalain sääntelyn alaisia. 
Tällä hetkellä joissakin kunnissa on nuorisovaltuustoja ja parlamentteja. 
Ne ovat erilaisia eri kunnissa, eikä niitä koskevaa varsinaista sääntelyä ole. Uuden kuntalain myötä nuorisovaltuuskunnat lakisääteistettäisiin. Vanhusneuvostoista puolestaan säädetään tällä hetkellä Vanhuspalvelulaissa. Laki velvoittaa kunnat neuvoston perustamiseen. Tämä säädös ehdotetaan siirrettäväksi uuteen kuntalakiin.

Vammaisneuvostojen osalta alustava linjaus on se, että vammaispalvelulain vammaisneuvostojen perustamista koskeva pykälä siirrettäisiin kuntalakiin. Vammaisneuvostojen perustaminen ei siis tulisi edelleenkään kunnille lakisääteiseksi. Kunnat voisivat harkita, asettaisivatko ne neuvoston. Halutessaan, kunnanhallitus asettaisi neuvoston ja määrittelisi sen tehtävät itsenäisesti. Lakiin tulisi maininta siitä, että asettaessaan neuvoston kunta huolehtii neuvoston toimintaedellytyksistä. Tähän perustuen myös vammaisia edustavan toimielimen kokouskulut ja toimielimeen kuuluvien henkilöiden matkakulut tulisi maksaa. 

Helsingin kaupungin vammaisneuvoston sihteeri, vammaisasiamies Reija Lampinen käytti pyydetyn asiantuntijapuheenvuoron kunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta. 
Lampinen piti valitettavana sitä, ettei vammaisneuvoston tarpeellisuutta ole tiedusteltu kyselyn yhteydessä kunnallisilta vammaisneuvostoilta. Hän myös totesi, että kunnallisilla vammaisneuvostoilla on liian vähän vaikutusvaltaa omassa kunnassaan. Siksi neuvoston perustamisen kirjaaminen kuntalakiin olisi positiivinen asia. Kirjaus tulisi kuitenkin tehdä velvoittavassa muodossa. Kunnallisten vammaisneuvostojen tulisi saada virallisen toimielimen asema kunnallishallinnossa ja neuvostojen rooli tulisi nostaa osaksi kunnan toimivaltaa ja kunnan erityistarpeiden pohtimista. Kuntien pitäisi huolehtia siitä, että neuvostot saisivat käsiteltävikseen niitä asioita, jotka erityisesti koskevat vammaisten kuntalaisten asemaa. Neuvostotoimijoille ei riitä, että neuvoston sihteeri lukee netistä lautakuntien käsittelyssä olleet asiat jälkikäteen ja neuvosto käsittelee asiat vasta, kun lautakunta on jo tehnyt päätökset. Tämä koetaan ns. muka-osallistumiseksi. Jotta tosiasiallinen osallisuus toteutuisi, tulisi neuvostojen saada mahdollisuus osallistua asioiden suunnitteluun, virkamiesvalmisteluun ja tulosten arviointiin reaaliaikaisesti. Tätä varten neuvosto on resursoitava ja sen on voitava käsitellä kaikkien lautakuntien toimialaan kuuluvia asioita.  Lampinen totesi, että vammaisneuvosto on kunnassa yhteistyöelin ja sitä kautta voimavara. Saman pöydän ääressä virkamiehet, poliittiset päätöksentekijät ja vammaisjärjestöjen edustajat voivat keskustella vammaisille tärkeistä asioista. 

Lampinen ei nähnyt hyvänä asiana vanhus- ja vammaisneuvoston yhdistämistä. Vanhusneuvostojen työ keskittyy vanhusten erityispalveluihin. Vammaisneuvoston työ puolestaan kohdentuu kunnan koko palvelukarttaan. Yhdistämisen vuoksi vammaisasiat jäisivät pois kunnan kokonaistilanteen arvioimisesta ja lasten, nuorten ja työikäisten asiat jäisivät yhdistetyssä neuvostossa liian vähäiselle huomiolle. 
Kuntakoon kasvaessa vammaisneuvoston tarpeellisuus käy yhä ilmeisemmäksi ja käsiteltäviä asioita riittää molemmille neuvostoille. Siksi Lampinen ihmetteli sitä, miksi kunnallinen vanhusneuvosto olisi lakisääteistettävä, mutta ei vammaisneuvostoa. 

Liedon vanhus- ja vammaisneuvoston puheenjohtaja Sauli Ahopelto kertoi pyydettynä asiantuntijana näkemyksensä kunnallisen vanhus- ja vammaisneuvoston toimivuudesta. 
Ahopelto totesi, että Liedossa toimii jo toista valtuustokautta yhdistetty neuvosto. Kunnanhallitus pyytää eri järjestöiltä ehdokkaat neuvostoon ja nimittää neuvostoon jäsenet. Neuvostoon ei nimitetä poliitikkoja eikä viranhaltijoita. Luottamushenkilöt ja viranhaltijat kutsutaan asiantuntijoina kokouksiin kuultaviksi. Näin menetellään sen vuoksi, että vammaisten henkilöiden ääni tulisi neuvostotyössä varmasti kuuluville. Jos neuvostotyössä on mukana paljon päättäjiä, he voivat jyrätä omilla päätöksillään vammaisten henkilöiden näkemyksen yli. Tämän vuoksi Liedon vanhus- ja vammaisneuvosto koostuu eläkejärjestöjen, vammaisten ihmisten ja Liedon seurakunnan edustajista. 

Myös Ahopelto oli sitä mieltä, että neuvostotoiminnasta on tehtävä lakisääteistä kuntalain kautta. Neuvoston tulee päästä mukaan kunnan toimintojen suunnitteluun ja toiminnan seurannan tulee olla neuvoston ”hyppysissä”. Neuvostolla tulee olla valta tehdä esityksiä ja aloitteita kunnalle. 

Ahopellon näkemyksen mukaan yhdistetty vanhus- ja vammaisneuvosto on vahvempi, kuin kaksi erillistä neuvostoa. Vammais- ja vanhusneuvostoilla on toiminnassaan yhteiset painopistealueet: esteettömyys ja turvallinen asuinympäristö. Omaishoidon riittämättömyys koskee sekä vanhus että vammaissektoria. Joukkoliikenteen esteellisyys ja liikenneyhteyksien puute ovat myös yhteinen ongelma. Rollaattoria käyttävä ikä-ihminen kokee samat ongelmat, kuin pyörätuolilla liikkuva nuorempi ihminen. Kaavoituksen ja rakentamisen osalta on myös paljon yhteisiä tavoitteita. Kunnissa unohdetaan monesti se, että esteettömyys tulisi huomioida suunnittelussa. Väki ikääntyy, minkä vuoksi on tärkeää huomioida esteettömyyden merkitys jo nyt. Tämän lisäksi osa kuntalaisista on vammaisia ja ihmisiä vammautuu koko ajan. Siksi tarvitaan esteetöntä rakentamista ja asuntoja. 

VANE kävi keskustelun kunnallisten vammaisneuvostojen lakisääteistämisestä. Lakisääteistämistä kannatettiin yksimielisesti. Keskustelussa pidettiin tärkeänä, että vammaisneuvoston asemasta säädettäisiin nimenomaisesti kuntalaissa. Neuvoston perustamisen säätämistä harkinnanvaraiseksi ei pidetty asianmukaisena. Harkinta johtaa suuressa osassa kuntia siihen, ettei neuvostoa perusteta. Tämän vuoksi vammaispalvelulain neuvostotoimintaa koskevan pykälän siirtämistä sellaisenaan kuntalakiin ei pidetty riittävänä toimenpiteenä. 

Neuvosto totesi keskustelussaan vammaiset henkilöt haavoittuvaksi ihmisryhmäksi, jonka ääni ei tule kuulluksi päätöksenteossa, eivätkä vammaiset ihmiset myöskään kykene pitämään kiinni poliittisista oikeuksistaan. Tästä syystä neuvosto piti arveluttavana linjausta siitä, että joillekin kansanryhmille säädettäisiin oikeus tulla kuulluksi tietyn lakisääteisen toimielimen kautta ja kunnille säädettäisiin velvoite tämän toimielimen perustamiseksi. Toisille, haavoittuville ryhmille ei tätä oikeutta oltaisi säätämässä eikä kuntia myöskään lailla velvoitettaisi kyseistä ihmisryhmää koskevan toimielimen perustamiseen. Erikoiseksi neuvosto koki tilanteen senkin vuoksi, että YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen artikla 4 velvoittaa viranomaisia osallistamaan vammaiset henkilöt kaikkeen heitä koskevaan päätöksentekoon. Osallistamisen on toteuduttava valtakunnallisella, alueellisella ja paikallisella tasolla.  YK-sopimuksen asettaman osallistamisvelvoitteen näkökulmasta kunnallisten vammaisneuvostojen aseman lakisääteistäminen on Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan varsin perusteltua. 
Neuvosto myös pohti sitä, miten kunnallisten vammaisneuvostojen lakisääteistämistä on arvioitu perustuslain 6 §:n 2 momentin näkökulmasta suhteessa muihin esitettäviin lakisääteisiin neuvostoihin? Pykälä nimenomaisesti edellyttää, ettei vamman tai sairauden perusteella henkilöä saa asettaa ilman hyväksyttävää perustetta eri asemaan. Tämä niin sanottu henkilöön liittyvä syrjintäkielto kytkeytyy niin muodolliseen kuin tosiasialliseen yhdenvertaisuuteen. Perus- ja ihmisoikeuksien turvaamisvelvoite on perustuslain 22 §:n mukaan säädetty julkisen vallan velvollisuudeksi. Nyt ehdotettu esitys asettaisi vammaiset kuntalaiset ilman hyväksyttävää syytä eri asemaan suhteessa muihin kuntalaisiin. Samalla lainsäädäntö ei toteuttaisi julkiselle vallalle kuuluvaa velvoitetta ryhtyä positiivisiin erityistoimiin. 
Neuvoston käymässä keskustelussa todettiin tämän lisäksi se, ettei vanhus- ja vammaisneuvostojen yhdistäminen ole yleisesti ottaen relevanttia. Yhdistetyssä neuvostossa vammaisasiat voisivat jäädä marginaaliin, sillä ikä-ihmisten asiat painottuisivat muita asioita enemmän poliittisen painoarvonsa vuoksi. Vammaisten lasten, nuorten ja työikäisten aikuisten henkilöiden tarpeet poikkeavat muutoinkin monilta osin ikä-ihmisten tarpeista ja niillä on elämänkaariluonne. Tämä tulee huomioida toimielimen kokoonpanosta säädettäessä. Toisaalta myös todettiin, että jos jatkossakin on asukasmäärältään pieniä, muutaman tuhannen asukkaan kuntia, jotka mahdollisesti eivät itse tuota läheskään kaikkia palveluita, voi kuntakohtaisten vammaisneuvostojen perustaminen näihin kuntiin olla ilmeisen tarpeetonta. Pienissä kunnissa neuvoston merkitys saattaa jäädä vähäiseksi.
Keskustelussa myös todettiin, että vammaisneuvostotyöskentelyssä tulee olla mukana sekä viranhaltijoita, luottamushenkilöitä että vammaisjärjestöjen edustajia. Jos neuvostossa on pelkästään järjestöjen edustajia, ei tiedon kulku viranhaltijoiden ja järjestöjen välillä toimi. 
Neuvostosta muodostuu vammaisten keskinäinen keskustelukerho, eikä se enää vastaa tarkoitustaan. 
Hyvin toimiva, kunnanhallituksen asettama vammaisneuvosto voi parhaimmillaan tuottaa kunnalle säästöjä. Kun tieto kulkee puolin ja toisin ja vaikeat asiat keskustellaan yhdessä etukäteen saman pöydän äärellä, voidaan kenties välttyä kalliiksi tulevilta virheratkaisuilta ja vähentää vammaisten kuntalaisten tekemien valitusten määrää.  

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun ja käydyn keskustelun tiedoksi. Se päätti pitäytyä syksyllä 2012 antamansa vammaisneuvostojen lakisääteistämistä koskevan kannanoton linjausten takana ja vaatia edelleenkin neuvostojen lakisääteistämistä kuntalaissa omina erillisinä vammaisneuvostoina. Kunnallisten vammaisneuvostojen lakisääteistämistä koskeva kannanotto päätettiin toimittaa hallinnon ja aluekehityksen ministerityöryhmälle. Kannanoton mukana toimitetaan ministerityöryhmälle myös neuvoston kokouspöytäkirjan 2.12.2013 asiaa koskeva pykäläkirjaus. 
5. Asiakasmaksulain uudistaminen 

Asian esitteli neuvotteleva virkamies Anne-Mari Raassina STM:stä.

Jyrki Kataisen hallituksen hallitusohjelma sisältää kirjauksen palveluasumisen maksuista.
Kirjauksen mukaisesti asiakasmaksujärjestelmän kehittämistä jatketaan hallituskaudella 2011- 2015. Tavoitteena on, että palveluasumisen maksuja uudistetaan ja maksukattoja yhdistetään ja uudistetaan. Uudistuksilla tähdätään siihen, etteivät sosiaali- ja terveydenhuollon maksut muodostuisi jatkossa palvelujen käytön esteeksi. 

Edellä esitettyyn hallitusohjelman kirjaukseen perustuen sosiaali- ja terveysministeriö asetti 7.1.2013 kunnan järjestämisvastuulla olevan palveluasumisen asiakasmaksuja koskevaa säädösvalmistelua tukevan työryhmän. Työryhmän toimikausi jatkuu 31.5.2014 asti. Työryhmän tavoitteena on aikaansaada ehdotukset palveluasumisen ja kotona annettavan palvelun asiakasmaksuja koskeviksi säädöksiksi. Lisäksi työryhmä valmistelee työsuunnitelman maksukattouudistukselle sekä uudistukselle, jossa maksuja koskevat säännökset kootaan samaan lakiin. 

Palveluasumisen maksuja käsiteltiin erillisessä STM:n ikähoiva- työryhmässä. Sen työskentelyn pohjalta säädetään kunnan järjestämisvastuulla oleviin asumispalveluihin valtakunnallisesti yhdenmukaiset asiakasmaksujen määräytymisperusteet. Tavoitteena on, että tehostetun palveluasumisen maksut yhtenäistetään ja säädetään niin sanotusta vähimmäiskäyttövarasta. Uudistuksen avulla halutaan tukea kotona asumista ja asuminen ja palvelu halutaan erottaa toisistaan. 
Samoin avohoidon ensisijaisuutta korostetaan ja laitoshoito nähdään viimesijaisena vaihtoehtona. Asiakkaalle halutaan turvata yksilölliset, tarpeisiin vastaavat, palvelut ja parantaa hänen valinnanvapauttaan. 
Samoin halutaan turvata maksujen kohtuullisuus ja alueellinen yhdenvertaisuus sekä hallinnollinen tehokkuus. 

Palveluasumisen maksujen uudistamisen tavoitteena on myös uuden järjestelmän läpinäkyvyys, selkeys ja ymmärrettävyys. Maksujärjestelmä ei saa ohjata palvelujen epätarkoituksenmukaiseen käyttöön tai maksuilla ”kikkailuun”. Uudistus ei myöskään saa aiheuttaa toimeentulotukimenojen kasvua. Palvelun tarpeen muuttuessa asiakkaan tulisi voida siirtyä joustavasti palvelumuodosta toiseen. Sellaisessa tilanteessa, jossa laitos muutetaan palveluasumisen yksiköksi, asiakasmaksu ei saisi nousta kohtuuttoman suureksi. 

Tämän hetkisenä ongelmana nähdään mm. se, että kuntien välillä ilmenee runsaasti vaihtelua maksuluokkien määrässä ja maksuprosenteissa. Samoin ongelmia tuottaa se, ettei palveluasumista tai tehostettua palveluasumista ole määritelty yhtenäisesti. Tällä hetkellä palveluasumisella tarkoitetaan yleensä kokonaisuutta, joka sisältää asunnon ja siihen liittyvät palvelut. Tehostettu palveluasuminen on puolestaan nähty ympärivuorokautiseksi palveluksi. Sen asiakasmaksuista ei ole olemassa erityissäännöksiä. Maksut määräytyvät kunnan määrittelemän hinnan tai muun asumispalvelun järjestäjän määrittelemän hinnan mukaan. Yleensä vuokra maksetaan erikseen ja palveluista maksetaan erikseen. 

Voimassa olevassa asiakasmaksulaissa ei ole määritelty tuloista tehtäviä vähennyksiä eikä vähimmäiskäyttövaraa. Säätämättä on myös se, mitkä palvelut kuuluvat kunnan järjestämisvastuulle ja palvelun sisältöön (hoiva ja hoito, ateriapalvelut, tukipalvelut). Tästä johtuen työryhmässä on mm. pohdittu, mitä palveluita palveluasumiseen tulisi kuulua ja maksetaanko niistä yksikönttä vuokran lisäksi vai voitaisiinko palvelumaksut pilkkoa osiin ja missä määrin tukipalveluista voitaisiin edelleen periä erillisiä maksuja. Nykyisin kuntien välillä on suurta vaihtelua sen suhteen, mitä palveluita palveluasumiseen katsotaan kuuluvan. Samoin maksut voivat vaihdella merkittävästi ja ne voivat olla yksittäisen asiakkaan kohdalla kohtuuttomia. Eri maksuperusteet esimerkiksi kotipalvelussa, palveluasumisessa ja laitospalvelussa vaikeuttavat joustavaa siirtymistä eri palvelumuotojen välillä. 

Työryhmä on pohtinut seuraavia asioita ja ehdottanee niiden uudistamista:

· Samanlainen maksumalli aina kotihoidosta tehostettuun palveluasumiseen asti. 

· Sekä kotihoidon että palveluasumisen maksut yhtenäistetään lineaarisen maksumallin mukaisesti; maksuprosentti määräytyy palveluun käytettyjen tuntien mukaan

· Tehostetussa palveluasumisessa tuntimäärää ei tutkittaisi, vaan henkilö joutuisi aina ylimpään maksuluokkaan.

· Vähimmäiskäyttövarasta säädetään yhtenäisesti. Sen määrittelemisessä otetaan huomioon laissa määriteltävät menot ja tulot, joiden jälkeen henkilölle on jäätävä omaan käyttöön tietty euromäärä. Käyttövarasta säädettäisiin vain tehostetussa palveluasumisessa, ei kotihoidossa. 

· Osa tukipalveluista säädettäisiin maksullisiksi, kuten ateriapalvelut ja kuljetuspalvelut. Siivouksesta ja sen maksuista ei säädettäisi erillisenä palveluna

· Maksuluokkien välisistä hyppyreistä pyritään eroon. 

· Tulokäsitteet pyritään uudistamaan soveltuvin osin, mutta ei puututa periaatteellisella tasolla esim. varallisuuteen. 

· Käyttöön otetaan bruttotulokäsite.

· Tavoitteena on kaikille säännöllisiä palveluja käyttäville samat maksuperusteet lukuun ottamatta laitoshoitoa. 

VANE kävi kuulemastaan keskustelun. 

Neuvosto piti asiakasmaksulainsäädännön uudistamista tärkeänä asiana. Järjestökentälle tulee jatkuvasti palautetta nykyiseen lainsäädäntöön liittyvistä epäselvyyksistä ja rajapintaongelmista. Joissakin kunnissa maksuja näytetään perivän järjestöjen näkökulmasta katsoen villeihin käytäntöihin perustuen. Tästä syystä ihmiset voivat joutua kohtuuttomiin tilanteisiin.

Myös maksukattojen yhdistäminen nähtiin tarpeelliseksi. Suomessa on paljon vammaisia ihmisiä, jotka elävät minimitulon varassa. He joutuvat käyttämään paljon palveluita ja lääkkeitä. Maksukattojen yhdistäminen helpottaisi näiden henkilöiden tilannetta.

Lääkehoidosta huolehtiminen nähtiin tärkeäksi asiaksi. Lääkkeiden jakamisesta ei saisi periä maksua. Maksujen periminen on johtanut siihen, että vanhukset ovat yrittäneet itse suoriutua lääkkeidensä jakamisesta. Lopputulos on voinut olla sattumanvarainen.

Keskustelussa pidettiin hyvänä sitä, että rakenneuudistuksen tavoitteena on vähentää merkittävästi laitosasumista ja tukea entistä enemmän kotiasumista. Tällä voidaan saavuttaa kustannussäästöjä. Kustannussäästö muodostuu palveluasumisen laitoshoitoa alemmista yksikkökustannuksista. Jos laitoshoitoa pidetään yllä, kasvavat kustannukset entisestään. Siksi on tärkeää, että palveluasumista lisätään ja siihen tulee yhdenmukaiset säännökset. Mikäli säädösuudistus voidaan toteuttaa niin, että ihmiselle jää palveluasumisessa käteen käyttövaraa vähintäänkin saman verran kuin laitosasumisessa, on uudistuksella laitosasumisen purkamista edistävä vaikutus. Ongelmaksi nähtiin kuitenkin se, että tehostetussa palveluasumisessa näkyy entistä enemmän laitoshoidon piirteitä. Tähän tulee kiinnittää huomiota.

Neuvosto totesi keskustelussaan myös sen, että ihmisillä on sellaisia perustarpeita, joilla ei voida kikkailla. Tämän vuoksi esimerkiksi ateriapalvelulle tulisi säätää yläraja maksujen suhteen.
Perushoivan ja hoitomaksun tulisi puolestaan olla kattava. Lääkekustannusten korvaukset tulisi hoitaa edelleenkin Kelan kautta. Palveluasuminen ei voi sisältää lääkemaksua. 

Lopuksi neuvosto halusi korostaa sitä, että vammaislainsäädännön uudistamisessa on selkiytettävä rajapintoja uuteen sosiaalihuoltolakiin sekä asiakasmaksulakiin. Tällä hetkellä vammaispalvelulain mukainen palveluasuminen on maksutonta ja se tulee sellaisena säilyttää.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi 

6. Toimintasuunnitelma 2014 

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian.

Pääsihteeri on laatinut toimintasuunnitelman vuodelle 2014. Toiminnan painopistealueet ovat edelleenkin neuvoston perusvaikuttamistyössä, lausuntojen antamisessa, työryhmiin ja lainsäädännön valmisteluun osallistumisessa sekä vammaispolitiikan näkökulmasta tärkeisiin tapahtumiin ja koulutustilaisuuksiin osallistumisessa. Vuoden 2014 toiminnan teemana on VAMPO- seurannan mukaisesti ympäristön esteettömyyden ja saavutettavuuden edistäminen. Erityisesti esille nostetaan myös vammaisten lasten asemaa koskevat kysymykset. 

Neuvosto kävi keskustelun toimintasuunnitelman sisällöstä. Suunnitelma hyväksyttiin, mutta siihen toivottiin lisättäväksi yhdeksi vuoden 2014 toiminnan painopistealueeksi vammaislainsäädännön uudistamistyöhön osallistuminen. Samoin toimintasuunnitelmaan ehdotettiin lisättäväksi VALAS- taustatyöryhmän perustaminen. 

PÄÄTÖS:

VANE hyväksyi toimintasuunnitelman edellä esitetyin lisäyksin. 

7. Vammaislainsäädännön valmistelun taustaryhmän nimeäminen.

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian.

Sosiaali- ja terveysministeriössä valmistellaan vuoden 2013 - 2014 kuluessa esitystä vammaislainsäädännön uudistamiseksi. 

VANE:n edustajana lainsäädännön valmistelutyössä (VALAS- työryhmä) on lakimies Elina Akaan-Penttilä. 

Jotta VANE olisi tiiviisti mukana tässä tärkeässä hankkeessa, esitti pääsihteeri nimettäväksi neuvoston alaisuuteen VALAS- taustatyöryhmää. Ryhmän tehtävänä olisi muodostaa neuvoston kannat STM:n työryhmän kulloinkin käsiteltävinä oleviin asioihin. 
Pääsihteeri esitti, että työryhmään nimettäisiin kaksi järjestöedustajaa ja kaksi viranhaltija edustajaa. Työryhmän puheenjohtajana toimisi Elina Akaan-Penttilä.

PÄÄTÖS:

Neuvosto nimesi työryhmän ja siihen jäseniksi Kristiina Kartanon Jaatinen ry:stä, Kari Lyytikäisen Mielenterveyden keskusliitosta, Juhani Kortteisen Sisäministeriöstä ja Anne-Mari Raassinan Sosiaali- ja terveysministeriöstä. Työryhmän puheenjohtajaksi nimettiin Elina Akaan-Penttilä. Sihteerinä toimii Sari Loijas.

8. Edustajan nimeäminen Sisäministeriön syrjinnän seurantaryhmään, Standardoimisasioita käsittelevään työryhmään sekä Kelankuntoutusasiain neuvottelukuntaan:

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian:

Sisäministeriön syrjinnän seurantaryhmän uusi nelivuotistoimikausi alkaa vuoden 2014 alussa. Neuvoston edustajana toimikaudella 2010- 2013 on toiminut toimitusjohtaja Marja Pihnala Invalidiliitosta ja hänen varanaan pääsihteeri Sari Loijas.

VANE on ollut myös mukana Kuluttajanäkökulmaa standardointiasioissa käsittelevässä työryhmässä, joka on toiminut epävirallisella kokoonpanolla Suomen standardisointiliitto SFS ry:n alaisuudessa. Työryhmässä on ollut VANE:n edustajana suunnittelija Tuula Tuominen.

Tuula Tuominen on myös edustanut neuvostoa Kelan kuntoutusasiain neuvottelukunnassa vuosina 2011- 2013. Hänen varahenkilönään on toiminut Amu Urhonen. 

Edellä mainitut toimielimet ovat pyytäneet VANE:a nimeämään edustajansa tuleville toimikausilleen:  

· Syrjinnän seurantaryhmän toimikausi 1.1.2014 - 31.12.2017

· Standardisoimisasioita käsittelevän työryhmän toimikausi 1.1.–31.12.2014
· Kelan kuntoutusasiain neuvottelukunnan toimikausi 1.1.2014 -31.12.2016.
Sekä syrjinnän seurantatyöryhmän että Kelan kuntoutusasiain neuvottelukunnan toimikausi ylittää VANE:n toimikauden, joka päättyy 2015.

PÄÄTÖS:

VANE nimesi edustajakseen Sisäministeriön syrjinnänseurantaryhmään vuosille 2014- 2015 varapuheenjohtaja Merja Heikkosen ja hänen varahenkilökseen pääsihteeri Sari Loijaksen.
Standardisoimisasioita käsittelevään työryhmään neuvosto nimesi edustajakseen pääsihteeri Sari Loijaksen vuodeksi 2014. 
Kelan kuntoutusasiain neuvottelukuntaan neuvosto nimesi edustajikseen vuosille 2014- 2015 neuvoston jäsenet Marko Jääskeläisen ja hänen varahenkilökseen Kari Lyytikäisen.

9. Annetut lausunnot: 
Asian esittely:

VANE on antanut kokouksensa 12.9.2013 jälkeen seuraavat lausunnot:

* Ehdotus liikuntarajoitteisille ja vammaisille avustusta antavien linja-autoterminaalien nimeämisestä
* Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista annetun lain ja potilaan asemasta ja oikeuksista annetun lain muuttamisesta sekä eräiksi niihin liittyviksi laeiksi
Lausuntoluonnokset ovat olleet VANE:n jäsenillä sähköpostitse kommentoitavina ja ne on toimitettu lausuttavia asioita käsitteleville viranhaltijoille määräpäivään mennessä.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsee lausunnot hyväksytyiksi.

10. Tiedoksi asiat:

* VANE- päivät 6-7.11.2013:

Päiville osallistui yli 200 henkilöä. Suurin osa osallistujista edusti kunnallisia vammaisneuvostoja. Osallistujien suuresta lukumäärästä on pääteltävissä se, että neuvostopäivät ovat kunnallisten vammaisneuvostojen edustajille tärkeä tapahtuma.

* Personlig assistans dagen kuulumiset:

Päivään osallistui noin 60 henkilöä. 

* Itsemääräämisoikeutta koskevan lainsäädännön tilanne:

Itsemääräämisoikeutta koskevaan lainsäädäntöön liittyvät kuulemistilaisuudet (suomen- ja ruotsinkielinen) on pidetty. lainsäädännön valmistelun ohjausryhmä kokoontuu vielä tammikuussa. Tuolloin on tarkoituksena käsitellä kuulemisten ja lausuntokierroksen pohjalta viimeisteltyä lakiluonnosta. Tavoitteena on, että hallituksen esitys annettaisiin eduskunnalle kevätistuntokaudella.
* Vammaislainsäädännön uudistamisen tilanne:

Vammaislainsäädännön valmistelutyö on edennyt ripeästi. Varsinaisen ohjausryhmän alaisuuteen on perustettu kolme eri teemaa pohtivaa alatyöryhmää: 1. Osallisuutta edistävät tukitoimet. 2. Erityishuoltosuunnitelma. 
3. hengityshalvauspotilaat. Lisäksi järjestetään lapsien ja perheiden asemaa lainsäädäntöuudistuksessa käsittelevä työpaja yhteistyössä THL:n kanssa.

* YK-sopimuksen ratifioinnin tilanne:

Ulkoasiain ministeriön ratifiointityöryhmällä on vielä yksi kokous 12.12.2013. Tuolloin tehdään viimeiset korjaukset hallituksen esitysluonnokseen. Luonnos lähetetään lausunnolle vuoden 2014 alkupuolella.

· Hallinnonalojen kuulumiset 

Juhani Kortteinen Sisäministeriöstä kertoi seuraavaa:

Rakennepoliittisessa paketissa on kirjaus, jonka mukaisesti lapsiasiainvaltuutettu, Tasa-arvovaltuutettu ja vähemmistö/yhdenvertaisuusvaltuutettu siirretään saman katon alle. Siirto valmistellaan yhdenvertaisuuslain uudistamisesta erillisenä asiakokonaisuutena. Mahdolliset valtuutettuja koskevat lainsäädännön uudistukset tulevat voimaan myöhemmin. Yhdenvertaisuuslain pitäisi olla eduskunnan käsittelyssä kuluvalla syysistuntokaudella ja tulla voimaan vuoden 2015 alussa.

· Juha-Pekka Konttinen THL:stä kertoi VAMPO- seurannan kuulumisista:

VAMPO- seurantaa hoitaa nykyisin THL:ssä Stina Sjöblom. Stina työstää parhaillaan hallinnonaloille lähetettäviä kyselylomakkeita. Lomakkeet lähetetään hallinnonaloille ennen joulua. Vuoden 2014 alkupuolella tehdään saatujen lomakevastausten pohjalta haastattelut. Tätä varten Stina ottaa yhteyttä hallinnonaloihin. VANE:n VAMPO- seurannan koordinaatioryhmän kokoontuminen olisi ajankohtaista Maaliskuussa, kokouksen pohjalta voidaan miettiä, tarvitaanko vielä tiedonkeruun osalta jotain lisätoimenpiteitä. Touko - kesäkuussa olisi tarkoitus saada valmiiksi seurantaraportti, joka menee tuolloin myös painoon.

11. Muut mahdolliset asiat:

Ei ollut muita asioita.

12. Seuraava kokous:

Seuraava kokous päätettiin pitää 10.2.2013, klo 13.00 -16.00.

13. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.07

Jan-Mikael Fredriksson
Sari Loijas
Puheenjohtaja
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