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Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Pöytäkirja 2/2014

Aika 

Keskiviikko 2.4.2014 klo 10.30
Paikka

Sosiaali- ja terveysministeriö, Meritullinkatu 8, kokoushuone Meritulli 
Läsnä
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry (puheenjohtaja)

Merja Heikkonen 
Näkövammaisten Keskusliitto ry

Sinikka Keskinen
Sisäasiainministeriö

Jouko Narikka
Valtiovarainministeriö

Lea Halttunen
Opetus- ja kulttuuriministeriö

Irja Vesanen-Nikitin
Liikenne- ja viestintäministeriö

Anne-Mari Raassina
Sosiaali- ja terveysministeriö

Harri Hakaste
Ympäristöministeriö (1–6)
Juha-Pekka Konttinen
Terveyden ja hyvinvoinnin laitos (1–7)
Antero Penttinen
Kuuloliitto ry

Risto Heikkinen
Iholiitto ry

Kristiina Kartano
Jaatinen,vammaisperheiden monitoimikeskus ry

Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry

Amu Urhonen
Kynnys ry

Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder 
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry (6–12)
Sari Loijas
VANE

Tea Hoffrén
VANE

Anu Jääskeläinen
VANE

Kutsuttuina asiantuntijoina:

Ylitarkastaja Hanna Nyfors Sosiaali- ja terveysministeriöstä (6)
Katja Fokin Ulkoasiainministeriöstä (7)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus 

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 10.30.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

3. Esityslistan hyväksyminen

Esityslista hyväksyttiin. Lisättiin muihin asioihin keskustelu yhteiskunnan 
korvaamista matkoista.
4. Peruspalveluministeri Huovisen tapaaminen
Puheenjohtaja Jan-Mikael Fredriksson ja pääsihteeri Sari Loijas tapasivat syksyllä 2013 peruspalveluministeri Susanna Huovisen. Tapaamisen yhteydessä sovittiin, että ministeri tulisi vierailulle VANE:n kokoukseen. Pääsihteeri laati vierailua varten muistion niistä keskeisimmistä vammaispoliittisista asioista, joiden edistämiseen ministeri Huovisen toivottaisiin vielä vaikuttavan tällä hallituskaudella. Puheenjohtaja esitteli asiat ministerille kokouksessa.
Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen. Suomen kansallinen ratifiointiprosessi on vielä kesken. Jotta sopimuksen ratifiointi voitaisiin toteuttaa tällä hallituskaudella, tulisi sosiaali- ja terveysministeriön vastuulla olevan sosiaali- ja terveydenhuollon asiakkaan itsemääräämisoikeuden edistämistä koskevan lainsäädännön valmistelu saada pikaisesti loppuun.
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen 33 artiklan 1 kohdan mukaan sopimuspuolten tulee nimetä hallitusorganisaationsa mukaisesti yksi tai useampi yhteystaho yleissopimuksen täytäntöönpanoon liittyviä asioita varten. Ulkoasiainministeriön johdolla valmisteltavaan sopimuksen ratifiointia koskevaan hallituksen esitysluonnokseen on yhteystahoksi kirjattu sosiaali- ja terveysministeriö sekä ulkoasiainministeriö. Uuden koordinaatioelimen kokoonpanosta ja tarkemmista tehtävistä säädettäisiin erikseen valtioneuvoston asetuksella. Koordinaatioelimen osalta resurssitarpeet olisivat seuraavat: vammaispoliittinen erityisasiantuntija, erityisasiantuntija / viestintäkoordinaattori, lakimies ja osa-aikainen toimistosihteeri (yhteensä 3,5 henkilötyövuotta). Jotta koordinaatiomekanismin asianmukainen toiminta voitaisiin turvata, tulisi edellä esitetty resursointi varmistaa koordinaatiomekanismia asetettaessa. Nykyisten neuvoston käytössä olevien henkilöstöresurssien siirtäminen koordinaatiomekanismin käyttöön ei mahdollista mekanismin tehtävien menestyksellistä hoitamista.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston tehtävät ovat lisääntyneet viime vuosien aikana merkittävästi. Nykyisellä resursoinnilla neuvosto ei ole enää kyennyt vastaamaan tarkoituksenmukaisella tavalla sille osoitettuihin haasteisiin. Tästä johtuen neuvoston kokouksissa on toistuvasti esitetty huoli henkilöresurssien riittävyydestä. Valtakunnallisen vammaisneuvoston laskennalliset henkilöresurssit ovat tällä hetkellä 2,5 henkilötyövuotta. Resursseista on juuri nyt käytössä tosiasiallisesti kaksi henkilötyövuotta. Neuvosto pitää tätä asiaintilaa valitettavana ja näkee tilanteen myös neuvostotyön jatkuvuuden kannalta hankalana. 

Valtiovarainministeriössä valmistellaan parhaillaan uutta kuntalakia. Lain avulla halutaan mm. lisätä kansalaisdemokratian toteutumista. Yhdeksi demokratian lisäämistavaksi nähdään erilaisten valtuustojen / neuvostojen perustaminen ja lakisääteistäminen. Erityisesti on pohdittu vanhusneuvoston ja nuorisovaltuuston lakisääteistämistä kuntalain säädöksin. Vammaisneuvoston lakisääteistämisestä on vielä tällä hetkellä huomattavan erilaisia näkemyksiä. Alustavasti neuvostoa ei oltaisi lakisääteistämässä, vaan sen perustaminen tulisi kuntalain myötä harkinnanvaraiseksi. Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä edellä esitettyä demokratiaelinten arvottamista asianmukaisena. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää välttämättömänä, että myös kunnalliset vammaisneuvostot lakisääteistetään kuntalain uudistuksen yhteydessä yhdenvertaisesti vanhusneuvostojen ja nuorisovaltuustojen kanssa. 


Valtakunnallinen vammaisneuvosto on antanut lausuntonsa sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämislain hallituksen esityksen luonnoksesta. Neuvosto katsoo uudistuksen hyvin toteutettuna olevan tarpeellinen laadukkaiden ja alueellisesti yhdenvertaisten sosiaali- ja terveyspalveluiden turvaamiseksi tulevaisuudessa. Uudistusta tehtäessä on vammaispalveluiden osalta kiinnitettävä erityistä huomiota niiden järjestämiseen lähipalveluina järjestämistahosta riippumatta. Sosiaali- ja terveyspalveluiden horisontaalinen ja vertikaalinen integraatio on myös erittäin kannatettava tavoite. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa myös kiinnittää uudistuksessa huomiota sosiaali- ja terveyspalveluiden erilaiseen luonteeseen. Uudistuksessa on varmistettava sosiaalipalveluiden asema terveyspalveluiden rinnalla ja estettävä sosiaalipalveluiden medikalisoituminen.

Tällä hetkellä sosiaalihuollon lainsäädäntöä ollaan uudistamassa monen eri lain osalta. Valtakunnallinen vammaisneuvosto toivoo, että vammaispalveluiden, kuten muidenkin sosiaali- ja terveyspalveluiden, järjestämistä tarkastellaan kokonaisuutena, ja kaikissa vaiheissa kuulaan vammaisten henkilöiden näkemyksiä palveluiden tarkoituksenmukaisesta järjestämisestä.

Ministeri Huovinen piti tärkeänä VANE:n esiintuomia asioita. Hän kertoi ajankohtaisista haasteista. Edellisellä viikolla pidetyssä kehysriihessä myös STM:n pääluokkaan tuli uudistuksia, jotka tarkentuvat myöhemmin. Sote-uudistuksen osalta ministeri piti erityisen tärkeänä, että tässä vaikeassa tilanteessa puolueet pysyvät tulemaan yhteen ja löytämään ratkaisuja. Kentältä kantautuneet viestit osoittivat, että päätös piti saada tehtyä, jottei usko uudistukseen loppuisi. Nyt puolueiden puheenjohtajat ovat sitoutuneet viemään asiaa ripeästi eteenpäin. Keskeistä on väestöpohjaltaan isommat rakenteet. Uudistus ei kuitenkaan voi eikä saa tarkoittaa lähipalveluiden katoamista. 
Ministeri korosti itsemääräämisoikeuslainsäädännön merkitystä YK:n sopimuksen ratifioinnille. Tarkoitus olisi saada sekä itsemääräämisoikeuslaki että YK:n sopimus eduskuntaan mahdollisimman pian. Toiveena on, että molemmat prosessit saadaan vielä tänä vuonna eteenpäin. Ministeri Huovinen lupasi viestittää vammaisneuvostojen lakisääteistämisasian tärkeyttä kuntauudistusten tekijöille.

VANE keskusteli kuulemastaan. Keskustelussa korostettiin kunnallisten vammaisneuvostojen lakisääteistämistä ja itsenäistä roolia, joka ei toteudu täysimääräisenä yhdistettynä vanhusneuvostoon. Myös vammaisasiamiesten roolia painotettiin. Vammaisneuvostojen ikärakenteeseen kiinnitettiin huomiota, ja pidettiin tärkeänä, että edustettuna on myös vammaisten lasten vanhempia. Itsemääräämisoikeuslakia uudistettaessa toivottiin huomioitavan vanhempien mahdollisuus hoitaa lastensa asioita.

Keskustelussa todettiin, että sote-uudistuksesta käydyssä julkisessa keskustelussa sosiaalipalveluiden asema on jäänyt liian vähälle huomiolle. Keskeisin tavoite on varmistaa, että kyseessä ei ole vain terveysuudistus. Harvinaisiin vammoihin ja sairauksiin liittyvä erityisosaaminen on pyrittävä säilyttämään. Uudistuksen lähtökohtana on oltava asiakaslähtöisyys.  Ministeri totesi, että seuraavalla viikolla kokoontuu työryhmä, ja mukaan on saatava sosiaalipuolen edustus. 

VANE painotti vielä, että YK:n sopimuksen ratifiointi ja itsemääräämisoikeuslainsäädännön uudistaminen on välttämätöntä saada päätökseen tällä hallituskaudella. Uhkana on Suomen jääminen ulos kansainvälisestä yhteistyöstä. Myös ministeri korosti asian tärkeyttä ja YK:n sopimuksen ratifioinnin merkitystä Suomen kansainvälisten velvoitteiden hoitamisen näkökulmasta.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi ministerin kanssa käydyn keskustelun tiedoksi.

5. Pelastuslain säännökset ja niiden soveltaminen 

Kutsutun  asiantuntijan ollessa estynyt päätettiin siirtää asiakohta seuraavaan kokoukseen. 
PÄÄTÖS:

VANE päätti siirtää asiakohdan käsittelyn seuraavaan kokoukseen.
6. Monialainen kuntoutus

Hallitusohjelmaan vuosille 2011–2015 on kirjattu lukuisia kuntoutuskäytäntöjen parantamiseen tähtääviä toimenpiteitä. Niitä ovat mm. kirjaukset monialaisen kuntoutuksen (ammatillinen, sosiaalinen, lääkinnällinen) asiakaslähtöisyyden parantamisesta, kuntoutuksen järjestämis- ja rahoitusvastuiden, sekä kuntoutusprosessin selkiyttämisestä kuntoutujan näkökulmasta ja selvityksen laatiminen monialaisesta kuntoutuksesta. Samoin hallitusohjelmaan on kirjattu tavoitteeksi lääkinnällisen kuntoutuksen työnjaon ja yhteistyön selkiyttäminen erikoissairaanhoidon, perusterveydenhuollon ja Kansaneläkelaitoksen kanssa. Hallitusohjelmakirjausten mukaisesti sosiaali- ja terveysministeriö on käynnistämässä selvitystä monialaisesta kuntoutuksesta. 
Tavoitteena on kehittää kuntoutusprosesseja nykyistä asiakaslähtöisimmiksi sekä selkiyttää ammatillisen, kasvatuksellisen, lääkinnällisen ja sosiaalisen kuntoutuksen järjestämis- ja rahoitusvastuita. Ylitarkastaja Hanna Nyfors sosiaali- ja terveysministeriöstä kertoi kokouksessa parhaillaan käynnistyvän monialaista kuntoutusta koskevan selvityksen sisällöistä ja tavoitteista.  

Työn tavoitteena on selkeyttää palvelurakenteita ja prosesseja. Tällä hetkellä ongelma on vastuunjaon ja koordinoinnin epäselvyys. Kuntoutussuunnitelmissa on myös puutteita. Kielteisiä kuntoutuspäätöksiä on tullut pelkästään puutteellisten kuntoutussuunnitelmien takia. Kuntoutusohjauskaan ei välttämättä toimi ja siksi kuntoutuksen jälkeen ei saada riittävää tukea. Järjestelmä on pirstaleinen ja uudistettu vain osittain. Tämänhetkinen monikanavarahoitus takaa riittävän rahoituksen, mutta mahdollistaa osaoptimoinnin. Järjestelmä on saanut kritiikkiä mm. eduskunnan tarkastusvaliokunnalta ja OECD:ltä. 

Kuntoutusasiain neuvottelukunta ohjaa ja kehittää valtakunnallisesti kuntoutusta sekä sovittaa yhteen eri hallinnonalojen kuntoutustoimintaa. Kuntoutusasiain neuvottelukunnalla (KUNK) ei ole riittäviä resursseja tehtävien hoitamiseksi täysimääräisesti, esimerkiksi laissa velvoitettavaan kuntoutuksen vaikuttavuuden ja tuloksellisuuden seurantaan. KUNK:in sihteeristöön kuuluvat Hanna Nyfors (STM), Elina Palola (STM), Milja Tiainen (STM) ja Pirjo Juvonen-Posti (TTL).
Hallitusohjelmaan on kirjattu kuntoutuksen monialainen selvitys 2014–2015. Selvityssuunnitelma aloitettiin 2012 kuulemistilaisuuksilla, taustalla THL ja monialainen työryhmä. Selvitystyön laajuuden takia työ jatkunee seuraavalla hallituskaudella. Aila Järvikosken Monimuotoinen kuntoutus ja sen käsitteet -selvitys on valmistunut viime vuonna (STM:n verkkojulkaisu 2013:43) ja Kelan tutkimusosaston kokoama kuntoutusselvityksen tausta-aineistoksi laatima kirjallisuuskatsaus kuntoutusta koskevasta aikaisemmasta tutkimuksista ja selvityksistä http://www.kela.fi/julkaisut_uusimmat-tutkimusjulkaisut.
Selvitystyön tehtävät ovat:

1.     Kuntoutuksen rahavirtojen kuvaaminen ja rahan kohdentuminen palveluihin (vuonna 2014, julkiset terveydenhuollon kustannusosuutta ei tiedetä tarkasti, muiden tahojen kustannusosuudet selvillä)

2.     Kuntoutuspalvelujen seurantajärjestelmien kuvaus

3.     Kuntoutuspalveluiden koordinointi ja integrointi sote-uudistuksessa (esim. laitoshoidon lakkauttaminen vaatii kuntoutuksen kehittämistä; mitä palveluita integroidaan horisontaalisesti ja mitä vertikaalisesti)

4.     Ammatillisen kuntoutuksen palvelujen ja kehittämistarpeiden kuvaus

5.     Kuntoutusosaamisen kehittämistarpeiden kartoitus (virtuaalinen kuntoutus-moduuli ammattikorkeakoulu- ja yliopisto-opetukseen)

6.     Kuntoutuksen yhteistyömalli

Lisäksi THL tekee erillisenä tehtäväkokonaisuutena kuntoutuksen kokonaisselvityksen suunnitelman vammaisten apuvälinepalveluista. 

VANE keskusteli kuulemastaan. Järjestöjen edustajat kertoivat lääkinnällisen kuntoutuksen kilpailutusten yhteydessä esiintyneistä ongelmista. Käytännössä lääkinnällistä kuntoutusta saa järjestää kuka vaan. Kuntoutuksen järjestäjäksi ohjautuu kilpailutuksen seurauksena tahoja, joilla ei ole asiaan vaadittavaa kokemusta tai osaamista. Esimerkiksi vanhus- ja veteraanikuntoutukseen erikoistuneet tahot järjestävät kursseja lapsiperheille. Kuntoutuksena on järjestetty myös kylpylälomia, jotka muistuttavat enemmän lomatoimintaa. Kela valmistelee kuntoutuksen taustatyötä itsenäisesti eikä ole kuullut vammaisia henkilöitä tai vammaisjärjestöjä asiassa. Kokemus on, että Kela määrittelee standardit ja raha ratkaisee. 

Kilpailutusten myötä moni aiemmin laadukkaita kuntoutuspalveluita tuottanut järjestö on joutunut luopumaan kuntoutuksen järjestämisestä. Uusille, muiden tahojen tuottamille kursseille ei ole välttämättä enää löytynyt hakijoita. Riskinä on kurssien lakkauttaminen tai vähentäminen, koska kursseille ei ole ollut vastaavaa kiinnostusta kuin aiemmin. 

Keskustelussa todettiin, että kilpailutukseen liittyvä osaaminen puuttuu. Virkamiehille ei ole tarjottu kunnon koulutusta asiasta. Kela on keskittynyt kuntoutuksen tuloksellisuuteen ja toimintakykyä ylläpitävää kuntoutusta on vähätelty, vaikka sen merkitys monille on suuri. Kuntoutukseen liittyy myös liikaa byrokratiaa, mikä on hankalaa asiakkaalle ja kuorimittaa terveydenhuoltoa. Laitoskuntoutuksen laadun heikkenemisestä sekä kiristyneistä säännöistä oltiin myös huolissaan.

PÄÄTÖS:

VANE keskusteli kuulemastaan ja toi esille näkemyksensä kuntoutuksen kehittämistarpeista ja nykykäytännön ongelmista. Päätettiin laatia asiasta kannanotto, joka luovutetaan Kelan pääjohtajalle, Kuntoutusasiain neuvottelukunnalle ja selvityksen koordinaatiosta vastaavalle sihteeristölle.
7 YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifiointia koskevan työryhmämietinnön lausuntopalaute

Katja Fokin ulkoasiainministeriöstä kertoi saadun lausuntopalautteen sisällöstä ja lausuntopalautteen vaikutuksesta ratifioinnin jatkovalmisteluihin.
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifiointia koskeva työryhmämietintö luovutettiin ulkoasiainministeri Erkki Tuomiojalle 17.1.2014. Tämän jälkeen esitys on ollut lausuntokierroksella mm. vammaisjärjestöissä ja eri hallinnonaloilla. Lausuntoaika päättyi 28.2.2014.
Määräaikaan mennessä saapui noin 60 lausuntoa. Useissa lausunnoissa puollettiin sopimuksen pikaista ratifiointia. Käännöstekstistä tuli jonkin verran kritiikkiä. Todennäköisesti varsinaista käännöstä ei kuitenkaan enää muuteta, mutta hallituksen esityksen kirjauksia tarkennetaan. Riittävien resurssien turvaaminen pidettiin tärkeänä kaikille tahoille, joille on tulossa velvoitteita. Taloudellisia vaikutuksia pyydettiin arvioimaan tarkemmin, esimerkiksi vaikutukset aluehallintoviranomaisille ja kunnille. Lausunnoissa pidettiin tärkeänä myös tietoisuuden lisäämistä sopimuksesta kaikilla tasoilla niin että tieto on saavutettavassa muodossa.

Lausunnoissa kiinnitettiin huomiota myös muun muassa vammaisten lasten ja naisten oikeuksiin, oikeuteen yhdenvertaiseen osallistumiseen, moniperustaiseen syrjintään puuttumiseen ja turvakotien esteettömyyteen ja saavutettavuuteen. Tärkeänä pidettiin myös oikeussuojan saatavuuden parantamista ja itsemääräämisoikeuden vahvistamista. Päätöksenteossa tukeminen edellyttää lausuntojen perusteella järjestelmien kehittämistä ja tuetun päätöksenteon edistämistä.
Työryhmä on ehdottanut 33 artiklan mukaiseksi yhteystahoksi ulkoasiainministeriötä ja sosiaali- ja terveysministeriötä. Koordinaatiomekanismina toimisi Valtakunnallisen vammaisneuvoston tilalle perustettava elin, jossa olisi myös eri järjestöjen edustus. Keskeistä on eri vammaryhmien osallistaminen koordinaatiomekanismiin, ei pelkkä kuuleminen. 33 artiklan mukaiset itsenäisen ja riippumattoman rakenteen tehtävät annettaisiin puolestaan ihmisoikeusinstituutiolle. Työelämän valvontakysymys tarvitsee vielä lisätyötä. Tästä asiasta lausunnoissa oli monenlaisia näkökulmia ja kritiikkiäkin. 
Työryhmä kokoontuu seuraavan kerran 15.4.2014 käymään läpi lausuntojen sisältöä. Hallituksen esitys viimeistellään huomioiden vireillä olevat lainsäädäntöuudistukset ja saatujen lausuntojen sisältö. Ratifiointi on tarkoitus tapahtua tämän hallituskauden aikana. 
PÄÄTÖS:

VANE kävi kuulemastaan keskustelun ja toivoi asian etenevän mahdollisimman nopeasti.
8. Annetut lausunnot
Valtakunnallinen vammaisneuvosto on antanut kokouksensa 10.2.2014 jälkeen seuraavat lausunnot:

* Hallituksen esitys YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ja sen valinnaisen pöytäkirjan ratifioimisesta 20.2.2014
* Lausunto SOTE-uudistuksesta
Lausuntoluonnokset ovat olleet neuvoston jäsenillä sähköpostitse kommentoitavina ja ne on toimitettu pyytäjätahoille määräpäivään mennessä.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi lausunnot hyväksytyiksi.

9. Tiedoksi asiat
* Itsemääräämisoikeutta koskeva lainsäädäntöhanke

Hallituksen esityksen muotoon laadittu lakipaketti sosiaali- ja terveydenhuollon asiakkaan itsemääräämisoikeuden edistämisestä luovutetaan ministerille 4.4.2014. Kuluneella viikolla on vielä jätetty kommentteja esitykseen. Lakiesityksen jatkosta päätetään, kun se on luovutettu ministerille. Hallituksen esitys on tarkoitus antaa eduskunnalle huhtikuussa. 

* Vammaisten lasten kuulemistilaisuus

Vammaisten lasten ja nuorten kuulemistilaisuus järjestetään Helsingissä nuorten toimintakeskus Hapessa tiistaina 23.9.2014. Tapahtumassa on lasten ja nuorten paneelikeskustelu sekä päättäjien paneeli, jossa lapset ja nuoret saavat esittää kysymyksiä päättäjille. Vammaisjärjestöjä on kutsuttu yhteistyöhön, jotta mukaan saataisiin lapsia ja nuoria ja heidän saataisiin aidosti osallistettua tapahtuman suunnitteluun ja toteutukseen. Tapahtuman tiedote lähetetään VANE:n jäsenille tiedoksi heti kun se valmistuu.
Hallinnonalojen ja työryhmien kuulumiset

*OKM: Taiteen ja kulttuurin saavutettavuustyöryhmän loppuraportti, jossa esitettään eri tahoille useita toimenpiteitä oman kielen ja kulttuurin ylläpitämisen ja kehittämisen sekä taiteen ja kulttuurin saavutettavuuden ja moninaisuuden edistämiseksi, on julkaistu. Tiedote ja raportti löytyvät OKM:n sivuilta osoitteesta: http://www.minedu.fi/OPM/Tiedotteet/2014/04/kulttuurin_saavutettavuus_loppuraportti.html?lang=fi
10. Muut mahdolliset asiat
Yhteiskunnan korvaamat matkat

LVM:ssä istuu parhaillaan työryhmiä, jotka miettivät yhteiskunnan korvaamia matkoja kuten vaikeavammaisten kuljetuspalveluita. Työskentelyyn liittyvässä kuulemistilaisuudessa esitettiin huolestuttavia kysymyksiä vaikeavammaisten kuljetuspalveluista. Siellä kysyttiin muun muassa, olisivatko vammaiset henkilöt valmiita maksamaan enemmän kuljetuspalveluiden räätälöinnistä ja missä määrin katsotaan, että kuljetuspalvelut voitaisiin hoitaa naapuriavun voimin. Ongelma on, että vammaisia henkilöitä ei ole osallistettu päätöksentekoon ko. asiassa. Kyseessä on kuitenkin todella tärkeä subjektiivinen oikeus. Myös Valas-työryhmässä mietitään kuljetuspalveluita mm. järjestämistapojen osalta. Todettiin, että olisi hyvä saada seuraavaan kokoukseen liikenne- ja viestintäministeriöstä ko. projektin projektipäällikkö kertomaan asiasta.

11. Seuraavan kokouksen ajankohta

Seuraava kokous päätettiin pitää perjantaina 6.6.2014 klo 12.00.
12. Kokouksen päättäminen


Kokous päätettiin klo 12.44. 
Jan-Mikael Fredriksson
Sari Loijas
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