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Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Pöytäkirja 3/2014

Aika: 

Perjantai 6.6.2014 klo 12.00–15.00
Paikka:

Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso 
Läsnä:
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry (puheenjohtaja)

Merja Heikkonen 
Näkövammaisten Keskusliitto ry

Sinikka Keskinen
sisäministeriö (4–10)
Jouko Narikka
valtiovarainministeriö (1–5)
Lea Halttunen
opetus- ja kulttuuriministeriö

Patrik Tötterman
työ- ja elinkeinoministeriö (1–5)
Pirjo Poikonen
Suomen Kuntaliitto ry

Antero Penttinen
Kuuloliitto ry

Helena Eskonmaa
Suomen MS-liitto ry
Jukka Sariola
Lihastautiliitto ry
Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder 
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry

Sari Loijas
VANE

Tea Hoffrén
VANE

Kutsuttuina asiantuntijoina:
Ylitarkastaja Jarkko Häyrinen sisäministeriöstä (4)
Projektipäällikkö Päivi Hillner liikenne- ja viestintäministeriöstä (5)
KÄSITELLYT ASIAT:
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 12.00.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

3. Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin. Lisättiin muihin asioihin Äänekosken vammaisneuvoston kirje VANE:lle koskien Kela-kuljetuksia.
4. Pelastuslain säännökset ja niiden soveltaminen  

Kutsuttu asiantuntija ylitarkastaja Jarkko Häyrinen sisäministeriöstä kertoi pelastuslain turvallisuutta koskevista säännöksistä ja ohjeistuksista. Pelastuslain (29.4.2011/ 379) tavoitteena on parantaa ihmisten turvallisuutta ja vähentää onnettomuuksia. Lain tavoitteena on myös, että onnettomuuden uhatessa tai tapahduttua ihmiset pelastetaan, tärkeät toiminnot turvataan ja onnettomuuden seurauksia rajoitetaan tehokkaasti. 
Rakennuksen omistajan, haltijan tai toiminnanharjoittajan on varmistettava, että rakennuksessa olevat henkilöt pystyvät tulipalossa tai muussa äkillisessä vaaratilanteessa poistumaan rakennuksesta tai heidät voidaan pelastaa muulla tavoin. Ihmisten poistaminen rakennuksesta hätätilanteessa vaatii paljon henkilöstöresursseja. Aika, jossa ihmiset tulisi saada ulos palotilanteessa, on hyvin rajallinen, 2–3 minuuttia. Tämän vuoksi käytössä on sprinklausjärjestelmä. Yleisötilaisuuksiin on laadittava pelastussuunnitelma. Samoin erityisryhmien asumisyksikköjen osalta on tehtävä erillinen pelastussuunnitelma.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ongelmallisena sitä, että vammaisten henkilöiden asuntoryhmät, joissa on asumispalveluhenkilökuntaa paikalla 24 tuntia/vrk, luokitellaan hoitolaitoksiksi. Kun rakennus luokitellaan hoitolaitokseksi, rakennukseen edellytetään vakiomenettelynä automaattinen palohälytinjärjestelmä, automaattinen sammutuslaitejärjestelmä (sprinkler), valaistut hätäpoistumistieopasteet, alkusammutuskalusto jne. Lisäksi paloluokaksi määrätään P2, mikä poikkeaa tavanomaisesta asuntorakentamisen paloluokituksesta. Jos 1-kerroksisia asuntoryhmiä, (maksimissaan 15 asuntoa), käsiteltäisiin, kuten tavanomaisia rivitaloasuntoja, ei yllä mainittujen lisäjärjestelmien hankintavelvoite olisi automaattinen. Järjestelmät ja turvallisuustoimenpiteet automaattisina toimenpiteinä lisäävät rakennuskustannuksia ja vaikuttavat näin suoraan asukkaiden vuokratasoon. Lisäksi tällaiset järjestelmät ovat omiaan luomaan toimintaympäristöjä, joissa sallitaan rajoitteiden määrääminen turvallisuusseikkoihin vedoten. Asuntoryhmien asukkaat eivät saa turvallisuussyistä esimerkiksi polttaa kynttilöitä, tupakoida terasseilla tai parvekkeilla jne. Tietoon on myös tullut tapauksia, joissa asukkaan sängyn vieressä on edellytetty olevan sammutuspeitteen.

Edellä esitetyn lisäksi Valtakunnallisen vammaisneuvoston tietoon on tullut muutamia tapauksia, joissa vammaisten henkilöiden kokoontumismahdollisuuksia on rajoitettu pelastuslain velvoitteisiin ja turvallisuusmääräyksiin vedoten. Esimerkiksi Tampereella on estetty vammaisneuvoston kokousten pitäminen kaupungintalon ylemmissä kerroksissa. Tässä tilanteessa on katsottu, ettei useita pyörätuolinkäyttäjiä kyetä evakuoimaan hätätilanteessa riittävän nopeasti. 
Neuvoston tietoon on tullut myös tilanteita, joissa vammaisen henkilön pääsy ravintolaan on evätty palo- ja pelastusohjeistukseen vedoten. Myös suurten vammaisryhmien pääsy samanaikaisesti esimerkiksi laivamatkalle on tietyissä tilanteissa estetty niin ikään turvallisuusseikkoihin vedoten. 
Asumiseen tai laivamatkustukseen liittyvät asiat eivät kuulu sisäministeriön vastuulle. Poistumisturvallisuus sen sijaan kuuluu sisäministeriön vastuulle. Erityyppisille rakennuksille on erilaisia vaatimuksia käyttötavan perusteella. Rakennusmääräyskokoelmissa on määritelty turvallisuusvaatimukset. Rakennusluvasta riippumatta pelastusviranomainen voi edellyttää poistumisturvallisuusselvitystä.

Häyrinen korosti sitä, että pelastuslaki ei kiellä kokoontumista, mutta kiinteistön omistajan/haltijan on huolehdittava siitä, että onnettomuustilanteessa osallistujat pystyvät poistumaan rakennuksesta. Esteettömyysasioissa, sen lisäksi että on huolehdittava rakennukseen pääsystä, on muistettava huolehtia, että hätätilanteessa sieltä pääsee ulos. Järjestelyjen on oltava sellaiset, että hätätilanteessa ihmiset saadaan poistettua. Pelastuslailla on tarkoitus turvata kaikkien yhdenvertainen oikeus turvallisuuteen.
Keskustelussa tuotiin esille, että neuvosto pitää tärkeänä tuvallisuutta, mutta se ei saa olla este ihmisten osallistumiselle ja itsemääräämisoikeudelle. Esitettiin huoli siitä, että turvallisuuden varjolla tehdään usein myös ylilyöntejä. Turvallisuus ei saa jyrätä muita perus- ja ihmisoikeuksia. Tällä hetkellä turvallisuuden nimissä rajoitetaan ihmisten osallistumismahdollisuuksia. Vammaisella henkilöllä pitää olla mahdollisuus käyttää tervettä järkeä ja omaa harkintakykyään.
Todettiin, että Tampereen vammaisneuvoston kokouksen kieltäminen vaatii vielä jatkoselvittämistä. Sisäministeriötä voi konsultoida asiasta, mutta se ei ole valituselin. Aluehallintovirasto on se taho, jolla on juridinen mahdollisuus puuttua, jos asiassa on menetelty väärin.

Keskustelussa toivottiin myös mahdollisuutta pohtia näitä asioita, turvallisuuden ja oikeuksien suhdetta ja ohjeistuksia (myös asumisen osalta) moniammatillisessa ryhmässä, jossa olisi edustus asianosaisilta tahoilta: sisäministeriöstä, ympäristöministeriöstä, Pelastuslaitokselta ja VANE:sta.
Häyrinen toivoi myös saavansa tietoonsa mahdollisia epäkohtia, joita havaitaan. Hän voi viedä niitä eteenpäin Pelastuslaitosten verkostossa.

PÄÄTÖS:

VANE keskusteli asiasta ja pohti mahdollisuuksiaan vaikuttaa turvallisuussäännösten ja -ohjeistusten jatkokehittämiseen. VANE esitti sisäministeriön edustaja Jarkko Häyriselle toiveen siitä, että sisäministeriö kutsuisi kokoon moniammatillisen ryhmän, joka käsittelisi pelastuslain velvoitteita esiin tulleiden epäkohtien osalta. Myös asumiseen liittyvät turvallisuusasiat olisi hyvä ottaa käsiteltäväksi samalla.
5. Joukkoliikenteen ja muiden julkisin varoin toteutettavien henkilökuljetusten yhdistäminen

Projektipäällikkö Päivi Hillner esitteli asian. Hallituksen kehysriihen päätöksen 22.3.2012 mukaisesti liikenne- ja viestintäministeriö asetti selvitysmiehen selvittämään joukkoliikenteen ja muiden julkisin varoin toteutettavien henkilökuljetusten (opetustoimen koululaiskuljetusten, sosiaali- ja terveystoimen kuljetusten sekä Kelan korvaamien kuljetusten) yhdistämistä tavoitteena tehostaa julkista liikennettä ja turvata julkiset liikennepalvelut myös haja-asutusalueella. Nykyisin valtion eri ministeriöt, kuntien eri toimialat ja Kela käyttävät vuosittain yhteensä noin miljardi euroa henkilökuljetuksiin. Tässä on mukana sekä joukkoliikenteen rahoitus että matkakustannusten korvaaminen. Vammaispalvelulain mukaisten kuljetuspalveluiden osuus kokonaissummasta on noin 140 miljoonaa. Kokonaismenoista on tavoitteena säästää 100 miljoonaa euroa. Tämä säästö edellyttää 10 % leikkauksia kustannuksista. 
Liikenne- ja viestintäministeriössä valmistellaan edellä mainittuun selvitykseen pohjautuen laaja-alaisella työryhmällä ja erinäisten alatyöryhmien toimesta uudistuksen toimeenpanoa. Työskentelyn tueksi liikenne- ja viestintäministeriö on järjestänyt kuulemistilaisuuksia, joissa valmistelun aikana esille nousseita asioita on esitelty sidosryhmille. Työskentelyssä on kaksi näkökulmaa: Miten kuljetuspalveluita tuotetaan ja miten niitä suunnitellaan ja hankitaan. Säästöjä haetaan etupäässä matkakustannusten korvaamisesta. Joukkoliikenteen rahoituksesta säästäminen lisäisi vastaavasti taksiliikenteen kustannuksia.

Ongelma on, että kunnissa ei ole orgaania, ihmistä tai prosesseja, jotka miettisivät kunnan joukkoliikennettä kokonaisuutena. Eri hallintokuntien yhteistyö ja joukkoliikenteen kehittäminen kaikkien tarpeiden pohjalta voisi tuoda paljonkin säästöjä. Työ on vahvasti sidoksissa myös sote-uudistukseen. Tulevat sote-alueet voisivat mahdollisesti toimia jatkossa suunnittelutarvealueena. Jos säästöjä löydetään muuten, ei ole tarpeen puuttua ihmisten kuljetusoikeuksiin.
Järjestetyt keskustelutilaisuudet ovat keskittyneet ensimmäiseen osioon eli palveluiden tuottamiseen. Myös taksiliikennelaki on aiheuttanut paljon keskustelua. Nykyisellään taksiliikenne on tiukasti säänneltyä. Pohdinnassa on, voisiko alaa vapauttaa. Taksilupaan ei kuitenkaan olla koskemassa, koska se nähdään tärkeänä laadun takaajana. Palvelun reunaehtoina pidetään laatua, kohtuuhintaisuutta ja saatavuutta. 

Kuljetusten yhdistelyä eli kunnan maksamien matkojen yhdistämistä pyritään kehittämään. Säästämispotentiaalia on olemassa. Harvaanasutulla maaseudulla yhdistely ei ole välttämättä niin järkevää ja kannattavaa kuin kaupungeissa, joissa palveluiden käyttäjiä on enemmän.
Ministeri on järjestänyt keskustelutilaisuuden 3.6.2014. Liikenne- ja viestintäpoliittinen työryhmä kokoontuu 10.6. Tämän jälkeen selvinnee jatkoaikataulu ja eteneminen. Tänä vuonna on vielä alkamassa runsaasti eri kokeiluja. Myös digitaalisten palveluiden kehittymiseen kohdistetaan toiveita tavoitteena paremmin toimivat palvelut sekä käyttäjille että palveluntarjoajille. Kokeilujen tuloksia saadaan vuonna 2016.

Keskustelussa korostettiin vammaisten henkilöiden kuljetuspalveluiden suurta roolia niitä tarvitsevien elämässä. Kuljetuspalveluiden kohdalla on kysymys erittäin tärkeästä, vaikeavammaisille henkilöille subjektiivisesta oikeudesta. Jos yksilöllisiä tarpeita ei pystytä kuljetuspalveluita järjestettäessä huomioimaan, ei niistä ole apua vammaiselle henkilölle. Keskustelussa korostettiin myös joustavuuden tärkeyttä kuljetuspalveluita järjestettäessä. 
Kyytejä voi ja kannattaakin VANE:n aikaisemmin ilmoittaman kannan mukaisesti yhdistellä silloin kun samaan aikaan samaan suuntaan on menossa useampi ihminen. Tämä ei kuitenkaan ole tarkoituksenmukaista, jos se aiheuttaa ihmiselle pitkiä odotusaikoja tai jos kyyti ei tulekaan yhdistelyn takia sovittuun aikaan. Kuljetuspalveluiden käyttäjän on voitava luottaa siihen, että kyyti tulee sovittuun aikaan ja hän pääsee sovitusti haluamaansa paikkaan.
Yksi havaittu epäkohta on se, että henkilökohtainen avustaja ei voi saada kilometrikorvausta kuljettaessaan vammaista henkilöä. Myös työryhmä on havainnut tämän epäkohdan ja sitä selvitellään.
Keskustelussa nostettiin esiin myös esteettömän joukkoliikenteen kehittämisen tärkeys. Matalalattiakalustoa on valitettavan vähän liikenteessä. Henkilökohtaisen avustajan avulla yhä useammalla kuljetuspalveluiden käyttäjällä olisi mahdollisuus käyttää joukkoliikennettä, jos se olisi esteetöntä.

Todettiin myös, että Kuntatalolla järjestetään kuljetuspalveluita käsittelevä tilaisuus 11.6. klo 12. Siellä kuullaan THL:n kuljetuspalveluita koskevan selvityksen ja Invalidiliiton ja Kuntoutussäätiön yhdessä Invalidiliiton jäsenille tekemän kyselyn tuloksia. Tarkemmat tiedot löytyvät Vammaispalveluiden käsikirjasta. Kutsu toimitetaan myös VANE:n sähköpostilistan kautta VANE:n jäsenille.
Taksiliikenteen osalta VANE näki haasteeksi sen, miten uudistus voitaisiin toteuttaa niin, että turvattaisiin esteettömien ja inva-taksien saatavuus ja myös autoilijoiden halukkuus ostaa inva-kuljetuksia vastaan. Hillner näki, että inva-taksien hankinta pitää tehdä yrittäjille houkuttelevaksi esim. kiintiöillä ja lupamenettelyn avulla. OECD:ltä on valmistumassa maailmanlaajuinen tutkimus joukkoliikenteestä. Ongelma on sama monessa maassa: autioituva maaseutu, ikääntyvä väestö ja keskitetyt palvelut. Tutkimuksen tulokset ovat käytössä syksyyn mennessä.
Keskustelussa todettiin myös, että matkojenyhdistelykeskukset eivät tällä hetkellä toimi kovin hyvin. Uutta systeemiä luotaessa on kiinnitettävä huomiota toimivuuteen. Selvittelyssä on tällä hetkellä mm. voisiko yhdistelyn ostaa markkinoilta ja kuinka digitaalisia palveluita pystytään hyödyntämään. 

VANE toi esille huolen siitä, että kunnan ostaessa järjestelmän yksityisiltä markkinoilta asiakkaalla ei ole kuluttajansuojaa. Asiakkaan osallistaminen prosessiin olisi tärkeää. Asiakas joutuu käytännössä joustamaan toisin kuin systeeemi. Kuljetuspalveluissa on tehty kokeiluja 90-luvulta asti. Kokeilun kohteena ovat olleet vammaiset henkilöt ja heidän arkensa. Huonoa palvelun laatua ei huomioida kilpailutusta uusittaessa. 
Todettiin, että järjestelmä on todella monimutkainen. Mukana ovat eri toimijat: tuottajat, maksajat, palveluntuottajat ja käyttäjät. Kokonaisuudessaan kuljetuspalveluiden käyttäjät ovat todella heterogeeninen ryhmä, kun mukana on oppilaskuljetukset, sosiaalihuoltolain mukaiset kuljetukset ja Kelan korvaamat kuljetukset. 

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja esitti näkemyksensä vaikeavammaisten kuljetuspalveluiden järjestämistapaa koskien. VANE:n mielestä matkojen yhdistely on järkevää silloin kun samaan aikaan samaan suuntaan on menossa useampi ihminen. Tämä ei kuitenkaan ole tarkoituksenmukaista, jos se aiheuttaa palvelun käyttäjälle pitkiä odotusaikoja tai jos kyyti ei tulekaan yhdistelyn takia sovitusti. Kuljetuspalveluiden käyttäjän on voitava luottaa siihen, että kyyti tulee sovittuun aikaan ja hän pääsee sovitusti haluamaansa paikkaan. Yksilölliset tarpeet on myös pystyttävä huomioimaan.

6. Annetut lausunnot
Valtakunnallinen vammaisneuvosto on antanut kokouksensa 2.4.2014 jälkeen seuraavat lausunnot:
* Laki taksinkuljettajan ammattipätevyydestä annetun lain muuttamisesta 
(5 §) 23.5.2014
* Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esitykset 27.5.2014

Annetut lausunnot ovat olleet neuvoston jäsenillä sähköpostitse kommentoitavina ja ne on toimitettu lausunnon pyytäjätahoille määräaikaan mennessä.

Todettiin, että sosiaalihuoltolakiin ei ole tullut VANE:n jäseniltä kommentteja ja se jää lausumatta työkiireiden vuoksi.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi lausunnot hyväksytyiksi.

7. Tiedoksi asiat
· VANE antoi huomionosoituksensa Kempeleen kirkonkylän koululle vammaisen lapsen inkluusio-opetuksen edistämisestä. Tämä oli huomioitu muun muassa Helsingin Sanomien jutussa. Huomionosoituksen myöntämisen jälkeen VANE:n tietoon saatettiin ns. toisenlainen tarina, joka on toimitettu VANE:n jäsenille tiedoksi. Pääsihteeri on ollut asiasta yhteydessä Kempeleen kaupunginjohtajaan ja rehtoriin. Hän on kertonut heille, että VANE olisi toivonut heidän huomionosoituksesta kuullessaan todenneen, etteivät asiat koulussa ole niin hyvin, että he voisivat ottaa kunnianosoituksen vastaan. Asian käsittely Kempeleessä jatkuu.
· VAMPO-raportin esittely / kuulemistilaisuus järjestetään 18.6.2014, klo 12.30–16.00. 
· Vammaisten lasten ja nuorten kuulemistilaisuus järjestetään 23.9.2014 klo 12–14 Nuorten toimintakeskus Hapessa. Tapahtuman ennakkotiedote on lähetetty VANE:n jäsenille ja kunnallisille vammaisneuvostoille. Lopullinen ohjelma ilmoittautumistietoineen julkaistaan elokuun alussa.
Lakihankkeiden tilanne:
· Itsemääräämisoikeutta koskeva lakihanke on menossa laintarkastukseen viikolla 24. Siihen on tulossa joitain korjauksia. Lakiesitys olisi tarkoitus saada kesäkauden aikana hallituksen käsittelyyn.
· Kuntalaki on parhaillaan lausunnolla. VANE:n lausuntoluonnos on lähetetty VANE:n jäsenille kommentoitavaksi. Tilanne ei ole kunnallisten vammaisneuvostojen kannalta tyydyttävä. On hyvä, että kunnallisista vammaisneuvostoista säädetään kuntalaissa, mutta niiden perustamista ei olla säätämässä velvoittavaksi. 
· Valas-lainsäädäntö etenee hyvää vauhtia. Tällä hetkellä tehdään pykäläluonnoksia. Niiden tekeminen on osittain kesken. Asiasta järjestetään kuulemistilaisuus 20.8. Järjestöt voivat varata kommenttipuheenvuoroja. Niitä on rajallisesti tarjolla, ja aikaa yhdelle puheenvuorolle on 3 minuuttia.
· Teos-lainsäädäntöhankkeessa lakiesityksen luonnos valmistuu kesäkuun loppuun mennessä. Se jätetään ministerille, joka päättää jatkosta. Tarkoitus on viedä lakihanke syysistuntokaudella eduskuntaa, mutta sen ei ole tarkoitus tulla voimaan tällä hallituskaudella.
· Yhdenvertaisuuslaki on parhaillaan eduskuntakäsittelyssä. VANE on ollut kuultavana. Todettiin, että kuuleminen on hoidettu neuvottelukuntien kautta. Syrjinnän kohteena olevia edustavia järjestöjä sen sijaan ei ole kuultu, vaikka asia on heidän kannaltaan merkittävä.
· VANE:n kuntoutuskannanotto toimitettu STM:n Kuntoutusasiain neuvottelukunnalle, joka pitää kokouksensa lähipäivinä. Asia on siellä tiedoksi-asiana. Audienssipyyntö on lähetetty Kelan pääjohtaja Liisa Hyssälälle. VANE:sta Merja Heikkonen, Risto Heikkinen, Amu Urhonen ja Kari Lyytikäinen ja Tea Hoffrén menevät tapaamiseen Kelaan 11.6.
· Kela on nimennyt pääsihteeri Sari Loijaksen Kelan neuvottelukuntaan ajalle 1.4.2014 - 31.1.2017.

8. Muut mahdolliset asiat

Äänekosken vammaisneuvoston kirje VANE:lle koskien Kela-kuljetuksia
Äänekosken kunnan vammaisneuvostolta on tullut VANE:lle osoitettu kirje, joka on toimitettu VANE:n jäsenille. Siinä on kiinnitetty huomiota Kela-kuljetusten toimimattomuuteen. Ongelmana on, että kyydit eivät saavu sovitusti ja odotusajat ovat pitkiä. Asiakkaat ovat esimerkiksi myöhästyneet lääkäriajoilta, kun etukäteen sovittu kyyti ei ole tulekaan ajoissa. Äänekosken vammaisneuvosto kysyy kirjeessä, mitä VANE on tehnyt asialle.

VANE on antanut alustavan vastauksensa Äänekosken vammaisneuvostolle ja lähettänyt tiedoksi matkojen yhdistelystä aiemmin antamansa lausunnot. 

VANE:n jäsenten kokemusten mukaan systeemi toimii pääsääntöisesti kohtalaisen hyvin. Invalidiliitto on selvittänyt Kelan suoraveloitussysteemin toimivuutta, ja sen on todettu toimivan hyvin. Vaikeavammaisella ihmisellä on myös oikeus halutessaan irrottautua systeemistä eli sitä ei ole pakko käyttää. Todettiin, että kyseessä on varmaan paikallinen ongelma. 
VANE tukee Äänekosken vammaisneuvoston Kelaan kohdistuvaa selvityspyyntöä ja vie asiaa eteenpäin myös Kelan Kuntoutusasiain neuvottelukuntaan VANE:n edustajan kautta.

9. Seuraava kokous
Seuraava VANE:n kokous päätettiin pitää maanantaina 22.9.2014 klo 12–15.
10.  Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.22.
Jan-Mikael Fredriksson
Sari Loijas

puheenjohtaja
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