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Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Pöytäkirja 4/2014

Aika 

Maanantai 22.9.2014 klo 12.00–15.00
Paikka

Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso 
Paikalla
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry (puheenjohtaja)

Merja Heikkonen 
Näkövammaisten Keskusliitto ry (1–4, 6)
Sinikka Keskinen
sisäasiainministeriö

Jouko Narikka
valtiovarainministeriö (5–12)
Jussi Pihkala
opetus- ja kulttuuriministeriö

Anne-Mari Raassina
sosiaali- ja terveysministeriö

Patrik Tötterman
työ- ja elinkeinoministeriö

Erja Väyrynen
ympäristöministeriö

Päivi Nurmi-Koikkalainen Terveyden ja hyvinvoinnin laitos (1–6)
Pirjo Poikonen
Suomen Kuntaliitto ry

Kristiina Kartano
Jaatinen, vammaisperheiden monitoimikeskus ry

Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry

Jukka Sariola
Lihastautiliitto ry
Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder 
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry

Sari Loijas
VANE

Tea Hoffrén
VANE

Kutsuttuina asiantuntijoina
Sosiaalineuvos Eveliina Pöyhönen, sosiaali- ja terveysministeriö (4)
Asiantuntija Stina Sjöblom, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos (5) 

Lainsäädäntösihteeri Satu Sistonen, ulkoasiainministeriö (6)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen kello 12.04.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja. 

3. Esityslistan hyväksyminen

Hyväksyttiin kokouksen esityslista.

Päätettiin käsitellä kansainvälisen vammaisten päivän tapahtuma kohdassa 10. Muut mahdolliset asiat. 
4. Hallituksen esitys heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden sosiaalisesta kuntoutuksesta sekä eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta

Sosiaalineuvos Eveliina Pöyhönen STM:stä esitteli hallituksen esityksen luonnoksen päälinjaukset. Sosiaali- ja terveysministeriö asetti 16.1.2011 työryhmän selvittämään työelämäosallisuutta tukevan palvelujärjestelmän lainsäädännön uudistamistarpeita. (STM100:00/2011). 

Työryhmän tehtävänä oli: 

1.  Selvittää sosiaalihuollon työelämäosallisuutta tukevan palvelujärjestelmän rakennetta ja lainsäädännön kokonaisuutta.

2.  Selvittää asiakkaiden kannustimia sosiaalihuollon työelämäosallisuutta tukevassa palvelujärjestelmässä.

3.  Arvioida sosiaalihuollon työllistymistä tukevan toiminnan ja työtoiminnan suhdetta. 

4.  Arvioida sosiaalihuoltolaissa, laissa kehitysvammaisten erityishuollosta sekä laissa kuntouttavasta työtoiminnasta säädettyjen työtoimintojen suhdetta toisiinsa.

5.  Arvioida vammaispalvelulain mukaisen päivätoiminnan suhde sosiaalihuoltolain mukaiseen vammaisten henkilöiden työtoimintaan, kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain mukaiseen työtoimintaan sekä kuntouttavan työtoiminnan lain mukaiseen kuntouttavaan työtoimintaan.

6.  Arvioida mahdollisuus yhdistää sosiaalihuoltolaissa, laissa kehitysvammaisten erityishuollosta sekä laissa kuntouttavasta työtoiminnasta olevat toimet työelämäosallisuuden tukemiseksi yhden lain alle. 

7.  Tarkastella sosiaalihuollon työelämäosallisuutta säätelevää lainsäädäntöä ja palveluita suhteessa muuhun työllistymiseen liittyvään lainsäädäntöön ja palveluihin.

8.  Tehdä ehdotukset sosiaalihuollon lainsäädännön ja palvelujärjestelmän uudistuksiksi.

Työryhmä sai työnsä päätökseen 28.8.2014. TEOS-työryhmän mietintö luovutetaan peruspalveluministeri Susanna Huoviselle kuluvan syksyn aikana. Esityksen on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2017 alussa. Lausuntokierros on tulossa syksyllä 2014.
Sosiaalihuollolla on merkittävä rooli heikossa työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden tukemisessa. Nykyjärjestelmässä on sekä sosiaalihuollon yleisiä palveluita ja tukitoimia että kohderyhmäkohtaisia palveluita: vammaisten henkilöiden työllistymistä tukeva toiminta (sosiaalihuoltolaki); vammaisten henkilöiden työtoiminta (sosiaalihuoltolaki); kehitysvammaisten henkilöiden työtoiminta ja työhönvalmennus (laki kehitysvammaisten erityishuollosta) ja aktivointisuunnittelu ja kuntouttava työtoiminta (laki kuntouttavasta työtoiminnasta).

Vammaisten henkilöiden työllistymistä tukevalla toiminnalla tarkoitetaan erityisien työhön sijoittumista edistävien kuntoutus- ja muiden tukitoimien järjestämistä vammaiselle henkilölle. Kuntouttavan työtoiminnan tarkoituksena puolestaan on pitkään jatkuneen työttömyyden perusteella työmarkkinatukea tai toimeentulotukea saavan henkilön elämänhallinnan ja työllistymisedellytysten parantaminen. 

Vammaisten henkilöiden työtoimintaa järjestetään tilanteissa, joissa vammaisella henkilöllä ei ole vamman vuoksi mahdollisuutta osallistua työsuhteiseen työhön ja henkilön toimeentulo perustuu pääosin sairauden tai työkyvyttömyyden vuoksi myönnettäviin etuuksiin; tavoitteena on toimintakyvyn edistäminen ja ylläpitäminen. Kehitysvammaisten työtoiminnan ja työhönvalmennuksen tavoitteena on edistää yhteiskunnallista sopeutumista ja antaa virikkeitä jokapäiväiseen elämään.

TEOS-työryhmä esittää selkeytystä vastuualueisiin. Heikossa työmarkkina-asemassa olevien työllistymisen tukemisen ensisijainen vastuu olisi työ- ja elinkeinohallinnolla. Ne työikäiset nuoret ja aikuiset, joilla on sairaus tai vamma ja jotka eivät ole vakiintuneet työelämään, kuuluvat Kelan ammatillisen kuntoutuksen kohderyhmään.

TE-hallinnon, kunnan ja Kelan yhdessä muodostaman työvoiman palvelukeskuksen (TYP) vastuulla olisi moniammatillista tukea tarvitsevien työttömien työllistymisen edistäminen (2015 alkaen). Sosiaalihuolto tukisi heikossa työmarkkina-asemassa olevia henkilöitä sosiaalihuollon (ml. erityishuolto) palveluin ja tukitoimin. Sosiaalihuollon roolia selkeytettäisiin siten, että jatkossa sen palveluiden ja tukitoimien painopiste heikossa työmarkkina-asemassa oleville henkilöille olisi sosiaalisessa kuntoutuksessa ja sitä tukevissa muissa sosiaalihuollon palveluissa ja tukitoimissa. 

TEOS-työryhmä esittää mietinnössään, että vammaisten henkilöiden työllistymistä tukevaa toimintaa ja työtoimintaa, kehitysvammaisten työtoimintaa ja työhönvalmennusta sekä aktivointisuunnittelua ja kuntouttavaa työtoimintaa koskeva lainsäädäntö kumotaan. Tämä lainsäädäntö esitetään korvattavaksi lailla heikossa työmarkkina-asemassa olevien sosiaalisesta kuntoutuksesta (työnimi).

Lähtökohtana ehdotetussa laissa olisi asiakkaan palvelutarve, ei vamma, sairaus tai työttömyyden kesto. Avoimille työmarkkinoille pyrkivät olisivat lähtökohtaisesti aina työttöminä työnhakijoina TE-hallinnossa.

Sosiaalihuollon palveluiden sisältöä ehdotetaan uudistettavaksi siten, että ne selkeästi eroavat työ- ja elinkeinohallinnon ja Kelan palveluista, eivätkä hämärrä TE-hallinnon, kunnan ja Kelan järjestämisvastuita. Sosiaalihuollon työelämävalmiuksia tukevien palveluiden tavoitteita ja toteutusta uudistetaan siten, että asiakkaiden mahdollisuudet osallistua TE-hallinnon palveluihin, ammatilliseen kuntoutukseen, koulutukseen tai työhön parantuvat. 

Työtoimintaa käytettäisiin silloin, kun se on tarpeen asiakkaan toimintakyvyn arvioimiseksi tai kuntoutumisen edistämiseksi. Työtoiminta olisi pääsääntöisesti määräaikaista ja siihen sisältyisi vahva kuntoutuksellinen tuki ja ohjaus. Työtoimintaa voitaisiin järjestää pidempikestoisesti osana osallisuutta ja toimintakykyä tukevaa toimintaa silloin, kun asiakas haluaa työskennellä, mutta ei kykene työsuhteiseen työhön.

Asiakkaan yksilöllinen palveluntarve on uudessa laissa keskiössä. Tarkoituksena on myös yhdenmukaistaa asiakkaiden saamat korvaukset palveluun osallistumisesta. Kulukorvausta maksettaisiin myös työkyvyttömyysetuuksilla oleville henkilöille, samalla luovuttaisiin työosuusrahasta.

VANE keskusteli kuulemastaan.

Keskustelua ja kysymyksiä heräsi siitä, tuleeko uudessa laissa olla lueteltuna konkreettiset palvelumuodot ja tuoko laki uusia palvelumuotoja. Todettiin, että eri palvelumuotojen listaaminen voi sitoa liiaksi nykykäytäntöön, toisaalta palveluiden auki kirjoittaminen on joskus tarpeen. Toimintakyvyn arviointi on laissa kokonaan uutena palveluna. Lain suurin muutos on kuitenkin vahva tarvelähtöisyys ja eri palvelumuotojen tuominen saman lainsäädännön piiriin.

Todettiin, että lain toteuttaminen vaatii työtä myös TE-palveluiden osalta. Haasteena on lain soveltajatahon näkökulmasta se, että lain piiriin kuuluu hyvin erilaisia ihmisiä ja se, että lakia ei sovelleta diagnoosilähtöisesti. Hallinnonalojen rajat ovat vielä vahvat, mikä myös osaltaan tekee ehdotetun lain soveltamisesta haastavaa.
PÄÄTÖS:

VANE keskusteli kuulemastaan. VANE:n kanta lakiin on alustavan myönteinen, mutta asiasta heräsi myös kysymyksiä. VANE edellyttää sosiaali- ja terveysministeriöltä, että saa lausua lakiluonnoksesta ja muodostaa siinä yhteydessä kantansa asiaan.

5. Pohjoismainen vammaispoliittinen yhteistyö

Asian esitteli asiantuntija Stina Sjöblom THL:stä. 

Pohjoismaiset yhteistyöministerit (MR-SAM) päättivät vuonna 2012 asettaa vammaisalan uuden pohjoismaisen yhteistyöneuvoston ​- Rådet för nordiskt samarbete om funktionshinder (Vammaisalan pohjoismainen yhteistyöneuvosto) Neuvosto aloitti työnsä marraskuussa 2013. Neuvosto kuuluu sosiaali- ja terveyspolitiikan ministerineuvoston (MR-S) alaisuuteen, mutta se toimii Pohjoismaiden ministerineuvoston kaikkien sektorien neuvonantajana valtavirtaistamisen periaatteen mukaisesti. 

Neuvosto koostuu kuudestatoista asiantuntijasta, joista puolet on viranomaisjäseniä ja puolet vammaisjärjestöjäseniä. Suomen viranhaltijaedustajana neuvostossa toimii asiantuntija Stina Sjöblom THL:stä ja järjestöedustajana Ulrika Krook Suomen Vammaisfoorumista. Yhteistyöneuvoston sihteeristö on Nordens välfärdscenter NVC:ssä Tukholmassa. Neuvosto kokoontuu asettamisasiakirjan mukaan vähintään kaksi kertaa vuodessa. 

Yhteistyöneuvostolla on neuvoa antava rooli pohjoismaiselle hallitusyhteistyölle. Se saa toimeksiantoja ja sitä konsultoidaan eri kysymyksissä. Neuvosto voi myös olla aloitteellinen tärkeäksi katsomissaan asioissa.
Yhteistyöneuvoston tavoitteena on hyödyttää jäsenmaita ja vaikuttaa pohjoismaisten vammaisten henkilöiden olosuhteisiin. Se täydentää ja vahvistaa kansallisia prosesseja, joiden tavoitteena on osallisuus yhteiskunnan kaikilla osa-alueilla. Lisäksi se syventää ja tuottaa synergiaa muuhun kansainväliseen yhteistyöhön, jolla tavoitellaan osallisuutta. 

Yhteistyöneuvoston asettamisvaiheessa oli selvää, että toimeksiantona tulisi olemaan Vammaisalan pohjoismaiseen toimenpideohjelmaan (Handlingsplan för nordiskt samarbete om funktionshinder 2015-2017) vaikuttaminen. MR-S oli pyytänyt Nordens välfärdscenteriä laatimaan toimintaohjelman, jonka muotoilussa eri tahoille annettiin lukuisia tilaisuuksia kommentoida ja vaikuttaa. Yhteisyöneuvostolta oli erikseen pyydetty näkökulmia valmistelussa olevan ohjelman sisältöön. Ohjelma on nyt valmistunut ja se on tarkoitus hyväksyä Pohjoismaiden ministerineuvoston kokouksessa lokakuussa.

VANE keskusteli kuulemastaan.

Keskustelussa todettiin, että nykyisessä kokoonpanossa ei ole alakohtaisia yhteistyöverkostoja, koska niiden pyörittäminen vaatii paljon resursseja. Maan edustajat voivat kuitenkin aihekohtaisesti olla yhteydessä kulloisenkin toimeksiannon mukaisesti asianosaiseen hallinnonalaan. Lisäksi Suomessa voitaisiin pohtia paikallisesti, miten yhteistyötä kannattaa tehdä.

Seuraavassa yhteistyöneuvoston kokouksessa on tarkoitus käsitellä Pohjoismaista sosiaaliturvasopimusta. Kaiken työskentelyn taustalla on YK:n vammaissopimus.

Stina Sjöblom kertoi vielä, että häneen voi olla yhteydessä, jos kaipaa lisätietoa Pohjoismaisen yhteistyöneuvoston toiminnasta.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi.

6. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifiointiprosessin jatkonäkymät

Satu Sistonen ulkoasiainministeriöstä kertoi ratifiointia koskevan hallituksen esityksen tämän hetkisestä valmisteluvaiheesta ja etenemisnäkymistä.

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifiointia valmistellut työryhmä luovutti asiaa koskevan mietintönsä ulkoasiainministeri Erkki Tuomiojalle 17.1.2014. Tämän jälkeen esitys on ollut lausuntokierroksella mm. vammaisjärjestöissä ja eri hallinnonaloilla. Lausuntoaika päättyi 28.2.2014. Ulkoasiainministeriö sai määräaikaan mennessä noin 60 lausuntoa. Lähes kaikissa lausunnoissa nostettiin esiin tarve sopimuksen pikaiselle ratifioinnille.

                             

Tällä hetkellä hallituksen esitystä ollaan viimeistelemässä ja päivittämässä. Esitystä päivitetään erityisesti keskeisten lainsäädäntöhankkeiden osalta (yhdenvertaisuuslainsäädäntö ja itsemääräämisoikeuden rajoittamista koskeva lainsäädäntö). Myös lausunnot huomioidaan viimeisteltäessä esitystä. Tarkoitus on saada hallituksen esitys eduskuntaan viimeistään 4.12.2014. Ratifiointikirjan tallennusajankohta riippuu hallituksen esityksen käsittelyyn kuluvasta ajasta.

Isoimpia asioita, joita lausunnoissa nostettiin esiin, olivat muun muassa 33 artiklan mukainen mekanismi ja siihen liittyen työelämäkysymykset. 33 artiklan osalta korostettiin erityisesti riittävän resursoinnin merkitystä. Sopimus edellyttää 33.2 artiklan mekanismilta edistämistä, mikä vaatii myös resursseja. Henkilöstökulujen lisäksi tarvitaan muun muassa materiaalin tuotantoon resursseja. Taloudellisten vaikutusten arviointiin kiinnitettiin lausunnoissa myös huomiota, esim. sopimuksen voimaansaattamisen vaikutus kuntatalouteen. 
Suomen- ja ruotsinkieliset käännökset ovat tehty EU:n liittyessä sopimukseen. Nämä käännökset on julkaistu EU:n virallisessa lehdessä, mikä sitoo käsiä korjauksien tekemisen suhteen. 

VANE keskusteli kuulemastaan.

Keskustelussa painotettiin pikaisen ratifioinnin tärkeyttä. Riskinä nähtiin, että esityksen käsittely siirtyy seuraavalle hallituskaudelle. Keskustelussa toivottiin vastauksia resurssikysymyksiin. Mikäli VANE:sta tulee sopimuksen mukainen koordinaatiomekanismi, pitää tästä tehdä asetus. Tätä varten on välttämätöntä saada tieto siitä, millaisia resursseja koordinaatiomekanismille ollaan esittämässä. Sistonen kertoi, ettei lopullisia keskusteluja resursoinnista ole vielä käyty. Hän myös kertoi, että sopimuksen ratifiointi on ministeriön ykkösprioriteetteja.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja kävi kuulemastaan keskustelun. VANE pitää sopimuksen pikaista ratifiointia välttämättömänä ja toivoo tiivistä yhteydenpitoa työn edetessä ja käytäessä jatkokeskusteluja. VANE pitää myös välttämättömänä, että tieto koordinaatiomekanismille esitettävistä resursseista saadaan, jotta asiaa voidaan valmistella eteenpäin.
7. Esteettömyysseminaari 25.11.2014

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli asian. 

VANE järjestää toimintasuunnitelmansa mukaisesti esteettömyyttä käsittelevän seminaarin 25.11.2014 Helsingissä. Tavoitteena on järjestää seminaari, johon kutsutaan osallistujia sekä Suomesta että erilaisten kansainvälisten verkostojen kautta ulkomailta. Paikalle toivotaan esteettömyyden parissa työskenteleviä henkilöitä ja tahoja. Jotta seminaarista tulisi korkeatasoinen ja kiinnostusta herättävä, puhujaksi on tulossa YK:n vammaisten oikeuksien komitean jäsen Stig Langvad.  Ohjelmassa on myös kokemusasiantuntijoiden puheenvuoroja eri esteettömyystarpeista.
Tilaisuuden järjestämispaikaksi on kysytty tiloja monesta paikasta. Soveltuvista tiloista vapaana olivat Valkea talo ja Iiris. Valkean talon osalta simultaanitulkkauksen järjestäminen tulisi maksamaan 5000€. Yhteensä tilaisuuden järjestämien tilassa maksaisi yhteensä noin 13 000€. Tilaan mahtuu 200 henkilöä.

Toinen tarjous on saatu Iiriksestä, jossa seminaarin järjestäminen on edullisempaa, koska siellä on tulkkaustekniikka valmiina. Tähän tilaan mahtuu 120 henkilöä, ja seminaarin kustannuksen kokonaisuudessaan olisivat noin 8800€.
Tilaisuuden kutsua on tarkoitus levittää eri kansainvälisten verkostojen kautta; EU:n komission kautta virkamiehille, European Disability Forumin kautta ja THL:n kansainvälisten verkostojen kautta. Tilaisuutta voidaan markkinoida myös Brysselissä 22.–23.10. järjestettävässä Work Forumissa.

PÄÄTÖS:

VANE päätti seminaariohjelman ja kustannusarvion hyväksymisestä. Järjestämispaikaksi valittiin esitettyjen perusteluiden pohjalta Iiris. Seminaarin kansainvälinen ulottuvuus haluttiin säilyttää ja kutsua pääpuhujaksi Stig Langvad. 
8. Annetut lausunnot

VANE on antanut kokouksensa 6.6.2014 jälkeen seuraavat lausunnot:

Lausunto 6.6.2014: Oppivelvollisuusiän nostamista koskevasta hallituksen esityksestä

Lausunto 16.6.2014: Esiopetuksen velvoittavuutta koskevasta hallituksen esityksestä

Lausunto 11.7.2014: Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain muuttamisesta sekä opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetun lain 25 §:n muuttamisesta (luonnos 28.5.2014)

Lausunto 21.8.2014: Lausunto SORA- oppaasta

Lausunto 21.8.2014: Hallituksen esitys eduskunnalle kuntalaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi

Lausunto 22.8.2014: Hallituksen esitys Eduskunnalle laeiksi joukkoliikennelain ja eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta

Lausunto 5.9.2014: Euroopan neuvoston ministerikomitean suosituksia yritystoimintaa ja ihmisoikeuksia koskevat YK:n ohjaavat periaatteet; luonnos Euroopan neuvoston ministerikomitean suositukseksi jäsenvaltioille
Lausunnot ovat olleet VANE:n jäsenillä sähköpostitse kommentoitavina ja ne on toimitettu lausunnonpyytäjätahoille määräpäivään mennessä.

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi annetut lausunnot hyväksytyiksi.

9. Tiedoksi asiat

· Vammaisten lasten kuuleminen järjestetään 23.9.2014 Nuorten toimintakeskus Hapessa. Tilaisuuteen on ilmoittautunut 95 henkilöä. Ohjelmassa on lasten ja nuorten puheenvuoroja ja paneelikeskustelu, päättäjäpaneeli ja musiikkiesitys. 
· Hallituksen esitys sosiaali- ja terveydenhuollon asiakkaan itsemääräämisoikeuden edistämisestä on annettu 28.8.2014. Alun perin esityksen piti mennä eduskuntaan yhtä aikaa YK:n sopimuksen kanssa. Tämän osalta ei ole enää estettä viedä YK:n sopimusta eteenpäin. Asiantuntijakuulemiset alkavat pian.
· VALAS-työskentely: Vammaislakien yhteensovittamistyö etenee hyvää vauhtia. Työskentely on tiivistä ja kokouksia järjestään kuukausittain. Lakiesitys tarkentuu koko ajan ja työskentely etenee sovitussa aikataulussa. Esitystä ei anneta vielä tällä hallituskaudella. 20.8. järjestettiin kuulemistilaisuus lakihankkeeseen liittyen. Puheenvuoroissa kannettiin huolta muun muassa ikäihmisten rajaamisesta lain ulkopuolelle, subjektiivisten oikeuksien säilymisestä ja vaikeavammaisuuden käsitteestä uudessa laissa. Hankkeen tavoite on, että vammaisille henkilöillä on edelleen oikeus välttämättömiin vammaispalveluihin. 

Hallinnonalojen kuulumiset:
· Opetus- ja kulttuuriministeriö: 
Opetus- ja kulttuuriministeriöllä on valmistelussa rakennepoliittiseen ohjelmaan liittyviä hallituksen esityksiä, joista annettu lausuntoja. Budjettiriihessä sovittiin, että erityisopetuksen ryhmäkokoja ei kasvateta (avustajia ei lueta osaksi oppilas-opettajasuhdetta). Käytännössä uudistus olisi koskenut pidennetyn oppivelvollisuuden piirissä olevia henkilöitä.

· Työ- ja elinkeinoministeriö:

TYP-lainsäädännöstä ollaan antamassa hallituksen esitys. Työ- ja elinkeinotoimistojen, Kansaneläkelaitoksen ja kuntien yhteinen työvoiman palvelukeskusten toimintamalli ulotetaan koko maahan. Palvelukeskusten toimintamallista säädetään lailla ja niiden rahoitus turvataan. Palkkatukea koskeviin säännöksiin ollaan ehdottamassa muutoksia sen osalta, milloin palkkatukea myönnetään vamman tai sairauden perusteella. Nykymuotoilu ”vamma tai sairaus vaikeuttaa” korvataan muotoilulla ”vamman tai sairauden vuoksi työntekijän tuottavuus on pysyvästi alentunut”. Palkkatukea ei myönnettäisi työnantajalle suoritusperustaiseen palkanosaan. Käynnissä on myös ESR-rahoitteisia hankkeita. Toisen hankkeen puitteissa TE-toimistoihin tulee työkykykoordinaattoreita. Toinen hanke koskee vammaisyrittäjyyttä. Hanke toteutetaan yhteistyössä Suomen yrittäjien kanssa, asiantuntijaryhmänä on Vammaisfoorumi. 
· Sosiaali- ja terveysministeriö:

Hallituksen esitys sosiaalihuoltolaiksi on annettu. Lain on tarkoitus tulla voimaan 1.4.2015, paitsi lapsiperheiden kotipalvelun osalta jo 1.1.2015. Perhehoitolaki lähtee lausuntokierrokselle 22.9.2014. Sen on tarkoitus tulla voimaan ensi vuoden alkupuolella.

· Sisäministeriö

Sisäministeriön alaisuudessa nykyisin toimiva yhdenvertaisuusyksikkö on siirtymässä oikeusministeriön alaisuuteen uuden yhdenvertaisuuslain mukaisesti. Tehtävänä on koordinoida valtioneuvoston tasolla tehtävää yhdenvertaisuustyötä. Uudessa yhdenvertaisuuslaissa säädetään myös yhdenvertaisuusvaltuutetusta ja -lautakunnasta. 

Tänä vuonna on seurattu syrjintää koulutuksessa, tehty muun muassa opettajien ja opintojen ohjaajien ryhmiin yhdenvertaisuusarviointi, joka valmistuu vuoden loppuun mennessä. Lokakuussa käynnistyy syrjinnänvastainen mediakampanja tv:ssä, internetissä ja sosiaalisessa mediassa. Järjestöille on koulutusohjelma, jonka tarkoituksena on lisätä osaamista syrjinnän vastaiseen työhön.  
Sisäministeriön edustaja Sinikka Keskinen lupasi tiedustella VANE:n kokouksessa 6.6.2014 ehdotetun pelastusasioiden moniammatillisen työryhmän koollekutsumisen tilannetta. 

10. Muut mahdolliset asiat

Kansainvälinen vammaisten päivä 3.12.2014

Pääsihteeri Sari Loijas esitteli suunnitelman järjestää kansainvälisenä vammaisten päivänä 3.12.2014 kulttuuritapahtuma. Tapahtuman teemana olisi: ratifioikaa YK:n sopimus. Kyseessä olisi vapaamuotoinen tilaisuus, jossa vammaiset taiteilijat esiintyisivät. Tavoitteena olisi saada ministeri Tuomioja pistäytymään tapahtumassa. Tapahtumassa voisi olla sekä suomen- että ruotsinkielisiä esityksiä. Kustannuksia tulisi tilavuokrasta ja esiintyjille maksetuista matkakorvauksista.

VANE kannatti kansainvälisen vammaisten päivän tapahtuman järjestämistä esityksen mukaisesti.

11. Seuraava kokous

Päätettiin pitää seuraava kokous torstaina 20.11.2014 klo 13–16.

12. Kokouksen päättäminen


Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.41.
Jan-Mikael Fredriksson

Sari Loijas

puheenjohtaja

pääsihteeri
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