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KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13.01.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja.
3. Esityslistan hyväksyminen

Lisättiin 11. Muihin mahdollisiin asioihin SAMSin ehdotus seminaariyhteistyöstä. Hyväksyttiin esityslista tällä lisäyksellä.
4. Ajankohtaista vammaistutkimuksesta ja vammaiskäsitteen tieteellistä perustaa

Suomeen perustettiin 1.8.2013 vammaistutkimuksen professuuri, joka toimii Helsingin yliopiston valtiotieteiden tiedekunnan yhteydessä. Professuuria hoitamaan nimitettiin viisivuotiskaudeksi kasvatustieteen tohtori Simo Vehmas. Professori Vehmas esitteli vammaistutkimuksen tuoreimmat kuulumiset ja esitti katsauksen vammaiskäsitteen kytkennöistä yhteiskunnallisiin muutoksiin. 

Yhteiskuntatieteellisessä vammaiskäsityksessä tehdään ero lääketieteelliseen vammaiskäsitykseen. Myös vamman ja vammaisuuden käsitteiden ero on merkityksellinen. Vammaisuus nähdään sosiaalisena haittana, joka aiheutuu tavasta, jolla yhteiskunta on organisoitunut. Kun yhteiskunta on suunniteltu ns. tavallisille ihmisille, se sulkee ulos muita ryhmiä. 
Vammaisuus tulisi nähdä sosiaalisena rakenteena. Länsimainen käsitys vammaisuudesta yksilön biologisena tilana on väärä ja haitallinen. Tämän vuoksi olisi parempi, jos tästä ajattelusta päästäisiin eroon tai ainakin sitä muokattaisiin radikaalisti.
Vammaisuuden määritelmä on myös kiistoja herättävä kysymys. Diagnosointia ja ihmisten luokittelua puolustetaan sillä, että näin taataan asianmukainen hoito ja palvelut. Vammaistutkimuksen piirissä luokittelut on kuitenkin nähty vallankäytön välineenä. Tällöin vammaiset ihmiset nähdään kohteina. Ajattelutapa johtaa ihmisten tyypittämiseen ja toiseuteen. Tässä tapauksessa siis yksilöllinen ajattelu johtaa yksilöllisyyden kieltämiseen, kun ihmisiä ei osata katsoa kuin diagnoosin läpi. Tällöin toimenpiteet kohdistetaan yksilöihin ja yhteiskunta jää muuttamatta. Kriittinen vammaistutkimus kyseenalaistaa koko jaottelun vammaisiin ja vammattomiin ihmisiin ja näkee jaottelut vallankäytön välineenä. 
Vammaisuuden kategorioista on päästävä eroon, mutta syrjinnän poliittinen vääryys pitää tunnistaa. Vamman vaikutus pitää ymmärtää, jotta tiedämme, mitä pitäisi tehdä asioiden parantamiseksi. Koska yhteiskunnan resurssit ovat rajalliset, on tarpeen myös arvioida yksilön vamman vaikutuksia ja yhteyttä sosiaaliseen haittaan. 
Vammaisuuden yhteiskunnallinen vaikutus on myös huomioitava. Esimerkiksi vammaisten henkilöiden varallisuus ja tulot ovat globaalisti keskimääräistä alhaisemmalla tasolla. Pitää ymmärtää, miksi vammaiset ihmiset ovat globaalisti köyhiä. Ihmisryhmän sortoa on mahdotonta vastustaa, mikäli ihmisryhmää ei voida määritellä.
Ajatus siitä, että ryhmäidentiteettejä ei olisi, näyttäytyy epärealistiselta. Tuntuu kohtuuttomalta kieltää ominaisuuksien vaikutus hyvinvointiin. 
YK:n sopimuksen ratifiointiprosessi Suomessa heijastaa yhteiskunnan perinnettä, jossa vammaisuus ei kuulu samaan kategoriaan sukupuolen tai seksuaalisen suuntautumisen kanssa ihmisoikeutena. Vammaisuus on yhä moraalinen säädyllisyyskysymys. Tämän ajattelun mukaan eri instituutioiden pitää ottaa huomioon vammaiset, koska se on kohteliasta ja mukavaa – ennemminkin kuin ihmisoikeus. Esteettömyyttä ei nähdä ihmisoikeutena, vaan taloudellisena kysymyksenä. Tästä hyvänä esimerkkinä on esteettömyysnormien purku.
Vammaistutkimus on Suomessa vahvistunut viime vuosina. Akatemialta on saatu raha nelivuotiseen tutkimusprojektiin. Suomessa on myös ensimmäistä kertaa mahdollisuus opiskella vammaistutkimuksen sivuainekokonaisuus. Tutkimukselle on nyt olemassa institutionaaliset puitteet. Myös järjestöissä tehdään paljon vammaistutkimusta, mutta sen fokus on hyvin erilainen. Vammaistutkimuksen johdantokurssi suoritti viime syksynä noin 80 opiskelijaa, ja muillakin kursseilla on ollut noin 40 opiskelijaa.
Keskustelu:

Keskusteltiin siitä, että syrjintätapauksessa tulisi ottaa huomioon kyseisen syrjintätilanteen lisäksi myös henkilön historia ja aiemmat kokemukset. Vammaiset henkilöt voivat olla eri asemassa sen perusteella, ovatko he olleet syntymästä saakka vammaisia vai vammautuneet vasta myöhemmin. Kokemusmaailmakin voi olla erilainen. Eri ominaisuuksilla varustetut ihmiset sosiaalistetaan eri tavoin, esimerkiksi erityiskoulun käyneet.

Keskusteltiin myös kategorisoinneista niin vammaisliikkeen sisällä kuin myös vammaisiin henkilöihin suhteessa muuhun väestöön. Kategorisointi on tarpeen liittyen resurssikysymykseen. Yhteiskunta, jossa ihmisten välisiä eroja ei tunnisteta, ei ole realistinen. Vähemmistöpolitiikkaa tulisi rakentaa ylpeän väestöpolitiikan varaan.
YK:n sopimuksen vaikutuksia on tutkittu ulkomailla paljon, Suomessa ei vielä. Sopimuksen täytäntöönpanossa tulisi huomioida myös yliopistollisen tutkimuksen rooli.
Vammaisten henkilöiden asioista päätetään vielä liian usein ilman vammaisia henkilöitä. Syynä tähän voi olla se, että asiaan liittyy poliittisia ja taloudellisia resursseja. 
PÄÄTÖS:

VANE kävi kuulemastaan keskustelun ja merkitsi sen tiedoksi.

5. Uusi yhdenvertaisuuslaki

Erityisasiantuntija Timo Makkonen oikeusministeriöstä esitteli uuden yhdenvertaisuuslain vammaisvaikutuksia ja teki katsauksen yhdenvertaisuusvaltuutetun tehtäviin.
Hallitus antoi eduskunnalle esityksen uudeksi yhdenvertaisuuslaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi keväällä 2014. Lait tulivat voimaan 1.1.2015. Uuden yhdenvertaisuuslain tavoitteena on edistää yhdenvertaisuutta ja ehkäistä syrjintää sekä tehostaa syrjinnän kohteeksi joutuneen oikeusturvaa. Laki laajentaa velvollisuutta edistää yhdenvertaisuutta. Uuden lain myötä vähemmistövaltuutetusta tuli syrjintäasioita laajasti käsittelevä yhdenvertaisuusvaltuutettu. Uusi yhdenvertaisuusvaltuutettu valvoo yhdenvertaisuuslain noudattamista kaikkien syrjintäperusteiden, myös vammaisuuden osalta. Yhdenvertaisuuden toteutumista työelämää koskevissa yksittäistapauksissa valvovat edelleen työsuojeluviranomaiset, mutta myös yhdenvertaisuusvaltuutetulla on työelämän yhdenvertaisuutta koskevia tehtäviä. 

Oikeusministeriön yhteyteen on perustettu uusi yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunta. Lautakunta voi antaa kielto- ja velvoitepäätöksiä sekä yhdenvertaisuuslain nojalla myös vahvistaa osapuolten välisen sovinnon. Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston yhteyteen perustetaan laaja-alainen yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta. Neuvottelukunnassa tulevat olemaan edustettuina neuvottelukunnan toimialan kannalta merkittävät sidosryhmät ja viranomaiset. Näitä ovat muun muassa syrjinnän vaarassa olevia henkilöitä edustavat ryhmät, kuten vammaisjärjestöt, sekä sellaiset järjestöt ja viranomaiset, jotka ovat keskeisiä toimijoita yhdenvertaisuus- ja syrjintäkysymyksissä.

Uudessa laissa on kolme merkittävää muutosta:

1) Syrjintäsuojan laajeneminen: Vanhan lain ongelmana oli, että syrjinnän suoja ei ollut yhtä laaja kaikkien syrjintäperusteiden osalta. Uudessa laissa on laaja syrjintäsuoja, joka suojaa kaikelta syrjinnältä yhdenvertaisesti. Myös häirintä on tässä laissa kielletty. Laki koskee lähtökohtaisesti kaikkea toimintaa. Tasa-arvolaki on edelleen erillään. Uusi yhdenvertaisuuslaki sisältää myös velvollisuuden tehdä kohtuullisia mukautuksia.  Tämä velvollisuus koskee työnantajia, oppilaitoksia ja palveluntarjoajia, joiden on tehtävä kohtuulliset mukautukset, jotta henkilö voi toimia yhteiskunnassa eri rooleissa yhdenvertaisesti muiden kanssa. Jos kohtuullisista mukautuksista kieltäydytään, se on syrjintää, ja siitä mahdollisuus saada hyvitystä. 

2) Edistämisvelvollisuus: Laissa ei vain puututa syrjintään, vaan edellytetään ennakollisesti mietittävän toimintatapoja ja toimintaohjeita eri väestöryhmien näkökulmista. Esimerkiksi julkisten palveluiden suunnittelussa on otettava eri käyttäjäryhmät huomioon. 

3) Uusi valvontaviranomainen: Yhdenvertaisuusvaltuutettu voi syrjintäperusteesta riippumatta puuttua syrjintään. Valtuutettu valvoo, antaa perusteltuja kannanottoja, antaa oikeusapua ja antaa yleisiä suosituksia. Hän seuraa esim. kohtuullisten mukautusten toteutumista. Valtuutettu ei kuitenkaan puutu työelämän syrjintätapauksiin yksittäistapauksissa. Niissä valtuutettu voi antaa yleisiä suosituksia, mutta valvonta kuuluu edelleen työsuojeluviranomaisille.

Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston yhteyteen tulee yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta, jossa edustettuna ovat mm. kansalaisjärjestöt ja viranomaiset. Yhdenvertaisuusvaltuutettuna on aloittanut entinen vähemmistövaltuutettu Eva Biaudet, joka jatkaa kautensa loppuun. Tehtävien laajenemisen myötä syrjintävaltuutetun toimisto on saanut lisää henkilöstöresursseja. 

Myös yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunnalla on laajempi mandaatti syrjintäperusteesta riippumatta. Työelämän kysymyksissä toimivaltaa on rajattu niin, että yksittäiset työsyrjintätapaukset on rajattu pois. Lautakuntaan tulee 13 jäsentä, joista seitsemän on lainoppineita ja loput asiantuntijoita. Lautakunta asetetaan talven/kevään kuluessa, jolloin avataan jäsenhaku. 

Eri ihmisoikeuskentällä toimivien neuvottelukuntien ja muiden toimijoiden muodostamaa kokonaisuutta tullaan arvioimaan. Tarkoituksena olisi saada ihmisoikeuskenttää yhtenäisemmäksi. 

Yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunta ja yhdenvertaisuusvaltuutettu arvioivat jatkossa kohtuullisia mukautuksia. Käytänteiden muodostumiseksi tarvitaan erityisesti lautakunnalta punnittuja ratkaisuja. Julkiselta toimijalta tai isolta yritykseltä voidaan lähtökohtaisesti odottaa enemmän toimia kohtuullisten mukautusten tekemiseksi kuin pieneltä yksityisyrittäjältä. Myös kun kyseessä on välttämättömyyspalvelu, velvoite on lähtökohtaisesti suurempi.

PÄÄTÖS:

VANE kävi kuulemastaan keskustelun. Todettiin, että lakimuutos oli toivottu. Jatkossa kunnallisille vammaisneuvostoille olisi tarpeen järjestää koulutusta yhdenvertaisuusasioissa. Näiden koulutusten osalta toivottiin yhteistyötä.
6. Kela-korvattavien matkojen yhdistely ja matkoista perittävät maksut

Pääsuunnittelija Anne Giss Kelan terveydenhuoltoryhmän sairaanhoitotiimistä esitteli asian.

Eduskunta hyväksyi joulukuussa 2014 lakiesityksen, joka on tuonut muutoksia Kelan maksamiin matkakorvauksiin. Lisäksi Kela-korvattavien matkojen yhdistely laajeni koko maata kattavaksi, kun myös Helsingin ja Uudenmaan sairaanhoitopiiri tulivat matkojen yhdistelyn piiriin. 

Matkojen omavastuu yhteen suuntaan tehdyltä matkalta nousi 1.1.2015 alkaen 14,25 eurosta 16 euroon. Matkojen vuotuinen omavastuuosuus (ns. matkakatto) nousi vastaavasti 242,25 eurosta 272 euroon. 

Taksimatkaa varten tarvitaan lääkärintodistus taksin tarpeellisuudesta. Jos asiakkaalla on oikeus Kelan korvaamaan taksimatkaan, taksi on tilattava aina alueellisesti keskitetystä tilausnumerosta. Tällöin asiakas saa matkakorvauksen heti taksissa ja maksaa matkastaan vain 16 euron omavastuuosuuden. Keskitetystä tilausnumerosta tilatusta matkasta maksetut omavastuuosuudet tulevat mukaan matkakattokertymään.  Muualta kuin keskitetystä tilausnumerosta tilatusta matkasta asiakas maksaa kaksinkertaisen omavastuun, eli 32 euroa yhdensuuntaiselta matkalta. Tällöin asiakas maksaa koko matkan hinnan kuljettajalle, ennen kuin hän voi hakea korvausta Kelasta. 32 euron omavastuuosuus ei kerrytä matkakattoa. Tämä omavastuu peritään asiakkaalta aina, vaikka matkakatto olisi täyttynyt muiden, esimerkiksi keskitetystä tilausnumerosta tilattujen tai omalla autolla tehtyjen matkojen omavastuuosuuksista. 

Keskitetyssä tilausmenettelyssä asiakas ei voi valita tiettyä kuljettajaa. Kelan vaikeavammaisten lääkinnällistä kuntoutusta saavilla asiakkailla ja aiemmin sitä saaneilla 65 vuotta täyttäneillä henkilöillä on kuitenkin oikeus käyttää tuttua taksinkuljettajaa, ns. vakiotaksia. Vakiotaksia voivat käyttää myös yksin matkustavat alle 16-vuotiaat lapset ja vaikeasti sairaat lapset, joiden hoito on keskitetty yo-sairaaloihin. Kela voi määritellä vakiotaksiasiakkuuden myös muilla terveydentilaan liittyvillä perusteilla kuin ainoastaan yllä oleville asiakasryhmille. Tällöin perusteena on, että asiakas tarvitsee matkan aikana kuljettajan, joka tuntee asiakkaan terveydentilaan liittyviä asioita ja tietää näin ollen asiakkaan avun, ohjauksen ja valvonnan tarpeen kuljetuksen aikana. Sosiaalisin perustein tätä oikeutta ei voi saada. Vakiotaksien asiakkaat tilaavat matkan suoraan valitsemaltaan kuljettajalta. 
Kelaan korvaamia matkoja käytti vuonna 2014 662 000 henkilöä. Korvattuja matkoja oli yhteensä 5,1 miljoonaa kappaletta. Matkakorvauksien määrät ovat kasvaneet. Syinä tähän ovat joukkoliikenteen karsiminen, terveyspalveluiden keskittyminen, väestön ikääntyminen ja voimaan tullut päivystysasetus. Matkakorvaukset kohdistuvat ennen kaikkea iäkkäisiin ihmisiin. Matkakorvauksia haetaan paljon alueilla, joissa välimatkat palveluihin ovat pitkiä (Kainuu, Lappi, Pohjois-Savo ja Pohjois-Karjala). Matkakorvauksia haetaan 6,2 % kaikista terveydenhuollon käynteihin ja hoitojaksoihin liittyvistä meno- ja paluumatkoista.

 

Suorakorvausmenettely kattaa nyt koko maan. Sen on tarkoitus taata yhdenmukaiset taksipalvelut koko maahan ja mahdollistaa matkojen yhdisteleminen. Puhelumaksujen suuruudesta on tullut kritiikkiä. Kunnilta ja asiakkailta on tullut palautetta myös omavastuuosuuden liian korkeasta tasosta. Palautteiden perusteella näyttäisi siltä, että osa vähävaraisista asiakkaista joutuu jättämään käyttämättä heille määrättyjä terveydenhuollon palveluita matkojen korkean omavastuuosuuden vuoksi. Palautetta on tullut myös autoilijoilta ja maaseudun asukkailta tuttu taksi -oikeuden poistuttua. 

Vuonna 2014 on säästetty 10 miljoonaa matkojen yhdistelyllä. Yhdistely on mahdollista kaikilla taksiliikenneluvallisilla kulkuneuvoilla. Yhdistely ei kuitenkaan saa pidentää asiakkaan matka-aikaa kohtuuttomasti. 
Tulevaisuuden kehittämisnäkymänä on esteetön joukkoliikenne mukaan lukien palvelulinjat ja kutsujoukkoliikenteen.  Erityisryhmillä on jatkossakin oltava oikeus käyttää erityiskulkuneuvoa yksin tai yhdisteltynä silloin, kun sairaus tai vamma estää muunlaisen liikkumisen. Matkan omavastuuosuus ei saisi enää nousta. Suorakorvausmenettely mahdollistaa matkojen yhdistelyn myös muiden maksajatahojen matkoihin. 
Keskustelu:

Keskustelussa tuotiin esille, että olisi tärkeää saada ohjeistus lakimuutoksesta yleisimmillä Suomessa käytettävillä kielillä. 
Keskustelussa tuotiin esiin myös puhelinpalvelun kalleus ja se, että tiedotuksen pitäisi tavoittaa kaikki terveydenhuollon toimipisteet. Ihmisen, jotka eivät kuulu automaattisesti vakiotaksioikeuden piiriin, mutta tarvitsevat palvelut, tulee ottaa yhteys Kelaan tai kertoa tilanne tilausvälityskeskukseen kyytiä tilatessa. Kela ottaa mielellään vastaan palautetta asiasta.
PÄÄTÖS:

VANE kävi kuulemastaan keskustelun ja nosti esille uudistusten vaikutuksia vammaisten henkilöiden Kela-kuljetusten sujuvuuteen.  

7. Aloite YLE-veron poistamisesta vaikeavammaisilta henkilöiltä

VANE:lle on tullut aloite vaikuttaa YLE-veron poistamiseksi niiltä vaikeavammaisilta henkilöiltä, jotka eivät tosiasiallisesti pysty hyötymään yleisradiopalveluista. Tällaisia henkilöitä voivat olla esimerkiksi monivammaiset ihmiset. 
Aloitteessa on ehdotettu, että vero poistetaan sellaisilta vaikeavammaisilta henkilöitä, jotka asuvat asumispalveluissa, eivätkä ole median kanssa tekemisissä. Yle-vero on nykyisin tuloihin perustuva vero, mutta se kohdentuu kaikille riippumatta siitä, pystyykö henkilö käyttämään YLE:n palveluita. 

Keskustelu:

Keskustelussa tuotiin esille se, että asiaa on pohdittu YLE-veroa valmisteltaessa. On olemassa pieni ryhmä vammaisia henkilöitä, jotka eivät hyödy YLE:n palveluista. Tämän ryhmän määritteleminen ei kuitenkaan ole helppoa. Pidettiin myös ongelmallisena, jos veron poistoa varten tarvitsisi hakea lääkärintodistus.
Keskustelussa esitettiin, että pienituloisilla on mahdollisuus hakea toimeentulotukea. Veron poisto saattaisi myös kompensoitua asiakasmaksujen nousemisena, mikäli henkilö on laitoshoidossa.

On kuitenkin olemassa ryhmä ihmisiä, jotka eivät pysty käyttämään YLE:n palveluita. Kysymys on oikeudenmukaisuudesta. Voitaisiin kysyä, miten verotuksen kohtuullistamisvaatimusta voisi käsitellä vaikeimmin vammaisten henkilöiden kohdalla. 
PÄÄTÖS:

VANE keskusteli asiasta yhteydenoton perusteella. VANE päätti kokouskäsittelyn perusteella lähettää verohallintoon tiedustelun, mitä asialle olisi tehtävissä ja toivoo asian huomioimista.
8. Aloite tuoksuttomuudesta esteettömyyden osatekijänä

Valtakunnallinen vammaisneuvosto on saanut tiedoksi Porin vammaisneuvoston saaman aloitteen tuoksuttomuuden huomioimiseksi esteettömyyttä edistettäessä. 
Asian esille nostamiseksi on laadittu aloiteluonnos, jossa pyydetään kiinnittämään asiaan huomiota ja korjaamaan havaitut epäkohdat yhdenvertaisten osallistumismahdollisuuksien turvaamiseksi. 

Keskustelu:

Kannatettiin asian nostamista esille. Keskustelussa korostettiin nimenomaan informaatio-ohjauksen merkitystä, ei rakentamisen lainsäädäntöön puuttumista. Pidettiin tärkeänä, että asiaa pidetään esillä ja sen merkityksestä muistutetaan. Myös aistiyliherkkyys yleisemmin on asia, johon ei nykyisellään kiinnitetä tarpeeksi huomiota.

PÄÄTÖS:

VANE hyväksyi aloitteen. VANE pitää tuoksuttomuuden huomioimista osana esteettömyyttä esillä tavoitteenaan saada eri tahot huomioimaan asia ja puuttumaan epäkohtiin. 
9. Annetut lausunnot

VANE on antanut kokouksensa 5/14 (20.11.2014) jälkeen seuraavat lausunnot:
· Lausunto 12.1.2015: Muistio yleispalvelun hinnoittelun kohtuullisuuden arvioinnista
· Lausunto 15.12.2014: Lapsiasiavaltuutetun vuosikirja
· Lausunto 9.12.2014: Lausunto eduskunnan Sivistysvaliokunnalle Valtioneuvoston vuoden 2014 ihmisoikeusselontekoon
· Lausunto 17.11.2014: Lausunto HE laiksi joukkoliikennelain muuttamisesta ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi
· Lausunto 14.11.2014: Lausunto Viestintäpalvelujen tarjontaan velvollisten yleispalveluyritysten nimeämisessä noudatettavasta menettelystä
Lausuntoluonnokset ovat olleet neuvoston jäsenillä sähköpostitse kommentoitavina ja ne on toimitettu määräaikaan mennessä lausuntojen pyytäjätahoille. 
 

PÄÄTÖS:

VANE merkitsee lausunnot hyväksytyiksi.

10. Tiedoksi asiat
· VANE:n henkilöstötilanne: Suunnittelijan nimitystä on jatkettu kahdella kuukaudella, helmikuu osa-aikaisena ja maaliskuu kokoaikaisena.
· VANE:n harjoittelija: VANE:en on tulossa korkeakouluharjoittelija huhtikuun alusta alkaen kolmeksi kuukaudeksi. Harjoittelija tekee VAMPO-seurantaan liittyvän kyselyn tuloksista yhteenvedon ja raportin. 
· Yhteistyö Vammaisurheiluliiton VAU:n kanssa: Vuoden 2015 aikana järjestetään 5 eri paikkakunnilla Liiku terveemmäksi esteettä -tapahtuma, joissa VANE on yhtenä järjestäjätahona ja suunnittelija on mukana pävisissä. VAU on mukana myös syksyn VAMPO-seminaarissa, jossa yhtenä teemana on liikunta.
· Opetusta käsittelevä VAMPO-innopaja järjestetään 24.3.2015 THL:ssä. Järjestäjinä ovat THL, OKM ja VANE. Kaikki kiinnostuneet ovat tervetulleita tilaisuuteen. Tietoa pyydettiin levittämään myös kuntien opetustoimiin.
· Lainsäädäntöhankkeiden tilanne:
Itsemääräämisoikeuslaki on valiokuntakäsittelyssä, jossa käsittely on keskeytetty.

VALAS: Työryhmällä on keväällä vielä kolme kokousta, joissa pohditaan, miten lakiluonnosta täsmennetään pykälä- ja perustelutasolla.
11.  Muut mahdolliset asiat
SAMSin yhteistyöpyyntö: SAMS on esittänyt VANE:lle yhteistyöpyynnön koskien 10.9.2015 Hanasaaressa järjestämäänsä kaksikielistä seminaaria. Seminaaria on yhteistyössä järjestämässä Hanasaari, Svanska institutet ja SAMS. Seminaarissa on tarkoitus käsitellä Ruotsin vammaispolitiikkaa ja sitä, onko Ruotsi edelläkävijä vammaispolitiikassa, miten siellä tehdyt lainsäädäntöuudistukset ovat vaikuttaneet vammaisten henkilöiden oikeuksiin ja miten YK:n sopimus on Ruotsissa vaikuttanut. VANE:a toivotaan mukaan järjestämistahoksi ja 500€ avustusta tulkkauksen kulujen kattamiseen.
VANE kannatti ehdotusta yhteistyöstä. Yhteistyöhön lähdetään ja varaudutaan tämän vuoden budjetista riippuen 500€ avustuksen myöntämiseen.
12.  Seuraava kokous

Päätettiin seuraavan kokouksen ajankohdaksi perjantai 17.4.2015 klo 12–15.
Muistutettiin myös Vampo-seurannan seuraavasta kokouksesta, joka pidetään 30.3.2015 klo 12–13.30.
13.  Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.55.
Jan-Mikael Fredriksson

Tea Hoffrén
puheenjohtaja

suunnittelija
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