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Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Pöytäkirja 2/2015
Aika 

Perjantai 17.4.2015 klo 12.00–15.00
Paikka

Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso 
Läsnä
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry (puheenjohtaja)

Merja Heikkonen 
Näkövammaisten Keskusliitto ry
Outi Luoma-aho
valtiovarainministeriö (1–5)

Lea Halttunen
opetus- ja kulttuuriministeriö (1–5)
Anne-Mari Raassina
sosiaali- ja terveysministeriö

Erja Väyrynen
ympäristöministeriö

Pirjo Poikonen
Suomen Kuntaliitto ry

Antero Penttinen
Kuuloliitto ry

Elina Akaan-Penttilä
Invalidiliitto ry
Kristiina Kartano
Jaatinen,vammaisperheiden monitoimikeskus ry

Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry

Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder 
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry
Tea Hoffrén
VANE

Kutsuttuna asiantuntijana


Ylitarkastaja Suvi Savolainen, valtiovarainministeriö (4)
KÄSITELLYT ASIAT:
1. Kokouksen avaus


Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 12.05
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen


Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

3. Esityslistan hyväksyminen


Hyväksyttiin esityslista ilman muutoksia.

4. Uuden kuntalain vaikutukset kunnallisten vammaisneuvostojen toimintaan

Ylitarkastaja Suvi Savolainen valtiovarainministeriön kunta- ja aluehallinto-osastolta esitteli uuden kuntalain vaikutuksia vammaisneuvostojen toiminnan kannalta. Eduskunta hyväksyi maaliskuussa uuden kuntalain ja siihen liittyvät lait. Uusi kuntalaki edistää kunnan asukkaiden itsehallinnon ja osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksien toteutumista sekä kunnan toiminnan suunnitelmallisuutta ja taloudellista kestävyyttä. Vammaisneuvostojen asettaminen on uuden lain mukaisesti kuntien lakisääteinen velvoite. Kuntalaki on yleislaki. Kuntalakia sovelletaan peruskuntaa laajemmin kunnan toimintaan. 

Demokratian vahvistamisen osalta laki sisältää viisi päätavoitetta: 
1. Edustuksellisen järjestelmän toimivuus ja houkuttelevuus
2. Kuntalaisen, kunnan ja päätöksentekijöiden vuorovaikutus ja viestintä
3. Monipuolisten osallistumiskeinojen- ja rakenteiden turvaaminen
4. Suoran demokratian keinojen vahvistaminen
5. Alueellisen vaikuttamisen turvaaminen
Luvussa 5 käsitellään kunnan asukkaiden osallistumisoikeutta. Tältä osin laki tulee sovellettavaksi 1.6.2017. Pykälän 28 mukaisesti kunnan on asetettava vammaisneuvosto ja huolehdittava sen toimintaedellytyksistä. Kunnanhallitus asettaa vammaisneuvoston. Edustettuina tulee olla vammaiset henkilöt, omaiset ja järjestöt. Vammaisneuvosto voi olla myös useamman kunnan yhteinen.

Vammaisneuvostot eivät ole virallisia kunnan toimielimiä vaan kuulemis- ja vaikuttamiskanavia. Laissa korostetaan vammaisneuvostojen aktiivista roolia. Toisaalta siinä edellytetään tiedonsaantia hyvissä ajoin. Tarkempi sääntely vammaisneuvoston asettamisesta, jäsenten lukumäärä, kokoonpanosta ym. jää paikallisesti säädettäväksi.

Tietopankissa on laajalti tietoa uudesta kuntalaista: https://www.kuntarakenne.fi/kao-wiki/fi/uusi-kuntalaki
Asiasta käyty keskustelu:

Keskustelussa korostettiin uudistuksen merkitystä vammaisneuvostojen kannalta. Tärkeäksi nähtiin se, että vammaisneuvostot ovat kaupunginhallituksen alaisuudessa ja niillä on mahdollisuus vaikuttaa kaikilla hallinnonaloilla. VANElla on tärkeä rooli uudesta laista ja sen velvoitteista tiedotettaessa.

Kuntastrategiaan on lain mukaan valtuuston ohjausväline kunnan toiminnan pitkän aikavälin suunnittelussa. Strategiassa tulee ottaa huomioon paikalliset osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuudet. Strategiaa voidaan täydentää muilla dokumenteilla. Kunnan asukkaalla sekä kunnassa toimivalla yhteisöllä ja säätiöllä on oikeus tehdä aloitteita kunnan toimintaa koskevissa asioissa.
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja kävi keskustelun kuulemastaan sekä kunnallisten vammaisneuvostojen toiminnan tukemisesta. Asiaa päätettiin käsitellä tulevilla vammaisneuvostopäivillä ja päivittää tiedotusmateriaalia kunnallisten vammaisneuvostojen tukemiseksi.
5. Valas-työryhmän työskentelyn tulosten esittely

Vammaislakien uudistamista valmistelleen Valas-työryhmän toimikausi päättyi 31.3.2015. Työryhmän loppuraportti luovutettiin peruspalveluministerille 16.4.2015. Neuvotteleva virkamies Anne-Mari Raassina sosiaali- ja terveysministeriöstä esitteli työryhmän työskentelyn keskeisiä tuloksia ja erityisesti niitä asioita, joista tulevalla lausuntokierroksella kaivataan näkemyksiä.
Työryhmä ehdottaa, että vammaispalvelu- ja kehitysvammalait yhdistettäisiin uudeksi laiksi vammaisuuden perusteella järjestettävistä erityispalveluista. Palveluiden saamisen perusteeksi tulisi yksilöllinen arvio siitä, miten vamma rajoittaa toimintakykyä. Ensisijaista on aina sosiaalihuollon yleislainsäädäntö. Terveydenhuolto ja lääkinnällisen kuntoutuksen palvelut järjestetään terveydenhuoltolain perusteella. Muut lakiuudistukset on huomioitu valmistelussa. Lain taloudellisiksi vaikutuksiksi arvioidaan 22 miljoona euroa vuositasolla. Kyseessä on laaja kokonaisuus, jossa on paljon rajapintoja muun lainsäädännön kanssa.

Työryhmän muistio ja lausuntopyyntö löytyvät sosiaali- ja terveysministeriön sivuilta. VANE antaa asiasta lausunnon, jota varten toivotaan jäseniltä kommentteja. VANEn Valas-taustatyöryhmä kokoontuu työstämään lausuntoa ja samalla arvioimaan, kuinka taustatyöryhmän esittämät näkemykset on huomioitu lopputuloksessa.

Asiasta käyty keskustelu:
Keskustelussa kiiteltiin Valas-työn tuloksia kokonaisuutena. Todettiin, että ateriamaksuasia oli tässä vaiheessa tullut uutena esitykseen. Palveluasumisen kohdalla tämä olisi huononnus nykytilanteeseen. Tämä asia tulee pohdittavaksi lausuntokierroksella.

Todettiin myös, että aikataulullisesti on hyvä, että uusi sosiaalihuoltolaki on ehtinyt nyt tulla voimaan, ja voimme nähdä uuden lain vaikutukset lakiehdotuksen jatkovalmistelussa. Todettiin myös, että asiakkaan etua tarkasteltaessa pitää huomioida, että kyse pienituloisista ihmisistä.
Keskustelussa nostettiin esille myös vammaisten lasten ja nuorten palvelut, joihin esityksessä on kiinnitetty erityisesti huomiota.

PÄÄTÖS:

VANE kävi keskustelun aiheesta ja merkitsi kuullun tiedoksi. VANEn jäsenillä on mahdollisuus kommentoida esitystä lausuntokierroksen aikana.
6. VANE-päivien järjestäminen
VANE on perinteisesti järjestänyt joka toinen vuosi vammaisneuvostojen neuvottelupäivät. Neuvottelupäivillä käsitellään vammaispoliittisesti ajankohtaisia aiheita. Tilaisuuden kohderyhmänä ovat kunnallisten vammaisneuvostot, valtakunnalliset vammaisjärjestöt ja viranomaiset eri hallinnonaloilta. VANE on toimintasuunnitelman hyväksymisen yhteydessä päättänyt järjestää päivät seuraavan kerran 3.–4.12.2015. 

Tapahtumaa varten on pyydetty tarjoukset Scandic Marina Congress Centeristä, Sokos Hotel Vantaasta, Holiday Inn Messukeskuksesta, Scandic Parkista ja eduskunnan Pikkuparlamentin auditoriosta. Näistä kaksi ensin mainittua ovat toimittaneet tarjoukset ja olisivat käytettävissä kyseisinä päivinä. 
Tarjouspyyntö on pyydetty 200 hengen kaksipäiväisen seminaarin järjestämiseksi niin että tarjoukseen sisältyy kahvit (kahtena päivänä aamu- ja iltapäiväkahvit), tilavuokra, kokoustekniikka ja tekninen tuki. Lounas ja majoitukset jäävät osallistujien itse maksettaviksi. Seuraavat tarjoukset on saatu: Scandic Marina Congress Center, kokonaishinta 16 520€ ja
Hotel Vantaa, kokonaishinta 14 800 €.
Keskustelussa päätettiin vielä tarkistaa paikkojen esteettömyys. Aiempien kokemusten perusteella Scandic Marina Congress Center on toiminut hyvin tämäntyyppisten tapahtuminen järjestämisessä, joten se on ensisijainen järjestämispaikka.
Päivien teemoiksi ehdotettiin:

1. YK:n yleissopimuksen ratifiointi ja koordinaatiomekanismin muodostaminen

2. Kunnallisten vammaisneuvostojen asema uuden kuntalain ja YK:n sopimuksen ratifioinnin myötä

3. Ajankohtaiskatsaus: yhdenvertaisuuslaki, Valas-työskentely, TEOS

4. VAMPO: Katsaus VAMPOn seurantaan, VAMPOn vaikuttavuudesta tehdyn kyselyn tuloksiin ja VAMPOn jatkonäkymiin
Aiheesta käyty keskustelu:

Keskustelussa ehdotettiin koulutuspäiville mahdollisuutta seurata niitä verkossa. Yhdenvertaisuuslain käsittelyä pidettiin erityisen tärkeänä. Myös VAMPOn yhtenä tämän vuoden teemana olevaa vammaistutkimuksen kytkemistä päivien ohjelmaan ehdotettiin.

PÄÄTÖS:

VANE päätti päivien alustavista sisällöistä esitetyn mukaisesti. VANE valtuutti pääsihteerin ja suunnittelijan jatkamaan päivien suunnittelua tehdyn päätöksen pohjalta.
7. VANEn edustajan nimeämisen vahvistaminen Kelan neuvottelukuntaan

VANEn edustajana Kelan neuvottelukunnassa on toiminut pääsihteeri Sari Loijas. Pääsihteerin jäätyä virkavapaalle Kela on pyytänyt VANEa nimeämään uuden edustajan. VANE on sähköpostitse valinnut yksimielisesti edustajakseen Kelan neuvottelukuntaan Elina Akaan-Penttilän.

PÄÄTÖS:

VANE vahvisti Elina Akaan-Penttilän nimeämisen edustajakseen Kelan neuvottelukuntaan.
8. Annetut lausunnot ja aloitteet

VANE on antanut kokouksensa 1/2015 jälkeen seuraavat lausunnot ja 
aloitteet:
* Lausunto 28.1.2015: Sosiaalihuollon työelämäosallisuutta tukevan lainsäädännön ja palvelujärjestelmän uudistamistarpeita arvioivan työryhmän loppuraportti
* Lausunto 7.4.2015: Hallituksen esitys varhaiskasvatuslaiksi

* Aloite: Tuoksuttomuuden edistäminen osana esteettömyyttä

* Aloite: YLE-veron poistaminen niiltä vammaisilta henkilöitä, jotka eivät pysty käyttämään Yleisradion palveluita
PÄÄTÖS:


VANE merkitsi annetut lausunnot ja aloitteet hyväksytyiksi.

9. Tiedoksi
· Itsemääräämisoikeuslain valmistelu ja YK:n sopimuksen ratifiointitilanne: Eduskunta on hyväksynyt 3. maaliskuuta täysistunnossaan YK:n vammaissopimuksen ja sen valinnaisen pöytäkirjan. Eduskunta kuitenkin edellytti, että ennen kuin Suomi voi ratifioida sopimuksen, tulee yleissopimuksen 14 artiklan edellytysten täyttyä kansallisessa lainsäädännössä. Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että vammaisten henkilöiden itsemääräämisoikeuteen kohdistuvista rajoituksista on asianmukaisesti säädettävä. Itsemääräämisoikeuslaki on valmisteltavana STM:ssä. Laki on tarkoitus viedä eduskuntaan syksyllä ja tavoitteena on ratifioida yleissopimus vuoden loppuun mennessä.

· VANEn henkilöstötilanne
Pääsihteeri on jäänyt vuoden virkavapaalle. Sekä suunnittelijan virka että pääsihteerin viransijaisuus olivat avoimessa haussa ja molempien virkojen osalta rekrytointiprosessit ovat käynnissä. Suunnittelijan virka on tarkoitus täyttää mahdollisimman pian ja pääsihteerin viransijaisuus 1.6. alkaen. 
· VAMPOn toimeenpanon vaikuttavuudesta tehty kysely

Maaliskuun lopussa kunnallisille vammaisneuvostoille ja valtakunnallisille vammaisjärjestöille on lähetetty VAMPOn toimeenpanon vaikuttavuuteen liittyvä kysely. VANEen rekrytoidaan syksyksi harjoittelija koostamaan kyselyn tuloksista raportti

· VAMPO-seurannan teemaseminaarit

Ensimmäinen VAMPO-seurannan teemaseminaari Oikeus oppimiseen järjestettiin 24.3.2015. Päivä oli onnistunut ja keräsi osallistujia eri tahoilta kuten vammaisneuvostoista, eri hallinnonaloilta, kuntien opetustoimista ja järjestöistä, yhteensä 65 henkilöä.

Seuraava suunniteltu teemaseminaari on nimeltään Liikkumisen vapaus.  Päivän teemana ovat liikkumisen ja liikenteen palvelut. Seminaari järjestetään 3.6.2015, järjestämispaikka Säätytalo. Mukana suunnittelussa ja toteutuksessa ovat THL, liikenne- ja viestintäministeriö, Trafi, Liikennevirasto, VR ja VANE.

Kulttuuri, liikunta ja urheilu -aiheinen iltapäivin mittainen innofoorumi Ei mitään rajaa! järjestetään 29.10.2015 opetus- ja kulttuuriministeriön tiloissa. Suunnittelu on niin ikään käynnissä. Suunnittelussa ja toteutuksessa ovat mukana THL, opetus- ja kulttuuriministeriö, Kulttuuria kaikille ja VANE.

Loppusyksystä on tarkoitus järjestää vielä työ ja toimeentulo -aiheinen seminaari. Suunnittelu on alussa. TEM ja STM ovat ilmoittautuneet mukaan seminaarin suunnitteluun ja toteutukseen THL:n ja VANEn lisäksi.
Työryhmien ja hallinnonalojen kuulumiset
VAMPO-seurannan koordinaatioryhmä piti kokouksen 30.3.2015. Kokouksessa käytiin läpi VAMPO-seurannan tilanne vuoden 2014 osalta ja tilannekatsaus tänä vuonna järjestettävistä seminaareista. Kokouksessa keskusteltiin myös VAMPOn jatkonäkymistä. Vuodelta 2014 ei tule väliraporttia, vaan seuraavaksi tehdään VAMPOn loppuraportti.

Sosiaali- ja terveysministeriö:

Käynnissä on omaishoidontuen lain valmistelu. Tarkoitus on tehdä kahdesta eri mallista lakiluonnos kustannusarvioineen hallitusneuvotteluita varten. Vaihtoehtoina on vahvennettu kuntamalli ja Kela-malli. Uusi laki olisi laki sopimusomaishoidosta, joka korvaisi omaishoidontuesta annetun lain.  

Kehas-ohjelman seurantaan liittyen on lähetetty kysely kunnille, erityishuoltopiireille ja muutamille järjestöille. Kyselyllä kartoitetaan nykytilaa ja ohjelman vaikutuksia. Erityishuoltopiirit ovat laatineet alueelliset suunnitelmat kehitysvammaisten ihmisten palveluista 2012. Nyt nämä suunnitelmat päivitetään.

10.  Muut mahdolliset asiat

Ei muita asioita.
11.  Seuraavan kokouksen ajankohta

Päätettiin pitää tarvittaessa kokous 11.6.2015 klo 13–16. Asiaan palataan kesäkuun alussa, ja arvioidaan, onko vielä ennen syksyä tarpeen pitää kokous.
12.  Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.30

Valtakunnallinen vammaisneuvosto


Jan-Mikael Fredriksson
Tea Hoffrén


puheenjohtaja
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	Kirkkokatu 14, Helsinki
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