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Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Pöytäkirja 3/2015

Aika 

Tiistai 13.10.2015 klo 13.00–15.30

Paikka

Sosiaali- ja terveysministeriö, Meritullinkatu 8, kokoushuone Meritulli 

Paikalla
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry (puheenjohtaja)

Tom Anthoni
Aivoliitto ry

Jouko Narikka
valtiovarainministeriö (1–8)
Jussi Pihkala
opetus- ja kulttuuriministeriö

Irja Vesanen-Nikitin
liikenne- ja viestintäministeriö (5–)
Anne-Mari Raassina
sosiaali- ja terveysministeriö
Erja Väyrynen
ympäristöministeriö
Pirjo Poikonen
Suomen Kuntaliitto ry

Risto Heikkinen
Iholiitto ry
Kristiina Kartano
Jaatinen,vammaisperheiden monitoimikeskus ry

Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry

Amu Urhonen
Kynnys ry

Qaasim Abdallah
Vammaisten maahanmuuttajien Tukikeskus Hilma
Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry

Merja Heikkonen
VANE

Tea Hoffrén
VANE
Iiro Toikka
VANE
Kutsuttuina asiantuntijoina

Sosiaalineuvos, STM, Eveliina Pöyhönen (5)

Neuvotteleva virkamies, STM, Riitta Burrell (6)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13.06
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja.
3. Esityslistan hyväksyminen
Hyväksyttiin esityslista. Lisättiin muihin asioihin valtakunnallisen vammaisneuvoston jäsenpyyntö 2016–2018.
4. VANEn varapuheenjohtajan pysyvä estyneisyys hoitaa tehtävää

VANEn varapuheenjohtaja Merja Heikkosen aloitettua pääsihteerin määräaikaisessa virassa 10.8.2015 alkaen hän on estynyt hoitamaan varapuheenjohtajuutta pysyvästi. Merja Heikkosen henkilökohtainen varajäsen on Tom Anthoni Aivoliitosta. VANEn toimikausi päättyy vuoden 2015 lopussa.  Kautta on jäljellä niin vähän, ettei uuden jäsenen nimeäminen aikataulusyistä ole järkevää.

PÄÄTÖS:
VANE merkitsi pöytäkirjaan varapuheenjohtaja Merja Heikkosen pysyvän estyneisyyden ja totesi, että loppukauden kokouksiin kutsutaan varajäsen Tom Anthoni.

5. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifioinnin tilanne ja VANEn asema

Sosiaalineuvos Eveliina Pöyhönen sosiaali- ja terveysministeriöstä esitteli asian. Eduskunta on 3.3.2015 hyväksynyt vuonna 2006 tehdyn YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen. Eduskunta edellytti, että ennen kuin Suomi voi ratifioida sopimuksen, tulee yleissopimuksen 14 artiklan ratifioinnin edellytysten täyttyä kansallisessa lainsäädännössä.  Tämä tarkoittaa vammaisten itsemääräämisoikeuden sääntelyn puutteiden korjaamista. STM:ssä on valmisteltu vaaditut muutokset kehitysvammalakiin. Tarkoituksena on antaa lakimuutosesitys eduskunnalle viikolla 43. Tavoitteena on sopimuksen ratifiointi maalikuussa 2016 samanaikaisesti kun kehitysvammalain muutokset tulevat voimaan.
Yleissopimuksen 33 artiklan 1 kohdan mukaisesti sopimuspuolten tulee nimetä hallitusorganisaationsa mukaisesti yksi tai useampi yhteystaho yleissopimuksen täytäntöönpanoon liittyviä asioita varten. Yhteystahoina tulevat Suomessa toimimaan ulkoasiainministeriö ja sosiaali- ja terveysministeriö. Sopimuspuolten tulee yleissopimuksen 33 artiklan 1 kohdan mukaan harkita hallitusorganisaationsa puitteissa koordinaatiojärjestelmän perustamista tai nimeämistä helpottamaan sopimuksen täytäntöönpanoon liittyviä toimia muun muassa tuomalla esiin selvitystarpeet ja tarvittavat kehityskohteet.

Hallituksen esityksen mukaisesti koordinaatiojärjestelmän tehtävät osoitetaan sosiaali- ja terveysministeriön yhteyteen perustettavalle uudelle elimelle, joka korvaisi ministeriön yhteydessä nykyisin toimivan valtakunnallisen vammaisneuvoston. Tulevasta koordinaatiomekanismista on tarkoitus säätää erikseen valtioneuvoston asetuksella. Valtakunnallinen vammaisneuvosto on asiasta aiemmin antamissaan lausunnoissa kannattanut koordinaatiomekanismin perustamista ja ollut halukas ottamaan vastaan sille suunnitellut tehtävät.

Koordinaatiomekanismin tehtävät on mietittävä tarkasti suhteessa yhteystahoihin ja itsenäiseen mekanismiin. Vammaiset henkilöt ja vammaisjärjestöt osallistetaan YK:n sopimuksen edellyttämällä tavalla valtakunnallisesti, alueellisesti ja paikallisesti. Tavoitteena on saada toimijat saman pöydän ääreen. Kunnalliset vammaisneuvostot ovat edelleen keskeisessä roolissa ja tärkeitä yhteistyökumppaneita. Uusi toimielin on aktiivinen toimija lainsäädäntöuudistuksissa, se järjestää koulutuksia, nostaa keskusteluun havaittuja epäkohtia ja reagoi vammaisten henkilöiden oikeuksien kannalta keskeisiin asioihin. Koordinaatiomekanismin toiminta voidaan käynnistää nykyisillä resursseilla. Jatkossa on arvioitava mahdolliset lisäresurssien tarpeet.

Koordinaatiomekanismin kokoonpano vastaa suurelta osin nykyisen VANEn kokoonpanoa. Sitä pitää kuitenkin täydentää ainakin ulkoasiainministeriön, oikeusministeriön, Vammaisfoorumi ry:n ja työmarkkinajärjestöjen edustajilla. Lisäksi on mahdollisuus kutsua kuultaviksi tarvittavia tahoja. 

Asiasta käyty keskustelu:

Keskustelussa tuotiin esille vammaisten maahanmuuttajien asioiden olevan tärkeitä ja juuri nyt ajankohtaisia. Tämä tulisi huomioida myös koordinaationmekanismia nimitettäessä. Kunnallisten vammaisneuvostojen rooli nähtiin tärkeänä ja koettiin, että niiden asemaa tulee tukea ja järjestää koulutusta vammaisneuvostotoimijoille. Neuvostotyön hyviä käytäntöjä tulee jakaa ja neuvostojen tunnettavuutta edistää. Tiedotukseen pitää kiinnittää erityistä huomiota.
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja kävi keskustelun kuulemastaan.

6. Itsemääräämisoikeuden rajoituksia koskevan lainsäädäntömuutoksen valmistelu

Neuvotteleva virkamies Ritva Burrell esitteli asian. YK:n vammaisyleissopimuksen ratifiointi edellyttää sopimuksen artiklan 14 mukaista lainsäädäntöä. Suomessa itsemääräämisoikeutta ja sen rajoituksia koskeva lainsäädäntö on puutteellista. Tämän vuoksi lainsäädäntöön tarvitaan muutoksia. Hallituksen esitys itsemääräämisoikeutta ja sen rajoitusta koskevaksi laiksi raukesi viime keväänä eduskuntakäsittelyssä.  

Yleissopimuksen  ratifioinnin edellyttämät itsemääräämisoikeutta koskevat muutokset on tässä vaiheessa päätetty tehdä kehitysvammalakiin, minkä jälkeen tehdään poliittinen päätös laajemman hankkeen jatkamisesta. Kehitysvammalain muutokset on tarkoitus antaa eduskunnalle 22.10.2015. Lakiesityksessä on esitetty voimaantulopäiväksi 1.3.2016. Yleissopimus ei voi tulla voimaan ennen kehitysvammalain muutosten voimaantuloa.
Lakiesitys on ollut loppukesästä lausunnoilla ja siitä järjestettiin kuuleminen 21.8.2015. Lausunnoilla ollut lakiesitys on muuttunut paljon lausuntopalautteen johdosta. Lausunnoissa korostettiin laajasti sitä, että esityksessä painotus oli liiaksi rajoitustoimenpiteissä eikä tarpeeksi itsemääräämisoikeuden vahvistamisessa. Rajoitustoimien määrä on nyt aiemman kahdeksan sijaan neljä. Esitykseen on lisätty säännökset mm. kohtuullisista mukautuksista, virkavastuusta, omaisten ja läheisten roolista sekä rajoitustoimenpiteiden vähentämisestä.

Soveltamisalan piiristä on rajattu ei-ympärivuorokautinen hoito sekä työ- ja päivätoiminta. Rajoitustoimenpiteitä voidaan siis soveltaa vain laitoshoidossa ja ympärivuorokautisessa hoidossa. Syynä tähän on ensinnäkin se, että työ- ja päivätoiminnan tarkoitus on mahdollistaa omaehtoinen ja itsenäinen elämä, ja rajoitustoimenpiteiden käyttö on ristiriidassa tämän tavoitteen kanssa. Toisaalta työ- ja päivätoiminnassa on tyypillisesti paljon henkilökuntaa, joilla ei ole sosiaali- ja terveysalan koulutusta eikä näin ollen ammatillisia valmiuksia rajoitustoimenpiteiden käyttöön. Muutoksessa ei ole kyse kehitysvammaisten henkilöiden kohdalla rajoitustoimien lisäämisestä vaan heidän tuomisesta oikeusturvan piiriin myös rajoitustoimenpiteiden käytön osalta.
Aiheesta käyty keskustelu:

Keskustelussa tuotiin esille tarve jatkaa itsemääräämisoikeuslain kokonaisvalmistelua. Korostettiin muun muassa tarvetta säädellä pakkotoimien käytöstä mielenterveyspalveluissa ja toteuttaa mielenterveyslain kokonaisuudistus. 

PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja kävi keskustelun kuulemastaan.
7. VANE-päivien ohjelman ja budjetin hyväksyminen
Vt. pääsihteeri Merja Heikkonen esitteli asian. VANE on kokouksessa 2/2015 päättänyt järjestää VANE-päivät 3.-4.12.2015 ja päättänyt päivien teemoista. Järjestämispaikaksi on varmistunut Scandic Marina Congress Center Helsingissä. Ohjelma on valmistunut ja ilmoittautuminen avattu.  Päivien budjetti on niin ikään valmis ja toimitettu esityslistan liitteenä. 
PÄÄTÖS:

VANE hyväksyi VANE-päivien lopullisen ohjelman ja päivien budjetin. Samalla muistutettiin ilmoittautumisesta päiville.
8. New Yorkissa pidetyn YK:n vammaisyleissopimuksen osapuolikokouksen kuulumiset
VANEn jäsen Kristiina Kartano esitteli asian. Hän osallistui kesäkuussa New Yorkissa pidettyyn YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen osapuoliskokoukseen VANEn edustajana. Kokouksen erityisteemana olivat naiset ja lapset. Kristiina Kartano käytti kokouksessa Suomen puheenvuoron. Suomesta kokoukseen osallistui iso valtuuskunta, jossa oli VANEn edustajan lisäksi järjestöedustaja sekä STM:n ja UM:n edustajia.  
Osapuolikokous oli kolmipäiväinen ja ohjelma oli erittäin tiivis. Ratifioineet maat olivat kokouksessa sopimuksen osapuolina, Suomi vielä tässä vaiheessa tarkkailijana. Itse kokouksen lisäksi ohjelmassa oli runsaasti seminaareja ja sivutapahtumia.

Yhteistyön, valtavirtaistamisen ja hyvien käytäntöjen jakamisen tärkeyttä painotettiin useissa puheenvuoroissa. Kansalaisjärjestöjen merkitystä korostettiin laajasti. Erityisteema naisten ja lasten asema näkyi ennen kaikkea seminaareissa ja sivutapahtumissa.
YK:n vammaisasioiden erityisraportoija Catalina Devandas Aguilar puhui vammaisten henkilöiden köyhyydestä, joka edelleen suuri ongelma. Hän puhui myös uusista sosiaalisen turvaamisen malleista, itsemääräämisoikeudesta ja vammaisten henkilöiden täysistä ihmisoikeuksista.

Suomen virallisessa puheenvuorossa käsiteltiin tasa-arvon ja syrjimättömyyden edistämistä vammaispolitiikan kulmakivenä, kaikkein haavoittuvimmassa asemassa olevien henkilöiden aseman huomioimista sekä koulutuksen ja vammaistutkimuksen merkitystä. 
Konferenssissa puhuttivat myös seksuaali- ja lisääntymisterveyden teemat; erityisesti vammaisten naisten ja tyttöjen kohonnut riski tulla seksuaalisesti hyväksikäytetyiksi ja/tai saada HIV-tartunta. Yhtenä teemana käsiteltiin myös asenteiden tasolla ilmenevää vammaisten seksuaalisuuden olemassaolon kieltämistä tai sen merkityksen vähättelyä. Tästä voi seurata kohtaamisen ja kommunikoinnin vaikeus jopa terveydenhoidollisissa tilanteissa.

Myös vammaisten lasten perheiden kokema sosioekonominen kuormitus ja keinovalikoiman etsiminen sen vähentämiseen, sekä tukiverkoston ja vertaistuen merkitys toistui konferenssin sivutapahtumien puheenaiheena lastenjärjestöjen esiintuomana. UNICEF toi vammaisten lasten teemoja käsitelleessä sivutapahtumaseminaarissa esiin uusien yhteistyökumppanien etsimisen tarpeen ennakkoluulottomasti; perinteisten kumppanien ja sidosryhmien ulkopuoleltakin. Tämä voisi tarkoittaa uusia rahoittajatahoja ja mahdollisia sosiaalieettistä vastuutaan kantavien monikansallisten yritysten herättelyä mukaan, mahdollisena lisäarvona tai kilpailutekijänä yrityksensä toimialaan.

Esillä olivat myös ns. WASH-teemat (vesi, sanitaatio ja hygienia). Puutteet ja laiminlyönnit näillä elämänalueilla tuntuvat erityisen kipeästi juuri vammaisten henkilöiden elämässä, sillä köyhyys korreloi niiden kanssa. Konferenssin läpileikkaava yleiskorostus oli, että vammaisten ihmisoikeuksien kehitys kulkee käsi kädessä yleisten ihmisoikeuksien kehityksen kanssa, Post 2015 agendan mukaisesti. Muun muassa näissä WASH-teemoissa tuli näkyväksi vammaisten henkilöiden oikeuksien kehittymisen hitaampi vauhti kuin muiden ihmisryhmien vastaava olojen paraneminen.  
Lisätietoja on saatavissa konferenssin omalta sivustolta: 

http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1625 . 
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi.

9. Vaasan vammaisneuvoston aloite

Vt. pääsihteeri Merja Heikkonen esitteli asian. Vaasan vammaisneuvosto on lähettänyt VANElle aloitteen. Aloitteessaan Vaasan vammaisneuvosto toteaa: ”Vaasan vammaisneuvosto on päättänyt kokouksessaan 4.6. tehdä aloitteen, että postin ja matkahuoltojen asiamiespisteet; kaupat, kioskit ja huoltoasemat tulee olla esteettömiä ja kaikille saavutettavia. Postin ja matkahuoltojen asiamiespisteistä noudetaan ja lähetetään paketteja sekä passien nouto tapahtuu nykyään R-kioskeista. Postin ja matkahuollon asiamiespisteitä on kaupoissa, kioskeissa ja huoltoasemilla.”
Asiasta käydyssä keskustelussa todettiin, että asiaan liittyy lähinnä kansallista lainsäädäntöä. Yleispalveluvelvoite koskee Postia ja postilaissa säädetään, että esteettömästä asioinnista on huolehdittava käytettävissä olevin keinoin. Matkahuolto on linja-autoyritysten omistama yksityinen toimija ja asiamiespisteiden, kuten kioskien omistajuus voi olla toinen. EU:n bussimatkustajan oikeuksia koskeva asetus koskee vain varsinaisia linja-autoasemia (Suomi on asetuksen velvoitteen mukaisesti nimennyt esteettömiksi katsottavat asemat) eikä asiamiespisteitä. Rakentamismääräyskokoelma sisältää kuitenkin kaikkia yleisölle tarkoitettuja palvelutiloja koskevat esteettömyysvaatimukset, joihin voi vedota myös asiamiespisteiden ollessa kyseessä. Ongelmana ovat usein vanhat rakennukset, joiden muuntaminen esteettömiksi jälkikäteen on hankalaa. Sovellettavaksi tulee lisäksi yhdenvertaisuuslaki, jossa säädetään yhdenvertaisuuden edistämisestä, syrjintäkiellosta ja kohtuullisista mukautuksista.
PÄÄTÖS:

VANE kävi aloitteesta keskustelun ja päätti olla asiassa yhteydessä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistoon.
10.  Annetut lausunnot

VANE on antanut kokouksensa 2/2015 jälkeen seuraavat lausunnot 

*25.9.2015: Lausunto hallituksen esitykseksi eduskunnalle varhaiskasvatuslain (36/1973) 11 a ja 11 b §:n muuttamisesta sekä valtioneuvoston asetukseksi lasten päivähoidosta annetun asetuksen (239/1973) 6 §:n 1 momentin muuttamisesta 


*25.9.2015: ja samansisältöisen lausunnon kuin edellä: STM044:00/2015

Lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tukea koskeva hallituksen esitysluonnos
*28.8.2015: Lausunto hallituksen esityksestä perusopetuslain 48 f §:n muuttamisesta; aamu- ja iltapäivähoidon maksut
*17.6.2015: Lausunto: Vammaisia henkilöitä koskevan sosiaalihuollon erityislainsäädännön uudistamista selvittävän työryhmän muistio

*4.5.2015: Lausunto lukion opetussuunnitelman perusteiden päivittämisestä 
PÄÄTÖS:


VANE merkitsi annetut lausunnot hyväksytyiksi.

11.  Tiedoksi

*Vammaiskortin tilanne: Vammaiskortti-hanke etenee. Suomi on lähdössä mukaan hankkeeseen. Kelasta on tulossa kortin myöntäjä, järjestöpuolelta asiaa koordinoi Kehitysvammaisten Palvelusäätiö. Rahoituksesta tehdään päätöksiä ensi vuoden aikana.
*VAMPO-seminaarien tilanne: Kevätkaudella on pidetty kaksi VAMPO-seminaaria: Oikeus oppimiseen maaliskuussa ja Liikkumisen vapaus kesäkuussa. Seminaarisarja jatkuu niin että 29.10. järjestetään Ei mitään rajaa! -seminaari kulttuuri-, liikunta- ja urheiluaiheista ja 9.11. Työ ja toimeentulo -aiheinen seminaari.
*Valas-jatkovalmistelutilanne: Valas-valmistelun jatkosta ei ole vielä tehty poliittista päätöstä. Hallitusohjelmaan on kirjattu, että vammaislakien yhdistämistä tarkastellaan udelleen niin ettei kunnille synny lisäkustannuksia. 
*VANEssa työskentelee korkeakouluharjoittelija Iiro Toikka syys-marraskuun ajan. Hän tekee raporttia kunnallisille vammaisneuvostoille tehdystä kyselystä, jossa selvitettiin VAMPOn vaikuttavuutta paikallistasolla.
Työryhmien ja hallinnonalojen kuulumiset
* Selkoneuvottelukunta: Kristiina Kartano kertoi uudesta selkokirjaesitteestä, joka julkaistaan 19.10. Esitettä voi tilata sähköpostilla: kaisa.kaatra@kvl.fi
* Ympäristöministeriö: Käynnissä on rakentamisen esteettömyyssäännösten uudistus. Tavoitteena on, että asetus on valmis keväällä 2017. Työssä huomioidaan myös hallitusohjelman esteettömyyteen liittyvät kirjaukset.

* Liikenne- ja viestintäministeriö: Valmisteilla on selvitys esteettömyysohjeistuksesta liikennepuolelle. Myös liikenne- ja viestintäministeriössä on käynnissä hallitusohjelman mukainen norminpurku. Valmisteilla on myös digitaalisten palveluiden esteettömyyttä koskeva toimintaohjelma.

* Opetus- ja kulttuuriministeriö: Valmisteilla on hallitusohjelman mukaiset kärkihankkeet. Opetuspuolellekin lienee tulossa leikkauksia osana kuntien tehtävien ja velvoitteiden vähentämistä. Ministeriössä on perustettu vaativan erityisen tuen työryhmä. 
* Sosiaali- ja terveysministeriö: Valmisteilla on STM:n vastuulla olevien kärkihankkeiden hankesuunnitelmat. Niiden on tarkoitus valmistua syksyn aikana. Omaishoidosta on käynnissä hallitusohjelman mukainen lainvalmistelu liittyen omaishoitajan vapaapäivien ja sijaishoidon kehittämiseen.  20.10. järjestetään tilaisuus omaishoidon kehittämisestä. Valas-työn jatkon osalta ei ole vielä tullut linjauksia jatkotoimenpiteistä. 

12.  Muut mahdolliset asiat

VANE nimittämiskirje lähetetään järjestöille ja edustetuille hallinnonaloille lähipäivinä. 
Todettiin vielä kunnallisten vammaisneuvostojen asema todella tärkeäksi.
13.  Seuraavan kokouksen ajankohta


Sovittiin seuraavan kokouksen ajankohdaksi 10.12. tai 11.12.

14. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.10.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Jan-Mikael Fredriksson
Merja Heikkonen

puheenjohtaja
vt. pääsihteeri
	Meritullinkatu 8, Helsinki

PL 33, 00023 Valtioneuvosto 
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0295 16001
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