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Aika 

Perjantai 11.12.2015 klo 13.00–15.30

Paikka

Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso
Läsnä
Jan-Mikael Fredriksson 
Autismi- ja Aspergerliitto ry (puheenjohtaja)

Tom Anthoni
Aivoliitto ry

Jouko Narikka
valtiovarainministeriö

Mikael Åkermarck
liikenne- ja viestintäministeriö

Anne-Mari Raassina
sosiaali- ja terveysministeriö

Patrik Tötterman
työ- ja elinkeinoministeriö

Erja Väyrynen
ympäristöministeriö

Päivi Nurmi-Koikkalainen Terveyden ja hyvinvoinnin laitos

Pirjo Poikonen
Suomen Kuntaliitto ry

Antero Penttinen
Kuuloliitto ry

Elina Akaan-Penttilä
Invalidiliitto ry

Kristiina Kartano
Jaatinen, vammaisperheiden monitoimikeskus ry

Kari Lyytikäinen
Mielenterveyden Keskusliitto ry

Gunilla Löfman
SAMS-Samarbetsförbundet kring funktionshinder 

Marko Jääskeläinen
Suomen CP-liitto ry

Merja Heikkonen
VANE

Tea Hoffrén
VANE

Kutsuttuina asiantuntijoiksi:

Outi Töytäri, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos (8)



Jukka Kumpuvuori, Lakitoimisto Kumpuvuori Oy (4)
KÄSITELLYT ASIAT:

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13.05.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja. 

3. Esityslistan hyväksyminen
Hyväksyttiin esityslista.
4. Jukka Kumpuvuoren selvitys vammaistapauksista hallintotuomioistuimissa

OTM Jukka Kumpuvuori on laatinut selvityksen vammaispalvelutapauksista hallintotuomioistuimissa vuosina 2010–2014. Jukka Kumpuvuori esitteli selvityksen tuloksia VANEn jäsenille.
THL:n Vammaispalvelujen käsikirjassa ja sen lakityöryhmässä on käyty läpi vuodesta 2011 korkeimman hallinto-oikeuden päätökset ja joistain niistä on julkaistu tiivistelmä. Tuomioistuinten vammaispalvelujuttuja ei kuitenkaan seurata eikä analysoida systemaattisesti. Lisäksi on huomioitava, että THL:n käsikirja koskee vain sosiaali- ja terveyspalveluita, mutta vammaisnäkökulma on tärkeä huomioida myös muilla sektoreille.
Yhteensä 135 000 henkilöä on Suomessa vammaispalvelulain subjektiivisten oikeuksien piirissä, mikä vastaa noin 2,5 % koko väestöstä. Selvityksessä on käyty läpi hallinto-oikeuksissa 2010–2014 käsitellyt vammaispalvelujutut. Vuonna 2014 lakimies oli mukana 35 % hallinto-oikeuksien vammaispalveluoikeudenkäynneissä. Korkeimman hallinto-oikeuden vammaispalveluoikeudenkäynneissä 15 % lakimies oli mukana. Ale 10 % vammaispalveluoikeudenkäynneistä oli mukana oikeusapu. Selvityksessä kävi ilmi, että vuonna 2014 59 % korkeimman hallinto-oikeuden jutuissa päätös ei muuttunut. Hakijan valittaessa jutuista 90 % ei muutosta ja vastaavasti kunnan valittaessa 38 % jutuissa ei muutosta korkeimman hallinto-oikeuden ratkaisuissa. Selvityksessä kävi ilmi, että käsittelyajat vaihtelevat hallintotuomioistuimittain ja ovat pitkiä.

VANE kävi keskustelun kuulemastaan. Selvitystä pidettiin tärkeänä ja nähtiin myös tarve lisäselvityksille. Tämäntyyppiselle tiedolle nähtiin suuri tarve. Seurannan tarve kasvaa YK:n vammaisyleissopimuksen ratifioinnin myötä. Päivi Nurmi-Koikkalainen kertoi myös THL:ssä valmisteilla olevasta selvityksestä, jossa tarkistellaan olemassa olevia tietoja ja tietotarpeita koskien muun muassa juuri vammaisyleissopimuksen raportointia. Indikaattoriasiasta keskustellaan parhaillaan kansallisesti ja myös Pohjoismaiden kesken. Aiheesta on tulossa pohjoismainen kokous tammikuussa 2016. Keskustelussa tuli ilmi myös tarve analysoida yksittäisiä päätöksiä ja niiden taustoja sekä niitä tekijöitä, jotka aiheuttavat valituksia. 

PÄÄTÖS:

VANE kävi keskustelun selvityksestä, ja totesi jatkoselvittelylle olevan tarvetta. Asia tulee ajankohtaiseksi YK:n vammaisyleissopimuksen indikaattorityön myötä.
5. VANEn toimintakertomus kaudelta 2013–2015

Pääsihteeri on laatinut VANEn toimintakertomuksen kuluneelta kaudelta. Toimintakertomus on tehty samalla kaavalla kuin aiempina vuosina. Toimikauden aikana on muun muassa annettu 44 lausuntoa ja kuultu 22 asiantuntijaa. VANE on myös ollut kuultavana useissa eri tilaisuuksissa.
PÄÄTÖS:

VANE hyväksyi toimintakertomuksen ja valtuutti pääsihteerin tekemään siihen vielä stilistiset korjaukset.
6. VANE-päivien palaute

VANE-päivät pidettiin 3.-4.12.2015 Helsingissä, Marina Congress Centerissä. Päiville osallistui 195 henkilöä, lisäksi verkon kautta tilaisuutta seurasi yli 200 henkilöä. Pääsihteeri kertoi päivien sisällöstä tuleen kiittävää palautetta. Paikan esteettömyydessä sen sijaan oli haasteita, näistä on välitetty tieto myös hotellille.
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi.

7. Lausuntopyyntö hallituksen linjauksista itsehallintojaon perusteiksi ja sote-uudistuksen askelmerkeiksi

VANE on saanut lausuntopyynnön sote-uudistukseen liittyen. Pääministeri Juha Sipilän hallitus on linjannut 20.10.2015 ja 7.11.2015 tekemillään päätöksillä sosiaali- ja terveydenhuollon rahoituksen uudistamisesta sekä perustettavien itsehallintoalueiden määrästä ja aluejaosta. 

Itsehallintoalueet järjestävät sote-palvelut joko yksin tai lailla säädettävät kolme itsehallintoaluetta tukeutuen lailla säädettävän työnjaon mukaisesti vaativimmissa palveluissa muiden itsehallintoalueiden palvelurakenteisiin siten, että sosiaali- ja terveydenhuollossa on 15 selkeää alueellista kokonaisuutta, joilla sote-palvelut järjestetään. 
Hallituksen rahoituksen uudistamista koskevan linjauksen mukaan kunnilla ei voi jatkossa olla merkittävää vastuuta sosiaali- ja terveydenhuollon rahoituksesta. Itsehallintoalueiden rahoitusta valmistellaan ensisijaisesti valtion rahoitusvastuun pohjalta, minkä lisäksi myös osittain alueiden omaan verotusoikeuteen perustuvaa ratkaisua selvitetään. Lausuntopyyntöön vastaaminen tapahtuu sähköiseen kyselyyn vastaamalla, vastausaikaa on 28.1.2016 saakka.
VANE kävi lähetekeskustelun lausunnon laatimista varten: 

Todettiin, että maakunnat ovat luonteva pohja itsehallintoalueiden muodostamiselle. Keskustelussa nostettiin esiin ruotsinkielisten vammaisten henkilöiden erityisasema. Kyseessä on suhteellisen pieni ryhmä, ja on pystyttävä varmistamaan palveluiden saanti ruotsinkielellä. Lienee tarkoituksenmukaista tehdä alueiden välinen koordinaatiosysteemi. Päätettiin nostaa ruotsinkielisten vammaisten henkilöiden asiat lausunnossa esille.

Kolmen itsehallintoalueen, jotka järjestävät sote-palvelut yhteistyössä varsinaisen sote-alueen kanssa, osalta on huolehdittava, että vammaisten henkilöiden tarpeisiin pystytään vastaamaan.

Todettiin, että itsehallintoalueiille voisi siirtää myös rakennusvalvonnan tehtävät. Asiantuntemuksen keskittäminen voisi edesauttaa muun muassa esteettömämpää rakentamista. Julkisten työvoimapalveluiden osalta on tarkasti harkittava niiden tarkoituksenmukaista sijaintia. On huomioitava sekä erityisosaamisen säilyminen että normaaliusperiaate niin että vammaiset henkilöt saisivat työvoimapalvelut samoin kuin muutkin.
Keskusteltiin vammaispalveluihin liittyvistä erityispiirteistä. Palvelut ovat jokapäiväisessä elämässä tarvittavia välttämättömiä palveluita. Palveluntarpeen arviointi ja päätöksenteko vaatii usein erityisosaamista. On joitain palveluja, joiden osalta vain keskittäminen takaa riittävän asiantuntemuksen (esimerkiksi mainittiin apuvälinekysymykset). Päätöksenteon pitää säilyä yksilöllisenä, useissa tapauksissa kotikäynnit ja yksilöllinen palvelutarpeen arviointi ovat tarpeen. Haasteena on juurikin yksilöllisyyden säilyttäminen päätöksenteon siirtyessä kauemmaksi. Kaiken kaikkiaan uudistuksessa nähdään paljon mahdollisuuksia, kun tietyt reunaehdot täyttyvät.

Todettiin myös, että nyt on tärkeää olla vaikuttamassa sote-uudistuksessa. Erityisasiantuntijuus on pystyttävä turvaamaan uudistuksessa. Vammaispalveluiden osalta osittainen valtionrahoitus voisi olla tarkoituksenmukaista. Osaamiskeskusten perustamista tiettyjen vammaispalveluiden osalta on myös harkittava. Esimerkiksi henkilökohtaisen avun osalta osaaminen on tällä hetkellä hajallaan eikä keskitettyä osaamista ole. Muita isoja kysymyksiä ovat muun muassa asunnon muutostyöt, joita tarvitsevat myös muut kuin vammaiset henkilöt, kuljetuspalvelut ja joukkoliikenne.

PÄÄTÖS:

VANE kävi keskustelun sote-uudistukseen liittyen ja linjasi perusperiaatteet, joiden pohjalta pääsihteeri laatii vastaukset sähköiseen lausuntokyselyyn.
8. Joensuun vammaisneuvoston aloite

Joensuun vammaisneuvosto on tehnyt VANElle apuvälineiden saatavuutta koskevan aloitteen. Outi Töytäri esitteli keskustelun taustaksi apuvälineiden myöntämisen tilannetta, suosituksia ja sääntelyä.
Töytärin esittelyssä kävi ilmi ajankohtaiset asiat apuvälineisiin liittyen. Apuväline-asiat ovat olleet esillä Sitra-vetoisessa palvelupakettien kehittämistyössä, vammaislainsäädännön uudistustyössä, sosiaali- ja terveysministeriön hoitoon pääsyn perusteet - työryhmässä ja sote-uudistuksen valmistelussa. Valtiontalouden tarkastusvirasto on julkaisussaan ottanut kantaa myös apuvälinekysymykseen. On todettu, että kilpailutuksella ei aina saada parhaita apuvälineitä käyttöön.
Asian kannalta tärkeä on myös terveydenhuollon valinnanvapaus ja oikeus käyttää palveluita ulkomailla. THL:n sivuilla on laajasti tietoa apuvälineistä osoitteessa: www.thl.fi/apuvalineet. Sote-uudistuksen yhteydessä keskusteltavaksi tulee apuvälineasioiden keskittäminen, käytäntöjen yhtenäistäminen ja yhteistyön lisääminen. Monessa yhteydessä on tullut esille tarve valtakunnallisille apuvälineiden luovutusperusteille.

VANE kävi aiheesta keskustelun. Todettiin, että vammaislakien uudistamisen yhteydessä ja sote-uudistusta valmisteltaessa on tarpeenmukaista linjata asiasta. VANEen on tullut myös yhteydenottoja aiheeseen liittyvistä ongelmista. Apuvälineasioissa tulisi huomioida yksilölliset tarpeet ja taata sopiva väline myös niille, joille kilpailutuksen voittanut väline ei sovellu. Todettiin myös, että terveydenhuollon puolella oikeussuojakeinot ovat heikot. Eduskunnan oikeusasiamies on antanut asiasta päätöksiä, joihin kannattaa tutustua. 
PÄÄTÖS:

VANE kävi aloitteesta keskustelun. Pääsihteeri on yhteydessä Joensuuhun ja ohjeistaa heitä olemaan yhteydessä Joensuun kaupunkiin ja tarvittaessa potilasasiamieheen. Heidän kannattaa tutustua myös eduskunnan oikeusasiamiehen asiasta tekemiin päätöksiin.
9. Kunnallisille neuvostoille tehdyn kyselyn raportti

Kunnallisille neuvostoille VAMPO:n vaikuttavuudesta paikallistasolla tehdyn kyselyn raportti on valmistunut ja toimitettu VANEn jäsenille tiedoksi. Raportti julkaistaan myöhemmin myös VANEn sivuilla.

PÄÄTÖS:
VANE merkitsi tiedoksi valmistuneen raportin.

10. Rakennetun ympäristön ja viestinnän esteettömyyden tulevaisuusnäkymiä

Tiukasta taloustilanteesta johtuen Sipilän hallitus etsii säästöjä kaikilta hallinnonaloilta. Vammaisia henkilöitä huolestuttaa erityisesti ns. normipurku, jolla on mahdollisesti vaikutusta myös esteettömyysvaatimuksiin niin rakennetussa ympäristössä kuin viestinnässäkin.

Ympäristöministeriön edustaja Erja Väyrynen kertoi rakentamisen esteettömyyssäännösten uudistamisesta. Rakentamismääräyskokoelman kokonaisuudistus on meneillään. Tavoitteena on selkeä ja käytännöllinen sääntely, jossa velvoittavat säännökset ja ei-velvoittavat ohjeet erotetaan toisistaan. Korjausrakentamiselle on suunnitteilla omat säännökset. Valmistelu tehdään sidosryhmäyhteistyössä. Luonnos valmistuu keväällä 2016 ja tulee lausunnolle kesän jälkeen. 

Esteettömyydestä on linjattu Sipilän hallitusohjelmassa seuraavasti:
· Asuntotuotannossa täysin esteettömiksi asuinnoiksi edellytetään rakentamaan vain tietty osuus uudiskohteiden asunnoista. 

· Rakentamisen esteettömyysvaatimuksia lievennetään nuoriso- ja opiskelija-asunnoissa.

· Rakennuksen korjaaminen, käyttötarkoituksen muuttaminen tai perusparantaminen ei laukaise uudisrakentamistasoisia velvoitteita esimerkiksi esteettömyys- tai äänieristysvaatimusten osalta.

· Kaavoitus- ja rakennussuojelulainsäädäntöä muutetaan siten, että suojelulla ei estetä asunrakennusten esteettömyyden poistamista, esimerkiksi hissien jälkiasentamista.

· Sujuvoitetaan asunto-osakeyhtiöiden päätöksentekoa peruskorjaus-, esteettömyys- ja täydennysrakentamisessa.

Hallitusohjelmakirjaukset otetaan valmistelussa huomioon. Esteettömien asuntojen tarve on kuitenkin todella suuri ja tulee tulevaisuudessa kasvamaan. Nykyisestä asuntokannasta noin 11 % asunnoista on esteettömiä. Esteettömien asuntojen tarpeen arvioidaan vuonna 2030 olevan miljoona, mikä tarkoittaa noin 30 % koko asuntokannasta. Esteettömien asuntojen tarpeeseen vaikuttaa muun muassa väestön ikääntyminen ja kotona asuminen yhä pidempään, mikä on myös hallitusohjelman tavoite. Jokainen rakentamiseen liittyvä normi on syntynyt pitkän prosessin perusteella. Esteettömän kerrostaloasunnon keskimääräiset rakennuskustannukset ovat noin 2000–3000€ korkeammat kuin esteellisen. Esteellisten asuntojen rakentamisesta syntyy kustannuksia toisille sektoreille, mikä tulisi huomioida normien purussa.

Liikenne- ja viestintäministeriön edustaja Mikael Åkermarck antoi tilannekatsauksen viestinnän esteettömyyskysymysten tulevaisuuden näkymistä. Hallitusohjelmassa on digitalisaatioon liittyvä kärkihanke Digitaalisen liiketoiminnan kasvuympäristön rakentaminen. Viestinnän osalta on aiemmin tehty kaksi laajaa kehittämis- ja edistämistoimenpideohjelmaa. Nyt valmisteilla on kolmas toimenpideohjelma, jonka on tarkoitus sisältää vähemmän toimenpiteitä ja enemmän konkretiaa. Liikenteen- ja viestinnän toimenpideohjelma digitaalisten palveluiden esteettömyydestä tehdään yhteistyössä eri virastojen ja järjestöjen kanssa. Tietoyhteiskuntakaari tuli voimaan vuoden alussa ja syksyllä on pyydetty eri tahoilta näkemyksiä purettavista, muutettavista ja uudistettavista viestintätoimialaa koskevista normeista. Näköpiirissä ei ole, että siihen tultaisiin tekemään muutoksia esteettömyyteen liittyen. Ylen kanssa on käyty keskusteluja ääni- ja tekstityspalveluiden lisäämisestä. Liikennepuolella on valmisteilla liikennekaari, jossa mobiilipalvelut otetaan vahvasti mukaan kehittämistyöhön.
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi kuullun tiedoksi. VANE päätti lähestyä ympäristöministeriä kirjeellä, jossa esitetään huoli esteettömyysäännösten purkamisesta ja tuodaan esille asiaan liittyviä uhkia.
11. Suuri Journalistipalkinto 2015

Ylen Ajankohtainen kakkonen teki helmikuussa 2015 A2 Kehitysvammaisillan.
Kehitysvammaisten Tukiliitto aikoo ehdottaa ohjelmaa Suuren Journalistipalkinnon saajaksi kategoriassa Journalistinen teko. Kehitysvammaisten Tukiliitto on ehdottanut, että valtakunnallinen vammaisneuvosto tukisi tätä tekemällä oman ehdotuksensa ohjelman puolesta kilpailun järjestäjille.

Tukiliitto perustelee ehdotustaan seuraavasti:

”Kenellä on oikeus syntyä? Missä kehitysvammaisen ihmisen on hyvä asua? 
Kenellä on oikeus mennä naimisiin ja hankkia lapsia?
A2-ilta kysyi 10.2.2015 ydinkysymyksiä ja käynnisti kevään, jonka aikana kehitysvammaisille ihmisille tärkeitä asioita on käsitelty julkisuudessa enemmän kuin koskaan. Ilta antoi historiallisella tavalla äänen kehitysvammaisille ihmisille itselleen ja teki näkyväksi heidän ajatuksiaan, tunteitaan, tarpeitaan ja oikeuksiaan.

Jo ennen teemailtaa Ylen kanavat valtasi aiheeseen liittyvien juttujen sarja, joka nosti kehitysvammaisten ihmisten aseman yhdeksi valtakunnallisen keskustelun ykkösaiheeksi. Samalla käynnistyi pieni kansanliike, kun ohjelmatiimi haastoi alan toimijat ja muut asianosaiset järjestämään vammaisten ja vammattomien ihmisten yhteisiä ”Kohtaa mut -tapahtumia”.

Palkintoa tulee ehdottaa 31.12.2015 mennessä. Palkintolautakunta valitsee saamiensa ehdotusten joukosta jokaiseen palkintoluokkaan kolme voittajaehdokasta. Voittajat julkistetaan tiistaina 15.3.2016 MTV3-kanavalla.

PÄÄTÖS:

VANE päätti ehdottaa A2 Kehitysvammailtaa journalismipalkinnon saajaksi.

12.  Annetut lausunnot

VANE on antanut kokouksensa 3/2015 jälkeen seuraavat lausunnot:
*19.11.2015: Eduskunnan sivistysvaliokunnan kuuleminen: HE 80/2015 vp Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi varhaiskasvatuslain sekä lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tuesta annetun lain muuttamisesta.
*4.12.2015: Lapsiasiavaltuutetun vuosikirja 2016.
PÄÄTÖS:

VANE merkitsi annetut lausunnot hyväksytyiksi.

13.  Tiedoksi

· VANEn nimeäminen kaudelle 2016–2018
Edustetuilta tahoilta on lokakuussa pyydetty esitykset. Asia on valtioneuvoston käsiteltävänä 17.12.2015.

·  VAMPO-loppuseminaarin tilanne
VAMPO:n loppuseminaari järjestetään 9.–10.3.2016 THL:n tiloissa. Ensimmäinen päivä on pohjoismainen ja siinä on tarkoitus keskittyä YK:n vammaisyleissopimuksen toimeenpanoon Pohjoismaissa. Toinen päivä on kansallinen, ja siinä on tarkoitus käsitellä VAMPO:n tuloksia ja tulevaisuutta.
·  Vaasan aloitteen jatkotoimet

VANEn 3/2015 kokouksessa käsitellyn Vaasan vammaisneuvoston aloitteen perusteella on lähetetty kirje Postille, Matkahuollolle ja Poliisihallitukselle. Poliisihallitus ja Posti ovat vastanneet kirjeeseen. Matkahuolto ei ole vielä vastannut.
· Työryhmien ja hallinnonalojen kuulumiset.
Sosiaali- ja terveysministeriö: Valas-valmistelu jatkuu virkamiestyönä hallitusohjelmakirjauksen huomioiden. Kehitysvammalain muutoksista on saatu perustuslakivaliokunnan lausunto ja käsittely jatkuu sosiaali- ja terveysvaliokunnassa.

14.  Muut mahdolliset asiat

Kiitettiin neuvostoa ja puheenjohtajaa kuluneesta kaudesta.

15. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.30.
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