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Aika 
Keskiviikkona 20.4.2016 klo 13.06–15.32
Paikka
Sosiaali- ja terveysministeriö, Kirkkokatu 14, kokoushuone Iso
Läsnä:
Sariola Jukka, pj. 

Lihastautiliitto ry

Urhonen Amu, vpj.

Kynnys ry

Calden Anna

Finlands Svenska Handikappförbund rf

Daavitsainen Pirkko

Mielenterveyden Keskusliitto

Fredriksson Jan-Mikael

Autismi- ja Aspergerliitto ry

Gustafsson Henrik

Invalidiliitto ry

Hynynen Raija

Ympäristöministeriö

Isaksson Eija 

Kuuloliitto ry

Kuusela Katja

Näkövammaisten liitto ry

Nurmi-Koikkalainen Päivi 
Terveyden- ja hyvinvoinnin laitos
Parsons Annika

Sosiaali- ja terveysministeriö
Poikonen Pirjo

Suomen Kuntaliitto

Taipale Teuvo

Me Itse ry
Tötterman Patrik

Työ- ja elinkeinoministeriö (1–5)
Vuorinen Birgitta

Opetus- ja kulttuuriministeriö (1–5)
Kutsuttuina asiantuntijoina:

Huhta Jaana

Sosiaali- ja terveysministeriö (4)
Metsälampi Susanna

Liikenne- ja viestintäministeriö (6) 
KÄSITELLYT ASIAT: 
1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13.06.
2. Esityslistan hyväksyminen

Hyväksyttiin esityslista.
3. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Hyväksyttiin pöytäkirja.
4. Vammaislainsäädännön uudistamisen jatkovalmistelu
Vammaislainsäädännön uudistamisen jatkovalmistelu on käynnistynyt. Neuvotteleva virkamies Jaana Huhta esitteli valmistelun tämänhetkisen tilanteen.
Uudistuksen jatkotyöskentelyssä huomioidaan sosiaalihuollon palvelujärjestelmän yleiset tavoitteet sekä yhteys muihin palveluihin ja ympäristöön. Myös hallituksen rakennepoliittiset uudistukset on huomioitava. Yleisenä tavoitteena on vähentää kuntien kustannuksia miljardilla eurolla karsimalla lakisääteisiä tehtäviä sekä niiden toteuttamista ohjaavia velvoitteita. Hallitus ei anna kunnille uusia tehtäviä vuosina 2015–2019. STM:n lähtökohta jatkovalmistelussa on se, etteivät toimenpiteet vaaranna ihmisten yhdenvertaisuutta saada sosiaali- ja terveyspalveluja. Yleinen lainsäädäntö on vahvistunut ja toimeenpantava asianmukaisesti.
Hallitusohjelman edellyttämät säästöt saavutettaisiin erityispalvelujen hallinto-, suunnittelu- ja johtamiskustannuksissa, kuljetuspalveluissa ja lain soveltamisalan rajauksella. Käytännössä 75 vuotta täyttäneitä koskevat säästöt saataisiin kuljetuspalveluissa ja tulosidonnaisten asiakasmaksujen perimisellä sosiaalihuoltolain mukaisista palveluista. Iäkkäiden henkilöiden palvelut järjestettäisiin sosiaalihuoltolain ja vanhuspalvelulain perusteella, huomioiden yksilölliset tarpeet. Nivelvaiheessa riittävä palveluntarpeen arviointi ja palvelujen jatkuvuuden turvaaminen olisi erityisen tärkeää.
Valmistelua jatketaan Valas-työryhmän työn pohjalta huomioiden hallitusohjelman asettamat reunaehdot. Palveluja kehitetään etenkin valmennuksen ja tuen, henkilökohtaisen avun, asumista tukievien palvelujen, lyhytaikaisen huolenpidon ja päiväaikaisen toiminnan osalta. Pyrkimyksenä on oman elämän hallinnan ja osallisuuden edistäminen. Myös saatu lausuntopalaute huomioidaan. Lausuntopalaute oli varsin yksimielistä sen suhteen, että uudistus on tarpeellinen. 
Valmistelu jatkuu pääosin virkatyönä. Selvityshenkilö Kalle Könkkölä tulee tukemaan valmistelua vaihtoehtoisten hallitusohjelman edellyttämien sopeutusten toteuttamistapojen löytämiseksi. Hänen toimeksiantonsa sisältää nimenomaan lain soveltamisalan pohtimisen ja vaihtoehtojen löytäminen siihen tarvittaville rajauksille. Selvityshenkilötyön on tarkoitus valmistua alkusyksystä. Avoin valmistelu ja asianosaisten kuuleminen jatkuvat kuten aiemminkin. Lain on tarkoitus tulla voimaan vuonna 2019.
Asiassa käydyssä keskustelussa esitettiin huoli soveltamisalan rajaamisesta ja yhdenvertaisuuden heikkenemisestä. Todettiin, että VANE on aktiivisesti mukana jatkotyöskentelyssä.  Myös YK:n vammaisten henkilöiden yleissopimuksen ja sen velvoitteiden merkitystä korostettiin jatkovalmistelussa.
PÄÄTÖS:
VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja kävi keskustelun lainsäädännön valmistelussa huomioon otettavista seikoista.

5. VANEn muuttaminen YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen koordinaatiomekanismiksi
Vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan YK:n yleissopimuksen ratifiointivalmistelu etenee ja samalla VANEn muuttuminen sopimuksen mukaiseksi koordinaatiomekanismiksi lähestyy. Ratifioinnin edellyttämän kehitysvammalain muutoksen voimaantulon ajankohta ei ole vielä selvillä. VANE on aloittanut roolin muutokseen liittyvän kotisivujen uudistustyön.
Työjaos on 7.4.2016 pitämässään kokouksessa keskustellut koordinaationmekanismin asetusluonnoksesta ja nimestä. VANE on tehnyt kunnallisille vammaisneuvostoille ja vammaisjärjestöille kyselyn nimestä. Kyselyyn tuli 53 vastausta ja eniten kannatusta sai nimivaihtoehto vammaisoikeuksien neuvosto. Työjaos päätyi keskustelun jälkeen kuitenkin esittämään muotoa vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvosto VANE.

Asetustekstin osalta neuvoston kokoonpano on herättänyt keskustelua ja työjaos päätyi ehdottamaan muotoa, jossa ministeriöitä ja muita asiantuntijatahoja edustaisi 12 henkilöä ja vammaisia ihmisiä/järjestökenttää niin ikään 12 henkilöä, jossa olisi mukana puheenjohtaja ja varapuheenjohtaja. STM:n ja UM:n taholta on kuitenkin tuotu esiin, että koordinaatiomekanismi on valtion toimeenpaneva elin, jolloin painopiste on ministeriöissä. 
VANEn toimintasuunnitelmassa on vuodelle 2016 suunniteltu kaksi alueellista koulutustapahtumaa. Tuolloin ajatuksena oli, että ratifiointi tapahtuisi ennen kesää. Nyt ratifioinnin siirtyessä syksyyn on syytä keskustella koulutustapahtumista uudelleen. 
Neuvosto keskusteli kuulemastaan. Keskustelussa kannatettiin nimeksi sekä vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvostoa että vammaisoikeuksien neuvostoa. Kokouksessa käytiin kädennostoäänestys: vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvosto -nimeä kannatti 8 jäsentä ja vammaisoikeuksien neuvostoa 4 jäsentä. 

Neuvoston kokoonpanosta käydyssä keskustelussa pidettiin tärkeänä riittävää vammaisten henkilöiden edustusta neuvostossa. Korostettiin sitä, että vammaissopimuksen 33 artiklan mukaisesti vammaisten henkilöiden osallistumisesta huolehdittava ja järjestöedustajia tulisi tästä syystä olla puolet jäsenistä. 
PÄÄTÖS:
VANE kävi keskustelun nimiehdotuksesta, asetustekstistä ja koulutustapahtumista. VANE päätti esittää perustettavan YK:n vammaissopimuksen koordinaatiomekanismin nimeksi vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvosto. Kokoonpanon tulisi olla sellainen, että vammaisia henkilöitä edustaisi puolet jäsenistä ja viranomaisia puolet (12+12 jäsentä). VANE päätti, että tänä vuonna järjestetään yksi koulutustapahtuma, jonka aiheina on YK:n vammaisyleissopimus ja yhdenvertaisuuslaki.

6. Liikennekaaren valmistelu

Susanna Metsälampi liikenne- ja viestintäministeriöstä esitteli hankkeen tämänhetkistä tilannetta. Liikennekaari on liikenne- ja viestintäministeriön laaja hanke, jossa liikennemarkkinoiden sääntely kootaan yhdeksi liikennekaareksi. Liikennekaarella toteutetaan kahta hallitusohjelman kärkihanketta: digitaalisen kasvuympäristön rakentamista sekä sääntelyn keventämistä. Esimerkiksi tietoa reiteistä, hinnoista ja aikatauluista pitää avata kaikille. Liikenteen lainsäädäntö ei saa myöskään estää mobiiliratkaisujen käyttöönottoa. Yritystoiminnalle on luotava paremmat edellytykset. Tarkoitus on jatkossa tuottaa palvelukokonaisuuksia ja koota uudenlaisia matkaketjuja. 

Liikennekaareen kootaan ja mahdollisuuksien mukaan yhtenäistetään erillisistä substanssilaeista liikennemarkkinoita ja -palveluja koskevat säädökset. Tällaisia lakeja ovat joukkoliikennelaki, taksiliikennelaki, laki kaupallisista tavarakuljetuksista, sekä nopeasti toteutettavissa olevin osin eräät kuljettajien ammattipätevyyksiä koskevat säännökset sekä ajoneuvolain eräät säännökset. 
Tavoitteena on myös mahdollistaa henkilö- ja tavarakuljetusten yhdistäminen nykyistä paremmin. Julkisia ostoja kiristetään, kun hallitusohjelma on asettanut 10 %:n säästötavoitteen julkisesti tuetuille kuljetuksille. Yksi tavoite on, että samalla ja vähän tiukemmalla rahamäärällä pitäisi saada samat palvelut. Valmistelussa tavoitteena on turvata julkisen ohjauksen keinot tilanteisiin, joissa markkinaehtoisia liikennepalveluja ei voida pitää riittävinä. 
Hanke on lanseerattu marraskuussa. Hallituksen esitys on parhaillaan lausuntokierroksella. Tavoitteena on, että lain ensimmäinen vaihe saataisiin voimaan 1.1.2017. Liikennekaari on merkittävä myös vammaisten ihmisten liikkumisen kannalta.

Pienimuotoinen ei-ammatillinen toiminta olisi jatkossa mahdollista myös ilman lupaa. Tavoitteena on madaltaa markkinoilletulokynnystä ja tukea kokeiluja. Näin voidaan myös parantaa palveluiden tarjontaa maaseudulla ja haja-asutusalueella sekä parantaa palvelua myös kaupunkien ruuhkapiikeissä. 
Taksiliikenteessä yrittäjyydelle pyritään luomaan uusia edellytyksiä. Taksiliikenneluvan vaatimukset kevennetään. Takseilta muun muassa poistetaan ajoneuvo- ja kuljettajakohtainen lupa, ajovelvoitteet, taksilupakiintiöt ja asemapaikkavelvoite. Näin toimijoille luodaan tasapuoliset edellytykset. Kysynnän ajatellaan luovan tarjontaa myös maaseudulle ja joustavammat toimintaedellytykset varmistavat saatavuuden. Taksiliikenneluvan haltijan on huolehdittava kuljettajan vaatimusten täyttymisestä. Kuljettajilta ei enää erikseen edellytetä paikallistuntemusta tai kielitaitoa. Yhteiskunnan maksamissa kuljetuksissa tilaaja asettaa haluamansa vaatimukset. Taksimatkan enimmäishintaa ei enää määritellä, mutta velvollisuus ilmoittaa hinta asiakkaalle etukäteen säilyy. 

Esteettömyydestä huolehtimiseen annetaan liikennekaaressa välineet. Merkittävä osa kysynnästä kohdistuu esteettömille palveluille, joten kysyntä synnyttää tarjontaa jatkossakin. Lisäksi säädetään tiedonantovelvollisuudesta palvelujen esteettömyydestä. Yhteiskunnan tilaamissa kuljetuksissa voidaan asettaa erityisehtoja. Liikennekaaressa ei puututa mm. Kela-kuljetusten järjestämiseen. Esteettömän kaluston ja matkustamisen saatavuus turvataan tarvittaessa erityisryhmien tarpeista huolehtivalla sopimuksella. Veroedut säilyvät porkkanana esteettömän kaluston hankkimiselle. Trafista tulee valvova viranomainen.

Asiasta käydyssä keskustelussa esitettiin huoli esitysten vaikutuksista vammaisten henkilöiden kannalta. Paikallistuntemus- ja kielitaitovaatimuksen poistaminen taksinkuljettajilta on erityisen huolestuttavaa esimerkiksi näkövammaisen tai vammaisen lapsen kannalta. Sääntelyn vapauttaminen koettiin laajemminkin uhaksi. Esteettömyyden osalta ei voida luottaa markkinoiden hoitavan tilannetta, vaan tarvitaan sääntelyä. Joukkoliikenteen esteettömyys on varmistettava jatkossa. Myös maksujen vapauttaminen nähtiin uhkana. On riski, että palvelun hinta nousee. Kilpailutuksen kannalta on ongelmallista, että kilpailutukseen voi osallistua toimijoita, joilla on erilaisia vaatimuksia, kun osalta toimijoista ei vaadittaisi lupaa. Myös alueellisen yhdenvertaisuuden toteutuminen ja esteettömän kaluston riittävyys herättivät huolta.
PÄÄTÖS:
VANE merkitsi kuullun tiedoksi ja kävi keskustelun vammaisten ihmisten huomioimisesta hankkeessa

7. VANEn edustajan nimeäminen yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukuntaan

VANElle on saapunut nimeämispyyntö, jossa toivotaan VANEn ehdottavan kahta vaihtoehtoista henkilöä yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukuntaan. Ehdotuksia pyydetään 22.4.2016 mennessä.
PÄÄTÖS:

VANE nimeää ehdokkaikseen yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukuntaan Amu Urhosen ja Merja Heikkosen.
8. Valmisteilla olevat ja annetut lausunnot ja kannanotot

VANElla on valmisteilla seuraavat lausunnot ja kannanotot:
* Lausuntopyyntö: Varhaiskasvatussuunnitelman perusteiden ensimmäinen luonnos, määräaika 22.4.2016 
*Lausuntopyyntö: Hallituksen esitysluonnos Eduskunnalle laiksi julkisen hallinnon yhteispalvelusta annetun lain muuttamisesta, määräaika 17.5.2016.
VANE on antanut edellisen kokouksen jälkeen seuraavat lausunnot:
*15.3.2016: Eduskunta, liikenne- ja viestintävaliokunta kuuleminen hallituksen esityksestä liikennevakuutuslain ja siihen liittyvien lakien muuttamisesta (HE 123/2015 vp)

*8.4.2016: Asiakkaan valinnanvapauden sekä monikanavarahoituksen yksinkertaistamisen selvityshenkilöryhmän väliraportti; Sosiaali- ja terveysministeriön raportteja ja muistioita 2016:18

PÄÄTÖS:

Neuvosto merkitsi tiedoksi vireillä olevat lausunnot ja hyväksyi annetut lausunnot.

9. Tiedoksi asiat

*Eduskunnan liikenne- ja viestintävaliokunnan lausunto: http://www.eduskunta.fi/valtiopaivaasiakirjat/LiVM+4/2016
*Sosiaali- ja terveysministeriö: Lapsi- ja perhe -kärkihankkeessa ollaan tekemässä syventäviä ohjelmia ja on perustettu useita alatyöryhmiä. Omaishoitolain muutos on vireillä.
* Kehas-ohjelman loppuraportti on julkaistu. Asiaa ehdotettiin aiheeksi seuraavaan VANEn kokoukseen.

10.  Muut mahdolliset asiat

Keskusteltiin VANEn antamien lausuntojen kommentoinnista. Jäsenet voivat valtuuttaa taustajärjestönsä antamaan kommentit heidän puolestaan. Tällöin olisi kuitenkin hyvä laittaa kommentin saatteeseen tieto, kenen jäsenen pyynnöstä kommentit on annettu.

11. Seuraavan kokouksen ajankohdasta sopiminen
Seuraavan kokouksen aika- ja paikkatieto ilmoitetaan erikseen.

12. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.32.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto

Jukka Sariola

Merja Heikkonen
puheenjohtaja

pääsihteeri
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