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Asia: Liikenne- ja viestintäministeriön lausuntopyyntö luonnoksesta valtioneuvoston 
          periaatepäätökseksi tieliikenneturvallisuuden parantamiseksi

Yleisiä huomioita periaatepäätöksestä

Valtakunnallinen vammaisneuvosto (VANE) kiittää liikenne- ja viestintäministeriötä siitä, että se YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen mukaisesti (artikla 4) haluaa osallistaa vammaiset ihmiset myös tieliikenteen turvallisuuden edistämisprosessiin.

VANE pitää erittäin tärkeänä ja kannatettavana periaatepäätöksen pitkän aikavälin liikenneturvallisuusvisiota, jonka mukaan tieliikennejärjestelmä on suunniteltava siten, ettei kenenkään tarvitse kuolla tai loukkaantua vakavasti liikenteessä. VANE katsoo myös, että turvallinen liikenneympäristö on osa esteettömyyttä. Jos vammaiset ihmiset kokevat tieliikenteen turvattomaksi ja vaaralliseksi, estää se tosiasiassa vammaisten ihmisten osallistumista täysimääräisesti. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien sopimuksen artiklassa 9, esteettömyys ja saavutettavuus, todetaan:” 1.Jotta vammaiset henkilöt voisivat elää itsenäisesti ja osallistua täysimääräisesti kaikilla elämänalueilla, sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisölle avoimiin tai tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueilla. Näitä toimia, joihin sisältyy saavutettavuuden esteiden tunnistaminen ja poistaminen, sovelletaan muun muassa: 

a) rakennuksiin, teihin, kuljetukseen sekä muihin sisä- ja ulkotiloihin, koulut, asunnot, terveydenhuoltoyksiköt ja työpaikat mukaan lukien; ….”

Sopimuksen 20 artiklassa, henkilökohtainen liikkuminen, todetaan: ”Sopimuspuolet toteuttavat tehokkaat toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille mahdollisimman itsenäisen henkilökohtaisen liikkumisen, muun muassa: 

a) helpottamalla vammaisten henkilöiden henkilökohtaista liikkumista sillä tavalla kuin ja silloin kun he haluavat sekä kohtuulliseen hintaan;….”

Suomi on ratifioinut YK:n sopimuksen kesäkuussa 2016 ja sitoutunut noudattamaan sopimusta. VANE ehdottaakin, että periaatepäätöksen johdanto-osaan lisättäisiin viittaus siitä, että turvallisuus on osa esteettömyyttä. Perustelumuistiossa voisi niin ikään olla maininta YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien sopimuksesta ja sen täytäntöönpanosta.

Huomioita tavoitteista ja toimenpiteistä

1. Liikenteen pelisäännöt selkeiksi

Vammaisten ihmisten kannalta on erittäin tärkeää, että liikennesääntöjä noudatetaan. Vammaiset ihmiset ovat usein liikenteen hitaimpia kulkijoita ja usein haavoittuvammassa asemassa muihin liikenteen toimijoihin nähden. Vammaiset ihmiset eivät aina itse voi yhtä tehokkaasti havainnoida ympärillä olevaa liikennettä ja kantaa perustelumuistiossa mainittua omaa vastuuta liikenteen turvallisuudesta. Tästä syystä ympäristön tulisi noudattaa erityistä varovaisuutta havaitessaan vammaisen ihmisen liikenteessä. Tämä olisi syytä huomioida niin valistustyössä kuin tieliikenteen kokonaisuudistuksessakin.

Vammaisten pysäköintiluvalla pysäköinnin pelisääntöjä nimenomaan yksityisillä pysäköintialueilla tulisi selkeyttää. Pelisäännöt tältä osin vaihtelevat huomattavasti ja aiheuttavat hämmennystä vammaisten autoilijoiden piirissä.

2. Tehokkuutta liikennesääntöjen valvontaan ja seuraamuksiin

VANE katsoo, että tehokas tieliikenteen valvonta on vammaisten ihmisten etu. VANE kannattaa sakkomenettelyn laajentamista. Tärkeää on, että viranomaisilla on riittävä tietotaito ottaa huomioon vammaisten ihmisten asema liikenteessä, myös sanktioita määrättäessä.

VANE katsoo, että sakkomenettelyä kehitettäessä tulisi huomioida esteettömien autopaikkojen väärinkäytön valvonnan tehostaminen. Sakon tulisi näissä tilanteissa olla selvästi korkeampi kuin tavanomaisen pysäköintivirhemaksun.

VANE haluaa tuoda esiin myös vammaisten pysäköintilupaan liittyvät epäkohdat. Silloin, kun julkiset palvelut ovat yksityisten kiinteistöjen alueella kuten kauppakeskuksissa, tulisi vammaisten pysäköintiluvalla voida pysäköidä samoin kuin julkisilla alueilla.
3. Turvallisempia ajoneuvoja teille

VANE pitää kannatettavana tavoitetta pyrkiä pienentämään ajoneuvojen keski-ikää. Sen sijaan VANE ei kannata katsastusvälin harventamista. VANE pitää myös ongelmallisena, että invataksien ja esteettömien taksien takalaitanostimet, pyörätuolin kiinnityssysteemit jne. tarkastetaan vain käyttöönottotarkastuksessa eikä enää myöhemmin määräaikaiskatsastuksissa. Esimerkiksi taksien takalaitanostimissa on tapahtunut onnettomuuksia, asiakkaiden putoamisia. Nämä erityisvarusteet pitäisi ehdottomasti katsastaa määräajoin.

Turvallisuusnäkökulmien lisäksi VANE katsoo, että myös ajoneuvokannan esteettömyyttä tulisi edistää. Mitä enemmän autokannassa on esteettömiä ajoneuvoja, sitä enemmän vammaisten ihmisten liikkumismahdollisuudet kasvavat. Design for all -periaate lähtee siitä, että yleiset ratkaisut sopivat mahdollisimman monille kansalaisille. Tähän tulisi pyrkiä myös autokannan osalta.

4. Luottamusta liikenteen automatisaatioon

On totta, että inhimilliset erehdykset ovat usein tieliikenneonnettomuuksien takana, mutta inhimillinen tekijä on myös usein pelastava tekijä poikkeustilanteissa. Vammaiset ihmiset tarvitsevat usein toisen henkilön apua liikenteessä.  Liikenteen automatisointia kehitettäessä tulisi myös tämä ottaa huomioon, automatisointi ei saisi estää vammaisten ihmisten itsenäistä liikkumista tieliikenteessä. Sujuvat, esteettömät matkaketjut ovat myös vammaisten ihmisten etu.

5. Kuljettajilla on oltava ajanmukaiset taidot ja valmiudet

VANE pitää tärkeänä, että kuljettajakoulutusta uudistettaessa otetaan huomioon opetussisällöissä vammaisten ihmisten huomioiminen liikenteessä. VANE yhtyy ajatukseen, että ajokorttivaatimuksissa turvallisuudesta ei voida tinkiä.

VANE on erityisen huolissaan invataksin kuljettajan terveysvaatimuksista, joita ollaan poistamassa liikennekaari hankkeen myötä. VANE katsoo, että päinvastoin näitä vaatimuksia tulisi tiukentaa kaikkeen invataksityyppiseen toimintaan liittyen.

6. Liikenteessä ajokuntoiset ajavat ja muut kulkevat kyydissä

VANE pitää kannatettavana perusperiaatetta siitä, että tarjolla tulee olla houkuttelevia liikennepalveluita, ja näin sellaiset kuljettajat, joiden ajokunto on heikentynyt, valitsevat turvallisemman liikennepalvelun. VANE haluaa muistuttaa kuitenkin siitä, että ajokunnon arviointi tulee tapahtua objektiivisesti. Myös vammaiset ihmiset toimivat kuljettajina esim. apuvälineiden avulla ja heille pitää mahdollistaa tämä jatkossakin. VANE kannattaa alkolukkojen pakollisuutta.

7. Väylien on oltavat turvallisessa kunnossa

VANE kannattaa myös teiden kunnossapidon tehostamista. Vammaisille ihmisille esimerkiksi teiden talvikunnossapito muodostaa tosiasiallisen liikkumisen esteen, jos siitä ei huolehdita riittävällä tasolla ja tämä lisää yhteiskunnan kuljetuspalvelukustannuksia. Sen sijaan VANE ei kannata rahoituksen painopisteen siirtoa verotuksesta asiakasmaksuihin. Vammaiset ihmiset ovat hyvin usein pienituloisia ja heidän osaltaan suorat asiakasmaksut ovat epäedullisempia verotukseen nähden.
Periaatepäätöksen toteutus ja seuranta

VANE pitää tärkeänä, että periaatepäätöksen seurannassa huomioidaan myös haavoittuvassa asemassa olevat kansalaiset ja heidän yhdenvertaiset mahdollisuutensa ja turvallisuutensa liikenteessä.

Yhteistyöverkostossa tulee huomioida myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien sopimuksen mukainen vammaisten ihmisten osallistamisvelvoite.
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