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Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua esitysluonnoksesta. Neuvosto keskittyy lausunnossaan vammaisten lasten ja vammaisten vanhempien kannalta keskeisiin näkökohtiin.

Yleistä esityksestä

Hallitus antoi neuvottelutuloksen strategisesta hallitusohjelmasta (27.5.2015), joka edellyttää muutoksia varhaiskasvatuksesta perittäviin asiakasmaksuihin. Strategisen hallitusohjelman liitteen mukaisesti asiakasmaksuja tulee muuttaa siten, että kuntien maksutulot nousisivat vuodesta 2017 alkaen yhteensä 54 miljoonaa euroa. Toisaalta hallitusohjelman mukaisesti toteutetaan lapsi- ja perhepalveluiden muutosohjelma, jonka tavoitteena on perheiden monimuotoisuus ja lapsen edun edistäminen. Ohjelman mukaan vahvistetaan vanhemmuutta ja matalan kynnyksen palveluita. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa esittää huolensa siitä, että esitetyt leikkaukset eivät tue edellä mainittuja lapsi- ja perhepalveluiden muutosohjelman tavoitteita.
Varhaiskasvatus on entistä enemmän alettu nähdä lapsen oikeutena koulutukseen ja sivistykseen. Varhaiskasvatuksen nähdään myös edistävän lasten yhdenvertaisuutta, ennaltaehkäisevän lasten oppimisvaikeuksien syntymistä ja tasoittavan kehityksellisiä ja sosiaalisista taustoista johtuvia eroja. Varhaiskasvatuslakiin kirjattuna tavoitteena on tunnistaa lapsen yksilöllisen tuen tarve ja järjestää tarkoituksenmukaista tukea monialaisessa yhteistyössä. Varhaiskasvatus tukee myös maahanmuuttajataustaisten lasten ja perheiden kotoutumista. Edellä mainitut näkökohdat huomioiden valtakunnallinen vammaisneuvosto on huolissaan siitä, että varhaiskasvatuksen maksuja ollaan näin tuntuvasti korottamassa. Valtion taloudellisen tutkimuskeskuksen aiempien selvitysten mukaan kahden huoltajan perheissä päivähoitomaksujen korotukset ovat vaikuttaneet siihen, jääkö toinen vanhemmista hoitamaan lapsia kotiin. Uhkana on lasten jääminen enenevissä määrin varhaiskasvatuksen ulkopuolelle taloudellisista syistä.
Vammaisten lasten lisäksi varhaiskasvatuksella voi olla erityinen merkitys vammaisten vanhempien perheille. Laadukas varhaiskasvatus voi sekä tukea lapsen hyvinvointia että edistää vammaisen vanhemman jaksamista. Lasta tuetaan myös tukemalla hänen perheensä hyvinvointia.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo kuitenkin, että mikäli säästötavoitteessa päätetään pysyä, on esitetty malli korotusten kohdentumisesta tarkoituksenmukainen. Erityisesti on pidettävä huoli siitä, etteivät asiakasmaksut nouse pienimmissä tuloluokissa. Hyvää on myös maksujen aleneminen monien pienituloisten yksihuoltajien kohdalla. Tämä on tärkeää myös vammaisten ja muiden osatyökykyisten vanhempien työllistymisen tukemiseksi. Varhaiskasvatuksen asiakasmaksujen ei tulisi muodostaa kynnystä työhön siirtymiselle, yrittäjyydelle tai osa-aikaisen työn tekemiselle.
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus ja lapsen etu

Suomi on allekirjoittanut vuonna 2007 YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen, samoin kuin sen valinnaisen pöytäkirjan. Eduskunta on 3.3.2015 hyväksynyt yleissopimuksen, mutta ratifiointiprosessi on vielä kesken. On tärkeää, että nyt lausunnolla oleva lakiluonnos on sopimuksen velvoitteiden mukainen.

YK:n vammaisyleissopimuksessa korostetaan lapsen edun huomioimista ja vammaisen lapsen oikeuksien toteutumista yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa. Sopimuspuolten on varmistettava, että yhteisön palvelut ovat vammaisten henkilöiden saatavissa yhdenvertaisesti muiden kanssa. Yleissopimuksen mukaisesti vammaisille henkilöille tulee turvata oikeus riittävään omaan ja perheidensä elintasoon ja sosiaaliturvaan. Yleissopimuksessa korostetaan myös vammaisten henkilöiden oikeutta vanhemmuuteen ja siinä tarvittavaan tukeen.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto toivoo, että lapsen edun toteutumista ja esityksen lapsivaikutuksia voitaisiin arvioida tarkemmin. Neuvosto katsoo, että vammaisten lasten kuten kaikkien muidenkin lasten kohdalla pitäisi pystyä tekemään yksilöllisiä ratkaisuja, jotka ovat lapsen ja siten myös perheen edun mukaisia. Uhkana on, että esityksen mukaisesti korotettavat asiakasmaksut uhkaavat lapsen edun mukaisen yksilöllisiin tarpeisiin vastaavan varhaiskasvatuksen järjestämistä. 
Korotukset asiakasmaksuihin ovat varsin tuntuvia jo keskituloisissa talouksissa. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa esittää huolensa myös niiden perheiden osalta, joissa on vammainen perheenjäsen, joka tarvitsee paljon apua ja tukea arjessa selviytyäkseen ja käyttää paljon sosiaali- ja terveyspalveluita. Monet hallituksen leikkaukset kohdistuvat tähän kohderyhmään. Myös aamu- ja iltapäivähoidon asiakasmaksuihin on tulossa tuntuvia korotuksia. Korotuksia on tulossa ja tullut myös sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksuihin ja lääkekorvausten omavastuuosuudet ovat nousseet. Valtakunnallinen vammaisneuvosto kaipaa kokonaisarviointia tällaisten lapsiperheiden käytettävissä olevien tulojen kehityksestä tehtyjen ja suunnitteilla olevien leikkausten jälkeen. 
Asiakasmaksun perimättä jättäminen tai alentaminen ja nollamaksuluokka
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksulain 13 §:ssä ehdotetaan säädettäväksi maksun perimättä jättämisestä ja alentamisessa tietyissä tilanteissa. Nykyisin asiakasmaksulain 11 §:ssä säädetään vastaavasti. Pykälän mukaan sosiaalihuollon palveluista määrätty maksu on jätettävä perimättä tai sitä on alennettava siltä osin kuin maksun periminen vaarantaa henkilön tai perheen toimeentulon edellytyksiä tai henkilön lakisääteisen elatusvelvollisuuden toteuttamista. Päivähoidosta määrätyn maksun perimättä jättäminen tai alentaminen on ensisijainen toimenpide toimeentulotukeen nähden. Käytäntö on kuitenkin osoittanut, että harkinnanvaraisia maksualennuksia tehdään kunnissa varsin vähän. Kaikissa kunnissa alennuksia tai vapautuksia asiakasmaksuista ei myönnetä lainkaan.

Mikäli maksujen korotus toteutetaan, on maksujen perimättä jättämis- tai alentamismahdollisuudesta tiedottamiseen kiinnitettävä erityistä huomiota. Tiedotuksen on oltava nykyistä paljon laajempaa ja tiedon on oltava tarjolla monikanavaisesti ja saavutettavassa muodossa kaikille tietoa mahdollisesti tarvitseville. Valtakunnallinen vammaisneuvosto korostaa, että tähän asiaan on lakimuutoksen toimeenpanovaiheessa kiinnitettävä erityistä huomiota.
Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä sitä, että esityksessä ei ole ehdotettu nollamaksuluokasta luopumista. Se on yhdenvertaisen varhaiskasvatukseen osallistumisen kannalta erittäin tärkeää. Jo nyt on nähtävissä, että pienituloiset käyttävät varhaiskasvatusta muita vähemmän. Lisäksi nollamaksuluokan poistaminen lisäisi toimeentulotuen tarvetta.
Lausunnon keskeinen sisältö

· Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää huolensa varhaiskasvatuksen asiakasmaksujen tuntuvan korotuksen vuoksi. Uhkana on, että lasten yhdenvertainen oikeus saada varhaiskasvatusta vaarantuu. 
· Neuvosto on huolissaan hallituksen esittämien leikkausten yhteisvaikutuksesta niihin lapsiperheisiin, joissa on paljon sosiaali- ja terveyspalveluita käyttävä vammainen perheenjäsen. Neuvosto toivoo kokonaisarviointia hallitusohjelman mukaisten toimenpiteiden vaikutuksista lapsiperheisiin ja vielä erityisesti niihin perheisiin, joissa on vammainen perheenjäsen.
· Mikäli asiakasmaksuja päädytään korottamaan, kohdentuu korotus neuvoston mielestä oikein esitetyn mallin mukaisesti. Erityisen tärkeää on varmistaa nollamaksuluokan säilyminen. Asiakasmaksut eivät saa aiheuttaa kannustinloukkuja tai estää yrittäjyyttä tai osa-aikaisen työn vastaanottamisen kannattavuutta. Uhkana on joka tapauksessa, että maksujen korotukset vaikuttavat perheiden päätöksiin jättää lapsi varhaiskasvatuksen ulkopuolelle taloudellisista syistä.
· Neuvosto haluaa nostaa esiin sen, että asiakasmaksujen perimättä jättäminen tai alentaminen ei toimi tällä hetkellä kunnissa riittävästi eikä yhdenmukaisesti. Asiasta tiedottamiseen kaikille saavutettavassa muodossa olisi erityisen tärkeää.
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