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Valtakunnallinen vammaisneuvosto VANE kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta. VANE keskittyy lausunnossa vammaisten henkilöiden kannalta keskeisiin näkökohtiin.
Yleistä esityksestä
Valtakunnallinen vammaisneuvosto VANE pitää tarpeellisena turvallisuusoppaiden täydentämistä tällä ohjeistuksella. VANE katsoo, että esityksessä tulisi kuitenkin vahvemmin nostaa esiin asiakkaiden itsemääräämisoikeus, yksityisyyden kunnioittaminen ja osallisuus turvallisuussuunnitteluprosesseissa. VANE ehdottaa, että ohjeistukseen lisätään kappale itsemääräämisoikeudesta ja itsemääräämisoikeuden huomioimisesta turvallisuusohjeistuksissa.
VANE haluaa kiinnittää huomion siihen, että esityksessä on huomioitu vain vammainen asiakas ja hänen tarpeensa. Esityksessä tulisi huomioida läpileikkaavasti myös sosiaalihuollon työntekijä, jolla on jokin vamma, joka vaatii erityishuomiota. Esteettömyyteen ja vammaisten henkilöiden erityistarpeisiin tulee kiinnittää huomiota kaikissa toimipisteissä ja yksiköissä.
Esteettömyys tulisi nähdä keskeisenä kaikkien turvallisuutta edistävänä tekijänä. Liikkumisympäristön esteettömyyden lisäksi huomiota tulee kiinnittää muun muassa näkemis- ja kuulemisympäristöön, ympäristön selkeyteen ja hahmotettavuuteen. Tämä tarkoittaa turvallisuuden osalta muun muassa sitä, että häiriötilanteessa tietoa tulee saada monikanavaisesti, ymmärrettävästi ja selkeästi. Saatavilla tulee olla tietoa ja henkilökohtaista neuvontaa turvallisuusasioista. Esteettömyys tulee huomioida läpileikkaavasti koko esityksessä.
Esityksessä on huomioitu näkö-, kuulo- ja liikuntarajoitteisten henkilöiden erityistarpeiden huomiointi häiriötilanteessa. VANE pitää hyvänä asian huomioimista, mutta korostaa, että on myös muita erityistarpeita, jotka tulee huomioida. Esimerkiksi henkilö, jolla kehitysvamma, hahmotushäiriö, paniikkihäiriö tai neurologinen sairaus tai vamma voi käyttäytyä odottamattomasti tai vaatia tukea tai erityishuomiota häiriötilanteessa.

VANE haluaa kiinnittää huomiota myös siihen, että ohjeistus voisi tulla lähemmäs työntekijän ja asiakkaan arkea. Nyt teksti on paikoin turhan vaikeaselkoista ja teoreettista. Käytännön työtä tekeviä palvelisivat esimerkit hyvistä toimintatavoista eri tilanteissa. 

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus ja sen velvoitteet
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus tuli Suomen osalta voimaan 10.6.2016. Sopimuksen yhtenä yleisenä periaatteena on vammaisen henkilön itsemääräämisoikeuden kunnioittaminen, tähän sisältyy henkilön vapaus tehdä valintoja. YK:n vammaisyleissopimuksen 4 artiklan 3 kohdan mukaisesti vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa tulee tiiviisti neuvotella vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät heitä edustavien järjestöjen kautta.
YK:n vammaisyleissopimuksen 9 artikla velvoittaa toteuttamaan asianmukaiset toimet, jotta vammaisille henkilöille varmistetaan muiden kanssa yhdenvertainen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisölle avoimiin tai tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueella.
YK:n vammaisyleissopimuksen 14 artikla turvaa vammaisten henkilöiden yhdenvertaisen mahdollisuuden nauttia oikeutta henkilökohtaiseen vapauteen ja turvallisuuteen. Sopimuspuolten tulee turvata, etteivät vammaiset henkilöt joudu laittoman tai mielivaltaisen vapaudenriiston kohteeksi. Vammaisuus itsessään ei missään tapauksessa oikeuta vapaudenriistoon.
Tarkemmat kommentit

Tiivistelmä

VANE ehdottaa, että tiivistelmän 2. kappale tulee heti alkuun, jonka jälkeen tulisi 4. kappale. Toimintaympäristön ongelmien sijaan aluksi olisi hyvä esitellä asia ja korostaa asiakkaiden yksilöllisyyttä, itsemääräämisoikeutta ja osallisuutta turvallisuustyössä.
Viestintä ja tiedonkulku eri tahojen välillä

Kuten aiemmin todettu, VANE pitää tärkeänä, että korostetaan esteettömän ja monikanavaisen viestinnän merkitystä.

Iäkkäiden henkilöiden toimintakyky ja turvallisuus - Kaatumisten ehkäisy

VANE haluaa huomauttaa, että toimitilojen esteettömyys palvelee mainittujen lisäksi myös muun muassa henkilöitä, joilla on hahmotushäiriö.

Toimintarajoitteisten henkilöiden sosiaali- ja terveyspalvelut

VANE pitää tärkeänä, että palvelusuunnitelmaprosessia kuvatessa erikseen korostetaan asiakkaan omaa osallisuutta prosessissa.
Kodin muutostöitä käsiteltäessä VANE ehdottaa lisättäväksi: "Kodin muutostöistä sovitaan yhdessä asiakkaan kanssa ja ne tulee kirjata yksilölliseen palvelusuunnitelmaan."
Apuvälinepalvelut

VANE ehdottaa kappaleen ensimmäisen lauseen poistamista. Sen voisi korvata lauseella: ”Apuvälineet voivat mahdollistaa ja tukea toimintarajoitteisen henkilön täysimääräistä osallistumista.”

Luvun toiseen kappaleeseen voisi turvallisen rinnalle nostaa sanan ”esteetön” lähiympäristö.

Apuvälineiden hankintaprosessi
VANE korostaa, että apuvälineiden hankintaprosessissa on aina huomioitava henkilön yksilölliset tarpeet. Ei voida olettaa, että yksi ratkaisu sopii kaikille. Kilpailutetulle apuvälineellekin pitää olla vaihtoehto silloin kun henkilön erityistarpeet niin vaativat.

Rikoksen ja kaltoinkohtelun uhriksi joutuminen

VANE pitää erittäin hyvänä, että vammaisten henkilöiden muita suurempi alttius joutua seksuaalisen hyväksikäytön ja väkivallan uhriksi on huomioitu.

Ympäristö eri asiakasryhmien näkökulmasta - Fyysinen esteettömyys 
VANEn muutosehdotus: 

Toisesta lauseesta voisi poistaa sana ”asiakkaiden”. Esteetön ympäristö mahdollistaa kaikkien mahdollisimman omatoimisen liikkumisen. 
Ympäristö eri asiakasryhmien näkökulmasta - sisäänkäynti
”Loiva luiska” tulisi määritellä tarkemmin esim. rakennusmääräysten mukaisesti. Muuten kohta jää liian tulkinnanvaraiseksi. Rakennusten esteettömyyttä koskevasta valtioneuvoston asetusluonnoksessa ehdotetaan säädettäväksi, että luiska saa kaltevuudeltaan olla enintään viisi prosenttia (1:20) taikka enintään kahdeksan prosenttia (1:12,5), jos korkeusero on enintään 1000 mm. Tällöin yhtäjaksoisen luiskan korkeusero saa olla enintään 500 mm, jonka jälkeen kulkuväylällä tulee olla vaakasuora vähintään 2000 mm pitkä välitasanne. Ulkotilassa luiska voi olla kaltevuudeltaan yli viisi prosenttia vain, jos se voidaan pitää sisätilassa olevaan luiskaan verrattavassa kunnossa.

Tulipaloon varautuminen

VANE haluaa muistuttaa, kuten edellä todettu, että näkö-, kuulo- ja liikuntarajoitteisten lisäksi on muitakin henkilöitä, joiden erityistarpeet tulee huomioida hätätilanteissa ja niihin varauduttaessa.
Kiinteistön huolto - Valaistus

Oikeatyyppinen ja riittävä valaistus on tärkeä myös näkövammaisten henkilöiden kannalta. 

Kiinteistön huolto - Valaistus, äänenvoimakkuus ja akustiikka
Osana esteettömyyttä valaistusta, äänenvoimakkuutta ja akustiikkaa suunniteltaessa tulisi huomioida aistiyliherkät ihmiset. Häikäisevät valot tai huono akustiikka voivat olla ongelma. Myös tuoksuttomuuteen tulisi pyrkiä välttämällä turhien hajusteiden käyttöä.
Kalusteet, varusteet ja laitteet

VANE pitää hyvänä, että julkisten tilojen induktiosilmukat on mainittu.
Fyysinen esteettömyys- Ulkotilat

Kappaleessa on todettu, että ”esteettömiä autopaikkoja tulee olla riittävästi”. Tässä olisi hyvä olla tarkempi määrä esimeriksi suhteutettuna asiakasmäärään, jotta kohta ei olisi niin tulkinnanvarainen.
Piha-alueen valaistuksen on kappaleen mukaan oltava ”tasaista, riittävää ja häikäisemätöntä”. VANE ehdottaa ”hyvä, tasainen ja häikäisemätön”.
Fyysinen esteettömyys - Opasteet
VANEn muutosehdotukset:
Järjestelmän tulisi olla ”katseluetäisyyteen nähden” riittävä.
Sanan ”kontrastit” sijaan ”tummuuskontrastit”.

Sanan ”kieli” sijaan ”kielivaihtoehdot”.

”Esteettömän järjestelmän” sijaan ”esteetön opastusjärjestelmä”.

”Yleistä esteetöntä opastamista” sijaan ”esteetöntä opastamista”.

”Opasteiden ja merkintöjen” sijaan ”opasteiden”. 

”1400–1600 mm” sijaan ”katselukorkeudelle 1400–1600”
Kontrastimerkintöjen kohdalla korkeusarvoissa lienee virhe (900–500 mm).

Fyysinen esteettömyys - Sisäänkäynti
VANEN muutosehdotukset:

”Rakennusten sisäänkäyntien tulisi olla…”

Luiskan loivuus olisi hyvä määritellä tarkemmin esim. rakennusmääräysten mukaisesti.

Myös oven edessä olevan tasanteen riittävä koko tulisi määritellä.

Ehdotus luvun 2. kappaleen, 5. virkkeen muuttaminen muotoon:

”Luiskissa ja portaissa tulisi olla käsijohteet, jotka lisäävät niiden käytettävyyttä ja turvallisuutta.”
Sisäänkäynnin lisäksi opasteita tulisi olla piha-alueella niin, että oikealle sisäänkäynnille löytää.
Ulko-oven oviaukon leveyden suositusmitta on sisäovea leveämpi.

”Havaintomerkkien” sijaan ”kontrastimerkki”.

Fyysinen esteettömyys - Sisätilat

VANEn muutosehdotukset:

”Pyörällisten apuvälineiden” sijaan ”pyörällinen apuväline”.

Hissin oven vähimmäisleveys on virheellinen, sen tulisi olla 900mm.

1500mm vähimmäisleveys ei mahdollista kahden pyörätuolin käyttäjän ohitusta.

Levähdyspaikkojen välimitassa lienee virhe.

Asunnoissa olevien kulkuväylien leveydestäkin on olemassa vähimmäismitta, sen voisi lisätä tähän.

Luvun viimeisessä kappaleessa on ohjeistettu asuntojen kalustuksen mitoituksista. VANE katsoo, ettei tästä ole tarpeen ohjeistaa. Esityksessä on myös ehdotettu, että parisängyn molemmin puolin tulisi päästä pyörätuolilla. Tämä ei vastaa asuinhuoneiden nykyvähimmäismitoitusta. 
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