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Allmänt  
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning (VANE) är ett statligt samordningsorgan i enlighet med FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning (FördrS 27/2016, FN:s funktionsnedsättningskonvention; funktionsnedsättningskonventionen). Dess uppgift är att underlätta det nationella genomförandet av konventionen om funktionsnedsättning.
Delegationen finns i anslutning till social- och hälsovårdsministeriet (SHM). Dess uppgifter regleras genom förordning (908/2016). Enligt förordningen ska delegationen främja det nationella genomförandet av funktionsnedsättningskonventionen och beaktandet av rättigheterna för personer med funktionsnedsättning i verksamheten inom alla förvaltningsområden. Bland sina ledamöter utser delegationen också en representant för personer med funktionsnedsättning att delta i verksamheten för de kontaktpunkter som avses i artikel 33 i konventionen om funktionsnedsättning.
Den gångna mandatperioden 1.1.2017—30.4.2019 var den första mandatperioden för delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Mandatperioden var kortare än den normala fyraårsperioden.
Personal 
Vid delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning arbetar två heltidsanställda arbetstagare (en planerare och en generalsekreterare), och på deltid social- och hälsovårdsministeriets administrativa assistent. 
Under den gångna mandatperioden har Vappu Kananen varit administrativ assistent 1.1.2017–31.8.2018 och Anne Vuori från och med den 1 september 2018 till utgången av mandattiden. 
Tea Hoffrén var delegationens planerare från ingången av mandatperioden till den 31 januari 2019. Från och med den 1.3 till utgången av mandatperioden var Leea Rautanen-Muhli planerare.
Merja Heikkonen har varit delegationens permanenta generalsekreterare. Hon har varit tjänstledig från den 1 februari till utgången av mandatperioden och vikarierades då av Tea Hoffrén.
Delegationens medlemmar och arbetsgrupper
Eveliina Pöyhynen från social- och hälsovårdsministeriet har varit ordförande för delegationen. Sari Loijas från Handikappforum rf har varit vice ordförande. För sin mandatperiod utsåg delegationen Sari Loijas till representant för personer med funktionsnedsättning att delta i verksamheten för de kontaktpunkter som avses i artikel 33 i konventionen om funktionsnedsättning.
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning har bestått av medlemmar från följande aktörer: Handikappforum (6 ledamöter inklusive vice ordförande), inrikesministeriet, miljöministeriet, utrikesministeriet, social- och hälsovårdsministeriet, kommunikationsministeriet, justitieministeriet, undervisnings- och kulturministeriet, arbets- och näringsministeriet, Finlands Kommunförbund, arbetsgivarorganisationer och arbetstagarorganisationer. Alla ledamöter har dessutom haft en personlig suppleant som utnämnts av samma aktörer.
Delegationen har haft permanenta sakkunniga från inrikesministeriet, landskapet Åland, Institutet för hälsa och välfärd och finansministeriet.
Under sin mandatperiod hade delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning två underarbetsgrupper: Arbetsgruppen för beredning av verksamhetsprogrammet fungerade som stöd vid beredningen av verksamhetsprogrammet. Bland annat sammanställde den ärenden inför förhandlingarna om verksamhetsprogrammet med olika ministerier och arbetsgruppens ledamöter deltog även i själva förhandlingarna. Arbetsgruppens ordförande var Eveliina Pöyhönen. Arbetsgruppen bestod av Henrik Gustafsson (suppleant Sari Loijas), Panu Artemjeff (suppleant Yrsa Nyman), Kai Massa, Päivi Nurmi-Koikkalainen, Amu Urhonen (suppleant Kaisa Alanne) och Susanna Lehti.
Den andra underarbetsgruppen, arbetsgruppen för stödjande av verksamheten i de kommunala råden för personer med funktionsnedsättning, hade som syfte att fundera på hur delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning kan stöda rådens verksamhet. Arbetsgruppens ordförande var Tea Hoffrén. Ledamöter var Katja Metsävainio (Tampereen Reumayhdistys), Jaana Solasvuo (Åbo / Uleåborg stad), Asta Törmälehto (rådet för personer med funktionsnedsättning i Mellersta Österbotten) och Jaana Viemerö (Finlands Kommunförbund). Arbetsgruppen planerade bland annat innehållet i utbildningsdagarna för råden för personer med funktionsnedsättning och den deltog i beredningen av en handbok för landskapens råd för personer med funktionsnedsättning.
Som bilaga till verksamhetsberättelsen finns en lista på ledamöterna, suppleanterna och de permanenta sakkunniga i delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning (Bilaga 1). 
Möten
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning sammanträdde under sin mandatperiod sammanlagt 11 gånger. Mötesprotokollen finns på delegationens webbplats på vane.to/sv 
Centralt under delegationens gångna mandatperiod var beredningen av det nationella handlingsprogrammet för FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, och senare uppföljningen av programmet. Vid mötena behandlades även i övrigt aktuella frågor som gäller rättigheter för personer med funktionsnedsättning.
På sina möten har delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning hört experter i fråga om aktuella frågor inom olika förvaltningsområden. 
Som bilaga till verksamhetsberättelsen finns en lista över experter som hörts (Bilaga 2). 
Delegationens representation
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning har under sin mandatperiod haft följande representation i utomstående arbetsgrupper och delegationer:
Finansministeriets Beredningsgrupp för det riksomfattande genomförandet av tillgänglighetsdirektivet 2017–10/2018: ledamot Merja Heikkonen
Finansministeriets arbetsgrupp Färdplan för tjänster som i första hand tillhandahålls elektroniskt 2017–2021: ledamot Sari Loijas
FPA:s delegation för rehabiliteringsärenden: ledamot Jukka Sariola; suppleant Tea Hoffrén
Delegationen för lättläst vid Selkokeskus: ledamot Tea Hoffrén; fr.o.m. 1.3.2019 Leea Rautanen-Muhli
Arbetsgruppen som behandlar konsumentperspektivet i standardiseringsfrågor: ledamot Merja Heikkonen
Delegationen för jämlikhetsärenden: ledamot Amu Urhonen
Justitieministeriets uppföljningsgrupp för diskriminering: medlem Merja Heikkonen; fr.o.m. 1.2.2019 Tea Hoffrén
Arbetsgruppen för nationella grunder för överlämnande av hjälpmedel för medicinsk rehabilitering: ledamot Henrik Gustafsson; fr.o.m. 12.12.2017 ledamot Merja Heikkonen; suppleant Jukka Sariola
Uppföljningsgrupp för lagen om tillhandahållande av digitala tjänster (fr.o.m. 15.4.2019): medlem Leea Rautanen-Muhli
Den nationella verkställigheten av FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning
En primär uppgift för delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning är att samordna den nationella verkställigheten av FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning mellan olika förvaltningsområden och på olika nivåer inom administrationen. Detta arbete har delegationen utfört i sin delegationsverksamhet där det finns representation för myndighetsaktörer, funktionshinderorganisationer och arbetsmarknadsparter.
Det största arbetet under mandatperioden var att göra upp det första nationella handlingsprogrammet för FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. I förordningen om delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning finns bestämmelser om utarbetandet av ett verksamhetsprogram. Enligt förordningen ska man i verksamhetsprogrammet ange viktiga nationella mål för att främja genomförandet av konventionen och metoder för att nå målen samt behövlig uppföljning. 
Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning genomförs nationellt genom verksamhetsprogrammet. Därmed tog man också i detta arbete hänsyn till förpliktelsen i funktionsnedsättningskonventionen om att aktivt involvera personer med funktionsnedsättning i hela processen genom de organisationer som företräder dem. 
Som stöd för arbetet beslöt man höra funktionshinderorganisationer och personer som själva har en funktionsnedsättning. I detta syfte ordnades ett diskussionsmöte för de riksomfattande funktionshinderorganisationerna, där organisationerna uppmanades ange de viktigaste sakerna som bör tas upp i det första verksamhetsprogrammet. Utlåtanden lämnades in av 15 funktionshinderorganisationer och vid diskussionsmötet hölls inlägg av 17 organisationer.
Utöver diskussionsmötet genomfördes en elektronisk enkät som funktionshinderorganisationerna och de kommunala råden för personer med funktionsnedsättning uppmanades dela vidare. Syftet med enkäten var att utreda hur personer med funktionsnedsättning tycker att rättigheterna förverkligas i vardagen och vad deras anhöriga anser. Avsikten var också att utreda om det finns några önskemål kring frågor som ska behandlas i verksamhetsprogrammet. Sammanlagt 577 personer svarade på enkäten, varav 522 på den finska enkäten och 55 på den svenska enkäten. Utifrån enkäten utarbetades rapporten ”Enkät om hur väl rättigheterna tillgodoses i vardagen för personer med funktionsnedsättning. Rapport om centrala resultat”, som finns på webbplatsen för delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Resultatet av hörandet och enkäten beaktades vid beredningen av verksamhetsprogrammet och när åtgärderna fastslogs. 
Då verksamhetsprogrammet gjordes upp träffade delegationen centrala ministerier i fråga om rättigheterna för personer med funktionsnedsättning. Delegationen träffade undervisnings- och kulturministeriet, justitieministeriet, social- och hälsovårdsministeriet, kommunikationsministeriet, arbets- och näringsministeriet, miljöministeriet, utrikesministeriet och finansministeriet. 
Inför mötena sammanställdes de för respektive förvaltningsområde centrala förpliktelserna i fråga om funktionshinderskonventionen. Arbetsgruppen för verksamhetsprogrammet för delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning utarbetade preliminära förslag till åtgärder som underlag för diskussionerna. I mötena deltog delegationens generalsekreterare, planerare, ordförande och ledamöter i arbetsgruppen för verksamhetsprogrammet samt från respektive ministerium de tjänstemän som ansvarar för de sakkomplex som behandlades.
Verksamhetsprogrammet ”Rätt till delaktighet och likabehandling - nationellt handlingsprogram för FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning 2018–2019” gavs ut våren 2018 (SHM:s publikationer 2/2018, finns på webbplatsen för delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning). 
Verksamhetsprogrammet består av 82 åtgärder, och de olika ministerierna har förbundit sig att genomföra dem. Åtgärderna har indelats i åtgärder som genomförs under verksamhetsprogramperioden och åtgärder på lång sikt. För varje åtgärd finns det en ansvarig instans eller ansvariga instanser. Viktiga mål i verksamhetsprogrammet är att öka medvetenheten om rättigheterna för personer med funktionsnedsättning och att integrera dessa rättigheter inom olika förvaltningsområden och i samhället i stort.
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning har stött verksamheten i de kommunala råden för personer med funktionsnedsättning genom att ge information, ordna seminarier, föreläsa vid regionala evenemang, ge rådgivning och genom att upprätthålla rådens kontaktuppgifter på sin webbplats och på sina e-postlistor.
Utlåtanden och höranden
Under sin mandatperiod har delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning följt utvecklingen av lagstiftningen och arbetat långsiktigt för att påverka tillgodoseendet av rättigheterna för personer med funktionsnedsättning och för att öka medvetenheten om FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Ett viktigt verktyg i det ovan nämnda påverkningsarbetet är de utlåtanden och synpunkter som delegationen har lämnat. Sammanlagt har delegationen lämnat 31 utlåtanden och de finns på delegationens webbplats (www.vane.to). Dessutom har delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning under sin mandatperiod hörts vid många tillfällen.
Som bilaga till verksamhetsberättelsen finns en lista över utlåtanden som lämnats under mandatperioden (Bilaga 3). 
Information
Vid ingången av sin mandatperiod publicerade delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning sin nya webbplats med information om delegationen och FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning på olika språk. Delegationen kommunicerar via sin webbplats, sitt Twitter-konto och genom e-postinformation. Delegationen upprätthåller en e-postlista över de kommunala råden för personer med funktionsnedsättning som den använder för egen information. På delegationens webbplats finns kontaktuppgifter till och information om de kommunala råden för personer med funktionsnedsättning.
Seminarier och andra evenemang
Under sin mandattid har delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning ordnat nationella och regionala seminarier. Seminarierna har varit öppna för alla men representanterna för de kommunala råden för personer med funktionsnedsättning har varit huvudmålgrupp. 
År 2017 ordnade delegationen två regionala dagar för råden för personer med funktionsnedsättning där FN:s funktionsnedsättningskonvention och likabehandlingen av personer med funktionsnedsättning diskuterades. Dagarna ordnades i Uleåborg och Tammerfors. Båda evenemangen samlade cirka 100 deltagare. Dagarna kunde också följas via webben. Sommaren 2017 ordnades dessutom ett diskussionsmöte för riksomfattande funktionshindersorganisationer. Syftet var att inhämta funktionshindersorganisationernas synpunkter som stöd för utarbetandet av ett nationellt handlingsprogram för FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning.

Våren 2018 ordnade delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning en utgivning av det nationella handlingsprogrammet för FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. I evenemanget deltog en föreläsare från kontoret för FN:s högkommissarie för mänskliga rättigheter. Dessutom presenterades handlingsprogrammet, och företrädare för olika ministerier deltog i en panel där man diskuterade hur rättigheter för personer med funktionsnedsättning kan främjas inom olika förvaltningsområden. Ungefär 100 personer deltog i evenemanget.
I samarbete med Institutet för hälsa och välfärd ordnades hösten 2018 ett arbetsmöte om statistikföring i fråga om funktionsnedsättning. Ungefär 40 personer deltog i mötet.   
I december 2018 ordnades en riksomfattande dag för råden för personer med funktionsnedsättning i samarbete med människorättscentret. Tema för dagen var aktuella frågor och möjligheten att uppnå delaktighet. I evenemanget deltog en föreläsare från Sveriges myndighet för delaktighet (Myndigheten för Delaktighet). I seminariet deltog ungefär 120 personer.
Dessutom har generalsekreteraren och planeraren deltagit i flera lokala och riksomfattande evenemang och hållit anföranden vid dessa. I evenemang som ordnats av de kommunala råden har delegationen på inbjudan deltagit i mån av möjlighet. 
Internationellt samarbete
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning har tagit ställning till den internationella funktionshinderspolitiken bland annat genom att lämna utlåtanden. Delegationen har deltagit i det internationella samarbetet också via mötes- och konferensrepresentation. Delegationens representation har deltagit i Europeiska kommissionens arbetsforum där man behandlat genomförandet av funktionshinderkonventionen nationellt och på EU-nivå. Delegationens generalsekreterare eller planerare har årligen deltagit i konventionsstatskonferensen för FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning som en del av Finlands delegation.
Bilagor
BILAGA 1
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning 2017—2019
Ordinarie ledamöter, personliga suppleanter och permanenta sakkunniga
Ordinarie ledamöter:
Ordförande Eveliina Pöyhönen
Social- och hälsovårdsministeriet


Vice ordförande Sari Loijas


Handikappforum rf


Kaisa Alanne



Handikappforum rf


Panu Artemjeff



Justitieministeriet


Henrik Gustafsson



Handikappforum rf


Kari Haring



FFC


Raija Hynynen



Miljöministeriet


Susanna Lehti



Handikappforum rf


Kai Massa



Turism- och Restaurangförbundet rf


Anne Mårtensson



Undervisnings- och kulturministeriet

Pasi Pajula



Social- och hälsovårdsministeriet

Pirjo Poikonen till 29.8.2017


Finlands Kommunförbund


Jaana Viemerö från 29.8.2017

Finlands Kommunförbund


Mia Spolander till 29.8.2017


Utrikesministeriet


Katja Fokin 29.8.2017—25.3.2019
Utrikesministeriet


Jasmine Sommardal fr.o.m. 26.3.2019  
Utrikesministeriet
Jukka Sariola



Handikappforum rf


Patrik Tötterman



Arbets- och näringsministeriet

Amu Urhonen



Handikappforum rf


Irja Vesanen-Nikitin


Kommunikationsministeriet


Suppleanter:
Jan-Mikael Fredriksson


Handikappforum rf
Yrsa Nyman



Justitieministeriet
Virpi Siiskonen



Handikappforum rf
Tytti Naukkarinen



FFC
Juha-Pekka Maijala


Miljöministeriet
Tiina Haimelin-Serimaa


Handikappforum rf
Elina Kamppi



Finanssiala ry
Toni Piispanen



Undervisnings- och kulturministeriet
Jaana Huhta



Social- och hälsovårdsministeriet
Ellen Vogt



Finlands Kommunförbund
Rauno Merisaari till 25.3.2019

Utrikesministeriet
Janina Hasenson fr.o.m. 26.3.2019 
Utrikesministeriet


Sune Huldin



Handikappforum rf
Hanna Liski-Wallentowitz


Arbets- och näringsministeriet
Katja Metsävainio



Handikappforum rf
Mikael Åkermarck




Kommunikationsministeriet
Permanenta sakkunniga:




Riitta Koponen



Inrikesministeriet
Lindqvist Gunilla



Landskapet Åland
Päivi Nurmi-Koikkalainen


Institutet för hälsa och välfärd
Virpi Vuorinen



Finansministeriet
BILAGA 2 
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning 2017—2019
Sakkunniga som hörts vid möten:
Jaana Huhta


Social- och hälsovårdsministeriet
Petra Tiihonen

Servicestiftelsen för personer med utvecklingsstörning
Katri Malte-Colliard

Servicestiftelsen för personer med utvecklingsstörning
Markus Rahkola

Finansministeriet
Mikko Joronen

Människorättscentret
Jaana Hasenson

Utrikesministeriet
Kirsi Konola


Servicestiftelsen för personer med utvecklingsstörning
Sanna Ahola


Institutet för hälsa och välfärd
Lotta Hämeen-Anttila

Social- och hälsovårdsministeriet
Helena Vuokko

Utrikesministeriet
Nina Halme


Institutet för hälsa och välfärd
Marjo Kekki


Social- och hälsovårdsministeriet
Aki Tetri


Social- och hälsovårdsministeriet
Merja Mustonen

Social- och hälsovårdsministeriet
Olli-Pekka Rissanen

Finansministeriet
Kirsi-Maria Malmlund

Social- och hälsovårdsministeriet
Saija Sambou


Justitieministeriet
Leealaura Leskelä

Selkokeskus
Toni Piispanen

Undervisnings- och kulturministeriet
Saku Rikala


Undervisnings- och kulturministeriet
BILAGA 3
Delegationen för rättigheter för personer med funktionsnedsättning 2017—2019
Utlåtanden (på finska):
År 2017
Utlåtande 18.12.2017 Anvisning om byggnaders tillgänglighet
Utlåtande 13.12.2017 Utkast till valfrihetslagstiftning inom social- och hälsovården
Utlåtande 17.11.2017 Rapport av arbetsgruppen som begrundat flitfällor
Utlåtande 25.8.2017 Lägesrapport om den nationella beredningen av tillgänglighetsdirektivet
Utlåtande 10.8.2017 Förordningen om väsentlig information om mobilitetstjänster
Utlåtande 29.6.2017 Lag om särskild service med anledning av funktionshinder
Utlåtande 6.6.2017 Verkställigheten av landskapsreformen samt lagstiftningen om omorganisering av statens tillstånds-, styrnings- och tillsynsuppgifter
Utlåtande 30.5.2017 Lagförslaget om transportservice
Utlåtande 12.4.2017 Åtgärdsprogrammet Tillgängliga digitala tjänster inom transport och kommunikation 2017-2021
Utlåtande 12.4.2017 Lagen om gränsöverskridande hälso- och sjukvård
Utlåtande 10.4.2017 Vägtrafiklagen
Utlåtande 10.4.2017 Nationella grunder för överlämnande av hjälpmedel i medicinsk rehabilitering
Utlåtande 14.3.2017 Lagstiftningen om valfrihet inom social- och hälsovården
Utlåtande 1.3.2017 Regeringens proposition med förslag till lag om tillhandahållande av digitala tjänster och lag om upphävande av vissa bestämmelser i lagen om elektronisk kommunikation i myndigheternas verksamhet
Utlåtande 3.3.2017 Regeringens proposition om elektronisk behandling av kunduppgifter inom social- och hälsovården
Utlåtande 22.3.2017 om Framtidens kommun - halvtidsrapport från parlamentariska arbetsgruppen
År 2018
Utlåtande 14.9.2018 Regeringens proposition med förslag till en lag om klientavgifter inom social- och hälsovården
Utlåtande 7.9.2018 Regeringens proposition med förslag till klient- och patientlag
Utlåtande 15.8.2018 Regeringens proposition till sjötrafiklag
Utlåtande 25.4.2018 Utkast till Finlands första rapport om verkställigheten av konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning (CRPD)
Utlåtande 6.4.2018 om nödvändigheten av bestämmelser gällande skyldigheten att meddela grunderna för hur priset i taxitrafiken fastställs samt om nödvändigheten av att fastställa ett totalpris och om beloppet för totalpriset
Utlåtande 12.3.2018 Regeringens proposition med förslag till vägtrafiklag
Utlåtande 5.3.2018 Förslag till verksamhetsmodell för digitalt stöd, AUTA-projektets slutrapport
Utlåtande 1.3.2018 Regeringens proposition med förslag till lag om tillhandahållande av digitala tjänster och lag om ändring av lagen om elektronisk kommunikation i myndigheternas verksamhet
Utlåtande 15.1.2018 om utkastet till 5:e och 6:e periodiska rapporten om verkställandet av FN:s konvention om barnets rättigheter och det fakultativa protokollet om barnets rättigheter vid indragning av barn i väpnade konflikter
Utlåtande 16.8.2018 Barnombudsmannens årsbok 2019
Utlåtande 7.3.2018 Utkast till regeringens proposition med förslag till lag om ändring av gymnasielagen och lagen om anordnande av studentexamen 
Utlåtande 18.3.2018 Utkast till regeringens proposition med förslag till lag om småbarnspedagogik
År 2019

Utlåtande 11.4.2019 om utkastet till grunder för gymnasiets läroplan
Utlåtande 23.1.2019 Utkast till tilläggsprotokoll till Europarådets konvention om mänskliga rättigheter och biomedicin
Utlåtande 14.1.2019 Utkast till undervisnings- och kulturministeriets förordning om ändring av undervisnings- och kulturministeriets förordning om grunderna för antagning av studerande inom utbildningar för yrkesinriktade grundexamina
Utlåtande 11.1.2019 Utkast till regeringens proposition med förslag till lag om ändring av lagen om transportservice
