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Yleistä  

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta (VANE) on YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksen (SopS 27/2016, YK:n vammaissopimus; vammaissopimus) mukainen valtiollinen koordinaatioelin. Sen tehtävänä on helpottaa vammaissopimuksen kansallista täytäntöönpanoa.

Neuvottelukunta toimii sosiaali- ja terveysministeriön (STM) yhteydessä. Sen tehtävistä säädetään asetuksella (908/2016). Asetuksen mukaan sen tehtävä on edistää vammaissopimuksen kansallista täytäntöönpanoa ja vammaisten henkilöiden oikeuksien huomioon ottamista kaikkien hallinnonalojen toiminnassa. Neuvottelukunnan tehtävänä on myös nimetä keskuudestaan vammaisia henkilöitä edustava osallistuja vammaissopimuksen 33 artiklan mukaisen yhteystahon toimintaan.

Kulunut toimikausi 1.1.2017—30.4.2019 oli vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunnan ensimmäinen toimikausi. Toimikausi oli normaalia nelivuotiskautta lyhyempi.

Henkilöstö 

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANEssa työskentelee kaksi kokoaikaista työntekijää (suunnittelija ja pääsihteeri) ja osa-aikaisella työpanoksella STM:n hallinnollinen avustaja. 

Hallinnollisena avustajana toimi kuluneella toimikaudella 1.1.2017–31.8.2018 Vappu Kananen ja 1.9.2018 alkaen toimikauden loppuun Anne Vuori. 

Neuvottelukunnan suunnittelijana toimi toimikauden alusta 31.1.2019 saakka Tea Hoffrén. 1.3. alkaen toimikauden loppuun suunnittelijana toimi Leea Rautanen-Muhli.
Neuvottelukunnan vakituisena pääsihteerinä toimii Merja Heikkonen. Hän on ollut virkavapaalla 1.2. alkaen toimikauden loppuun ja hänen sijaisenaan toimi tänä aikana Tea Hoffrén.
Neuvottelukunnan jäsenet ja työryhmät
Neuvottelukunnan puheenjohtajana on toiminut Eveliina Pöyhönen sosiaali- ja terveysministeriöstä. Varapuheenjohtajana on toiminut Sari Loijas Vammaisfoorumi ry:stä. Neuvottelukunta nimesi toimikaudekseen Sari Loijaksen vammaisia henkilöitä edustavaksi osallistujaksi vammaissopimuksen 33 artiklan mukaisen yhteystahon toimintaan.
VANEssa on ollut jäsenet seuraavilta tahoilta: Vammaisfoorumi (6 jäsentä mukaan lukien varapuheenjohtaja), sisäministeriö, ympäristöministeriö, ulkoasiainministeriö, sosiaali- ja terveysministeriö, liikenne- ja viestintäministeriö, oikeusministeriö, opetus- ja kulttuuriministeriö, työ- ja elinkeinoministeriö, Kuntaliitto, työnantajajärjestöt ja työntekijäjärjestöt. Kaikilla jäsenillä on lisäksi ollut henkilökohtainen varajäsen samojen tahojen nimeämänä.

Neuvottelukunnassa on ollut pysyvät asiantuntijat sisäministeriöstä, Ahvenanmaan maakunnasta, Terveyden ja hyvinvoinnin laitokselta ja valtiovarainministeriöstä.
VANElla oli toimikaudellaan nimettynä kaksi alatyöryhmää: Toimintaohjelmaa valmisteleva työryhmä toimi toimintaohjelman valmistelun tukena. Se muun muassa kokosi asioita eri ministeriöiden kanssa käytyihin toimintaohjelmaneuvotteluihin ja sen jäseniä osallistui itse neuvotteluihin. Työryhmän puheenjohtajan oli Eveliina Pöyhönen. Työryhmässä oli mukana Henrik Gustafsson (varajäsen Sari Loijas), Panu Artemjeff (varajäsen Yrsa Nyman), Kai Massa, Päivi Nurmi-Koikkalainen, Amu Urhonen (varajäsen Kaisa Alanne) ja Susanna Lehti.
Kunnallisten vammaisneuvostojen toimintaa tukevan työryhmän tarkoitus oli miettiä keinoja, joilla VANE voi tukea neuvostojen toimintaa. Työryhmän puheenjohtajana toimi Tea Hoffrén. Jäseninä olivat Katja Metsävainio (Tampereen Reumayhdistys), Jaana Solasvuo (Turun / Oulun kaupunki), Asta Törmälehto (Keski-Pohjanmaan vammaisneuvosto) ja Jaana Viemerö (Kuntaliitto). Työryhmä muun muassa suunnitteli vammaisneuvostojen koulutuspäivien sisältöä ja oli mukana valmistelemassa opasta maakunnallisille vammaisneuvostoille.
Toimintakertomuksen liitteenä on lista VANEn jäsenistä, varajäsenistä ja pysyvistä asiantuntijoista (Liite 1). 

Kokoukset

VANE kokoontui toimikautensa aikana yhteensä 11 kertaa. Kokouspöytäkirjat ovat nähtävissä neuvottelukunnan kotisivuilla osoitteessa vane.to. 

VANEn kuluneella toimikaudella keskeistä oli YK:n vammaissopimuksen kansallisen toimintaohjelman valmistelu ja myöhemmin sen seuranta. Kokouksissa käsiteltiin muutoinkin ajankohtaisia vammaisten henkilöiden oikeuksia eri hallinnonaloilla koskevia asioita.
VANEn kokouksissa on ollut asiantuntijoita kuultavina eri hallinnonalojen ajankohtaisiin asioihin liittyen. 
Toimintakertomuksen liitteenä on lista kuulluista asiantuntijoista (Liite 2). 
VANEn edustukset

VANElla on ollut toimikaudellaan seuraavat edustukset ulkopuolisissa työryhmissä ja neuvottelukunnissa:

Valtiovarainministeriön Saavutettavuusdirektiivin kansallisen toimeenpanon valmistelutyöryhmä 2017–10/2018: jäsen Merja Heikkonen

Valtionvarainministeriön Ensisijaisesti tarjottavien palvelujen tiekartta 2017–2021: jäsen Sari Loijas

Kelan kuntoutusasiain neuvottelukunta: jäsen Jukka Sariola; varajäsen Tea Hoffrén

Selkokeskuksen Selkokielen neuvottelukunta: jäsen Tea Hoffrén; 1.3.2019 alkaen Leea Rautanen-Muhli
Kuluttajanäkökulmaa standardointiasioissa käsittelevä työryhmä: jäsen Merja Heikkonen

Yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta: jäsen Amu Urhonen

Oikeusministeriön Syrjinnän seurantatyöryhmä: jäsen Merja Heikkonen; 1.2.2019 alkaen Tea Hoffrén
Valtakunnalliset apuvälineiden luovutusperusteet -työryhmä: jäsen Henrik Gustafsson; 12.12.2017 alkaen jäsen Merja Heikkonen; varajäsen Jukka Sariola

Seurantaryhmä laille digitaalisten palveluiden tarjoamisesta (15.4.2019 alkaen): jäsen Leea Rautanen-Muhli
YK:n vammaissopimuksen kansallinen toimeenpano
VANEn keskeisenä tehtävänä on koordinoida YK:n vammaissopimuksen kansallista toimeenpanoa eri hallinnonaloilla ja eri hallinnon tasoilla. Tätä työtä VANE on tehnyt neuvottelukuntatoiminnassaan, jossa on edustettuina viranomaistahoja, vammaisjärjestöjä ja työmarkkinaosapuolet.

Suurin työ toimintakaudella oli laatia YK:n vammaissopimuksen ensimmäinen kansallinen toimintaohjelma.  Toimintaohjelman laatimisesta säädetään vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunnasta annetussa asetuksessa. Asetuksen mukaan toimintaohjelmassa tulee määritellä yleissopimuksen täytäntöönpanon edistämisen keskeiset kansalliset tavoitteet, niitä edistävät keinot sekä tarvittava seuranta. 
Toimintaohjelmalla pannaan täytäntöön kansallisesti vammaissopimusta. Siten myös tässä työssä huomioitiin vammaissopimuksen mukainen velvoite osallistaa vammaiset henkilöt heitä edustavien järjestöjen kautta täysimääräisesti koko prosessiin. 

Toimintaohjelmatyön tueksi päätettiin kuulla vammaisjärjestöjä ja vammaisia henkilöitä itseään. Tätä varten järjestettiin valtakunnallisille vammaisjärjestöille kuulemistilaisuus, jossa järjestöjä pyydettiin nimeämään tärkeimpiä asioita, joita ensimmäisessä toimintaohjelmassa tulisi nostaa esiin. Lausunnon jätti 15 vammaisjärjestöä ja tilaisuudessa puheenvuoron käytti 17 järjestöä.

Kuulemistilaisuuden lisäksi tehtiin sähköinen kysely, jota vammaisjärjestöjä ja kunnallisia vammaisneuvostoja pyydettiin jakamaan eteenpäin. Kyselyn tarkoituksena oli selvittää oikeuksien toteutumisen tilaa vammaisten ihmisten arjessa heidän ja heidän läheistensä näkökulmasta. Tarkoituksena oli lisäksi selvittää prioriteetteja sille, mitä asioita toimintaohjelmassa tulisi käsitellä. Kyselyyn tuli yhteensä 577 vastausta, joista 522 tuli suomenkieliseen kyselyyn ja 55 ruotsinkieliseen kyselyyn. Kyselystä tehtiin raportti ”Kysely oikeuksien toteutumisesta vammaisten henkilöiden arjessa: Raportti keskeisistä kyselytuloksista”, joka on saatavilla VANEn kotisivuilla. Kuulemisen ja kyselyn aineistot huomioitiin toimintaohjelman valmistelussa ja edelleen toimenpiteitä laadittaessa. 

Toimintaohjelmaa laadittaessa tavattiin vammaisten henkilöiden oikeuksien kannalta keskeiset ministeriöt. Tavatut ministeriöt olivat opetus- ja kulttuuriministeriö, oikeusministeriö, sosiaali- ja terveysministeriö, liikenne- ja viestintäministeriö, työ- ja elinkeinoministeriö, ympäristöministeriö, ulkoministeriö ja valtiovarainministeriö. 
Tapaamisia varten koottiin kunkin hallinnonalan osalta keskeiset vammaissopimuksen velvoitteet. VANEn toimintaohjelmatyöryhmä laati alustavat toimenpide-ehdotukset keskustelujen pohjaksi. Tapaamisissa oli mukana VANEn pääsihteeri, suunnittelija, puheenjohtaja ja toimintaohjelmatyöryhmän jäseniä sekä kustakin ministeriöstä käsiteltävistä asiakokonaisuuksista vastaavat virkamiehet.
Toimintaohjelma ”Oikeus osallisuuteen ja yhdenvertaisuuteen YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksen kansallinen toimintaohjelma 2018–2019” julkaistiin keväällä 2018 (STM:n julkaisuja 2/2018, saatavilla VANEn kotisivuilla). 
Toimintaohjelma koostuu 82 toimenpiteestä, joiden toteuttamiseen eri ministeriöt ovat sitoutuneet. Toimenpiteet on jaoteltu toimintaohjelmakaudella toteutettaviin ja pidemmän aikavälin toimenpiteisiin. Jokaisen toimenpiteen kohdalla on merkitty vastuutaho tai vastuutahot. Toimintaohjelman tärkeinä tavoitteina on lisätä tietoisuutta vammaisten henkilöiden oikeuksista ja vammaisten henkilöiden oikeuksien valtavirtaistaminen eri hallinnonaloilla sekä laajemmin yhteiskunnassa.

VANE on tukenut kunnallisten vammaisneuvostojen toimintaa tiedotuksella, järjestämällä seminaareja, luennoimalla alueellisissa tapahtumissa, antamalla neuvontaa ja ylläpitämällä neuvostojen yhteystietoja kotisivuillaan ja sähköpostilistoillaan.

Lausunnot ja kuulemiset
VANE on toimikaudellaan seurannut lainsäädännön kehittämistä ja tehnyt vaikuttamistyötä vammaisten ihmisten oikeuksien toteutumiseksi ja tietoisuuden lisäämiseksi YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevasta yleissopimuksesta. Tärkeänä työkaluna edellä mainitussa vaikuttamistyössä ovat olleet neuvottelukunnan antamat lausunnot ja kannanotot. Lausuntoja on annettu yhteensä 31 kappaletta ja ne ovat luettavissa neuvoston nettisivuilta (www.vane.to). Lisäksi VANE on ollut kuultavana toimintakautensa aikana monissa tilaisuuksissa.
Toimintakertomuksen liitteenä on lista toimikaudella annetuista lausunnoista (Liite 3). 
Tiedottaminen

VANE julkaisi toimikautensa alussa uudet kotisivut, joille on kerätty eri kielillä tietoa VANEsta ja YK:n vammaissopimuksesta. VANE hoitaa tiedotustaan kotisivujensa, Twitter-tilin ja sähköpostitiedotuksen kautta. VANE ylläpitää kunnallisten vammaisneuvostojen sähköpostilistaa, jota se käyttää omaan tiedotukseensa. VANEn kotisivuilla on koottuna kunnallisten vammaisneuvostojen yhteystiedot ja tietoa kunnallisista vammaisneuvostoista.
Seminaarit ja muut tapahtumat

VANE on järjestänyt toimikautensa aikana valtakunnallisia ja alueellisia seminaareja. Seminaarit ovat olleet kaikille avoimia, mutta niiden pääkohderyhmä on kunnallisten vammaisneuvostojen edustajat. 

Vuonna 2017 VANE järjesti kaksi alueellista vammaisneuvostopäivää, joissa aiheina olivat YK:n vammaissopimus ja vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuus. Päivät järjestettiin Oulussa ja Tampereella. Osallistujia oli kummassakin tilaisuudessa noin sata. Päiviä pystyi seuraamaan myös verkon välityksellä. Lisäksi kesällä 2017 järjestettiin kuulemistilaisuus valtakunnallisille vammaisjärjestöille. Tarkoituksena oli kerätä vammaisjärjestöjen näkemyksiä YK:n vammaissopimuksen toimintaohjelman laatimisen tueksi.

Keväällä 2018 VANE järjesti YK:n vammaissopimuksen kansallisen toimintaohjelman julkistamistilaisuuden. Tilaisuudessa oli puhuja YK:n ihmisoikeusvaltuutetun toimistosta. Lisäksi esiteltiin toimintaohjelma, ja eri ministeriöiden edustajat osallistuivat paneeliin, jossa käytiin läpi vammaisten henkilöiden oikeuksien edistämistä eri hallinnonaloilla. Tilaisuuteen osallistui noin 100 henkilöä.
Syksyllä 2018 järjestettiin yhteistyössä THL:n kanssa työkokous liittyen vammaisuuteen liittyvään tilastointiin. Tilaisuuteen osallistui noin 40 henkilöä.   

Joulukuussa 2018 järjestettiin valtakunnallinen vammaisneuvostopäivä yhteistyössä Ihmisoikeuskeskuksen kanssa. Päivän aiheena oli ajankohtaiset asiat ja osallisuuden toteutuminen. Tilaisuudessa oli puhuja Ruotsin osallisuusviranomaisesta (Myndigheten för Delaktighet). Seminaariin osallistui noin 120 henkilöä.
Pääsihteeri ja suunnittelija ovat lisäksi osallistuneet useisiin paikallisiin ja valtakunnallisiin tilaisuuksiin ja pitäneet niissä puheenvuoroja. Kunnallisten neuvostojen järjestämiin tilaisuuksiin on osallistuttu mahdollisuuksien mukaan kutsusta. 
Kansainvälinen yhteistyö

VANE on ottanut kantaa kansainväliseen vammaispolitiikkaan muun muassa antamalla lausuntoja. VANE on osallistunut kansainväliseen yhteistyöhön myös kokous- ja konferenssiedustuksen kautta. VANEn edustus on ollut mukana Euroopan komission työfoorumeissa, joissa on käsitelty YK:n vammaisyleissopimuksen toimeenpanoa kansallisesti ja EU-tasolla. VANEn pääsihteeri tai suunnittelija on osallistunut vuosittain YK:n vammaisyleissopimuksen osapuolikokoukseen osana Suomen valtuuskuntaa.
Liitteet
LIITE 1

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta 2017—2019
Varsinaiset jäsenet, henkilökohtaiset varajäsenet ja pysyvät asiantuntijat
Varsinaiset jäsenet:

Puheenjohtaja Eveliina Pöyhönen
Sosiaali- ja terveysministeriö



Varapuheenjohtaja Sari Loijas

Vammaisfoorumi ry



Kaisa Alanne



Vammaisfoorumi ry



Panu Artemjeff



Oikeusministeriö



Henrik Gustafsson



Vammaisfoorumi ry



Kari Haring



SAK



Raija Hynynen



Ympäristöministeriö



Susanna Lehti



Vammaisfoorumi ry



Kai Massa



MaRa ry



Anne Mårtensson



Opetus- ja kulttuuriministeriö


Pasi Pajula



Sosiaali- ja terveysministeriö


Pirjo Poikonen 29.8.2017 saakka
Suomen Kuntaliitto



Jaana Viemerö 29.8.2017 lukien
Suomen Kuntaliitto



Mia Spolander 29.8.2017 saakka
Ulkoministeriö



Katja Fokin 29.8.2017—25.3.2019
Ulkoministeriö



Jasmine Sommardal 26.3.2019 lukien 
Ulkoministeriö

Jukka Sariola



Vammaisfoorumi ry



Patrik Tötterman



Työ- ja elinkeinoministeriö


Amu Urhonen



Vammaisfoorumi ry



Irja Vesanen-Nikitin


Liikenne- ja viestintäministeriö



Varajäsenet:

Jan-Mikael Fredriksson


Vammaisfoorumi ry

Yrsa Nyman



Oikeusministeriö

Virpi Siiskonen



Vammaisfoorumi ry

Tytti Naukkarinen



SAK

Juha-Pekka Maijala


Ympäristöministeriö

Tiina Haimelin-Serimaa


Vammaisfoorumi ry

Elina Kamppi



Finanssiala ry

Toni Piispanen



Opetus- ja kulttuuriministeriö

Jaana Huhta



Sosiaali- ja terveysministeriö

Ellen Vogt



Suomen Kuntaliitto

Rauno Merisaari
25.3.2019 saakka
Ulkoministeriö

Janina Hasenson 26.3.2019 lukien 
Ulkoministeriö



Sune Huldin



Vammaisfoorumi ry

Hanna Liski-Wallentowitz


Työ- ja elinkeinoministeriö

Katja Metsävainio



Vammaisfoorumi ry

Mikael Åkermarck




Liikenne- ja viestintäministeriö

Pysyvät asiantuntijat:





Riitta Koponen



Sisäministeriö

Gunilla Lindqvist



Ahvenanmaan maakunta

Päivi Nurmi-Koikkalainen


Terveyden- ja hyvinvoinnin laitos

Virpi Vuorinen



Valtiovarainministeriö

LIITE 2 
Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta 2017—2019
Kokouksissa kuullut asiantuntijat:
Jaana Huhta


STM

Petra Tiihonen

Kehitysvammaisten Palvelusäätiö

Katri Malte-Colliard

Kehitysvammaisten Palvelusäätiö

Markus Rahkola

VM

Mikko Joronen

Ihmisoikeuskeskus

Jaana Hasenson

UM

Kirsi Konola


Kehitysvammaisten Palvelusäätiö

Sanna Ahola


THL

Lotta Hämeen-Anttila

STM

Helena Vuokko

UM

Nina Halme


THL

Marjo Kekki


STM

Aki Tetri


STM

Merja Mustonen

STM

Olli-Pekka Rissanen

VM

Kirsi-Maria Malmlund

STM

Saija Sambou


OM

Leealaura Leskelä

Selkokeskus

Toni Piispanen

OKM

Saku Rikala


OKM
LIITE 3

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta 2017—2019
Annetut lausunnot

Vuosi 2017

Lausunto 18.12.2017 Ohje rakennusten esteettömyydestä

Lausunto 13.12.2017 Luonnos sosiaali- ja terveydenhuollon valinnanvapauslainsäädännöksi

Lausunto 17.11.2017 Kannustinloukkuja pohtineen työryhmän raportti

Lausunto 25.8.2017 Saavutettavuusdirektiivin kansallisen säädösvalmistelun väliraportti

Lausunto 10.8.2017 Asetus liikkumispalveluita koskevista olennaisista tiedoista

Lausunto 29.6.2017 Laki vammaisuuden perusteella järjestettävistä erityispalveluista

Lausunto 6.6.2017 Maakuntauudistuksen täytäntöönpanoa sekä valtion lupa-, ohjaus- ja valvontatehtävien uudelleenorganisointia koskeva lainsäädäntö

Lausunto 30.5.2017 Liikenteen palveluista annettu lakiesitys

Lausunto 12.4.2017 Liikenteen ja viestinnän digitaaliset palvelut esteettömiksi -toimenpideohjelma 2017-2021

Lausunto 12.4.2017 Rajat ylittävästä terveydenhuollosta annettu laki

Lausunto 10.4.2017 Tieliikennelaki

Lausunto 10.4.2017 Valtakunnalliset lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineiden luovutusperusteet

Lausunto 14.3.2017 Sosiaali- ja terveydenhuollon valinnanvapauslainsäädäntö

Lausunto 1.3.2017 Hallituksen esitys laeiksi digitaalisten palvelujen tarjoamisesta sekä sähköisestä asioinnista viranomaistoiminnassa annetun lain eräiden säännösten kumoaminen
Lausunto 3.3.2017 Hallituksen esitys sosiaali- ja terveydenhuollon asiakastietojen sähköisestä käsittelystä

Lausunto 22.3.2017 Tulevaisuuden kunta-parlamentaarisen työryhmän väliraportista
Vuosi 2018

Lausunto 14.9.2018 Hallituksen esitys asiakasmaksulaiksi

Lausunto 7.9.2018 Hallituksen esitys uudeksi asiakas- ja potilaslaiksi

Lausunto 15.8.2018 Hallituksen esitys vesiliikennelaiksi

Lausunto 25.4.2018 Luonnos Suomen ensimmäiseksi raportiksi vammaisten henkilöiden oikeuksista tehdyn yleissopimuksen (CRPD) täytäntöönpanosta

Lausunto 6.4.2018 Taksiliikenteen hinnan määräytymisen perusteiden ilmoitusvelvoitetta koskevien määräysten tarpeellisuudesta sekä kokonaishinnan määräisen tarpeellisuudesta ja kokonaishinnan määrästä

Lausunto 12.3.2018 Hallituksen esitys tieliikennelaiksi

Lausunto 5.3.2018 Digituen toimintamalliehdotus, AUTA-hankkeen loppuraportti

Lausunto 1.3.2018 Hallituksen esitys laeiksi digitaalisten palvelujen tarjoamisesta sekä sähköisestä asioinnista viranomaistoiminnassa annetun lain muuttamisesta

Lausunto 15.1.2018 Luonnos 5. ja 6. määräaikaisraportiksi lapsen oikeuksien yleissopimuksen ja lasten osallistumisesta aseellisiin selkkauksiin tehdyn valinnaisen pöytäkirjan täytäntöönpanosta

Lausunto 16.8.2018 Lapsiasiavaltuutetun vuosikirja 2019

Lausunto 7.3.2018 Luonnos hallituksen esitykseksi lukiolain ja ylioppilastutkinnon järjestämisestä annetun lain muuttamiseksi 

Lausunto 18.3.2018 Luonnos hallituksen esitykseksi varhaiskasvatuslaiksi

Vuosi 2019


Lausunto 11.4.2019 lukion opetussuunnitelman perusteiden luonnoksesta
Lausunto 23.1.2019 Ihmisoikeuksia ja biolääketiedettä koskevan Euroopan neuvoston yleissopimuksen lisäpöytäkirjaluonnos

Lausunto 14.1.2019 Luonnos opetus- ja kulttuuriministeriön asetukseksi opiskelijaksi ottamisen perusteista ammatillisessa perustutkintokoulutuksesta annetun opetus- ja kulttuuriministeriön asetuksen muuttamisesta

Lausunto 11.1.2019 Luonnos hallituksen esitykseksi laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamiseksi

