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Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE kiittää lausuntopyynnöstä.
VANE on vammaisten henkilöiden oikeuksista tehdyn YK:n yleissopimuksen (vammaissopimus) valtiollinen koordinaatiojärjestelmä. Sen tehtävänä on edistää vammaissopimuksen kansallista täytäntöönpanoa ja vammaisten henkilöiden oikeuksien huomioon ottamista kaikkien hallinnonalojen toiminnassa. VANE kommentoi esitystä vammaissopimuksen näkökulmasta.

VANE huomauttaa, että lausuntopyyntömateriaali on vain suomeksi. VANEssa toimii asiantuntijajäsen Ahvenanmaan maakunnasta. Hänellä ei ole ollut yhdenvertaista mahdollisuutta tuoda esiin huomioita liittyen ahvenanmaalaisten vammaisten henkilöiden oikeuksien huomioimiseen esityksessä.

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimus ja sen velvoitteet

Suomi on ratifioinut vammaissopimuksen vuonna 2016. Vammaissopimus velvoittaa viranomaisia osallistamaan vammaiset henkilöt kaikkeen heitä koskevaan päätöksentekoon. Sopimuksen artikla 20 käsittelee henkilökohtaista liikkumista. Se velvoittaa sopimuspuolet toteuttamaan tehokkaat toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille mahdollisimman itsenäisen henkilökohtaisen liikkumisen, muun muassa helpottamalla liikkumista sillä tavalla kuin ja silloin kun he haluavat sekä kohtuulliseen hintaan.

Vammaissopimukseen on kirjattu esteettömyys ja saavutettavuus edellytyksenä vammaisten henkilöiden itsenäiselle elämälle ja täysimääräiselle osallistumiselle kaikilla elämänaloilla. Sopimus velvoittaa sopimuspuolet toteuttamaan asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisöille avoimiin ja tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueilla.

Vammaissopimuksen mukaan sopimuspuolten on toteutettava ja edistettävä kaikille sopivaa suunnittelua. Tämä tarkoittaa tuotteiden, ympäristöjen, ohjelmien ja palvelujen suunnittelua sellaisiksi, että kaikki ihmiset voivat käyttää niitä mahdollisimman laajasti ilman mukautuksia tai erikoissuunnittelua.
Yleissopimuksen artikla 21 velvoittaa sopimuspuolet antamaan suurelle yleisölle tarkoitettua tietoa vammaisille henkilöille oikea-aikaisesti ja ilman lisäkuluja saavutettavassa muodossa ja saavutettavaa teknologiaa käyttäen.

VANE korostaa, että nämä velvoitteet on huomioitava läpileikkaavasti esityksessä. Esteettömyys- ja saavutettavuusvaatimus koskee myös liikkumispalveluista annettua tietoa. 
Huomioita esityksestä vammaisten henkilöiden oikeuksien kannalta
Liikkumispalveluiden tarjoajan vastuulla olisi asetuksen mukaan huolehtia siitä, että palvelua koskevat olennaiset tiedot ovat saatavissa avoimesta rajapinnasta, eli tietojen tulee olla vapaasti käytettävissä tietojärjestelmään luodun yhteyden kautta koneluettavassa ja helposti muokattavassa vakiotietomuodossa. 
VANE haluaa korostaa, että uusia tietojärjestelmiä kehitettäessä on erityisen tärkeää huomioida kaikille sopiva suunnittelu. Lähtökohtana ja edellytyksenä tulee olla esteettömät ja kaikille käyttäjäryhmille saavutettavat järjestelmät. On erityisen tärkeää huomioida saavutettavuus alusta alkaen uusia ratkaisuja kehitettäessä. Yhdenvertaisuusnäkökulman lisäksi on kokonaistaloudellisempaa luoda kaikille sopivia ratkaisuja ja välttää näin kalliit ja turhat erillisratkaisut tai muiden vaihtoehtoisten palveluiden tarve. Asetustekstissä tulisi olla maininta tiedon saavutettavuusvaatimuksesta.
On tärkeää huomioida se, että kaikilla henkilöillä ei ole mahdollisuutta käyttää sähköisiä palveluita. Edelleen tulee olla saatavilla myös henkilökohtaista palvelua. Tiedon on oltava ymmärrettävää ja esitetty monikanavaisesti niin, että kaikilla henkilöillä on mahdollisuus päästä siihen käsiksi. 
Tarjottaessa tietoa liikennepalveluiden esteettömyydestä oleellista on se, että koko matkaketjun esteettömyys huomioidaan. Ei esimerkiksi ole paljoakaan hyötyä esteettömästä junasta, jos laiturialue on esteellinen. Lisäksi esteettömyys tulisi huomioida mahdollisimman laajasti eri käyttäjäryhmien kannalta. Liikkumisympäristön esteettömyyden lisäksi huomiota tulee kiinnittää muun muassa näkemis- ja kuulemisympäristöön, ympäristön selkeyteen ja hahmotettavuuteen. Asetuksessa tulisikin huomioida se, että eri käyttäjäryhmien kannalta oleellinen tieto koko matkaketjun esteettömyydestä ja saavutettavuudesta on tarjolla. Tiedon palveluista, reiteistä ja aikatauluista tulee olla saavutettavasti ja esteettömästi saatavilla. Tämä tulisi olla kirjattuna asetukseen.
Muistiossa todetaan, että jatkossa erityisesti Liikennevirasto tulee antamaan ohjeita ja suosituksia yhteisiä menettelyjä koskien. Esteettömyys- ja savutettavuusasioiden huomioimisesta tarvitaan jatkossa tarkempaa ohjeistusta. Lakimuutosten myötä markkinoille on todennäköisesti tulossa uusia toimijoita. On tärkeää, että kaikki toimijat huomioivat esteettömyys- ja saavutettavuusasiat. VANE haluaa muistuttaa vammaissopimuksen mukaisesta osallistamisesta ja toivoo, että ohjeistuksia laadittaessa käytetään hyväksi vammaisjärjestöjen asiantuntemusta, jotta eri käyttäjäryhmien tarpeet tulevat laajasti huomioiduiksi.
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