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Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE kiittää lausuntopyynnöstä.
VANE on vammaisten henkilöiden oikeuksista tehdyn YK:n yleissopimuksen (vammaissopimus) valtiollinen koordinaatiojärjestelmä. Sen tehtävänä on edistää vammaissopimuksen kansallista täytäntöönpanoa ja vammaisten henkilöiden oikeuksien huomioon ottamista kaikkien hallinnonalojen toiminnassa. VANE kommentoi esitystä vammaissopimuksen näkökulmasta.

VANE huomauttaa, että lausuntopyyntömateriaali on vain suomeksi. VANEssa toimii asiantuntijajäsen Ahvenanmaan maakunnasta. Hänellä ei ole ollut yhdenvertaista mahdollisuutta tuoda esiin huomioita liittyen ahvenanmaalaisten vammaisten henkilöiden oikeuksien huomioimiseen esityksessä.

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimus ja sen velvoitteet

Suomi on ratifioinut vammaissopimuksen vuonna 2016. Vammaissopimus velvoittaa viranomaisia osallistamaan vammaiset henkilöt kaikkeen heitä koskevaan päätöksentekoon. Vammaissopimukseen on kirjattu esteettömyys ja saavutettavuus edellytyksenä vammaisten henkilöiden itsenäiselle elämälle ja täysimääräiselle osallistumiselle kaikilla elämänaloilla.
Sopimus velvoittaa sopimuspuolet toteuttamaan asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisöille avoimiin ja tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueilla.

Vammaissopimuksen mukaan sopimuspuolten on toteutettava ja edistettävä kaikille sopivaa suunnittelua. Tämä tarkoittaa tuotteiden, ympäristöjen, ohjelmien ja palvelujen suunnittelua sellaisiksi, että kaikki ihmiset voivat käyttää niitä mahdollisimman laajasti ilman mukautuksia tai erikoissuunnittelua.
Huomioita ohjeluonnoksesta
VANE pitää annettavaa ohjetta tärkeänä. On hyvä, että sillä tarkennetaan asetusta rakennuksen esteettömyydestä ja että siinä on huomioitu esteettömyyden merkitys ja eri tavoin vammaisten ja toimintarajoitteisten henkilöiden näkökulmat. Ohje kannustaa esteettömien ratkaisujen tekemiseen ja on selkeä. 
VANE huomauttaa saavutettavuuden näkökulmasta, että oppaassa tulisi erottaa velvoittava sääntely soveltamisohjeista muutenkin kuin taustavärillä. MRL:n ja esteettömyysasetuksen suorat pykäläviittaukset tulisi erottaa lisäksi esimerkiksi väliotsikoilla.

VANE ehdottaa lisäksi, että oppaan esipuheessa avattaisiin esteettömyyden merkitystä hieman laajemmin. Siinä voisi mainita kaikille sopivan suunnittelun periaatteen, jonka toteutumista tällä oppaalla edistetään. Lisäksi voisi mainita, että viime kädessä esteettömyyden huomiointi rakennusvaiheessa ei tuo merkittäviä lisäkustannuksia, mutta voi sen sijaan säästää huomattavastikin myöhempiä muutostöistä aiheutuvia kustannuksia. Lisäksi esteettömyysnäkökulman huomioinnin merkitystä voisi korostaa kiinnittämällä huomiota esteettömien asuntojen kasvavaan kysyntään muun muassa väestön ikääntyessä.
VANE pitää tärkeänä, että lausuntoja ohjeesta on pyydetty vammaisjärjestöiltä, jotka voivat tarkemmin kommentoida ohjeiden sisältöä eri tavoin vammaisten henkilöiden näkökulmista.
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