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ASIA: Lausunto hallituksen esityksestä laeiksi rajat ylittävästä terveydenhuollosta annetun lain ja sairausvakuutuslain muuttamisesta
VIITE: STM/592/2017

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta.

VANE lausuu asiasta suhteessa Suomen kesäkuussa 2016 ratifioimaan YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen velvoitteisiin.
Yleistä

Ehdotuksen tavoitteena on muuttaa rajalakia siten, että siinä säädetty vastaisi sosiaali- ja terveydenhuollon kokonaisuudistuksen mukaista uutta kansallista sosiaali- ja terveydenhuollon palvelujen järjestämistä, tuottamista ja rahoittamista sekä asiakkaan valinnanvapautta. Tavoitteena on myös yksinkertaistaa toimeenpanon hallinnollisia menettelyjä sekä vahvistaa lain soveltamisalaan kuuluvien henkilöiden oikeussuojakeinoja ja viranomaisten tiedonvaihtoa.
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen mukaiset velvoitteet

YK:n vammaisyleissopimus kieltää kaiken syrjinnän vammaisuuden perusteella. Sopimus takaa vammaisille henkilöille oikeuden vapaaseen liikkuvuuteen, oikeuden elää yhteisössä, jossa hänellä on muiden kanssa yhdenvertaiset valinnanmahdollisuudet, oikeuden valita asuinpaikkansa ja oikeuden parhaaseen mahdolliseen terveyteen ilman syrjintää. Nämä velvoitteet on huomioitava lain valmistelussa. 

Vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumisen kannalta huomioitavaa
VANE toteaa, että lakimuutoksessa henkilöllä olisi jatkossa oikeus saada korvaus EU- tai ETA-valtiossa tai Sveitsissä maksamaansa terveyspalvelun käytöstä aiheutuneeseen kustannukseen samoin kuin jos hän olisi käyttänyt maakunnan järjestämää palvelua. VANE pitää tätä parannuksena nykytilaan ja kannattaa esitystä.
Lakimuutosehdotuksessa esitetään kuitenkin, että korvaukset hoito- ja matkakustannuksista voi saada vasta jälkikäteen. Tämä vaarantaa erityisesti pienituloisten henkilöiden yhdenvertaisen mahdollisuuden hakeutua hoitoon ulkomaille. Tämän vuoksi VANE pitää tärkeänä, että kulut voitaisiin tietyissä tapauksissa korvata suorakorvausmenettelyä käyttäen hoitavalle taholle. Myös henkilökohtaista avustajaa tarvitsevien henkilöiden asema avustajan kulujen maksamisen suhteen on syytä ratkaista niin, että vammainen henkilö on tosiasiallisesti yhdenvertaisessa asemassa muihin nähden käyttäessään palveluita muissa maissa. Se, että vammainen henkilö joutuu maksamaan sekä omat että avustajansa kulut sekä hoitokulut itse ennen korvauksen saamista, voi tosiasiallisesti estää palvelujen käytön.
Laki koskisi jatkossakin vain terveydenhuollon palveluvalikkoon kuuluvia terveyspalveluja. VANE katsoo tärkeäksi, että harvinaiset sairaudet ja vammat huomioidaan palveluvalikkoa määriteltäessä. Olisi tärkeää, että tietyissä erityistapauksissa myös palveluvalikoimaan kuulumattomia hoitoja voitaisiin korvata. Esimerkiksi harvinaisia sairauksia sairastaville ja harvinaisia vammaryhmiä edustaville voi muissa maissa olla tarjolla terveyspalveluita, jotka eivät kuulu Suomen palveluvalikkoon.
Ahvenanmaan osalta esitys kaipaa tarkennusta siltä osin, miten ahvenanmaalaisten vammaisten henkilöiden yhdenvertaiset oikeudet rajat ylittävään terveydenhuoltoon toteutuvat.

VANE pitää erittäin hyvänä sitä, että nimitetyssä Rajat ylittävän terveydenhuollon neuvottelukunnassa on mukana myös vammaisjärjestöedustus.
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