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Väliraportti: Saavutettavuusdirektiivin kansallinen säädösvalmistelu/webropol-kysely


VANEn kommentit lähtökohdista 5.1

VANE lausuu väliraportista ensisijassa vammaisten YK-sopimuksen näkökulmasta. VANE pitää esitettyjä lähtökohtia kannatettavina. Oma sääntely ja se, että valmistaudutaan myös myöhemmän esteettömyyssääntelyn sisällyttämiseen samaan sääntelyyn, myös viranomaisten tehtävien osalta on linjassa YK-sopimuksen kanssa (esim. artiklat 5 Tasa-arvo ja yhdenvertaisuus, 9 Esteettömyys ja saavutettavuus ja 13 Oikeussuojan saavutettavuus). 

Soveltamisalasta 5.2

VANE pitää esitettyä laajennettua soveltamisalaa ja perusoikeuspohjaista perustelua kannatettavana. Vammaisten ihmisten kannalta on ratkaisevaa nimenomaan palvelun luonne ja siksi esimerkiksi pankkipalvelujen ja sähköisen tunnistautumisen mukaan ottaminen on erittäin tärkeää vammaisten ihmisten arjen sujumisen ja yhdenvertaisten oikeuksien toteutumisen kannalta. Pankkipalvelujen lisäksi soveltamisalan tulisi kattaa kaikki maksupalveluita tarjoavat tahot. Kannatettava ehdotus on myös valtionavustuksiin liittyvä kirjaus. VANE haluaa myös muistuttaa, että siinä vaiheessa, kun mahdollinen esteettömyysdirektiivin sääntely tulee lisättäväksi, on varmistettava, että mm. soveltamisala muodostaa helposti hahmotettavan kokonaisuuden.


Valvontaa ja oikeussuojaa koskevista linjauksista 5.3

VANE katsoo, että työryhmä on huolellisesti selvittänyt olemassa olevat vaihtoehdot valvonta ja raportointitehtävien osalta ja ottanut perusteluissaan huomioon YK:n vammaissopimuksen ja sitä koskevat yleiskommentit.


Muut 5.4 ja 5.4.1, 5.4.2 ja 5.4.3

VANE haluaa muistuttaa, että direktiivin voimaantuloajat ovat melko pitkiä ja siksi kohtuuttoman rasitteen -tulkinnan tulisi olla tiukka. Kyse on myös YK-sopimuksen artiklan 9 implementoinnista ja että sopimuksen mukaan rinnasteisen kohtuullisen mukautuksen epääminen katsotaan syrjinnäksi. Ehdotettuja vastausaikoja VANE pitää kannatettavana.


Keinot 5.5

VANE pitää esitettyjä keinoja kannatettavina. VANE katsoo esitetyn sidosryhmäyhteistyön sopivan hyvin VANEn tehtäviin. Näin edistetään erityisesti YK-sopimuksen artiklan 4 mukaista osallisuutta.
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