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Viite: STM010:00/2015

Asia: Valtakunnalliset lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineiden luovutusperusteet

Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta (VANE) kiittää mahdollisuudesta lausua apuvälineiden yhtenäisten luovutusperusteiden oppaaseen/ohjeisiin ja myös mahdollisuudesta osallistua laatimisprosessiin. VANEssa on mukana Ahvenanmaalta asiantuntijajäsen ja osa VANEn jäsenistä on ruotsinkielisiä. Koska suositusluonnosta ei ollut saatavilla ruotsiksi, ei heillä ollut mahdollisuutta tutustua perusteisiin äidinkielellään. VANE toivoo, että varsinainen luovutusperusteasiakirja tuotettaisiin viipymättä myös ruotsiksi.

VANE lausuu luovutusperusteista ensisijassa vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan YK:n yleissopimuksen näkökulmasta ja keskitymme johdanto-osan yleisiin perusteisiin suhteessa YK:n vammaissopimukseen. Luovutusosan yksityiskohtien osalta on ehdottoman tärkeää kuulla käyttäjiä ja heitä edustavia tahoja. 
Tätä edellyttää myös YK-sopimuksen artikla 4, jossa todetaan mm.: ”…vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa  sopimuspuolten tulee neuvotella tiiviisti vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät, mukaan lukien vammaiset lapset, heitä edustavien järjestöjen kautta.” VANE pitääkin hyvänä, että lausunnon jakelussa on mukana useita vammaisjärjestöjä ja toivoo, että niiden näkemykset otetaan huomioon jatkokäsittelyssäkin.

Suomi ratifioi YK:n vammaissopimuksen kesällä 2016 ja sen velvoitteet on otettava huomioon myös tämän tyyppisissä perusteohjeissa. VANE katsookin, että oppaan johdanto-osassa tulisi mainita sopimus ja sen velvoittavuus. Sopimuksen artiklat 1,2, 4, 9, 20, 25, 26, 29 ja 32 liittyvät erityisesti apuvälineiden luovutukseen. Sopimuksen 26 artiklassa todetaan mm., että: ”sopimuspuolet edistävät vammaisille henkilöille tarkoitettujen kuntoutukseen liittyvien apuvälineiden ja apuvälineteknologian saatavuutta, tuntemusta ja käyttöä.”  

Apuvälineiden saatavuuden ja kehittämisen edistämisvelvoitteen ohella on syytä muistaa, että apuvälineet toimivat myös välineellisesti, monien muiden vammaisten oikeuksien toteutumisen keinona. Esimerkkeinä osallisuus tai oikeus itsenäiseen elämään. VANE liittää tämän lausunnon loppuun listan YK-sopimuksen artikloista, joilla se katsoo olevan erityistä merkitystä luovutusperusteiden kannalta.

VANE pitää hyvänä, että johdanto-osassa on korostettu apuvälineratkaisujen olevan aina yksilöllisiä hoitoratkaisuja. Tästä huolimatta luokituksen useassa kohdassa on kuitenkin yksiselitteinen maininta, ettei apuvälinettä myönnetä lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineenä. Jos opasta lukuohjeista huolimatta luetaan vain välinekohtaisesti, voi taustalla oleva perusperiaate jäädä huomiotta. VANE esittääkin, että tätä toistuvaa luokitusosan lausetta muotoiltaisiin niin, että se sisältää myös yksilöllisen poikkeamisen mahdollisuuden perusperiaatteen mukaisesti. Esimerkiksi: ”Kognitiivisten taitojen harjoitusvälineitä ei luovuteta lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineenä”/Kognitiivisten taitojen harjoitusvälineitä ei pääsääntöisesti luovuteta lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineenä, voidaan luovuttaa yksilöllisen tarveharkinnan perusteella.

Seuraavassa yksityiskohtaisia huomioita luovutusperusteiden johdanto-osaan:

1. Esipuhe

VANE pitää kannatettavana esipuheessa korostettua yksilöllisyyttä ja yhdenvertaisuutta. Yhdenvertaisuuden kohdalla on kuitenkin syytä muistaa, että vaikka vammaisten ihmisten keskinäinen yhdenvertaisuus on tärkeää, tulee ensisijaisena tavoitteena kuitenkin olla vammaisten yhdenvertaisuus vammattomiin kansalaisiin nähden. Hyvin kannatettava periaate on myös, että apuvälineen tarvetta arvioidaan yhdessä asiakkaan kanssa. Osallisuus on yksi YK:n vammaissopimuksen kantavia periaatteita.

Esipuheessa todetaan, että luovutusperusteohjeistuksen on tarkoitus toimia paitsi ammattihenkilöstön ohjeistuksena, myös käyttäjien tiedon lähteenä. 
VANE haluaakin muistuttaa tässä kohtaa YK:n vammaissopimuksen artiklan 9 esteettömyysvelvoitteista. Ohjeistus tulisi olla saatavilla saavutettavassa muodossa niin, että esim. aistivammaiset ja selkokieltä tarvitsevat henkilöt voivat saada tiedon yhdenvertaisesti. 

VANE esittää, että esipuheessa mainittu ”vammaisneuvosto” täsmennettäisiin valtakunnalliseksi vammaisneuvostoksi erotuksena kunnallisiin vammaisneuvostoihin.

Esipuheessa todetaan, että lähtökohtana luovutusperusteille on ollut STM:n vuonna 2010 päivittämä Kiireettömän hoidon perusteet ohjeistus, jonka mukaan ensisijaisesti turvataan apuvälineet, jotka ovat välttämättömiä elintärkeiden ja keskeisimpien päivittäisten toimintojen ylläpitämiseksi tai jotka ovat välttämättömiä henkilön itsenäisen suoriutumisen tukemisessa.

VANE haluaa tässä kohtaa huomauttaa, että STM:n apuvälineasetus (1 §) pitää sisällään myös sen, että lääkinnällisen kuntoutuksen apuväline voidaan luovuttaa myös potilaan toimintakyvyn tukemiseksi, ylläpitämiseksi ja toimintakyvyn heikentymisen ehkäisemiseksi. Tämä tulisi mainita myös tässä ohjeistuksessa, koska tämän ohjeistuksen myöntöperusteet eivät voi olla tiukempia kuin asetus.

2. Apuvälinepalveluprosessi

VANE pitää kannatettavana, että luovutusperusteissa on kuvattu apuvälineprosessi. Tekstissä todetaan, että ”apuvälinepalveluihin hakeudutaan, kun..”. Koska oppaan on tarkoitus toimia myös asiakkaiden ohjeistuksena, olisi hyvä kuvata vielä täsmällisemmin se, miten apuvälineprosessi konkreettisesti käynnistyy, mihin asiakkaan on hakeuduttava jne. Erityisesti muuttuvassa sote-rakenteessa asiakkailla voi olla vaikeuksia hahmottaa, miten apuvälineiden myöntäminen omassa maakunnassa käynnistyy.

Tekstissä todetaan, että ”Apuvälineen käyttöohje ja apuvälineen käyttöön liittyvät ehdot tulee antaa asiakkaalle kirjallisesti. Myös tässä VANE muistuttaa YK-sopimuksen esteettömyysvelvoitteista. Käyttöohje tulisi tarvittaessa olla saatavilla esim. sähköisesti, pistekirjoituksella, selkokielellä jne.

VANE pitää erityisen tervetulleena, että apuvälineprosessin yhteydessä on kuvattu myös asiakkaan oikeussuojakeinot. YK-sopimuksen mukaan (artikla 13 Oikeussuojan saavutettavuus) sopimuspuolet varmistavat vammaisille henkilöille oikeussuojan tehokkaan saavutettavuuden. 

3. Oppaassa käytetyt käsitteet

VANE pitää kaksoiskappalekirjausta erittäin tärkeänä.

4. Yleisiä ohjeita

Myös tässä kohtaa olisi kirjallisten ohjeiden kohdalla huolehdittava esteettömyydestä.

Luovutusperusteissa todetaan, että on tärkeää, että asiakas saa palvelua joustavasti normaalien virka-aikojen aukioloaikojen puitteissa. Joissakin tapauksissa apuvälineillä voi olla vammaiselle ihmiselle niin suuri merkitys, että kyse on perustuslain mukaisesta välttämättömästä huolenpidosta (19 § 1 mom.) ja silloin myös virka-ajan ulkopuolinen palvelu tulisi olla mahdollista. Esimerkiksi Espoo on kokeillut iltaneuvolaa ja muitakin hyviä käytäntöjä on, joita voitaisiin soveltaa näissä tilanteissa. Muutoinkin olisi tärkeää, että asiakas saisi tarvitsemansa apuvälineet nopeasti käyttöönsä, erityisesti silloin, jos arjen sujumisen kannalta olennaisen tärkeä apuväline rikkoutuu. 
5. Apuvälinepalvelut muuttuvissa elämäntilanteissa ja asumismuodoissa

VANE pitää hyvänä, että oppaassa on avattu yhtenäisiä toimintatapoja asumisolosuhteiden muuttuessa. Mm. omaisilla on usein epävarmuutta siitä, miten apuvälineiden kanssa tulisi toimia muuttuvissa tilanteissa.

6. Valtakunnallisten lääkinnällisen kuntoutuksen apuvälineiden luovutusperusteiden päivittäminen

YK:n vammaissopimus edellyttää, että apuvälineiden kehitystyötä edistetään jatkuvasti (mm. artiklat 20, 26, 32). Tämän rinnalla on syytä kehittää myös apuvälinepalveluja mm. teknisen kehityksen vuoksi. Apuvälineiden luovutusperusteiden tulee vastata kullakin hetkellä vallitsevaa apuvälinetarjontaa ja vammaiset ihmiset tulee osallistaa tähän kehitystyöhön. Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunnan lisäksi tulisi apuvälineiden luovutuksen kehitystyössä kuulla aina kunkin apuvälineen käyttäjiä itseään.

7. Näin luet luokitusosaa

Tekstissä todetaan: ”Luokituksen otsikot ja selitetekstit on liitetty tekstiin suoraan luokituksesta eikä niitä ole muokattu asiakirjaan. Tämän vuoksi luokitusosassa on myös ristiriitaa joidenkin luokkien käsitteissä verrattuna teksteihin kunkin apuvälineluokan alla. Tekstiosissa käytetään päivitettyjä käsitteitä (esimerkiksi kuulolaite vs. kuulokoje tai sanelin vs. tallennin).” kv.luokitus

VANE katsoo, että myös luokitukseen olisi syytä tehdä ajanmukaistus. Mukana on nyt luokkia, jotka eivät vastaa nykytilannetta tai termit ovat vanhentuneita. Esim. kämmentietokone on tänä päivänä mobiililaite jne. tai kaukoputkia, nauhureita, mekaanisia kirjoituskoneita ei käytetä. Tekstissä ei myöskään saisi olla ristiriitoja. Esim. nauhoitus on tallennusta jne. Ajanmukaistamalla ja yhtenäistämällä sekä luokitukset että kaikki tekstit lisättäisiin kaikkien käyttäjien yhteistä ymmärrystä ja siten myös yhdenvertaista kohtelua. VANE ymmärtää hyvin, ettei kansainvälistä luokitusta voi muuttaa kansallisesti ilman kansainvälistä sopimista, mutta Suomi voi olla omalta osaltaan aktiivinen muutoksen aikaansaamiseksi. Tätä edellyttää myös vammaisten YK-sopimuksen artikla 32.

8. Liitteet

VANE haluaa oikaista liitteiden tietoja Henrik Gustafssonin osalta. Hän on ollut työryhmässä asiantuntijana Valtakunnallisen vammaisneuvoston valitsemana edustajana, ei Invalidiliiton.

VAMMAISTEN HENKILÖIDEN OIKEUKSIEN NEUVOTTELUKUNTA

Eveliina Pöyhönen

Merja Heikkonen

puheenjohtaja

pääsihteeri







LIITE 

Vammaisten YK-sopimuksen apuvälineiden luovutukseen sidoksissa olevia artikloja:

Erityisesti artiklat 1,2, 4, 9, 19, 20, 25, 26, 29 ja 32

1 artikla 

Tarkoitus 

Tämän yleissopimuksen tarkoituksena on edistää, suojella ja taata kaikille vammaisille henkilöille täysimääräisesti ja yhdenvertaisesti kaikki ihmisoikeudet ja perusvapaudet sekä edistää vammaisten henkilöiden synnynnäisen arvon kunnioittamista. 

Vammaisiin henkilöihin kuuluvat ne, joilla on sellainen pitkäaikainen ruumiillinen, henkinen, 

älyllinen tai aisteihin liittyvä vamma, joka vuorovaikutuksessa erilaisten esteiden kanssa voi estää heidän täysimääräisen ja tehokkaan osallistumisensa yhteiskuntaan yhdenvertaisesti muiden kanssa. 

2 artikla

Määritelmät:

----

"kaikille sopiva suunnittelu" tarkoittaa tuotteiden, ympäristöjen, ohjelmien ja palvelujen 

suunnittelua sellaisiksi, että kaikki ihmiset voivat käyttää niitä mahdollisimman laajasti ilman 

mukautuksia tai erikoissuunnittelua. "Kaikille sopiva suunnittelu" ei sulje pois yksittäisten 

vammaisryhmien mahdollisesti tarvitsemia apuvälineitä. 

4 artikla 

Yleiset velvoitteet

1. Sopimuspuolet sitoutuvat varmistamaan kaikkien ihmisoikeuksien ja perusvapauksien 

täysimääräisen toteutumisen kaikille vammaisille henkilöille sekä edistämään sitä ilman 

minkäänlaista syrjintää vammaisuuden perusteella. Tätä varten sopimuspuolet sitoutuvat: 

-----
g) toteuttamaan tai edistämään vammaisille henkilöille soveltuvan uuden teknologian, mukaan lukien tieto- ja viestintäteknologia, liikkumisen apuvälineet, laitteet ja apuvälineteknologia, tutkimusta ja kehittämistä sekä edistämään niiden saatavuutta ja käyttöä, asettaen etusijalle kohtuuhintaisen teknologian; 

h) antamaan vammaisille henkilöille saavutettavaa tietoa liikkumisen apuvälineistä, laitteista 

ja apuvälineteknologiasta, mukaan lukien uusi teknologia, sekä muista avun muodoista, tukipalveluista ja järjestelyistä; 

-----

3. Laadittaessa ja toimeenpantaessa lainsäädäntöä ja politiikkoja, joilla tätä yleissopimusta pannaan täytäntöön, sekä muissa vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa  sopimuspuolten tulee neuvotella tiiviisti vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät, mukaan lukien vammaiset lapset, heitä edustavien järjestöjen kautta. 

9 artikla

Esteettömyys ja saavutettavuus 

1. Jotta vammaiset henkilöt voisivat elää itsenäisesti ja osallistua täysimääräisesti kaikilla 

elämänalueilla, sopimuspuolet toteuttavat asianmukaiset toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille muiden kanssa yhdenvertaisen pääsyn fyysiseen ympäristöön, kuljetukseen, tiedottamiseen ja viestintään, muun muassa tieto- ja viestintäteknologiaan ja -järjestelmiin, sekä muihin yleisölle avoimiin tai tarjottaviin järjestelyihin ja palveluihin sekä kaupunki- että maaseutualueilla. Näitä toimia, joihin sisältyy saavutettavuuden esteiden tunnistaminen ja 

poistaminen, sovelletaan muun muassa: 

a) rakennuksiin, teihin, kuljetukseen sekä muihin sisä- ja ulkotiloihin, koulut, asunnot, terveydenhuoltoyksiköt ja työpaikat mukaan lukien; 

b) tiedottamiseen, viestintään ja muihin palveluihin, sähköiset palvelut ja pelastuspalvelut mukaan lukien. 

-----

2. f) edistetään muita asianmukaisia vammaisten henkilöiden avustamisen ja tukemisen muotoja tarkoituksena varmistaa heille tiedon saavutettavuus; 

2. g) edistetään uusien tieto- ja viestintäteknologioiden ja -järjestelmien, myös Internetin, saavutettavuutta vammaisille henkilöille; 

19 artikla 

Eläminen itsenäisesti ja osallisuus yhteisössä 

Tämän yleissopimuksen sopimuspuolet tunnustavat kaikkien vammaisten henkilöiden yhdenvertaisen oikeuden elää yhteisössä, jossa heillä on muiden kanssa yhdenvertaiset 

valinnanmahdollisuudet. Sopimuspuolet toteuttavat tehokkaat ja asianmukaiset toimet tehdäkseen vammaisille henkilöille helpommaksi nauttia tätä oikeutta täysimääräisesti sekä helpottaakseen heidän täysimääräistä osallisuuttaan ja osallistumistaan yhteisöön, muun muassa varmistamalla, että: 

-----

b) vammaisten henkilöiden saatavissa on valikoima kotiin annettavia palveluja sekä asumis-

ja laitospalveluja sekä muita yhteiskunnan tukipalveluja, mukaan lukien henkilökohtainen apu, jota tarvitaan tukemaan elämistä ja osallisuutta yhteisössä ja estämään eristämistä tai erottelua yhteisöstä; 

20 artikla 

Henkilökohtainen liikkuminen 

Sopimuspuolet toteuttavat tehokkaat toimet varmistaakseen vammaisille henkilöille mahdollisimman itsenäisen henkilökohtaisen liikkumisen, muun muassa: 

-----

b) helpottamalla laadukkaiden liikkumisen apuvälineiden, laitteiden, apuvälineteknologian sekä erilaisten avustajien ja välittäjien saatavuutta vammaisille henkilöille, muun muassa tarjoamalla niitä kohtuulliseen hintaan; 

-----
d) kannustamalla liikkumisen apuvälineitä, laitteita ja apuvälineteknologiaa tuottavia tahoja 

ottamaan huomioon kaikki vammaisten henkilöiden liikkumisen näkökohdat. 

25 artikla 

Terveys 

Sopimuspuolet tunnustavat, että vammaisilla henkilöillä on oikeus parhaaseen mahdolliseen 

terveyden tasoon ilman syrjintää vammaisuuden perusteella. Sopimuspuolet toteuttavat kaikki asianmukaiset toimet varmistaakseen sukupuolisensitiivisten terveydenhuoltopalvelujen saatavuuden vammaisille henkilöille, terveyteen liittyvä kuntoutus mukaan lukien. Sopimuspuolet erityisesti: 

------

b) järjestävät ne terveydenhuoltopalvelut, joita vammaiset henkilöt tarvitsevat erityisesti 

vammaisuutensa vuoksi, mukaan lukien varhainen tunnistaminen ja puuttuminen 

tarvittaessa, sekä palvelut, joilla pyritään minimoimaan ja estämään uusia vammoja, myös 

lasten ja vanhusten keskuudessa; 

26 artikla 

Kuntoutus 

1. Sopimuspuolet toteuttavat tehokkaat ja asianmukaiset toimet muun muassa vertaistuen avulla, jotta vammaiset henkilöt voisivat saavuttaa ja säilyttää mahdollisimman suuren itsenäisyyden, täysimääräiset ruumiilliset, henkiset, sosiaaliset ja ammatilliset kyvyt sekä täysimääräisen osallisuuden ja osallistumisen kaikilla elämänalueilla. Tätä varten sopimuspuolet järjestävät, vahvistavat ja lisäävät laaja-alaisia kuntoutuspalveluja ja -ohjelmia erityisesti terveyden, työllisyyden, koulutuksen ja sosiaalipalvelujen aloilla siten, että: 

a) nämä palvelut ja ohjelmat aloitetaan mahdollisimman varhaisessa vaiheessa ja ne perustuvat yksilöllisten tarpeiden ja vahvuuksien monialaiseen arviointiin; 

----
3. Sopimuspuolet edistävät vammaisille henkilöille tarkoitettujen kuntoutukseen liittyvien 

apuvälineiden ja apuvälineteknologian saatavuutta, tuntemusta ja käyttöä. 

29 artikla 

Osallistuminen poliittiseen ja julkiseen elämään 

Sopimuspuolet takaavat vammaisille henkilöille poliittiset oikeudet ja mahdollisuuden nauttia niitä yhdenvertaisesti muiden kanssa sekä sitoutuvat: 

a) varmistamaan, että vammaiset henkilöt voivat tehokkaasti ja täysimääräisesti osallistua 

poliittiseen ja julkiseen elämään yhdenvertaisesti muiden kanssa suoraan tai vapaasti valittujen edustajien kautta, myös siten, että heillä on oikeus ja mahdollisuus äänestää ja tulla valituiksi, muun muassa: 

-----

ii) suojelemalla vammaisten henkilöiden oikeutta äänestää salaisella lippuäänestyksellä vaaleissa ja kansanäänestyksissä ilman uhkailua, asettua ehdolle vaaleissa, hoitaa tehtäväänsä tehokkaasti ja suorittaa kaikkia julkisia tehtäviä kaikilla hallinnon tasoilla sekä helpottamalla tarvittaessa apuvälineteknologian ja uuden teknologian käyttöä; 

32 artikla 

Kansainvälinen yhteistyö 

1. Sopimuspuolet tunnustavat kansainvälisen yhteistyön ja sen edistämisen merkityksen tuettaessa kansallisia pyrkimyksiä tämän yleissopimuksen tarkoituksen ja tavoitteiden toteuttamiseksi, ja ne sitoutuvat toteuttamaan tätä varten asianmukaiset ja tehokkaat toimet valtioiden välillä ja keskuudessa sekä tarvittaessa yhdessä asianomaisten kansainvälisten ja alueellisten järjestöjen ja kansalaisyhteiskunnan kanssa, erityisesti vammaisjärjestöjen kanssa. Näillä toimilla voidaan muun muassa: 

-----

d) antaa tarvittaessa teknistä ja taloudellista apua, muun muassa helpottamalla saavutettavan teknologian ja apuvälineteknologian saatavuutta ja jakamista, sekä siirtämällä teknologiaa. 
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